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Resumen: Entre 1854 y 1927 en An-
dalucía se dieron treinta y tres títulos 
nobiliarios pontificios. Estas coronas 
mayoritariamente fueron gracias conce-
didas por los Papas a andaluces, quienes 
constituyeron un peculiar grupo católi-
co. Considerados en España como títu-
los extranjeros, estos nobles sin Corte 
influyeron decisivamente en los cam-
pos económico-políticos y, sobre todo, 
sociales, inseparablemente unidos a la 
historia de la región. Historiográfica-
mente han sido escasísimamente es-
tudiados como grupo, desvelando este 
trabajo su relevancia y abriendo pers-
pectivas interesantes sobre la política 
papal y sus cortesanos.
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Abstract: Thirty-one papal decorations 
were conferred in Andalusia between 1854 
and 1927. These titles of nobility and marks 
of honour were distinctions that the papal 
court granted to Andalusians. They made 
up a distinctive catholic group of knights 
and noblemen whose titles were considered 
to be foreign. They had no court but signif-
icant influence not only on the economic 
and political domains, but also on the social 
sphere, which was of great importance in 
the aforementioned Spanish region. Never-
theless, this group as such has barely been 
studied from the historical point of view. 
This paper reveals its relevance and paves 
the way to interesting views about papal 
politics and the papal court.
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Las estirpes católicas señaladas por los Papas en Andalucía con una corona 
nobiliaria conformaron, como ya se ha dicho, un importantísimo elenco de 
linajes. Sus miembros, honorablemente marcados por sus valores, constitu-
yeron una incalculable lista de personas cercanas a la Iglesia y de prepon-
derante influencia a nivel multidimensional en los espacios -especialmen-
te andaluces- donde se desenvolvieron. Su tupida red social estableció un 
complejísimo entramado de relaciones, familiares y de todo tipo, que aún 
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hoy día méramente atisbamos. Merece la pena acercarse a ellos de forma 
individualizada, con objeto de establecer análisis más específicos que desa-
rrollen el conocimiento general que tenemos de los coronados romanos en 
Andalucía1. Hemos evitando cualquier ordenamiento de los títulos pontifi-
cios para evitar la singularización que no a la mera ordenación alfabética de 
sus denominaciones. 

ALDAMA, condado de. Se origina en Sanlúcar de Barrameda con un 
acaudalado bodeguero con fama de gran católico José Gabriel Aldama y 
Camba2, que heredó a su tío soltero León de Aldama y Respaldiza (Amurrio, 
1781-Sanlúcar de Barrameda, 1863), un comerciante vasco de vinos con una 
gran obra benéfico-religiosa que influyó sobremanera en su sobrino3. Los ne-
gocios heredados por Aldama los multiplicó, convirtiéndose en el sexto mayor 
contribuyente de la provincia gaditana, permitiéndole continuar y aumen-
tar la labor benéfica y religiosa que recibió. Así las cosas, el 15 de enero de 
1875 el Papa le hizo la gracia de ser el I conde pontificio de Aldama, que 
el 20 de enero de 1878 fue autorizado en España4. No debe confundirse con 
la corona de igual nombre que unos años después se creó, marquesado de 
Aldama5; de modo que hay que tener cuidado en distinguir entre el título 
extranjero y el español que, además, se dieron casi por las mismas fechas. En 
1892 el conde ocupaba el cargo de proveedor en la Hermandad de las Santas 
obras de Misericordia y Ntra. Sra. de los Desamparados, corporación religiosa que 
disponía de hospital e iglesia, y que tras la desamortización experimentó un 
cambio económico importante que necesitó más esfuerzo de los hermanos6. 
Falleció en 1899 en Sanlúcar de Barrameda, siendo por entonces líder del par-
tido Integrista y candidato por ese distrito7. Dada su soltería, le heredaría su 

1	 Nos remitimos al estudio premilimar a este trabajo y que se publicó en en la edi-
ción anterior. SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Los cortesanos del Papa en Andalucía: 
los títulos nobiliarios pontificios. Estudio general», Anuario de Historia de la Iglesia 
Andaluza, XII (2019), pp. 313-372.

2	 Bautizado en Sanlúcar de Barrameda el 19 de junio de 1833, era hijo de Pedro 
Aldama y Respaldiza (Olarieta, 1803-¿?) y de Josefa Mª Camba Sevillano, naturales 
de Amurrio y Sanlúcar de Barrameda, respectivamente.

3	 Los Aldama provenían de Amurrio y eran una familia muy industriosa en el mundo 
de los negocios. MERINO ZULUETA, Aketza. “Aldamako kondea eta Adama auzoa”. 
Atzarna, 48 (2017).

4	 La correspondencia de España, [Madrid], 26 de 1877, p. 2 y Archivo Histórico Nacional, 
Consejos, 8988, A.1878, Exp. 2664. 

5	 Este otro título lo concedió Alfonso XIII en 1893 a Luis Ussía y Aldama (Llodio, 1856-
1908), hijo de Antero Ussía y Escubí y Mª Dominica de Aldama y Acha.

6	 CRUZ ISIDORO, Fernando «La Santa Caridad de Sanlúcar de Barrameda. 
Aproximación a su historia y patrimonio artístico». En FERNÁNDEZ LÓPEZ, José y 
MALO LARA, Lina (eds.). Estudios sobre Miguel Mañara: su figura y su época, santidad, 
historia y arte. Sevilla: Hermandad de la Santa Caridad, 2011, p. 445.

7	 La Atalaya, [Santander], 30 de marzo de 1899, p. 3.
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sobrino Antonio Aldama y Mendivil, quien recibió de León XIII el 24 de julio la 
sucesión como II conde pontificio de Aldama, toda vez que la gracia de una 
nueva corona: la de I conde pontificio de Ayala (vid. este título pontificio).

APONTE, condado de. Tiene su origen en Sevilla con el abogado 
Salvador Caamuñas y Aponte8, quien tuvo un fuerte compromiso reli-
gioso. Era terciario franciscano, celador del apostolado de la Oración del 
Sagrado Corazón, socio de las Conferencias de San Vicente de Paul y per-
tenecía así mismo a otras asociaciones piadosas. Benedicto XV por breve 
del 15 de febrero de 1918 le concedió el título de I conde pontificio de 
Aponte, que fue autorizado en España el 6 de junio9. Desde 1924 era socio 
del Instituto de Coimbra, cónsul de Paraguay y académico de número de la 
Real de Buenas Letras. Casó en Granada en 1927 con Mª Teresa Serrano y 
Martínez-Dabán10, cuya familia granadina materna estaba muy vinculada 
a la Iglesia11. Caamuñas publicó distintos estudios históricos y también fue 
pintor y escultor. Amante del arte, poseyó diferentes piezas de indudable 
valor, al igual que una inmejorable biblioteca, donde sobresalían los nu-
merosos manuscritos recopilados sobre Sevilla12. Fue igualmente infanzón 
de Illescas y caballero hijodalgo del real cuerpo de la nobleza de Madrid, 
falleciendo el 4 de noviembre de 1945 en Sevilla13. La condesa viuda re-
cibió asiduamente por devoción a los ermitaños del desierto cordobés de 
Ntra. Sra. de Belén14 y murió el 9 de febrero de 1962 en Sevilla15, sucedién-
dole su unigénita:

8	 Bautizado en Sevilla el 4 de septiembre de 1875, era hijo del afamado abogado José 
Joaquín Caamuñas y Ramírez de Montalvo, cónsul de Paraguay en España, y de Julia 
Aponte y Calvo, naturales de Sevilla y Cádiz, respectivamente. 

9	 La Correspondencia de España, [Madrid], 23 de julio de 1918, p. 3.
10	 Nacida en 1890, era hija del general Fernando Serrano y Martínez-Dueñas, gober-

nador de Málaga, y de Mª Luz Martínez-Dabán y Magenis, naturales de Guadix y 
Granada, respectivamente. ABC, [Madrid], 29 de octubre de 1927, p. 26.

11	 Sus progenitores ayudaron en Guadix a la obra del padre Pedro Poveda. PAZ 
VELÁZQUEZ, Flavia. En los cerros de Guadix. Madrid: Narcea, 1986, pp. 133-134 n. 22. 

12	 El célebre historiador sevillano Joaquín González Moreno (Sevilla,1924-2004) le cupo 
ser el archivero de la biblioteca del conde. Ordenó la biblioteca y en parte se vendió 
al Laboratorio de Arte de la Universidad de Sevilla. Los manuscritos se encuentran 
depositados en el Departamento de Hª Contemporánea de la Universidad de Sevilla. 
De todo ello dio cuenta en un libro el propio archivero: GONZÁLEZ MORENO, 
Joaquín. La Sevilla del conde de Aponte. Sevilla: J. González, 1999.

13	 Esquela de cabo de mes. ABC, [Madrid], 2 de diciembre de 1945, p. 20.
14	 MORENO VALERO, Manuel. «Últimos ermitaños en el desierto de Ntra. Sra. de 

Belén (y II)». Boletin de la Real Academia de Córdoba de Ciencias, Bellas Letras y Nobles 
Artes, 155 (2008), p. 169.

15	 Esquela de cabo de año ABC, [Sevilla], 8 de febrero de 1963, p. 8.
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Mª Lourdes Caamuñas Serrano, II condesa pontificia de Aponte, casó 
en 1959 en Sevilla con el gaditano Fernando Marín de Espinosa y Labella16, 
también de familia católica ejemplar, donde sobresalía su hermano fray Luis 
Marín de Espinosa (Cádiz, 1939-Córdoba, 2016), prior de los dominicos de 
Andalucía, Canarias, Filipinas y América del Sur. De este enlace nacieron, 
que conozcamos, los siguientes hijos: Mª Teresa, Fernando y Alfonso Marín 
de Espinosa y Caamuñas.

AYALA, marquesado de. Tiene su origen en el acaudalado bodegue-
ro vasco Antonio Aldama y Mendívil17, sobrino del I conde pontificio de 
Aldama, a quien heredó y emuló en muestras de catolicismo (fue terciario de 
la Divina Pastora y colaboró a partir de 1896 en la reedificación del Santuario 
de Regla, en Chipiona). Vino a Andalucía para acompañar a su tío y protec-
tor, y estudió en el colegio de los jesuitas de Sanlúcar de Barrameda. Se li-
cenció en 1893 en teología y cánones en Salmanca18, truncando su vocación 
aconsejado por familiares y amigos. A la muerte de su tío a finales de marzo 
de 1899 heredó una cuantiosa fortuna, entre la que se encontraban las fa-
mosas Bodegas Aldama, así como el título de II conde pontificio de Aldama (vid. 
Aldama). Tras un brevísimo luto, casó en Trebujena el 9 de junio de 1899 con 
Mª Dolores Pruaño Velarde, también de familia acaudalada y muy cristiana19, 
partiendo el matrimonio a Roma, donde entregaron al Papa la cantidad de 
20.000 duros. Poco después, el día 21 de aquel mes y año, León XIII le con-
cedió el título de I conde pontificio de Ayala, que el 24 de junio de 1900 
regularizó20.

Siguiendo la estela política de su tío, fue líder del partido católico anda-
luz y en 1899 fundó en Cádiz el diario integrista El Observador, cuya dirección 

16	 Nacido en Cádiz, era hijo de Ildefonso Marín de Espinosa y Mendicutti y de Luz 
Labella y Onieva. ABC, [Sevilla], 13 de febrero de 1959, p. 26.

17	 Nació en el caserío Olarieta, en el barrio de Aldama, bautizándose en Amurrio el 11 
de mayo de 1867, era hijo de José Aldama Jarritu (Amurrio, 1834-¿?), heredero del ca-
serío [hijo de Juan de Aldama Respaldiza (Amurrio, 1792-1874) e Inés Jarritu Aldama 
(Amurrio, 1791-1872)] y Damiana Mendívil y Mendívil (Lekamaña, 1847-¿?). RISCO, 
Alberto. «A la memoria del Sr. Marqués de Ayala, conde de Aldama». La Avalancha, 
[Pamplona], 8 de abril de 1930, pp. 101-103. Sus hermanos eran: Eugenia Aldama 
Mendívil, nacida en 1885 y casada con Ángel Urrutia Bolloqui, de Amurrio; y Teodora 
Margarita Aldama Mendívil, nacida en 1888 y mujer de Esteban Cuadra Muruguza.

18	 La Semana Católica de Salamanca, [Salamanca], 23 de diciembre de 1893, p. 13.
19	 Bautizada en Trebujena en 1871, era hija de Diego José Pruaño Gómez († Lebrija, 

1909) y de María Catalina Velarde Harana, vecinos de Trebujena.
20	 FERNÁNDEZ-MOTA DE CIFUENTES, Mª Teresa. Relación de títulos nobiliarios va-

cantes, y principales documentos que contiene cada expediente, que de los mismso, se 
conserva en el archivo del ministerio de Justicia. Madrid: Revista Hidalguía, 1984, p. 25 
e «Ilustres españoles-Excmo Sr. Conde de Aldana». Tinta China [Cádiz], 18 de junio 
de 1901, pp. 1-2.
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confió al periodista católico Manuel Sánchez Asensio21. Aunque defendió un 
ideario católico y político en tierras andaluzas, sus propuestas políticas pre-
firió presentarlas en el distrito electoral de Azpeitia, tierra natal por donde 
salió elegido Diputado (1900-1901) por Guipuzcoa22. En aquella ciudad po-
seía una enorme casa en el barrio Mendiko, en la que residía con asiduidad y 
asistía a las tradicionales fiestas de los Santos Simón y Judas que costeaba23. 
En 1901 negoció con el Papado el cambio de la corona por la de I marqués 
pontificio de Ayala, que fue autorizada el 1 de julio; de modo que en sus 
sienes recayeron dos coronas papales con distinto rango. Desde el inicio 
este matrimonio -condes y también marqueses pontificios- dieron enormes 
muestras de colaboración con los conventos de la comarca, así como en dá-
divas y limosnas a los menesterosos. A partir de 1904 se centraron en el culto 
del Sagrado Corazón, cuya devoción promovieron en la zona andaluza, así 
como en la implantación del colegio de La Salle24. En 1908 el marqués aún 
mantenía el liderazgo del partido Integrista en la región25.

Tras ingresar en religión sus cinco hijos, la pareja decidió igualmente 
profesar en órdenes: la marquesa lo hizo de novicia en el convento de las 
Salesas de Sevilla y el marqués en el colegio de la Compañía, en Granada. 
Antonio Aldama se ordenó sacerdote en 1929 en la capilla del Arzobispo 
granadino, estando presente su familia, todos entrados en religión. Tras 
profesar como jesuita, el 22, 23 y 24 de diciembre de aquel año partió in-
mediatamente a Sevilla, donde el 25 de diciembre impuso el hábito a su 
mujer, que adoptó el nombre de sor Francisca de Borja. El marqués de Ayala 
-ya jesuita- se retiró al colegio de la Compañía en Loyola, donde el 5 de 
enero de 1930 falleció26, sobreviviéndo la marquesa viuda hasta 1949, año 
de su muerte en el convento sevillano de la Visitación. Tuvieron cinco hijos: 
Concepción y Natividad, ambas monjas Esclavas del Sagrado Corazón en el 
convento del Puerto de Santa María. José Antonio (que sigue). Antonio Mª, 
que profesó como jesuita en Roma en 1936. Y, por último, Francisco de Borja 
Aldama Pruaño, nacido en 1905 y también jesuita, ejerciendo de profesor en 
el Colegio de Porta Celi, de Sevilla. 

21	 ROMERO DOMÍNGUEZ, Lorena R. La buena prensa: prensa católica en Andalucía du-
rante la Restauración. Sevilla: Centro de Estudios Andaluces, 2009, p. 175 y SÁNCHEZ 
PÉREZ, Carlos Manuel «Manuel Sánchez Asensio (1860-1919) a través de los perió-
dicos que fundó y dirigió». Documentación de las Ciencias de la Información. 30 (2007), 
pp. 149-172.

22	 NÚÑEZ URIBE, Félix. Amurrianos ilutres. Amurrio: Ayto. de Amurrio, 1997, p. 132.
23	 URIBE BÁRCENA, Gotzal. «El barrio Aldama de Amurrio y la devoción a los Santos 

Simón y Judas». Aztarna, 49 (2017), p. 32.
24	 CLIMENT BUZÓN, Narciso. Educando en…, p. 67.
25	 «Movimiento electoral». El Siglo Futuro, [Madrid], 20 de abril de 1908, p. 1. 
26	 «Noticias de sociedad». La Época, [Madrid], 3 de febrero de 1930, p. 2.
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José Antonio Aldama y Pruaño nació en Sanlúcar de Barrameda el 9 
de julio de 1903 y como primogénito sucedió a su padre en los títulos de 
II marqués pontificio de Ayala y III conde pontificio de Aldama. Fue 
un afamado jesuita, teólogo y mariólogo (conocido como Padre Aldama). 
En 1944 fue co-fundador de la Congregación de las Esclavas del Santísimo 
Sacramento y de la Inmaculada27, así como Vicerrector de la Universidad 
Pontificia de Salamanca. Falleció 23 de marzo de 1980 en Granada28. Con 
su fallecimiento, y dado el celibato de todos sus hermanos y hermanas, se 
extinguen ambos títulos nobiliarios.

CALLE, marquesado de la. Se inicia con Bernardo Manuel de la 
Calle y Caballero29, rico financiero gaditano que participó en política por la 
Unión Liberal entre 1861-1864 como regidor de la ciudad30. En 1863 se en-
cuentraba entre los fundadores del Banco Hipotecario andaluz31 y era miem-
bro de las gaditana y sevillana Sociedades de Amigos del País. Durante el 
Sexenio revolucionario fue elegido por el gobierno provisional para Alcalde 
de Cádiz (octubre de 1869). En este convulso periodo fue también jefe del 
partido Radical gaditano, convirtiéndose desde el 10 de julio de 1872 nueva-
mente en Alcalde de la ciudad32. Fue elegido casi por unanimidad de entre 
los treina y uno concejales (veintinueve votos). Insistió en sus primeras pa-
labras que su gobierno no tenía carácter político, sino una intencionalidad 
económica-administrativa para lograr la tranquilidad pública. Compatibilizó 
la alcaldía con el cargo de diputado provincial, siendo por unos días de 1873 
presidente de la Diputación33.

27	 La  Congregación de Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Inmaculada  fue 
fundada por sor María Rosario del Espíritu Santo (María Rosario Lucas Burgos, de 
las Hermanas de la Sagrada Familia de Burdeos), en Málaga el 24 de febrero de 1944.
El fin del instituto era dedicarse a la adoración perpetua del Santísimo Sacramento 
y se erigió canónicamente como congregación en el arzobispo de Granada en 1948, 
con el nombre de Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Inmaculada. PETTINATI, 
G. «Ancelle del Santísimo Sacramento e dell’Immacolata». En PELLICCIA, Guerrino 
y ROCCA, Giancarlo. Dizionario degli Istituti di Perfezzione. Roma: Edizione Paoline, 
1974, tomo I.

28	 POZO, Cándido. «Aldama y Pruaño, José Antonio». En O’NEILL, Charles E. y 
DOMÍNGUEZ, José M.ª (dirs.). Diccionario Histórico de la Compañía de Jesús. Biográfico-
Temático. Roma-Madrid: Institutum Historicum, S.I., Universidad Pontificia Comillas, 
2001, vol. I, pp. 42-43.

29	 Bautizado el 24 de enero de 1820 en Cádiz, hijo del escribano Bernardo de la Calle y 
de María Caballero.

30	 «Vecino distinguido». La Palma de Cádiz, [Cádiz], 2 de marzo de 1887, p. 2.
31	 RAMOS SANTANA, Alberto. «Cádiz en el siglo XIX». En Historia de Cádiz. Madrid: 

Silex, 2005, p. 609.
32	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 11 de julio de 1872, p. 2.
33	 OROZCO GUERRERO, Antonio. Cádiz durante el Sexenio Democrático. El conflicto 

Iglesia-Secularización. Tesis doctoral inédita de la UNED, 2013, pp. 175-176.
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Durante su mandato, con el apoyo de la minoría unionista conserva-
dora, impuso en Cádiz a la minoría republicana “benévola” la libertad de 
cultos, toda vez que sostuvo la asistencia municipal a los actos religiosos. 
Sin embargo la hostilidad de la Iglesia hacia Amadeo I provocó finalmente 
el distanciamiento municipal34, circunstancia que anunció la ruptura -poco 
después- con la llegada al Ayuntamiento de los republicanos federales. 
Aunque la proclamación de la I República el 12 de febrero de 1873 no trajo 
cambios hasta celebrarse las elecciones, De la Calle presentó la renuncia 
el día 14, alegando que cumplió con su propósito de establecer el orden y 
reintegrar a los gaditanos su derecho electoral35. El 26 de febrero de aquel 
año obtuvo la Gran cruz de Isabel la Católica36 y, si bien en los sufragios de 
marzo fue elegido concejal, la pretensión municipal de derrivar una iglesia 
generó en abril una crispación política entre sus correligionarios políticos 
que le llevaría a no asistir a las sesiones municipales37. A partir de entonces 
se dedicó al mundo de los negocios, en donde el 6 de diciembre de 1874 
constituiría la social Puerto Mercantil de Cádiz SA para mejorar las instalacio-
nes del puerto gaditano38.

Tras la Restauración su prestigio era enorme, lo que le llevó a ocupar 
importantes cargos. Fue designado en 1876 Comisario regio de Agricultura, 
Industria y Comercio39; Vicepresidente de la Comisión permanente de pósi-
tos y de la Liga de Contribuyentes; así como Director electo del Ateneo de 
Cádiz40. Dadas las muestras de católico ejemplar, el 11 de julio de 1880 León 

34	 Vino provocado cuando el Cabildo Catedral, secundando por el obispo, se negó a 
aceptar la petición municipal de celebrar un Tedeum por el rey con motivo de un 
atentado del que salió ileso. OROZCO GUERRERO, Antonio. Cádiz durante…, p. 
176. HOZ, Santiago de la, MONTÓN, Francisco J., PÉREZ, J. Antonio y RUZAFA, 
Rafael. «Características y evolución de las élitesen el País Vasco (1898-1923)», Historia 
Contemporánea 8 (1992), p. 132.

35	 De la Calle firmó la renuncia con fecha 9 de febrero, como si se hubiera tratado de 
una decisión anterior a la proclamación de la República. Ibidem.

36	 El Gobierno, [Madrid], 1 de enero de 1873, p. 3 y La Independencia Española, [Madrid], 
3 de enero de 1873, p. 3.

37	 La decisión de Vicente Cagigas de apoyar el derribo de una parte del templo de San 
Francisco, situado a espaldas del Ayuntamiento, provocó una crisis política el 10 de 
abril, cuando algunos ediles progresistas del ala zorrillista, procedentes de la corpo-
ración municipal anterior a De la Calle (alcaldía de José María del Toro), junto con 
otros radicales, entre ellos De la Calle, se negaron a esta iniciativa. Finalmente, y 
procurando evitar mayor crispación, este exalcalde prefirió no presentarse a la sesión 
municipal. OROZCO GUERRERO, Antonio. Cádiz durante…, p. 535.

38	 Ante el notario Cayetano Grotta Mendoza, siendo testigo Teobaldo Sabio y Antonio 
Pérez, instrumentando la manda testamentaria de Diego Fernando Montañés Blanca. 
https://bancaandalucia.blogspot.com/2016/

39	 Boletín oficial de la provincia de Santander, [Madrid], 4 de octubre, 1876, p. 2 y Gaceta de 
Madrid, 30 de septiembre de 1876, p. 1.

40	 «Vecino distinguido…», p. 2.
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XIII le concedió el título vitalicio de I marqués pontificio de la Calle41. 
Poco después, en los sufragios de 1881 fue elegido Diputado provincial por 
el distrito del Puerto de Santa María42; obteniendo la vicepresidencia de 
Diputación gaditana. Por entonces estaba adscrito al partido de Izquierda 
dinástica y a principios de 1883 fue elegido presidente43, año en el que 
nuevamente fue diputado provincial por el mismo distrito44, eligiéndole 
en febrero Presidente de la Diputación de Cádiz45. En 1884 se presentó a 
las elecciones a Senador, dándose por ganador en los escrutinios46, aun-
que no salió elegido, no así en su elección como Diputado provincial por 
su distrito47. Repitió en los comicios en 1886, aunque sin éxito, a Senador 
por Cádiz48. Falleció el 1 de marzo de 1887 en la ciudad portuaria49, es-
tando casado con Margarita Fernández de Bethencourt y Sánchez; de 
quien hubo seis hijos: Joaquina de la Calle y Fernández de Bethancourt, 
nacida en Cádiz en 1846 y casada el 25 de agosto de 1875 con el rico 
comerciante Domingo Lizaur y Paul50. Domingo de la Calle y Fernández 
de Bethancourt (Cádiz, 1877-1939), marido de su prima Virginia Lizaur y 
Lamo de Espinosa51, muerto en 1939. Alfredo de la Calle y Fernández de 
Bethencourt, nacido en 1879 y fallecido en 1905. Bernardo de la Calle y 
Fernández de Bethencourt, nacido en 1881 y marido de Mª Paz Navarro y 
Fernández. Mª Luisa, Juan Bautista y Margarita de la Calle Fernández de 
Bethencourt, nacidos en 1883 y 1886 y 1887, respectivamente.

41	 Se autorizó el 22 de octubre de 1881 su uso en España. La Época, [Madrid], 3 de sep-
tiembre de 1881, p. 4.

42	 Dentro de un escándalo por el grupo de presión que ofrecían los caciques. 
MARCHENA DOMÍNGUEZ, José. Burgueses y caciques en el Cádiz de la Restauración. 
Cádiz: Universidad de Cádiz, 1993, p. 199, n. 64.

43	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 14 de enero de 1883, p. 2.
44	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 29 de noviembre de 1883, p. 3.
45	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 8 de febrero de 1883, p. 2.
46	 La Correspondencia de España, [Madrid], 9 de marzo de 1884, p. 3.
47	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 22 de marzo de 1884, p. 2.
48	 MARCHENA DOMÍNGUEZ, José. Burgueses y caciques en el Cádiz de la Restauración 

(1876-1909). Economía, vida política y pensamiento de una ciudad en crisis. Cádiz: 
Universidad de Cádiz, 2009, p. 209.

49	 La Palma, [Cádiz], 2 de marzo de 1887, p. 2.
50	 Nació en Cádiz en 1846, y era hijo de Francisco Borja Lizaur y Paul (Cádiz, 1845-1891) 

y Mª Mercedes Paul y Arozamena (Sevilla, 1877-Cádiz, ¿?). Su padre era de ascen-
dencia vasca y en 1803 fue regidor electivo de Cádiz, así como síndico personero 
entre 1810-1813. GARMENDIA ARRUEBARRENA, José. «Cádiz, los vascos y la carrera 
de Indias». Vasconia: Cuadernos de historia, 13 (1989), p. 197.

51	 Hija del capitán de fragata Carlos Lizaur y Paul († Cádiz, 1901) y de Mª de la 
Concepción Lamo de Espinosa y de la Cárcel (Valencia, 1858-Cádiz, 1939), hermana 
del V conde de Noroña.
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CÁRDENAS, condado de. Surge con el cordobés Bartolomé 
Belmonte y Cárdenas52, licenciado en ciencias y doctor en medicina en 
la Universidad Central53, quien fue catedrático en la Universidad Libre de 
Córdoba (1870-1874) y posteriormente licenciado también en derecho ci-
vil y canónigo. Familiarmente estaba vinculado por sangre al mundo colo-
nial. Estuvo en Cuba, para acompañar a su hermano Ricardo, quien había 
marchado a la isla unos años antes requerido por su tío, el general Lara 
Cárdenas. Allí casaría en 1874, en un enlace doble con su hermano, con la 
rica cubana Julia González-Abreu y Pascual54. En tierras cubanas colaboró 
con su hermano en la abogacía en la ciudad San Fernando de Cienfuegos, 
aunque pronto retornó a España. Tuvo otro hermano, Francisco Belmonte 
Cárdenas, que fue presidente de la Audiencia territorial de Manila y gober-
nador civil en las islas Filipinas, fallecido joven y soltero.

Retornado a la península, se avecinó en Córdoba, donde su familia se 
había hecho un hueco en la cultura de la ciudad55. Allí fue catedrático de 
su Instituto y Universidad, toda vez que pronto da muestras de su interés 
social, cuando funda la Asamblea Local de Cruz Roja de Córdoba. En 1876 se 
le agració con el título de comendador de la Orden de Carlos III por su co-
laboración ciudadana56, toda vez que miembro de la cordobesa Sociedad de 
Amigos del País, en la que en 1877 fue vocal de su junta directiva57. Fue tam-
bién académico de número de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes 

52	 Bautizado en Córdoba el 1 de octubre de  1842, era hijo de Francisco Belmonte 
Camacho  (Córdoba, 1810-1890)  y de Antonia Cárdenas del Castillo.  BELMONTE 
(marqués de Santa Rosa), Ricardo. «Belmonte y los Belmonte». Boletín de la Real 
Academia de Córdoba de Bellas Letras, Ciencias y Nobles Artes, XLIV (1975), p. 273.

53	 Archivo Histórico Nacional (en adelante AHN), Univeridades, 5321, Exp.1. 
54	 Bautizada en La Habana, era hija de Antonio González-Abreu y Jiménez († 

Cienfuegos, 1865) y de Mª Florencia Pascual y Vila († Cádiz, 1867). Su hermana Rosa 
González-Abreu y Pascual casó con Ricardo Belmonte y Cárdenas. «La condesa de 
Cárdenas». Diario de Córdoba, [Córdoba], 15 de diciembre de 1921, p. 1.

55	 Su tío, el juez municipal Manuel Segundo Belmonte Camacho (Córdoba, 1815-
1893), casó con Elisa Müller Stone (Rouen, 1820-Córdoba, 1899), hermana de la 
condesa Bernier, y eran padres del escritor, pintor y pianista Guillermo Belmonte 
Müller (Córdoba, 1851-1929), primo hermano de nuestro protagonista. Otra tía suya, 
Encarnación Belmonte Camacho estaba casada con Telesforo Monroy Calvo y eran 
padres del escritor y defensor de la enseñanza gratuita Rafael Monroy Belmonte, 
también primo hermano. Y, por último, su otra tía Mª Luisa Belmonte Camacho, era 
esposa del famacéutico Rafael Blanco Belmonte, y eran padres del escritor y periodis-
ta Marcos Rafael Blanco Belmonte (Córdoba, 1871-Madrid, 1936), igualmente primo 
hermano. BELMONTE (marqués de Santa Rosa), Ricardo. «Belmonte…», p. 274.

56	 AHN, Órdenes, leg. 7419, núm. 117.
57	 Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Córdoba [Córdoba], 30 de diciem-

bre de 1877, p. 10
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de Córdoba; individio de las Económicas Matritense de Baena, Manila y de 
La Habana, así como consejero del Banco de España58. 

Belmonte fue confidente (1875-1883) del obispo cordobés fray Ceferino 
González y Díaz Tuñón (OP), luego (1884) cardenal59, e igualmente participó 
de la vida política de la ciudad, adscribiéndose al partido Conservador y fiel 
seguidor de Romero Robledo. En 1877 fue teniente de alcalde de Córdoba 
y alcalde -en sustitución del Marqués de Gelo- entre 1878 y 1881. Durante 
su mandato recibió al rey Alfonso XII en su visita a la ciudad60 y erigió, con 
apoyo del prelado cordobés, la Ermita de los Santos Mártires. El periodo 
político coincidió con la venida de Cuba de su hermano Ricardo, quien entre 
1878-1880 fue presidente de la Diputación de Córdoba61. En este tiempo de 
alza familiar, Belmonte nuevamente, entre 1884-1886, preside el consistorio 
de la ciudad cordobesa62; tiempo en el que su hermano Ricardo -1880-1885- 
fue igualmente Senador por Córdoba63. Durante su gobierno municipal se 
logró construir el matadero municipal, organizar el archivo municipal y abrir 
la calle Claudio Marcelo64. 

La preocupación social de Belmonte le llevó a concurrir personalmen-
te “a remediar las desgracias producidas por las inundaciones y epidemias, 
distinguiéndose en la última colérica”. Además de abandonar “las como-
didades de un hogar espléndido y los halagos de una familia cariñosísima, 
fue a Melilla como delegado especial de la Cruz Roja, acto meritísimo y 

58	 «El conde de Cárdenas». El defensor de Córdoba, [Córdoba], 28 de mayo de 1900, p. 1.
59	 Fray Ceferino González y Díaz Tuñón O.P. (Villoria, 1831-Madrid, 1894) venía de 

Filipinas, donde conoció al hermano de nuestro protagonista, Francisco Belmonte 
Cárdenas -entonces presidente de la Audiencia de Manila- y fue Obispo de Córdoba 
(1875-1883). Posteriormente fue Arzobispo de Sevilla (1883-1888) -donde en 1884 ob-
tuvo el capelo cardenalicio- y de Toledo (1888-1894). Se considera a este dominico uno 
de los mejores filósofos españoles decimonónicos.

60	 RAMOS ROVI, Mª José. «Elecciones municipales en Córdoba, 1875-1885». Ámbitos, 2 
(1999), p. 103.

61	 Su hermano Ricardo Belmonte Cárdenas (1837-1908) se licenció en filosofía y derecho 
canónigo en la Universidad Central en Madrid (1866), pasó a Cuba llamado por su 
tío -el general Lara Cárdenas- para hacerse cargo de la hacienda Santa Rosa. En la 
Universidad de La Habana se doctoró en derecho civil y canónigo y ocupó diferentes 
cargos en la Administración isleña, destacando ya entonces por sus valores cristianos 
(En 1872 publicó en La Habana su obra Influencia y esplendor de la iglesia española en 
la época de los Reyes Católicos hasta Felipe II). Fue Jefe de Voluntarios de la Isla de Cuba 
y ejerció en 1874 como Abogado en San Fernando Cienfuegos Cuba. Casó con la cu-
bana Rosa González-Abreu Pascual. Volvió a Córdoba en 1878 tras la Paz de Zanjón.

62	 RAMOS ROVI, Mª José. «Elecciones municipales…», p. 108.
63	 El 1 de julio de 1895 la Reina Regente le concedió el título de I marqués de Santa Rosa 

(no confundir con los títulos nobiliarios de Santa Rosa de Lima ni Santa Rosa del 
Río), título que hace alusión a su hacienda cubana.

64	 «El conde de ...», p. 1.
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humanitario que le valió generales alabanzas”65. En 1885, por breve papal 
del 8 de enero, consiguió el título de I conde pontificio de Cárdenas, au-
torizándose su uso en España el 26 de abril. Por aquel tiempo fue nombrado 
administrador de la sucursal del Banco de España en Córdoba, cargo que 
regentó durante el resto de siglo (1885-1900).

A finales de la centuria el conde saltó a la política nacional, ya que 
fue elegido Diputado por Córdoba entre 1891-1893 -distrito de Lucena- y 
entre 1896-1898 por el distrito de Hinojosa del Duque66. En este periodo 
final asistió -desde el 17 de mayo de 1893 hasta el 10 de julio de 1898- a la 
Comisión cordobesa de repatriación de soldados por la guerra de Cuba67. 
Por otro lado, la condesa en 1896 participó en la Comisión central provin-
cial de damas de la Cruz Roja68. Sin hijos, murió el conde el 27 de mayo de 
1900 en Córdoba, contando entre sus condecoraciones la Gran Cruz de la 
orden de Isabel la Católica, la de igual clase al Mérito Militar, la Encomienda 
de Carlos III, así como el hábito de caballero de la orden de San Juan de 
Jerusalén y Arcade de Roma69. Su viuda creó un centro católico en la ca-
lle Valladares, cuya casa compró y restauró, dotándolo posteriormente de 
medios. Allí dio instrucción a las clases obreras y desarrolló innumerables 
obras de beneficencia de forma “modesta, calladamente, poniendo especial 
empeño en su anónimato”70. Dado que el matrimonio no tuvo descenden-
cia, este título se extinguió. 

CASA DALP, marquesado de. Tiene su origen en el propietario onu-
bense Bernabé Sánchez-Dalp y Calonge71, cuya familia materna ejerció 
una enorme ascendencia política en Aracena, de donde era natural72. Sus 
hermanos, Francisco Javier y Miguel Sánchez-Dalp Calonge, fueron los 

65	 Ibidem.
66	 VARELA ORTEGA, José. El poder de la influencia geográfica. Geografía del caciquismo en 

España (1875-1923). Madrid: Marcial Pons, 2001, p. 661. 
67	 HIDALGO NUCHERA, Patricio. «“Cuando pintan bastos”. De la derrota naval al 

drama de los repatriados en Córdoba en 1898». En HIDALGO NUCHERA, Patricio 
(ed.). Andalucía y la repatriación de soldados en la guerra del 98. Sevilla: Centro de 
Estudios Andaluces, 2010, p. 60.

68	 ENRÍQUEZ ROMÁ, Rafael. Un siglo de Cruz Roja en Córdoba. Córdoba: Asamblea 
Provincial de la Cruz Roja, 1992, p. 33.

69	 «El conde de ...», p. 1.
70	 «La condesa de Cárdenas». Diario de Córdoba, [Córdoba], 15 de diciembre de 1921, p. 1.
71	 Bautizado en Aracena en 1867, era hijo de Miguel Sánchez-Dalp y Guzmán y Mª de 

los Santos Calonge y Fernández de Granados, vecinos de Aracena.
72	 Especialmente el tío de su madre, Manuel Calonge Rueda, así como los hijos de éste, 

los Calonge Labrador. NÚÑEZ GARCÍA, Víctor M. Huelva en las Cortes. Élites y poder 
político durante el periodo moderado, 1843-1854. Huelva: Universidad de Huelva, 2017, 
pp. 214 y ss.
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herederos políticos73, prefiriendo quedarse este personaje en el plano pri-
vado, al igual que en el ámbito cultural, donde sus hermanos fueron gran-
des benefactores74. Aunque menos divulgada, su actividad siempre fue muy 
discreta. Una de sus puestas de largo en sociedad tuvo lugar en Sevilla en 
1893, con motivo de una batalla de Flores que pretendía realizarse en la 
feria de abril, y que pudo salir adelante por la inscripción del carruaje de 
Bernabé Sánchez-Dalp y algunos otros caballeros75. Para entonces ya ocu-
paba un puesto en la sociedad hispalense, aunque prodigándose muy poco, 
más bien gustaba asistir a los eventos ganaderos en Jerez de la Frontera, 
no pudiendo ya evitar en 1899 que la prensa hispalense se haga eco de sus 
salidas de la ciudad76.

Su palacio -hoy desaparecido- lo tenía en la plaza de la Magdalena, 
donde desde finales de siglo colabora como benefactor en la iglesia de la 
Magdalena -calle San Pablo-, que ayuda a mejorar77. También participó en 

73	 En este caso por el partido conservador: su hermano Francisco Javier Sánchez-Dalp 
y Calonge (Aracena, 1866-Madrid, 1931) fue diputado provincial onubense en 1892, 
presidente del comité local de Aracena (1892-1901) y Senador por Huelva (1901 y 1902) 
y Diputado a Cortes en trece legislaturas por el distrito de Aracena, 1896, 1899, 1903, 
1905, 1907, 1910, 1914, 1916, 1918-1920 y 1923. Como Presidente del comité provincial 
(1914-1923) desde 1914 rigió el liderazgo del conservadurismo onubense. Su hermano 
Miguel Sánchez-Dalp y Calonge (Aracena, 1871-Sevilla, 1961) fue Diputado a Cortes 
por el distrito de Sigüenza en 1920 y por Utrera en 1923 [PEÑA GUERRERO, Antonia. 
Clientelismo político y poderes periféricos durante la Restauración. Huelva, 1874-1923. 
Huelva: Universidad de Huelva, 1998, pp. 94-95]. Al término de la dictadura primorive-
rista Francisco Javier volvería a la política, siendo Diputado a Cortes hasta 1935.

74	 Francisco Javier Sánchez-Dalp fue en 1886 uno de los fundadores del Ateneo de 
Sevilla. A raíz de la hambruna de 1905 fomentó el desarrollo agrícola y ganadero, 
especialmente siendo Presidente de la Junta de obras de riego del valle inferior del 
Guadalquivir. Gran impulsor de la cultura, fue Presidente del Ateneo (1911-1912) 
y fundador Hospital de la Cruz Roja Victoria Eugenia, en capuchinos, y reconstru-
yó varias iglesias destruídas durante la guerra civil y rehabilitó otras dañadas. Sobre 
todo se volcó en Aracena en la mejora del templo parroquial y algunas otras obras 
religiosas (como el Vía Crucis de cerámica hecho por el artista Adolfo Rodríguez), 
así como fundar la Casa de Hermanitas de los pobres en la iglesia del Castillo de 
Aracena. Miguel Sánchez-Dalp, junto con su hermano Miguel promovió la revista 
Bética, la mejor de su época en el ámbito del regionalismo. Fue Presidente del Ateneo 
de Sevilla (1913-1914) y, al igual que su hermano, contribuyó al desarrollo ganadero 
y agrícola sevillano, especialmente con la Excursión Agrícola por Andalucía (febrero y 
marzo de 1915 y 1924) y promovió en 1918 en Sevilla el VII Congreso de Oleicultura, 
que impuso un modelo de explotación del sector olivarero, y el Congreso Nacional de 
Regantes. En 1912 publicó un plan de ordenación urbana de Sevilla.

75	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 19 de abril de 1893, p. 2.
76	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 12 de septiembre de 1899, p. 2.
77	 De 1907 se conservan en la sacristía de la iglesia parroquial unos interesantes azule-

jos con los escudos de los tres hermanos Sánchez-Dalp. http://www.retabloceramico.
net/6812.htm
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su vida religiosa, pues no en balde en 1908 fue nombrado Hermano mayor 
de la Cofradía de Ntra. Sra. del Amparo78. Aquel año, en el breve del 12 de 
octubre de Pío X, obtuvo el título de I marqués pontificio de Casa Dalp, 
recibiendo el 23 de marzo de 1909 autorización para su uso en España79. 
A pesar de su ennoblecimiento, prefirió mantenerse en un segundo plano 
frente a la fama de sus hermanos, continuando alejado de la vida sevillana y 
sintiéndose más cómodo con sus salidas jerezanas. En 1912 nuevamente no 
puede evitar que una nota de sociedad a nivel nacional refiera su salida80, lo 
que muestra su fama social. Amante de la lectura, en contadísimas ocasiones 
resaltó públicamente en eventos del ramo, lo que no evitó que en 1913, y a 
sus espensas, se diera publicidad cuando colocó una lápida en el sepulcro de 
los hermanos Bécquer en la capilla de la Universidad sevillana81. Esta incli-
nación cultural la compaginó el noble pontificio con su amor cofrade, pues 
el 11 de junio de 1916 es elegido consiliario 3º de la Junta de gobierno de la 
cofradía de la Quinta Angustia82.

Pese a tener enormes posesiones agropecuarias, no se hace notar en los 
ambientes económicos y, aun cuando sus hermanos tuvieron buena relación 
con la Casa Real -obtuvieron del rey dos títulos nobiliarios83-, nunca hizo 
sombra de ningún tipo a éstos. Sólo a partir de la enorme crisis política que 
se cierne a finales del bienio negro, este noble pontificio se hace visible en la 
prensa por sus constantes salidas fuera de la ciudad. A principios de 1921 se 
marcha a Madrid y retorna por un breve tiempo a Sevilla, pero viaja a Italia 
y, casi sin solución de continuidad, el invierno lo pasó en Niza84. A mediados 
de 1922 se trasladó a San Sebastián85, quedándose el invierno en Biarritz y 
París, para luego pasar nuevamente al país italiano86. Retornaría en el verano 
de 1923 a Sevilla87, manteniendo su ritmo habitual de vivencias.

78	 ABC, [Sevilla], 27 de mayo 1983, p. 89.
79	 El Guadalete, 30 de enero de 1909, p. 2.
80	 La Correspondencia de España, [Madrid], 24 de octubre de 1912, p. 2.
81	 Se encargó al escultor Montenegro. La Correspondencia de España, [Madrid], 24 de 

abril de 1913, p. 3.
82	 «La Hermandad hace…». Quinta Angustia, 111 (2016), p. 76.
83	 Francisco Javier Sánchez-Dalp y Calonge (Aracena, 1866-Madrid, 1931) el 18 de 

agosto de 1917 se convirtió en el I marqués de Aracena y su hermano Miguel Sánchez-
Dalp y Calonge (Aracena, 1871-Sevilla, 1961) recibió del monarca el 3 de diciembre 
de 1924 la gracia de ser el I conde de Torres de Sánchez-Dalp. VARELA ORTEGA, José 
(dir.). El poder…, pp. 662-663 y p. 16.

84	 La Libertad, [Madrid], 12 de marzo de 1921, p. 5 y La Correspondencia de España, 
[Madrid], 22 de noviembre de 1921, p. 5.

85	 La Libertad, [Vitoria], 22 de Julio de 1922, p. 2.
86	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de octubre y 21 de noviembre de 1922, pp. 

3 y 5, respectivamente.
87	 La Correspondencia de España, [Madrid], 17 de julio de 1923, p. 5.
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Son escasas sus puestas de largo en la urbe, acaso la festividad de su san-
to -San Bernabé Apóstol-, que era famosa y tradicional en Sevilla, y que aún 
en 1931 la refiere la prensa88. Recluido en su intimidad, durante la II República 
se volcó en gestionar su gran terrazgo, especialmente el de Aracena89, así 
como apoyar el movimiento cofrade. En 1937 -en plena Guerra civil- ofreció 
su palacio para que a él se trasladase la hermandad del Gran Poder, ya que por 
falta de espacio pretendía mudarse de la parroquia de San Lorenzo. También 
continuó con inquietud cultural, aunque muy silenciosa, lo que no fue óbice 
para que en alguna ocasión resaltase. Así, en 1950 se dio a conocer cómo a 
sus espensas financió una excavación arqueológica en una de sus fincas de 
Aracena90. Falleció soltero el 12 de octubre de 1956 en Sevilla91, no sucediendo 
en el título nobiliario ningún familiar por ser la corona vitalicia.

CASA DOMECQ, marquesado de. Tiene su origen en el bodeguero y 
filántropo jerezano Pedro Domecq y Núñez de Villavicencio92, cuya actitud 
piadosa provenía de su madre, toda vez que también por su padre, ambos con 
raigambre en el compromiso con Jerez de la Frontera93. A nivel profesional 
gestionó, junto a su hermano Juan Pedro Domecq, las afamadas bodegas Pedro 
Domecq y la crianza de ganado caballar de puras razas española-cartujana y 
árabe-andaluza. Casó el 26 de noviembre de 1892 con María Rivero González94 
y fue un católico comprometido, donde ya en 1900 colaboraba con los jesuitas 

88	 La Opinión, [Madrid], 12 de junio de 1928 y 9 de junio de 1931, pp. 1 y 3, respectivamente. 
89	 Para que nos hagamos cargo de su capital, es de advertir que en 1933 el Marqués 

de Casa Dalp era dueño de 618´55 hectáreas en Aracena, mientras que su hermano 
Miguel, Conde de Las Torres de Sánchez Dalp, solamente poseía 0´96 hectáreas. FEO 
PARRONDO, Francisco. «La propiedad rústica en Huelva según el Registro de la 
Propiedad Expropiable (1933)». C.T. Catastro, 59 (2007), p. 82.

90	 Concretamente en su finca El Barranco, que tenía arrendada, en donde apareció una 
necrópolis de la Edad del Bronce. Diario de Burgos, [Burgos], 5 de octubre de 1950, p. 1.

91	 ABC, [Madrid], 13 de octubre de 1956, p. 37.
92	 Bautizado el 15 de febrero de 1869 en Jerez de la Frontera, era hijo de Pedro Jacinto 

de Domecq y Loustau de Montauban (Gestas, 1824-Saint Gledie, 1894), propietario 
de bodegas Pedro Domecq, y de María del Carmen Núñez de Villavicencio y Olaguer 
Feliú (1840-1923), I marquesa de Domecq d´Usquain, título creado el  18 de octu-
bre de 1920 por Alfonso XIII para esta viuda. Su nombre alude al apellido del linaje de 
su esposo y al solar del mismo (villa francesa de Usquain, hoy municipio de Tabaille-
Usquain, en la región de Aquitania). Esta última era hija de José Lorenzo Núñez de 
Villavicencio y Angulo (Jerez de la Frontera, 1800-1878), V conde de Villavicencio. 

93	 En 1881 su padre, Pedro Domecq Loscau, presidía la Asociación de Caballeros 
Católicos de Jerez, correpondiendo a este personaje la fundación de las Escuelas de 
San José. MARTIN RIEGO, Manuel y RUIZ SÁNCHEZ, José Leonardo. «Iglesia y 
educación en Andalucía. Las órdenes y congregaciones religiosas en la Edad Moderna 
y Contemporánea». Anuario de Historia de la Iglesia Andaluza, 2 (2009), p. 170.

94	 Bautizada el 15 de abril de 1869, era hija del teniente de navío Tomás Rivero O´Neale 
(Osuna, 1835-Jerez de la Frontera, 1902) y Emilia González de Soto (Jerez de la 
Frontera, 1841-1889).
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para que éstos misionaran en sus fincas95. Continuaba en gran medida la 
estela benéfico-social de su madre, pues contribuyó a mantener diferen-
tes instituciones educativas, como los Hermanos de las Escuelas Cristianas y 
la Asociación de Niños Católicos, con limosnas a las concregaciones de las 
Huérfanas de las Preservadas, Salesianas y varios Asilos. Además fue un activo 
dinamizador de la economía, pues en 1902 escribió una obra para mejorar 
los vinos jerezanos, obra que contó con varias ediciones96. En 1906 Pío X 
le hizo merced del título de I marqués pontificio de Casa Domecq, que 
fue autorizado su uso en España el 21 de junio del mismo año97. En 1907 se 
cruzó como caballero de Calatrava98, siendo un destacado benefactor de la 
ciudad jerezana. Murió el 9 de febrero de 1921, año en el que el ayuntamien-
to jerezano levantó un monumento en su honor en la Alameda Cristina99. 
La prensa lo describía así: “Fue el marqués da Casa-Domecq intachable ca-
ballero, perfecto y ejemplar católico, y hombre de tan hermoso corazón que 
bien puede decirse que su muerte ha dejado sumidas en dolor á cuantas 
familias recibían de él no solo el pan material y la limosna pródiga, sino lo 
que más vale, el afecto paternal, el consejo acertado y el consuelo en sus 
aicciones”100. Su viuda le sobrevivió muchos años y falleció el 25 de febrero 
de 1962 en su palacio de Aladro, en Jerez de la Frontera101, habiendo dejado 
larga descendencia:

Pedro (sigue: a). Tomás (1895-1973), casado con Mª Encarnación Aguirre 
Olávarri102. José Manuel (sigue: b). Carmen Domecq Rivero (1897-1969), mu-
jer de José Mª Pemán y Pemartin (1897-1981), abogado y escritor103. Emilia 

95	 En una de estas “misiones cortijeras” resalta la realizada en la viña de su hija Carmen 
Domecq, donde la Compañía dio misión a 400 jornaleros. REVUELTA GONZÁLEZ 
SJ, Manuel. La Compañía de Jesús en la España contemporánea. Madrid: Universidad de 
Comillas, 2008, tomo III, p. 259 y nota 363.

96	 La última: Memoria sobre el estado actual del negocio de vinos de Jerez de la Frontera y y 
maneras de mejorarlo. Madrid: Rivadeneyra, 1921.

97	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 21 de marzo de 1906 , p. 1.
98	 AHN, OM, Expedientillos, N.12902 y Caballeros, Calatrava, Mod.414.
99	 El Liberal, [Madrid], 10 de febrero de 1921, p. 1; El Siglo futuro, [Madrid], 10 de febrero 

de 1921, p. 1; El Imparcial, [Madrid], 11 de febrero de 1921, p. 2; La Correspondencia de 
España, [Madrid], 22 de febrero de 1921, p. 3; Revista católica de las cuestiones sociales, 
[Madrid], marzo de 1921, p. 48; Mundo gráfico, [Madrid], 2 de marzo de 1921, p. 6; El 
Financiero, [Madrid],4 de marzo de 1921, p. 3 y España y América, [Madrid], febrero de 
1921, pp. 1 y 6

100	 Revista católica de las cuestiones sociales, [Madrid], marzo de 1921, p. 48.
101	 ABC, [Madrid], 27 de febrero de 1962, p. 60.
102	 Jaime Aguirre Oxangoiti (Bilbao, 1875-¿?) y Mª Pilar Olábarri Zubiría (1878-1964). Su 

hermana Pilar Aguirre Olábarri (1878-1964) casó en 1928 con Luis Martos Zabáburu, 
VIII Conde de Casa Tilly.

103	 Hijo del abogado y diputado conservador Juan Gualberto Pemán y Maestre (Cadiz, 
1859-1922) y de María Pemartin Carrera.
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Domecq Rivero (1898-¿?), esposa de José Carlos Díez y de Isasi (1896-
1962), III vizconde de Isasi-Dávila104. Mª Ángeles Domecq Rivero (1899-
1980), casada con José Luis Osborne Vázquez (1900-1977)105. Inmaculada 
Domecq Rivero (1900-1980), mujer del bibliófilo y esteta Augusto José 
Conte y Lacave (Cádiz, 1900-1971)106. Josefa Domecq Rivero (1902-1990), 
casada con Diego Díez y Gutiérrez (Jerez de Frontera, 1901-1981)107. Luis 
Domecq Rivero (1905-1998), marido de María Isabel de Ybarra e Ybarra 
(1913-1991)108. Fernando Domecq Rivero (1907-1979), esposo de Rosario 
Vergara Giles (1910-1994)109. Consuelo Domecq Rivero (1908-¿?), mu-
jer de Francisco de O´Neale y Orbaneja110. Y Juan Pedro Domecq Rivero 
(1913-1995), caballero de Calatava, marido de Matilde Solis-Beaumont y 
Atienza111.

Pedro Domecq Rivero, bautizado en 1893, tras la renuncia de su padre, 
por breve del 6 de julio de 1921 se tituló II marqués pontificio de Casa 

104	 Hijo de Carlos Díez y Pérez de Muñoz y Mª Luisa de Isasi y Dávila. Sucedió en el 
título nobiliario a su tío soltero Gregorio de Isasi y Dávila (1872-1940), II vizconde de 
Isasi-Dávila. 

105	 Nacido en el Puerto de Santa María, era hijo de Tomás Osborne Guezala (1861-
1935), II conde pontificio de Osborne, y de Elisa Vázquez y García de la Serna (Sevilla, 
1862-1950).

106	 Hijo de Augusto Conte y Macdonell y Guadalupe Lacave y Rábago. Nieto pater-
no del diplomático Augusto Conte y Lerdo de Tejada (Cádiz, 1823- Florencia, 1902) 
y de Ida Alexandrine MacDonell (1823-Florencia,1911), hija de  Hugh MacDonell 
of Aberchalder  y de Ida Louise Ulrich, duquesa de Talleyrand (hermana Emilie 
MacDonell, esposa de Alejandro Jean Aguado y Moreno).

107	 Nacido en Jerez de la Frontera, era hijo Salvador Díez y Pérez de Muñoz (Jerez de la 
Frontera, 1857-1939) y de Mª Antonia Gutiérrez O’Neale (Jerez de la Frontera, 1867-
1950). Hermano, entre otros, de Ángeles y Mercedes Díez y Gutiérrez, esposas suce-
sivamente -en un enlace triple con su hermana Emilia- de Pedro Nolasco González 
Gordon, II marqués de Torre Soto de Briviesca; Emilia Díez y Gutiérrez, mujer -en 
un enlace triple con sus hermanas Ángeles y Mercedes- de Manuel María González 
Gordon, V marqués de Bonanza; del jesuita José Luis Díez y Gutiérrez; y de María 
Díez y Gutiérrez, esposa de su primo Juan Pedro Domecq y Nuñez de Villavicencio, 
caballero del hábito de Calatrava, hermano del I marqués pontificio de Casa Domecq.

108	 Hija de José Mª de Ybarra y Gómez-Rull (Sevilla, 1880-1966) y de Mª del Carmen de 
Ybarra Menchacatorre (Sevilla, 1884-1954), hermana del III conde de Ybarra.

109	 Hija de Eduardo Vergara Sanchiz (1882-1921) y de Luisa Giles y Ponce de León 
(1884-1954).

110	 Nació en 1905 y era hijo de Enrique de O´Neale y Fernández de Ontiveros y de Isabel 
Orbaneja y Pérez de Grandallana. Era ésta hija de Sebastián Orbaneja y Pérez de 
Gamaza (1793-1868) e Inés Pérez de Grandallana y Angulo (1828-¿?), hermana de 
de la VII condesa de Montegil -suegra del II marqués pontificio de Casa León- y prima 
de los VIII marqueses de Villamarta-Dávila, de los III condes de Casa Agreda y de los 
II marqueses pontificios de Casa León.

111	 Hijo de Manuel de Solís-Beaumont y Desmaissieres (1881-1928),  IX marqués de 
Valencina, y María Antonia Atienza y Benjumea (1898-1976).
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Domecq (su uso se autorizó por orden del 23 de noviembre de 1959112), tí-
tulo que fue reconocido en España el 7 de octubre de 1960. En 1924 también 
heredó de su abuela paterna el título de II marqués Domecq d’Usquain, unien-
do en su persona ambos marquesados (el extranjero y el español), aunque 
traspasó el título nacional a su hermano José Manuel Domecq. Fue gentil-
hombre de cámara con ejercicio de Alfonso XIII y no tuvo descendientes, 
falleciendo en 1995 y sucediéndole en la corona pontificia el primogénito de 
su hermano José Manuel Domecq Rivero (1894-1981), III marqués Domecq 
d´Usquain. Este último había casado con Carmen Hidalgo y Enrile, fallecida 
el 11 de septiembre de 1998 en Jerez de la Frontera113; de quien tuvo cuatro 
hijos: Carmen Domecq de Hidalgo, mujer de comandante de aviación Darío 
del Valle Vázquez († Jerez de la Frontera, 2001); Pedro Domecq de Hidalgo 
(que sigue); Mª del Buen Consejo Domecq de Hidalgo (1926-2014), esposa 
de José de Porres y Osborne114; y Baltasar Domecq de Hidalgo (1935-1979), 
marido de Sonsoles del Camino Moreno115. 

Pedro Domecq de Hidalgo se bautizó en 1928 y desde 1981 fue -por muerte 
de su padre- IV marqués de Domecq d´Usquain, toda vez que en 1995, por he-
rencia de su tío, se convirtió en el III marqués pontificio de Casa Domecq. 
Reunió así nuevamente ambos títulos nobiliarios (el español y el extranjero), 
estando casado con Paloma Gandarias Lozano116. Su esposa falleció el 2 de 
septiembre de 1988 en Jerez de la Frontera, siguéndole el 19 de octubre de 
1994 este coronado117. Dejó dos hijos: Pedro Domecq Gandarias, que desde 
1995 es IV marqués Domecq d’Usquain, casado en 1987 con Pía García de la 
Peña y Pitarque118, y Cosme Domecq Gandarias, marido de Mercedes Martí 
Sargatal.

CASA LEÓN, marquesado de. Su origen está en la figura del sevillano 
Joaquín Mª de León y Sotelo119, quien estudió derecho en la Universidad 

112	 Gazeta de Madrid, 2 de diciembre de 1959, p. 15400.
113	 Nacida en Cádiz el 16 de noviembre de 1897, era hija del abogado Salvador Hidalgo 

y Pardo de Figueroa (Cádiz, 1865-1939), II marqués de Pardo de Figueroa y V mar-
ques de Negrón, Presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Cádiz, Diputado 
a Cortes y Presidente de la Diputación Provincial de Cádiz, y de María del Carmen 
Enrile González de la Mota (1859-Medina Sidonia,1901).

114	 Nacido en Sevilla en 1926, era hijo de García de Porres y Porres (Manila, 1888-Sevilla, 
1937), X marqués de Castilleja del Campo, y de Aurora Osborne Tosar († Sevilla, 
1990). Esta última era hija de Juan Osborne Guezala (1867-1927) -hermano del II 
conde pontificio de Osborne- y de Joaquina Tosar Zurututza.

115	 ABC, [Madrid], 20 de enero de 1979, p. 77.
116	 Nacida en 1930, era hija Antonio Gandarias Urquijo y de Carmen Lozano Ugalde.
117	 El País, 5 de septiembre de 1988 y ABC, [Madrid], 25 de octubre de 1994, p. 101.
118	 Hija de Felix García de la Peña y Díez-Madroñero e Isabel Pitarte e Inchausti.
119	 Bautizado en Sevilla en 1843 en la parroquia de San Andrés, era hijo del teniente de 

artillería Antonio de León y Villalón (Morón de la Frontera, 1805-¿?) y Pilar Sotelo 
Porres (Zaragoza, 1813-Sevilla, 1865). 
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Central120 y fue gran propietario en el entorno de Morón de la Frontera121. 
Estaba casado con Mª Carmen Estrada y Cabeza de Vaca, también de familia 
de terratenientes122. Hombre vinculado a la Iglesia, sabemos que en enero 
de 1874 ayudó a renovar y dorar el órgano de la iglesia de San Andrés123. 
León XIII el 11 de diciembre de 1883 le coronó como I marqués pontificio 
de Casa León124, manteniendo como cortesano papal buena relación con 
los cardenales-arzobispos sevillanos. Fue habitual que obsequiase a los mi-
trados con diferentes óvolos, como consta en 1888 cuando regaló un bastón 
de autoridad125 y en 1906 entregó a Spínola un valioso pectoral romano126. 
También participó activamente en la vida devota hispalense, especialmente 
con las religiosas del Sagrado Corazón de Jesús127. Falleció el 18 de abril de 
1908 en Sevilla, estando en posesión de la Gran cruz de Gregorio Magno128. 
Fue padre de cinco hijos: Joaquín de León y Estrada, quien falleció el 22 de 
enero de 1891 en Córdoba soltero129; Antonio (que sigue); Carmen de León 
y Estrada, mujer del periodista Antonio Miranda y Torres; Juan Antonio de 
León y Estrada (1885-1962), que enlazó en 1906 con Mercedes Barea Cortés 

120	 AHN, Universidades, 4321, Exp. 5.
121	 Su patrimonio procedía sobre todo de sus abuelos paternos: el militar José León de 

Orbaneja y Vélez de la Cuadra (1773- Fuentes de Andalucía, 1811) y Antonia Micaela 
Villalón Villalón (Morón de la Frontera, 1776-1856).

122	 Hija de Juan Antonio Estrada y González de Sepúlveda (1802-1882), VIII marqués 
Villapanés, y Mª del Carmen Cabeza de Vaca y Diosdado (1815-1868).

123	 AYARRA JARNE, José Enrique. Órganos en la provincia de Sevilla inventario y catálogo. 
Sevilla: Consejería de Cultura, 1998, p. 296.

124	 La Correspondencia de España, [Madrid], 27 de agosto de1888, p. 2. El 28 de abril de 
1907 fue autorizado su uso en España. ABC, [Madrid], 2 de agosto de 1907, p. 4.

125	 “Un magnífico bastón de autoridad de caña de india legítima “que por su pureza, 
color y buena estructura es digna de la persona que lo va a usar. Pero lo que llama 
la atención y constituye una hermosa obra de arte es el puño. Este es de oro y lleva 
grabados admirablemente los atributos cardenalicios, los de la orden dominica a que 
el sabio prelado perteneció y el escudo de armas del donante”. La lucha, [Gerona], 29 
de diciembre de 1888, p. 2.

126	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 14 de enero de 1906, p. 2.
127	 Cuando la madre general de la Sociedad del Sagrado Corazón de Jesús marchaba de 

Sevilla a Madrid. Entonces directora del colegio del Valle, fue recibida en la estación 
de Plaza de Armas por el marqués de Casa León que iba acompañado de su hija -so-
brina de una de las religiosas- haciéndole entrega de una réplica de la Giralda -obra 
de los talleres del señor Rossi- que presentó el marqués “en un lindo azafate repleto 
de violetas sembrado de hermosísimos claveles”. El Áncora, [Palma de Mallorca], 9 de 
marzo de 1898, p. 2.

128	 El Lábaro, [Salamanca], 20 de abril de 1908, p. 2 y La Rioja [Logroño], 14 de 1908, p. 1.
129	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 27 de enero de 1891, p. 3 y Diario de Córdoba, 

[Córdoba], 25 de febrero de 1891, p. 3.



LOS CORTESANOS DEL PAPA EN ANDALUCÍA: LOS TÍTULOS NOBILIARIOS 
PONTIFICIOS. ESTUDIO PARTICULAR DE LOS LINAJES CATÓLICOS

245

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340ISSN: 1888-7368

(1885-1962)130; y Pilar de León y Estrada, casada en 1901 con Joaquín García 
del Cid y Fernández de Céspedes (Sevilla-1870-1943)131, propietario y so-
cialmente bien relacionado132, fallecida el 2 de junio de 1963 viuda133.

Antonio de León y Estrada se bautizó en Sevilla en 1877 y fue abogado, 
maestrante de Sevilla y hermano de la Santa Caridad. Casado en 1894 con 
Luisa Adorno Agreda, miembro de la nobleza y de fuerte raigambre cató-
lica134. En 1908, al fallecimiento de su padre, se convirtió en II marqués 
pontificio de Casa Léon. Sus tres hijos varones ingresaron en el ejército, li-
cenciándose ambos tres en 1921 como tenientes de artillería135. Murió el mar-
qués el 12 de diciembre de 1953 en Sevilla136, sobreviviéndole su viuda hasta 
7 de junio del año siguiente137. Fueron sus hijos: Manuel de León y Adorno, 
quien enlazó con Mª Lourdes López y Vázquez de la Plaza138. Luisa de León 

130	 La boda se celebró en la capilla real de San Fernando y ofició el canónigo Fernando 
Arbolí Farando, estando apadrinada José Domecq Núñez de Villavicencio, hermano 
del I marqués pontificio de Casa Domeq. El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 26 de 
junio de 1906, p. 2 y ABC, [Sevilla], 27 de Julio de 1962, p. 38.

131	 Hijo del rico comerciante Manuel García del Cid e Íñiguez de Valdeosera 
(Ayamonte, ¿?-Sevilla, 1901) y de Joaquina Fernández de Céspedes y Lafita (Utrera, 
1850-Sevilla, 1926). 

132	 Era diputado provincial conservador por Ayamonte (1901 y 1905) y llegó a poseer 
en 1933 más de 1700 hectáreas compradas en Gibraleón y casi 500 hectáreas más 
heredadas en Mandanilla [FEO PARRONDO, Francisco. «La propiedad…», p. 87]. 
Su hermana Manuela García del Cid y Fernández de Céspedes, estaba casada con 
Antonio Halcón y Vinent (Sevilla, 1865-1963), I conde de Halcón (1914), presidente 
de la Diputación hispalense (1902-1903), alcalde de Sevilla (1909-1913, 1922-1923 y 
1930-1931), Diputado por Sevilla (por Estepa en 1906, Marchena en 1916 y Utrera en 
1918) y Senador (1919). SIERRA ALONSO, María. «Partidos y…», pp. 89-90.

133	 SALAZAR y ACHA, Jaime de. Estudio histórico sobre una familia extremeña, los Sánchez 
de Arjona. Ciudad Rodrigo: Lletra, 2001, p. 483. 

134	 Nacida en 1876 en Jerez de la Frontera, era hija Manuel Agustin Luis Adorno y Trevilla 
(1838-1904), VII Conde de Montegil, y de Petrola Agreda y Pérez de Grandallana 
(Jerez de la Frontera, 1855-¿?).

135	 Reales despachos como tenientes de artillería que cursaron estudios en Segovia y 
Toledo, Manuel, José y Joaquín de León y Adorno. Diario de Córdoba, [Córdoba], 21 
de julio de 1921, p. 3.

136	 ABC, [Sevilla], 18 de diciembre de 1953, p. 24.
137	 ABC, [Sevilla], 13 de junio de 1954, p. 40.
138	 Hija del banquero Pedro López Amigo y Dolores Vázquez de la Plaza. La boda se ce-

lebró en la casa de la novia, en el oratorio de la madre -viuda- y lo ofició el canónigo 
Francisco Muñoz Romero y el rector de la parroquial de San Pedro, Juan Jaén Abril, 
que ejerció de capellán. Fueron padrinos el marqués de Casa León, padre del novio, y 
la madre de la novia. Fueron testigos del novio: José Antonio León Adorno -hermano 
del novio, marqués de Benamejí, el conde de Montegil, el marqués de Valle de la Reina 
y el conde de Gómara. Por parte de la novia fueron testigos: el banquero Pedro López 
Albear, el secretario de Instituto Ramón Vázquez Aroca, Rafael González López, apo-
derado de la Casa de banca Pedro López y Cía, el ingeniero Pedro López Vázquez de la 
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y Adorno (1876-1954), esposa de Evaristo González Durán († Buenos Aires, 
1969). Mª Concepción de León y Adorno, religiosa Reparadora. Mª Regla de 
León y Adorno, esposa de Pedro Moreu y García-Valenzuela139, hermano 
del II conde de Torre Isabel140. Juan Antonio de León y Adorno, que nació 
en 1907 y fue comandante de Regulares cuando el 6 de mayo de 1940 casó 
en la capilla del cortijo sevillano de Juan Gómez con Mª Teresa Urquijo y de 
Federico, perteneciente a un linaje aristocratizado recientemente y también 
vinculado a la nobleza pontificia141. José de León y Adorno, militar. Y, por úl-
timo, Petra de León y Adorno, casada en 1936 con Ignacio Cañal y Gómez-
Imáz142, hermano menor del IV marqués de Saavedra143.

Este título pontificio no debe confundirse con la corona de igual nom-
bre española. Sin poder precisar si pertenece al título extranjero o a este otro, 
a partir de 1909 aparece una señora llamada Virtudes Lasarte como marque-
sa viuda de Casa León144. Queda este apunte para estudios posteriores.

Plaza -hermano de la novia- y el exdirector general de Educación Primaria, Manuel 
Enríquez Barrios. Diario de Córdoba, [Córdoba], 25 Febrero 1891, p. 3.

139	 Hijo de Pedro Pablo Moreu y Gisbert y de Blanca García-Valenzuela y Zayas (casa-
dos en Granada en 1898). El cabeza de familia era hijo de Horacio Moreu Espinosa 
(Motril, 1835-¿?) y de Isabel Gisbert y López (Murcia, 1857-¿?), I condesa de Torre 
Isabel (1857). Su esposa era hija de José García-Valenzuela y Malagón y de Mª 
Ángeles de Zayas-Fernández de Córdova y Delgado.

140	 Su hermano era Horacio Moreu y Gisbert (1876-1954), II conde de Torre Isabel, casa-
do con Angustias Hurtado Jiménez de la Serna (1882-1969).

141	 Hija de Juan Manuel de Urquijo y Ussía (Llodio, 1879-Madrid, 1956) y de Carmen de 
Federico Riestra (¿?-San Sebastián 1946) y nieta de Juan Manuel de Urquijo y Urrutia, 
II marqués de Urquijo, y de Mª Dolores Ussía y Aldama. Eran sus tíos: Encarnación 
de Urquijo y Ussía, I marquesa de la Almudena; Estanislao de Urquijo y Ussía, III 
marqués de Urquijo; Luis Cayetano de Urquijo y Ussía, I marqués de Amurrio, y de 
Luis Ussía y Aldama, I marqués de Aldama. 

142	 Hijo del abogado y arqueólogo Carlos Cañal y Migolla (Sevilla, 1876-Sanlúcar de 
Barrameda, 1938), ministro de  Abastecimientos, ministro de Trabajo  y ministro 
de Gracia y Justicia durante el reinado de Alfonso XIII, y Candelaria Gómez-Imaz 
y Vázquez (1875-1935). Fueron testigos de su matrimonio por parte de la novia su 
hermano Juan Antonio de León y Adorno y el III marqués de Montana. El defensor 
de Córdoba, [Córdoba], 20 de abril de 1936, p. 2. 

143	 Carlos Cañal y Gómez-Imaz (1905-1964), IV marqués de Saavedra, fue un di-
plomático español,  director general de Relaciones Culturales  y embajador 
en  Uruguay  y Venezuela  durante la  dictadura franquista. Era nieto materno de 
Manuel Gómez-Imaz y Simón y de Antonia Imaz Esteva, III marquesa de Saavedra.

144	 Se trata de Virtudes Lasarte y Torres, a quien en 1931 se la califica de latifundista en la 
localidad de Pedrera, en donde poseían dos fincas de más de 600 hectáreas [ÁLVAREZ 
REY, Leandro. «Un “burgo podrido” en la Andalucía de la Segunda República». Revista 
de Historia Contemporánea, 9-10 (1999-2000), p. 223]. Hemos indagado por si hubiera 
alguna relación con el marquesado pontificio y no lo hemos hallado. Sabemos que 
Virtudes Lasarte estuvo casada en primeras nupcias con el teniente de la guardia 
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CHACÓN, Condado de. Tiene su origen en el abderitano Miguel 
Chacón y Durán, abogado, militar y rico hacendado con inversiones, es-
pecialmente mineras en la almeriense Baja Alpujarra. En sus primeros años 
ejerció de magistrado de las Audiencias de Granada (1834-1836); Albacete 
(1837-1839) y Sevilla (1839-1850). Fue Presidente de sala de las audien-
cias de Albacete (1851), Valladolid (1851-1852), Sevilla (1852-1853) y Madrid 
(1853-1854), y luego presidente del Tribunal correccional de Madrid (1854-
1869). Fue también Diputado por Almería durante los primeros años del 
liberalismo (1834-1835, 1835-1836, 1837-1839), en cuyos inicios hace una 
decidida apuesta política; lo que se tradujo en honores y distinciones, como 
la de Caballero de las Órdenes de Carlos III y la de San Fernando (1839) 
y Contador honorario de guerra (1843). Posteriormente fue Senador por 
Almería (1841-1847), así como Diputado (1847-1849, 1850, 1851-1852). 
Adscribiéndose al unionismo, volvería al hemiciclo como Diputado por 
Almería en 1853, pero renunció por ser nombrado Senador vitalicio. Sin 
embargo en 1854 volvió como Diputado por Almería, manteniéndose hasta 
1856, en el que retorna a ser Senador. Durante este largo periodo político co-
secha honores y distinciones, como la gran cruz de San Fernando (1855), el 
hábito de Caballero de las órdenes de San Juan (1856) y Alcántara (1857); así 
como la Gran cruz de Isabel la Católica (1859) y el cruzamiento de caballero 
de la orden de Santiago (1861). 

Durante su estancia sevillana se implicó en los sectores más dinámi-
cos de la ciudad, siendo director de la Sociedad de Amigos del País (1844-
1851), luego presidente de honor, así como miembro de la Academia de 
jurisprudencia y legislación de Sevilla (1848); de las Reales academias de 
Buenas letras de Sevilla -de la que fue vicepresidente- y San Isidoro; de las 
Academias de Emulación y Fomento, de la de Medicina y Cirugía, así como 
la de Ciencias Exactas y Naturales y, por último, en la Sociedad de amigos 
del país de Huelva. Fue un decidido defensor de los bienes de la Iglesia, 
especialmente de los conventos desamortizados; y por ello no dudó en ser 
vocal de la Junta calificadora de títulos de partícipes legos en diezmos (1844-
1853), donde su papel de como católico mitigó males mayores. Por otro lado 
participó de una preocupación social con los menesterosos, realizando di-
versas actividades para mejorar la vida de los jornaleros de las villas de su 
tierra natal (Adra, Alcolea y Berja), sino también con los sevillanos, en donde 
fue fundador y presidente del Monte de piedad y Caja de ahorros de Sevilla, 
así como del Hospital de la Caridad.

Cuando residió en Madrid, entró en el Palacio Real como Gentilhombre 
de cámara y continuó con su actividad intelectual, formando parte de la 
Sociedad matritense y de la Academia de Jurisprudencia de Madrid. Por 

civil Ramón Lomelino e Iraola y es muy possible que en segundas nupcias con algún 
miembro del marquesado de Casa León (título español), del que no tenemos noticia.
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entonces fue nombrado también ministro del Tribunal de cuentas (1851-
1869) -donde continuó ayudando a los bienes eclesiásticos desamortiza-
dos-, así como ministro del Tribunal de órdenes militares (1852-1869)145. Su 
enorme papel a favor de la Iglesia le valió que el 31 de mayo de 1870 ob-
tuviera un breve papal con el título de I conde pontificio de Chacón, que 
inmediatamente fue reconocido su uso en España. Para entonces apoyó la 
candidatura amadeísta; de modo que se convierte en uno de los más fer-
vientes defensores del rey Amadeo I, quien lo premiaría el 21 de octubre de 
1871 convirtiendo la corona pontificia en título español. Entre sus familiares 
está el también almeriense I conde pontificio de Cuevas.

Durante las nuevas Cortes monárquicas entró en política y en marzo de 
1872 se presentó a las elecciones como Senador por Almería -por entonces 
era el 14 mayor propietario de la provincia-, saliendo elegido y tomando 
posesión el 27 de abril. Fue el Presidente de la mesa de edad de la Cámara. 
Tras la disolución del Senado -febrero de 1873- dejó definitivamente la po-
lítica, volviendo al ambiente cortesano con Alfonso XII, falleciendo el 24 de 
agosto de 1878 soltero en villa segoviana de San Ildefonso de la Granja, en-
terrándose en el cementerio de San Isidro, de Madrid. Además de las ayudas 
económicas a los hospitales de pobres de Sevilla, dejó otras muy destacadas 
para las iglesias almerienses de Adra, Berja y Alcolea146.

Fue su sucesor en el título nobiliario su sobrino-nieto Miguel Álvarez Moya, 
bautizado en Málaga el 16 de noviembre de 1845, secretario del consulado es-
pañol en Florencia y, desde el 9 de junio de 1871, secretario de tercera clase en 
Roma. En 1875 se le ordenó ir a Lisboa, si bien eludió el traslado y obtuvo un 
puesto de agregado en la legación ante la Santa Sede. Sería en este destino 
cuando en 1878 se convirtió, por herencia de su tío abuelo, en el II conde de 
Chacón147, por entonces ya era un título español. Casó al poco tiempo con 
Carmen González-Castejón y Elío (1880-1949)148, hermana del VI marqués de 

145	 Bautizado en Adra el 28 de mayo de 1798, era hijo de Juan de Mata Rodríguez-
Chacón y Zabala y de Rosa de Lima Durán y Segado, naturales y vecinos de Málaga. 
SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Un abderitano con proyección nacional: el Conde de 
Chacón (1798-1878)». Farua, Extra I (2006), p. 193.

146	 SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Un abderitano…», pp. 191-219.
147	 Era hijo del rico comerciante Antonio Mª Álvarez y Gutiérrez (Granada, 1799-Madrid, 

1874), Senador por Badajoz (1843), caballero de Santiago (1864) y Senador por Lugo 
(1872-1873), y de Purificación Moya Chacón (Alcolea, 1823-Madrid, 1870), casados 
en Granada en 1842. Era ésta última sobrina del conde de Chacón, hija de su única 
hermana, Teresa Chacón y Durán (Motril, 1799-Alcolea, 1823), y de Mariano Moya y 
Tercero de Rozas (Granada, 1800-1876), quienes casaron en Adra en 1822. Ibidem, pp. 
195, 201, 215, 217 y 219.

148	 Bautizada en Pamplona el 1 de septiembre de 1858, era hija de Pedro González 
de Castejón y González de Castejón (Tera, 1812-Madrid, 1878), VI marqués del 
Vadillo, XVI barón de Beorlegui, XIII barón de Arberoa, y de Manuela de Elío y 
Mencos (Pamplona, 1829-Madrid, 1890). Esta última era hija de Francisco Javier Elío 
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Vadillo y del conde de Aybar149; cruzándose de calatravo en 1881. En octubre de 
1894 donó 8.352 francos al Asilo de ancianos de las hermanistas de los pobres de 
Roma150 y, poco después, se trasladó, con idéntico cargo, a la embajada de Viena 
para posteriormente estar en la de Berna. En este último destino dimitió en 
1912, jubilándose al año siguiente. Su esposa falleció el 24 de agosto de 1926; 
de cuyo enlace se bautizó en Madrid el 11 de agosto de 1880 una única hija: 
Carmen Álvarez de Quindós y González-Castejón, quien sucedería a la muerte de 
su padre -habida en 1935- en el título nobiliario de III condesa de Chacón. 
Por tratarse de título español (convertido en 1871) dejamos el desarrollo de esta 
sucesión en este punto tan cercano a la muerte del noble pontificio.

CEPEDA, condado de. Tiene su origen en Teresa Cepeda y Alcalde de 
Baeza, descendiente de la familia de Santa Teresa de Jesús151, a quien Pío IX le 
concedió el 18 de febrero de 1877 el título de I condesa pontificia de Cepeda 
para perpetuar la memoria de la mística española y que fue rápidamente reco-
nocido su uso en España152. Casada en Sevilla el 28 de abril de 1846 con Manuel 
Mª Pineda de las Infantas de la Escalera153, su esposo fue decano presidente 
del Tribunal y Consejo de Órdenes y gentilhombre de cámara con ejercicio de 
Alfonso XII154. Su ascendencia con el rey le permitió que el 11 de diciembre 

Jiménez-Navarro (1800-1880), VI marqués Vesolla, y de Mª Micaela Mencos Manso 
de Zúñiga.

149	 Sus otros hermanos fueron: Francisco Javier González de Castejón y Elío (1848-
1919), VII marqués Vadillo, marido de María Entrala Lannoy (1874-1919). Manuel Mª 
González de Castejón y Elío (1860-1948), casado con Mª Encarnación Fernández de 
Córdoba Carondelet (1862-1923). Y el Intendente de la Real Casa y gentilhombre de 
cámara con ejercicio, Miguel González de Castejón Elío (1862-1939), I conde Aybar 
(1902), esposo de Joaquina Chacón Silva (1862-1951).

150	 Este donativo se hizo eco la prensa romana, La Voce della Veritá, Il Popolo Romano y La 
Capitale, entre otros. La cantidad donada era el salario de los veranos de 1893 y 1894 
como primer secretario de la embajada española ante el Vaticano. La Correspondencia 
de España, [Madrid], 30 de octubre de 1894, p. 4.

151	 Bautizada en Osuna el 13 de marzo de 1812, era hija de Felipe Dionisio de Cepeda 
y Ortiz de Abreu (Villalba del Alcor, 1778-Sevilla, 1851), mayorazgo del apellido, re-
gidor de Osuna y maestrante de Sevilla, y de Agustina Alcalde de Baeza (Osuna, 
1776-Sevilla, 1837). CIADONCHA, marqués de. «Los Cepeda, linaje de Santa Teresa. 
Ensayo genealógico». Boletín de la Real Academia de la Historia, 99 (1931), p. 43.

152	 AHN, FC Del. Had., Madrid, Exento, 791, Exp.116.
153	 Nació en Baena el 11 de abril de 1812, era hijo del capitán Diego Pineda de las 

Infantas y Alcalde (Baena, 1764-1831), maestrante de Ronda, y Mª Pilar de la Escalera 
y Ruiz (Baena, 1787-¿?). CADENAS y VINCENT, Vicente de. Caballeros de la Orden 
de Santiago que efectuaron pruebas de ingreso en el siglo XIX. Madrid: Hidalguía, 1993, 
p. 301 y BAREA LÓPEZ, Óscar. Heráldica y genealogía en el sureste de Córdoba (siglos 
XIII-XIX). Córdoba: Bubok, 2010, t. II, p. 121.

154	 También fue caballero de Santiago (1852), comendador mayor de León, caballero de 
la Orden de San Juan, maestrante de Granada, gran cruz de la orden de Isabel de la 
Católica, CIADONCHA, marqués de. «Los Cepeda…». pp. 42-43.
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de 1882 el soberano lo convirtiese en título en español, denominándose desde 
entonces I condesa de Santa Teresa de Jesús. El 12 de noviembre de 1887 fa-
lleció su esposo155, siguiéndole el 5 de enero de 1901 esta señora, que murió en 
su hacienda Santa Teresa, de la localidad de Herrera156. El matrimonio dejó tres 
hijos: a) Jesús de Pineda y Cepeda, bautizado en 1852 y en 1909 II conde de Santa 
Teresa de Jesús157, quien murió aquel mismo año y le sucesió su hermana. b) 
Teresa de Jesús Pineda Cepeda, bautizada en Las Palmas el 7 de noviembre de 
1849 y casada el 3 de febrero de 1875 en Córdoba con Carlos Cabrera y Montilla 
(Córdoba, 1849-1928), caballero de Santiago y maestrante de Sevilla158. Esta se-
ñora el 16 de febrero de 1909 -por muerte de su hermano y madre- fue la III 
condesa de Santa Teresa de Jesús159, aunque le disputó el título su parienta, 
Concepción Romero y Ruiz del Arco, quien obtuvo en 1915 el título nobiliario160. 
Y c) Rosario de Pineda de las Infantas y Cepeda (que sigue).

Rosario de Pineda de las Infantas y Cepeda se bautizó en Osuna el 17 de 
junio de 1852 y casó en Herrera el 8 de enero de 1879 con su primo herma-
no Diego Calderón y Pineda de las Infantas, caballero de Calatrava (1880)161. 

155	 La Correspondencia de España, [Madrid], 12 de noviembre de 1887, p. 2 y Diario de 
Córdoba, 5 de noviembre de 1891, p. 3.

156	 El Defensor de Córdoba, [Córdoba], 4 de febrero de 1901, p. 3 y Diario de Córdoba, 9 de 
enero y 4 de febrero de 1901, pp. 1 y 3, respectivamente.

157	 ABC, 16 de febrero de 1909, p. 8 y El Heraldo Toledano, [Toledo], 17 de febrero de 
1909, p. 4. 

158	 CIADONCHA, marqués de. «Los Cepeda…», p. 650.
159	 La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de febrero de 1909, p. 5.
160	 Bautizada el 22 de septiembre de 1873 en Sevilla, era hija de Alejandro Romero y Cepeda 

(Brix Comte Roberts, 1832-Sevilla, 1895), II marqués de Marchelilla, gentilhombre de 
cámara del rey, y de Cecilia Ruiz del Arco y de la Hoz. Era nieta paterna del coronel, 
Ignacio Romero y Cepeda (Osuna, 1791-¿?), caballero y gran cruz de San Hermenegildo y 
San Fernando, Senador del Reino, I marqués de Marchelilla, y Mª de Cañosanto Cepeda 
y Nonet (Osuna, 1789-¿?). Y biznieta paterna del capitán de navío Francisco Romero 
y Fernández de Landa y de Ana Cepeda y Ortiz de Abreu (Villalba del Alcor, ¿?-Osuna, 
1897) y tía paterna de la I condesa de Santa Teresa [CIADONCHA, marqués de. “Los 
Cepeda…», pp. 646-647]. La recién titulada IV condesa de Santa Teresa, era viuda de 
Miguel Mendaro y de la Rocha, hijo del IV marqués de Casa Mendaro, quien falleció el 
2 de marzo de 1911 en Sevilla. Esta señora, en pleito con su parienta, perdió el título en 
1931, si bien ha continuado intitulándose condesa de Santa de Santa Teresa hasta su 
muerte, sucedida el 2 de diciembre de 1961 en Dos Hermanas. Fue madre de: Santiago 
(1902-?), marido de María Maestre y Fernández de Córdoba; Cecilia (1903-1928), esposa 
de Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro; Pilar (1905-), mujer de Antonio 
Herraiz Llorens; Concepción (1907-?), esposa de Gonzalo Mª de Sanchiz y Calatayud, 
III marqués de Montemira; Blanca (1910-), casada con Luis Guillermo Kirckpatrick y 
O´Donnell; Josefa (1911-), enlazada con José Mª de Ybarra y Lasso de la Vega (sobrino de 
los III condes de Ybarra); y por último Miguel Mendaro y Romero (¿?-1938), marido de 
Carmen Corsini y Marquina.

161	 Nació en Castro del Río el 20 de diciembre de 1852, era hijo de José Calderón y Corral 
(1813-?) y de Mª Manuela Pineda de las Infantas y de la Escalera (1821-?). CADENAS 
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Fallecida pronto, su esposo le sobrevivió hasta 1918, año de su muerte en 
Barcelona162, dejando una hija: Mª Concepción Calderón de la Barca y Pineda 
de las Infantas, puso pleito a sus parientes y en enero de 1931 recibió el título 
de IV condesa de Santa Teresa de Jesús163. Casó en 1932 con su primo 
Ricardo Calderón Serrano, viudo164, y alumbró el 28 de noviembre de 1934 
un único hijo: Ricardo Calderón y Calderón de la Barca, que fallecería con 
dos años de edad165. 

Entre 1946-1999 el título estuvo vacante, sucediendo Felipe Calderón 
Valbuena166, bautizado en 1935 y, desde el 24 de enero de 1999, V conde 
de Santa Teresa de Jesús167. Falleció el 2 de febrero de 2013 en Baena, 
heredándole su hijo Felipe Luis Calderón Calero, VI conde de Santa 
Teresa de Jesús.

CORTE, marquesado de la. Tiene su origen en Juan Antonio de la 
Corte y Ruano-Calderón, bautizado accidentalmente en Badajoz, donde 
su padre estaba destinado como militar168. Con escasamente un año de edad 
su familia se trasladó a Cabra -tierra de su familia materna- y en la que 
nacerían sus tres hermanos. En 1819 su padre ganó pleito, junto con éste 
personaje como su primogénito, su real provision de su nobleza169. Sus her-
manos fueron: Antonio Mª -que falleció joven y soltero-; Felipe, que fue 

y VICENT, Vicente de. Caballeros de la Orden de Calatrava que efectuaron sus pruebas de 
ingreso en el siglo XIX. Madrid: Hidalguía, 1976, p. 213 y BAREA LÓPEZ, Óscar. Heráldica 
y genealogía en el sureste de Córdoba (siglos XIII-XIX). Córdoba: Bubok, 2010, t. II, p. 121.

162	 ABC, [Madrid], 2 de octubre de 1918, p. 8.
163	 Mujeres españolas, [Madrid], 11 de enero de 1931, p. 43.
164	 Su esposo había casado en 1922 en Morón con Rosario Cramazou Orellana, quien 

había fallecido a temprana edad sin hijos. MILLÁN GARRIDO, Antonio. Vida de un 
jurista militar en el exilio. Ricardo Calderón Serrano (18977-1952). Madrid: Ed. Reus, 
2014, pp. 21-22.

165	 MILLÁN GARRIDO, Antonio. Vida de…, pp. 21-22.
166	 Bautizado en Baena el 23 de septiembre de 1934, hijo de Felipe Calderón y Pineda 

de las Infantas y de Antonia Valbuena y Pineda de las Infantas (hermana Teresa 
Valbuena, viuda de Valverde, hija de Teresa Pineda de las Infantas y Villalobos). El 
defensor de Córdoba, [Córdoba], 27 de septiembre de 1934, p. 1.

167	 ABC, [Madrid], 23 de marzo de 1999, p. 69.
168	 Bautizado en Badajoz el 3 de febrero de 1815, era hijo del coronel Felipe de la Corte y 

Coca (Alcalá de los Gazules, 1775- Cabra, 1827), maestrante de Ronda, quien casó en 
Cádiz en 1813 con Mª Carmen Ruano-Calderón y Piedra (Cabra, 1786-¿?). Su padre 
fue hermano mayor de la Virgen de la Sierra, patrona de Cabra (1823) y hombre de-
voto a quien se le debe las obras de remodelación en 1823 de la ermita de la Virgen de 
la Soledad. realizando una importante reforma en su ermita. BAREA LÓPEZ, Óscar. 
Heráldica y genealogía en el sureste de Córdoba (s. XVIII-XIX). Córdoba: 2014, p. 217 y 
MORENO HURTADO, Antonio. Egabrenses en Indias. Cabra: Ayuntamiento de Cabra, 
2010, p. 311. CADENAS y LÓPEZ, Ampelio Alonso y BARREDO DE VALENZUELA y 
ARROJO, Adolfo. Nobiliario de Extremadura. Madrid: Hidalguía, 2001, tomo VI, p. 229.

169	 BAREA LÓPEZ, Óscar. Heráldica y…, p. 217.
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gobernador de las islas Marianas170, y Manuel Mª de la Corte y Ruano, pro-
fesor y arqueólogo171.

Educado en un ambiente familiar religioso, sus padres le enviaron a for-
marse con los Escolapios de Archidona, estudiando posteriormente Filosofía 
y Derecho civil en las aulas del Sacromonte de Granada, así como Derecho 
canónigo en la Universidad imperial granadina, doctorándose con gran re-
putación172. Fue Auditor de marina honorario y caballero de Santiago, in-

170	 Felipe María de la Corte Ruano-Calderón (Cabra, 1819-Madrid, 1892), abogado y mili-
tar y pasó parte de su vida en Filipinas, donde en 1846 fundó el primer periódico de la 
isla, La Esperanza, y en 1848 se cruzó como caballero de Santiago. En 1852 fue enviado 
a las islas Marianas como comisario real para, posteriormente -16 de mayo de 1855- 
ser designado gobernador del archipiélago, pidiendo en 1861 una prórroga, que se le 
concedió hasta el 28 de enero de 1866. Tras retornar a la peninsula, redacta su Historia, 
presente y porvenir de las islas Marianas, y que le vale en 1867 la merced de comendador 
de la órden de Isabel la Católica y dn 1870 recibió la gran cruz de Carlos III. BAREA 
LÓPEZ, Óscar. Heráldica y…, p. 217; MORENO HURTADO, Antonio. Egabrenses en…, 
pp. 311-312 y BEERMAN, Eric, «Retrato biográfico de Felipe de la Corte, Brigadier 
del Cuerpo de Ingenieros en Filipinas (siglo XIX)», Actas de las Jornadas Nacionales de 
Historia Militar, Sevilla: Capitanía General del Sur, 1997, pp. 389-394.

171	 Manuel Mª de la Corte y Ruano-Calderón (Algeciras,1816-Córdoba, 1852) se crió en 
Cabra y fue doctor en Filosofía y Derecho civil, así como maestrante de Ronda. En 
1836 publicó una historia de Cabra (Memorias del municipio iegabrense: bosquejo senci-
llo de sus antigüedades históricas), valiéndole aquel año su ingreso el 4 de noviembre 
en la Real Academia de la Historia. En 1838, a su solicitud fue nombrado inspector 
de antigüedades de Andalucía, centrando sus tareas en diferentes muncipios cordo-
beses y en cuyo cargo ingresaría en 1841 ingresó en la Real Academia de Córdoba. 
Cesó como inspector en 1842 [MAIER ALLENDE, Jorge y SALAS ÁLVAREZ, Jesús. 
«Los inspectores de Antigüedades de la Real academia de la historia de Andalucía», 
DEAMOS, María Belén y BELTRÁN FORTES, José (eds.), Las instituciones en el orí-
gen y desarrollo de la Arqueología en España. Sevilla: Universidad de Sevilla, 2007, pp. 
175-238]. El 27 de marzo de 1842 costeó un nuevo estandarte para la cofradía de 
Ntra. Sra. de la Soledad y en 1844 redactó junto a su hermano Juan Antonio de la 
Corte unos nuevos estatutos para esta corporación religiosa. Posteriormente ejerció 
de professor de jurisprudencia de la Sociedad matritense de Amigos del País, miem-
bro de la Sociedad Arqueológica de España y sus colonias, Académico de número 
de la Real Academia de Sevilla, socio del instituto industrial de España, miembro de 
Sociedadades de Amigos del País de Sevilla, Córdoba, Lucena, Baena y Cabra catedrá-
tico de Historia y Geografía en el instituto de Vitoria. Lógica y Ética en los institutos 
de Vergara, Vitoria, Burgos y Teruel. Se cruzó en 1851 en la orden de Santiago [BAREA 
LÓPEZ, Óscar. Heráldica y…, p. 217]. Fue también miembro del Ateneo de Madrid y 
de otras instituciones culturales, así como asiduo colaborador del Semanario pinto-
resco español [Discurso, que en elogio del Emmo., Illmo. y reverendísimo señor don Iñigo 
López de Mendoza, de Zúñiga...fundador del insigne Colegio de San Nicolás de Bari de esta 
ciudad leyó en la mañana del jueves 13 de diciembre... Manuel María de la Corte y Ruano 
Calderón. Vitoria: Litografía y librería de Ignacio Egaña, 1849]. 

172	 GIL, Rodolfo. Córdoba contemporánea. Córdoba: Imprenta y librería catalana, 1896, p. 140.
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gresando en 1839 -a imitación de su padre- como maestrante de Ronda173. 
En Cabra en 1843 era concejal de su Ayuntamiento, presentando casi de 
inmediato su candidatura a Diputado por Córdoba174, aunque no salió elegi-
do. Al año siguiente lo vemos ejerciendo de catedrático de Lógica y Ética en 
el instituto de Cabra, villa familiar en donde, muy devoto, en aquel 1844, 
junto a su hermano Manuel Mª de la Corte, redactó unos nuevos estatutos 
para la Real Archicofradía de la Virgen de la Soledad y Quinta Angustia de 
Cabra. Siendo mayordomo de la misma, el 27 de febrero de 1846 nombró 
como Hermana mayor a Isabel II, quien el 18 de abril le designó lugar-
teniente perpetuo de la cofradía175. En octubre fue trasladado como ca-
tedrático de Lógica en el instituto de Córdoba176 y, poco tiempo antes de 
marchar a la capital cordobesa, en noviembre, hizo una solemne función 
en la iglesia egabrense de agradecimiento por la aceptación regia, proce-
sionando de forma extraordinaria la Virgen de la Soledad177.

En enero 1847 con motivo de las elecciones, se le acusa de oportunis-
ta, debiéndo defender su honor178. Aquel año, motivado por la creación del 
instituto de Burgos, debe trasladarse allí para ocupar plaza como catedrático 
de Psicología y en donde en 1847, ya como director, logró darle estabilidad 
definitiva al centro educativo al conseguir instalarlo definitivamente en el 
Colegio de San Nicolás179. Sea como fuere, al término del curso, en sep-
tiembre, ya fue designado director del instituto de Córdoba, tierra a la que 
nuevamente vuelve. Tanto cogió con entusiasmo su cometido, que a tan solo 
once días de su posesión presentó un proyecto renovador de la institución 
educativa180. Generoso con la educación, en el verano de 1848 cedió al tesoro 
público dos de las mensualidades que le adeudaba el ministerio de su etapa 

173	 VELA DE ALMAZÁN, Pedro. Relación de los caballeros maestrantes de Ronda, Sevilla, 
Granada, Valencia y Zaragoza desde la creación de estos cuerpos hasta la fecha. Úbeda: 
Tipografía la Loma, 1905, p. 50.

174	 El Católico, [Madrid], 15 de septiembre de 1843, p. 7.
175	 El Castellano, [Madrid],17 de marzo 1846, p. 4; El Heraldo, [Madrid], 18 de marzo de 

1846, p. 2 y El Español, [Madrid], 19 de marzo de 1846, p. 4.
176	 El Heraldo, [Madrid], 22 de septiembre de 1846, p. 3 y Boletín oficial de instrucción pú-

blica, [Madrid], 15 de octubre de 1846, p. 20.
177	 El Católico, [Madrid], 6 de noviembre de 1846, p. 3.	
178	 El Español, [Madrid], 21 de enero de 1847, p. 4.
179	 Era un reto que desde 1843 que se creó no había sido possible. Fue un empeño tam-

bién el gobernador Francisco García del Busto, quien junto a Juan Antonio de la Corte 
fueron reconocidos ambos con una placa de mármol en el salon de actos que re-
cuerda la importancia que para este instituto y su inicios tuvieron ambos personajes. 
Diario de Burgos, [Burgos], 2 de octubre de 1918 y 29 de mayo de 1959, pp. 2 y 6 y 
Boletín Oficial de la provincia de Logroño, [Logroño], 26 de octubre de 1849, p. 1.

180	 El Español, [Madrid], 5 de mayo de 1847, p. 1.
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como profesor en el instituto de Burgos181. Allí ingresa en la Real Academia 
de Córdoba, vistiendo aquel año también el hábito de Santiago con el que 
se había cruzado.

Dos años después pasó a vivir en Madrid como profesor de Lógica y 
Ética del instituto San Isidro. Su primera estancia madrileña fue muy fru-
tífera, pues fue de gran actividad cultural , pues ingresa como Académico 
de mérito y de número de varias corporaciones científicas de España y 
Ultramar, así como en el Ateneo Científico y la Sociedad Económica ma-
tritense. Por aquel tiempo fue igualmente redactor de la Revista científica 
y literaria de Castilla, colaborador del Semanario Pintoresco Español, donde 
escribía reseñas de viajes y libros, y comentarios generales. De hecho for-
mó parte de algunas comisiones especiales de educación182. También en 
la Villa y Corte hizo sus contactos politicos, si bien no fueron lo fructíferos 
que debieran. 

El 10 de febrero de 1851 tomó posesión de Director del Instituto provin-
cial de Córdoba y del Colegio de la Asunción de Córdoba (hoy IES “Luis de 
Góngora”)183. Un año más tarde, el 7 de agosto de 1852 falleció en Córdoba 
su hermano, el catedrático Manuel Mª de la Corte, con el que compartía 
muchas inquietudes religiosas, políticas y culturales184. Heredó parte de sus 
ricas colecciones arqueológicas y biblioteca, dado que no estaba casado. 
Pasado un tiempo, en junio de 1854, Juan Antonio volvió a ser designado 
Director del instituto cordobés185. Cesó el 15 de noviembre en la institución 
educativa por su traslado a Madrid186. Allí asiste a reuniones culturales, don-
de nos consta que estaba en marzo de 1857 interviniendo en el Ateneo187 
para, poco después, volver a Cabra, colaborando en el museo de ciencia na-
turales del instituo -uno de los mejores de España- y que sería expuesto en 
la Exposición Agrícola de agosto188. Después de este evento volvió a Cabra, 

181	 El Clamor público, [Madrid], 10 de Agosto de 1848, p. 4 y El Heraldo, [Madrid], 10 de 
Agosto de 1848, p. 4.

182	 Hizo un informe favorable para el método de aprendizaje a la lectura de Salvador 
Pampliega. Boletín oficial de la provincia de Santander, [Santander], 29 de octubre de 
1852, p. 4.

183	 VÁZQUEZ AROCA, Rafael. Instituto general técnico de Córdoba. Memoria leída en el solemne 
acto de apertura del curso 1916-1917. Córdoba: Imprenta La Verdad, 1917, p. 48.

184	 Juan Miguel Jimeno hizo una biografía de él, que publicó en La Esperanza, [Madrid], 17 
de Agosto de 1852, p. 3.

185	 Diario de Córdoba, [Madrid], 14 de junio de 1854, p. 1.
186	 VÁZQUEZ AROCA, Rafael. Instituto general…, p. 48.
187	 Su invervención versó sobre las costas de África, Asia y América. Diario de Córdoba, 

[Madrid], 6 de marzo de 1857, p. 3.
188	 En este esfuerzo llevaban varios profesores durante siete años, especialmente 

Fernando Amor Mayor, profesor de historia natural. El gobernador de Córdoba de-
cidió exponer estas colecciones en el evento madrileño que tendría lugar en la mon-
taña del príncipe Pío, elogiando a muchos de sus profesores, entre ellos De la Corte. 
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en donde el 19 de noviembre como Director de su instituto (hoy IES Aguilar 
y Eslava) y colegio de la Purísima Concepción189. 

En 1858 nuevamente fue concejal del Ayuntamiento egabrense, fecha en 
la que decidió presentar, en junio, otra vez su candidatura a diputado provin-
cial190, toda vez que en abril forma parte del servicio de inspección educativa 
de la provincia191. En mayo fue uno de los fundadores del Montepío Universal 
cordobés que auspició el obispado, por cierto entre los mayores inversores192. 
A finales de junio salió elegido Diputado provincial por el partido judicial ega-
brense, constituyéndose la Diputación a mediados de julio193. Aquel año De la 
Corte habilitó un local como capilla para los alumnos del instituto de Cabra, que 
fue bendecida por el obispo el 25 de septiembre, habilitándose también como 
capilla pública. Poco después pasó al instituto de Córdoba -más a propósito para 
seguir también sus actuaciones políticas-, y en donde propuso una serie de me-
joras y un ambicioso proyecto de ampliación del edificio, recabando las ayudas 
oficiales y de los antiguos alumnos. Sin embargo en octubre es destinado como 
catedrático al instituto San Isidro de Madrid194. 

Un día antes de las elecciones el gobierno ordenó su inmediata incorpo-
ración al instituto San Isidro de Madrid195, que hizo en la primera semana de 
noviembre. Poco tiempo después de estar allí, el 16 de enero de 1859 es de-
signado Director del prestigioso centro educativo madrileño196, en cuyo cargo 
en julio presenta un proyecto para crear un Instituto real central que mejore el 
distrito universitario de la capital. Esta iniciativa la acompañó con una memoria 
que incluía un modelo de estatutos inspirado en los que el cardenal Cisneros 
estableció para su colegio de Alcalá197. En noviembre, con motivo del estallido 
de la Guerra de Marruecos, y como exaltado patriota, este personaje escribe a la 
reina proponiéndole “como ofrenda de los ferviente adhesión a la gloriosa lucha 
que España va a emprender contra la salvaje y descreida morisca de la costa de 
África, ofreciendo de todas veras (a mas del cumplimiento de las obligaciones 
que le imponga la orden militar de Santiago y su real maestranza de caballería 

Diario de Córdoba, [Madrid], 21 de agosto de 1857, p. 3. El museo universal, [Madrid], 
15 de noviembre de 1857, p. 

189	 A raíz de la visita a Cabra de Vicente Santiago Masarna, consejero region de instruc-
ción pública, quien decidió esta medida. Diario de Córdoba, [Madrid], 23 de noviem-
bre de 1857, p. 3.

190	 Diario de Córdoba, [Madrid], 24 de junio de 1858, p. 3.
191	 Diario de Córdoba, [Madrid], 16 de abril de 1858, p. 4. 
192	 Depositó 10.000 reales. Diario de Córdoba, [Madrid], 16 de mayo de 1858, p. 3.
193	 Diario de Córdoba, [Madrid], 24 y 29 de junio y 18 de julio de 1858, pp. 3, 3 y 3.
194	 Diario de Córdoba, [Madrid], 12 de octubre de 1858, p. 3.
195	 La Esperanza, [Madrid], 9 de noviembre de 1858, p. 3.
196	 La España, [Madrid], 16 de enero de 1859, p. 4.
197	 Escenas contemporáneas. 1 (1859), p. 112 y La Esperanza, [Madrid], 16 de Julio de 1859, 

p. 3 y Diario de Córdoba, [Madrid], 27 de julio de 1859, p. 3.
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de Ronda) cuantos servicios se digne S.M. encomendarle en su cualidad de au-
ditor o en cualquier otro ramo o ministerio, durante la campaña, y en muestra 
del vivo deseo que le anima de contribuir tambien con sus recursos pecunia-
rios”, pagando de su bolsillo cinco grados de bachiller en Artes198. 

Desde los inicios de 1860, aprovechando algunas largas estancias en la 
localidad cordobesa, fomentó el espíritu religioso con ejercicios de piedad en 
las tardes de los viernes de la cuaresma en la iglesia del suprimido convento de 
capuchinos de Cabra, con asistencia de los alumnos del Instituto. Así las cosas, 
el 25 de febrero de 1860 solicitó al Obispo cordobés un incentivo religioso, res-
pondiéndole el día 29 el prelado concediendo “cuarenta días de indulgencia a 
todos los que devotamente asistan por cada uno de los actos que se practican 
en los ejercicios, a saber, por cada una de las decenas del santo rosario que se 
reza, por la letanía que se canta, por oír el sermón, y por cada estación de Vía-
Crucis”199. Aquel mes de febrero De la Corte también logró que el instituto de 
Cabra diera un donativo para ayudar en la contienda marroquí200. Así las cosas, 
nada extraña que en abril se le restituyese el privilegio de portar la llave del 
monumento de Semana Santa del convento capuchino, y que desde hace más 
de 50 años poseía su familia201. 

En 1861 se encuentra en paradero desconocido, demandándole Luis 
Pescador una deuda202, aunque cierto es que estaba en Madrid como 
director, proponiendo al final del curso 1861-1862 crear en el instituto 
San Isidro una biblioteca propia, anticipándose con esta iniciativa a lo 
que muchísimos años después serán las bibliotecas escolares203. En fe-
brero de 1864 fallece en Murcia su primo hermano Francisco de la Corte 
Codevilla204, uno de los pocos familiares que tiene en la peninsula, a fal-
ta de su hermano Felipe de la Corte, que se encontraba en Filipinas. En 
septiembre ascendió a Jefe superior de la administración205, grado que le 
permite reflexionar sobre su soltería, volviendo los ojos aún más hacia la 

198	 La Esperanza, [Madrid], 16 de noviembre de 1859, p. 3: La Iberia, [Madrid], 17 de no-
viembre  de 1859, p. 2 y La Corona,  [Barcelona], 18 de diciembre de 1859, p. 5 y La 
Correspondencia de España, [Madrid], 15 de noviembre de 1859, p. 2.

199	 Archivo Histórico de la Fundación Aguilar y Eslava, Sig. Top. 36/1.
200	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 24 de febrero de 1860, p. 3.
201	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de abril de 1860, p. 3.
202	 Diario oficial de avisos, [Madrid],  16 de julio de 1861, p. 1 y La Correspondencia de 

España, [Madrid], 15 de julio de 1861, p. 4. 
203	 GARCÍA LÓPEZ, Genaro Luis. «El Instituto de san Isidro de Madrid y su biblioteca 

en el siglo XIX», Cuadernos del instituto Antonio de Nebrija, 1 (1998), p. 73.
204	 Maestrante y comendador de Carlos III, estaba casado con su también prima Leandra 

de la Corte y Diaz-Capilla. Diario de Córdoba, [Córdoba], 20 de febrero de 1864, p. 3.
205	 El Contemporáneo, [Madrid],  23 de septiembre de 1864, p. 2 y Diario de Córdoba, 

[Madrid], 24 de septiembre de 1864, p. 4. 
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Iglesia, donde se vuelca, tanto que en 1865 Pío IX le hizo la gracia de ser el 
I marqués pontificio de la Corte206.

El título romano era una inmejorable carta de presentación social, pues 
no en balde aquel mismo año unos meses después casaba en Sevilla con 
Dolores Pizarro Ramírez207, hija del II conde de las Navas208 y hermana de 
la IV condesa de las Navas209. Esta señora en 1858 había sido designada Aya 
de la infanta Isabel de Orleans y Borbón210 y se trasladó a vivir a Sevilla, 
donde residían los duques de Montpensier. Por esta razón el 14 de octubre 
el afamado palacio de Maldonado, en Salamanca, y que heredó de su padre, 
se desprendó de él211. Durante los dos años que educó a la futura condesa 
de París se hizo de querer de la familia real, manifestándose el aprecio de la 
infanta Luisa Fernanda de Borbón cuando dejó el cargo en 1860 y pasó a re-
sidir en Málaga, donde residía su hermana la IV condesa de las Navas. En la 
ciudad malacitana la reina Isabel II, de visita oficial en aquella urbe, le regaló 
personalmente un brazalete de muchísimo valor en nombre de su hermana, 
con la que pretendía agradecer el tiempo que sirvió en el palacio de San 
Telmo212. Dolores Pizarro había casado en 1863 en aquella ciudad con el 

206	 El 12 de septiembre de 1868 de autorizó su uso en España. AHN, Consejos, 8987, A.1868, 
Exp. 660 y FC Del. Had. Madrid, Exento, 1263, Exp. 110. La Correspondencia de España, 
[Madrid], 19 de Agosto de 1868, p. 2. 

207	 ÁLVAREZ RODRÍGUEZ, Mª Victoria. El pensamiento arquitectónico en España en el si-
glo XIX a través de las revistas artísticas del reinado isabelino. Salamanca: Universida de 
Salamanca, 2015, p. 336.

208	 Hija de Luis Antonio Pizarro y Ramírez de Arellano (Medina del Campo, 1788-Madrid, 
1855) y de Juana Ramona Ramírez de Arellano Rico de Rueda y Maldonado (Lucena, 
1816-Madrid, 1847), II condesa de las Navas. Su padre fue Diputado por Córdoba 
(1836), Valladolid (1836), por Sevilla (1854), Salamanca (1836-1837, 1839, 1841, 1843)
y Madrid (1843) y un político revolucionario demócrata y liberal. CARO CANCELA, 
Diego. Diccionario biográfico de parlamentarios de Andalucía (1810-1869). Sevilla: 
Consejería de Presidencia, 2010, tomo II, p. 356.

209	 Carmen Pizarro y Ramírez de Arellano (Lucena, 1814-Gibraleón, 1882) era viuda el 
teniente coronel Juan Gualberto de Quesada y Vial (Santiago de Chile, 1795-Málaga, 
1836), IV conde de Donadío de Casasola, procurador en Cortes por Jaén. En 1849, a 
la muerte de su hermano, se convirtió en la IV condesa de las Navas (1849). Fue una 
afamada benefactora y filántropa.

210	 La Correspondencia de España, [Madrid], 18 de junio de 1877, p. 2.
211	 Era la última poseedora del Viejo mayorazgo que, desamortizado entre 1835-1842, le 

facilitó las cosas, vendiéndoselo a Fulgencio María Tabernero. MALHO FERNÁNDEZ, 
José Luis y MALHO GALÁN, Diego. El palacio de Maldonado. Salamanca: Universidad 
de Salamanca, 2009, p. 51.

212	 En ese mismo acto su hermana Carmen Ramírez, condesa de las Navas y conde-
sa viuda del Donadío, recibió la banda de dama de la orden de María Luisa. La 
Correspondencia de España, [Madrid], 29 de noviembre de 1860, p. 3; El Pensamiento 
español, [Madrid], 29 de noviembre de 1860, p. 4 y La Regeneración, [Madrid], 5 de 
diciembre de 1860, p. 4.
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abogado Antonio Mercado Muñoz, siendo sus padrinos de boda los propios 
duques de Montpensier213. Sin embargo su matrimonio duró escasamente 
un año y al enviudar en 1864 y volver a Sevilla, es designada Teniente de Aya 
de los Orleans, fechas en las que concertó su matrimonio con el maduro y 
afamado profesor egabrense. 

Tras su boda, el matrimonio pasa a Madrid, pues en junio de 1865 el 
noble pontificio asistió al tribunal de oposiciones de profesores Filosofía y 
letras en la Universidad central214. En julio De la Corte mostró nuevamente 
su adelanto pedagógico, apadrinando al doctor en medicina Antonio Porras 
Gaitán215, quien leyó una de las primeras tesis doctorales sobre educación 
física216. Por entonces la política nacional está enrarecida, ya que el malestar 
estudiantil había derivado en la Noche de San Daniel, trágico hecho que 
enmarca un periodo azaroso que exigiría mucha atención para el curso si-
guiente217. Para un ultramoderado como De la Corte, mantener dentro del 
orden el instituto de San Isidro era primordial; de modo que alerta y avizor 
buscó noquear cualquier disturbio estudiantil y del profesorado. Y en efecto, 
se llevaría el mérito de evitar en enero de 1866 una intentona en su Centro, 
que vuelve a librarse de la zozobra imperante218. 

En paralelo al convulso panorama político, la pareja afianza sus rela-
ciones con la Casa real. El 10 de abril la marquesa pontificia es nombraba 
Dama de la orden de Mª Luisa, toda vez que en mayo Isabel II hace al mar-
qués pontificio Gentilhombre de cámara219. A principios de mayo Dolores 
Pizarro recibe en el palacio real la banda de la orden, como muestra del real 

213	 Los propios duques de Montpensier retrasaron su viaje estival al norte para hacer-
lo conincidir con su boda en Málaga. Escenas contemporáneas, 1 (1863), p. 270 y La 
Correspondencia de España, [Madrid], 10 de julio de 1863, p. 2.

214	 El Pensamiento español, [Madrid], 20 de junio de 1865, p. 3.
215	 La Correspondencia de España, [Madrid], 19 de junio de 1865, p. 1 y La Esperanza, 

[Madrid], 5 de julio de 1865, p. 3.
216	 Se trata Francisco Antonio Porras Gaitán (1811-1879) y fue uno de los primeros mé-

dicos que hizo aportaciones interesantes en el campo higiénico y terapéutico de la 
educación física. TORREBADELLA FLIX, Xavier. «Las primeras tesis doctorales sobre 
educación física en el espacio científico y profesional de la medicina española (1853-
1914)», Pecia Complutense, 9 (2012), p. 60.

217	 GONZÁLEZ CALLEJA, Eduardo. «Rebelión en las aulas: un siglo de movilizaciones 
estudiantiles en España (1865-1968)», Ayer, 59 (2005), p. 27.

218	 La España, [Madrid], 4 de enero 1866, p. 3.
219	 AHN, Estado, 7570, Exp. 55 El Pensamiento español, [Madrid],   28 de enero de 1867 

y 30 de mayo de 1868, pp. 3 y 4, respectivamente; La España, [Madrid], 29 de enero 
de 1867 y 30 de mayo de 1868, pp. 3 y 2, respectivamente; La Época, [Madrid], 30 de 
mayo de 1868, p. 2; Diario oficial de avisos, [Madrid], 31 de mayo de 1868, p. 4 y La 
Correspondencia de España, [Madrid], 11 de abril de 1866, p. 3.



LOS CORTESANOS DEL PAPA EN ANDALUCÍA: LOS TÍTULOS NOBILIARIOS 
PONTIFICIOS. ESTUDIO PARTICULAR DE LOS LINAJES CATÓLICOS

259

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340ISSN: 1888-7368

aprecio que se le tiene220, ratificándose la ascendencia de la noble con la 
monarca, con quien mantedría toda su vida una gran amistad. La revolución 
de Septiembre daría al traste con su ascenso cortesano, pues con el exilio de 
la reina, el matrimonio opta por retraer su actividad social e incrementando 
sus visitas a Cabra. El noble romano intentó en el movimiento democrático 
participar en política y, siguiendo los dictados de Martin Belda, en enero de 
1869 se presentaría por el partido conservador -que no eran otros que los 
antiguos moderados- por el distrito de Montilla221. Eligió este partido judi-
cial pues allí cuenta con parientes -los Pineda de la Corte-, que lo apoyan 
aunque sin conseguir éxito en los sufragios222. 

La nueva situación del Sexenio revolucionario le perturva tanto que el 30 
de septiembre de 1869 Juan Antonio de la Corte abandona la capital madri-
leña y su puesto de profesor. Políticamente adscrito al montepensierismo, por 
una orden del ministerio de Fomento del 16 de febrero de 1870 -a decir de 
la misma “debió dictarse mucho antes”-, el gobierno lo separa del servicio223. 
Durante el periodo que siguió se refugió en tierras cordobesas en el ámbito 
privado, viéndose al matrimonio en 1871 en la ciudad cordobesa en la iglesia 
de San Basilio en el Jubileo circular que ellos costeaban224. Su estrecha relación 
con los Orleans Borbón permite ver cómo los marqueses pontificios asistiesen 
a finales de febrero de 1872 a los emperadores del Brasil en su corta visita a 
Córdoba225, monarcas que son huéspedes de los De la Corte, quienes los lleva-
ron a su magnifica huerta conocida por El Alcázar, donde Pedro II quedó 

220	 Fue su madrina la duquesa de Gor y estuvo presente el ministro de Justicia. Diario de 
Córdoba, [Córdoba], 8 de mayo de 1866, p. 3 y La Correspondencia de España, [Madrid], 
26 de enero de 1867, p. 3.

221	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 21 de enero de 1869, p. 2 y El Pabellón nacional, [Madrid], 
14 de abril de 1866, p. 4.

222	 CANTERO TOLEDANO, Antonio. «Elecciones, partidos políticos y representa-
ción parlamentaria de Córdoba en las Cortes constituyentes de 1869 1871», Revista 
Anahgramas, 2 (2016), pp. 313 y 322.

223	 La Discusión, [Madrid], 24 de febrero de 1870, p. 3 y El Imparcial, [Madrid], 24 de fe-
brero de 1870, p. 2; La idea, [Madrid], 21 de febrero de 1870, p. 4; La Correspondencia de 
España, [Madrid], 23 de febrero de 1870, p. 1; La Paz, [Murcia], 24 de febrero de 1870, 
p. 1; Boletín oficial de la provincia de Santander, [Santander], 26 de febrero de 1870, p. 2 
y Altar y trono, [Madrid], 28 de febrero de 1870, p. 15.

224	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 7 de marzo de 1871, p. 2.
225	 Pedro II de Braganza y Habsburgo (Río de Janeiro, 1825-Paris, 1891) y Teresa Cristina 

de Borbón-Dos Sicilias y Borbón (Nápoles, 1822-Oporto, 1889), quien era prima de 
la infanta Luis Fernanda de Borbón, duquesa de Montpensier, salieron del Brasil el 
25 de mayo de 1871 en un viaje a Europa y el Norte de África con parte de la familia 
imperial. BARMAN, Roderick J. Citizen Emperor: Pedro II and the Making of Brazil, 1825-
1891, Stanford: Stanford University Press, 1999, pp. 237-238 y CARVALHO, José Murilo 
de. D. Pedro II: ser ou não ser. São Paulo: Companhia das Letras, 2007, p. 147.
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admirado por los frutales226. Al año siguiente, en 1873, se le concedió el 
retiro a su hermano Felipe de la Corte, quien se traslada a vivir a Cabra227, 
con el que comparte inquietudes culturales. Por ultimo, y motivado por la 
sangria de la tercera Guerra carlista, en marzo de 1874 la marquesa cola-
bora con la Asociación de señoras para el socorro de los heridos de la guerra 
recogiendo donativos228. 

Con la Restauración los De la Corte son restituídos. Así, en febrero de 1875 su 
hermano Felipe de la Corte es ascendido a brigadier229, toda vez que Juan Antonio 
se reincorporará como profesor del instituto San Isidro, donde a mediados de 
octubre de 1875 es rehabilitado230. A principios de 1876 los coronados pontificios 
firmaban -como gran parte de la nobleza- el manifiesto que se presentó al rey 
en pro de la unidad del catolicismo en España231, por entonces en el proceso de 
discusión de la nueva Constitución. Y como un nuevo gesto de relación con la 
Casa real, su hermano es destinado al ejército del Norte, llegándole su ascenso en 
marzo a comandante general de ingenieros232. Aunque el mayor de los premios 
llegaría para la marquesa pontificia cuando recibe de Alfonso XII el cargo de Jefe 
del cuarto de las infantas, dándole la importante tarea de educar a sus hermanas, 
pues “conocida es de todos la distinguida ilustración de la señora agraciada (…), 
el nombramiento no ha podido ser más acordado, dadas ademas las especiales 
cualidades, singular finura y nada comun inteligencia que distinguen a la seño-
ra marquesa de la Corte”233. Con esta nueva responsabilidad el matrimonio deja 
Cabra y se trasladan a Sevilla, ciudad en la que residían las hijas de Isabel II. 

Aprovechando la marcha a Cabra en Navidad, el 1 de enero de 1877 
en la iglesia de las agustinas descalzas los nobles romanos asistieron como 
padrinos a la primera misa solemne del presbítero José Aguilera y Serrano, 
mostrando su apoyo a las nuevas ordenaciones sacerdotales234. Volvieron 

226	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 27 de febrero de 1872, p. 2.
227	 La Correspondencia de España, [Madrid], 24 y 27 de febrero de 1873, pp. 3 y 1, 

respectivamente.
228	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 19 y 25 de marzo de 1874, pp. 2 y 1, respectivamente.  
229	 El Imparcial, [Madrid], 14 de febrero de 1875, p. 2 y El Pabellón nacional, [Madrid], 14 

de febrero de 1875, p. 1. 
230	 El Siglo futuro, [Madrid], 14 de octubre de 1875, p. 3; Revista general de enseñanza, pe-

dagogía, bibliografía, ciencia, literatura y arte, [Madrid], 15 de octubre de 1875, p. 16; El 
Constitucional, [Madrid], 16 de octubre de 1875, p. 3 y  Boletín oficial de la provincia de 
Santander, [Santander], 4 de noviembre de 1875, p. 2.

231	 También lo hizo su cuñada, la IV condesa de las Navas. La Paz, [Murcia], 29 de enero 
de 1876, p. 2 y La Correspondencia de España, [Madrid], 12 de febrero de 1876, p. 6.

232	 El Imparcial, [Madrid], 8 de febrero de 1876, p. 3 y La Correspondencia de España, 
[Madrid], 30 de marzo de 1876, p. 3.

233	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 7 de noviembre de 1876, p. 2.
234	 En la ceremonia religiosa hizo el panegírico Pedro López Burgos, párroco de 

Lucena, posteriormente los marqueses obsequiaron a todos los concurrentes a una 
comida en su casa. Diario de Córdoba, [Córdoba], 11 de enero de 1877, p. 2.
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pocas semanas después a Sevilla al lado de las infantas, llegando en fe-
brero a la ciudad hispalense Isabel II, reencontrándose Dolores Pizarro con 
la familia real. Tendría por entonces la marquesa un pequeño percance en 
La Rinconada, cuando iba en el carruaje acompañando a la infanta doña 
Eulalia235. En abril, con motivo del viaje de Alfonso XII a Andalucía, y de 
acuerdo con la propia solicitud de Isabel II, quiso ésta enseñarle a sus hijas 
la crudeza de la pobreza. Así las cosas le indicó a la marquesa de la Corte que 
en la visita regia a Córdoba acompañase a Paz y Eulalia de Borbón para, de 
forma sorpresiva, mostrarles dos casas de familias humildes, cosa que hizo 
en colaboración con el párroco cordobés Solís236. 

En junio la marquesa pontificia entendió que las infantas debían mos-
trar interés por las labores de costura y los bordados; de modo que asis-
tieron junto con las infantas Pilar, Eulalia y Paz de Borbón a la exhibición 
de trabajos en la Escuela Normal de maestras de Sevilla237. Ciertamente era 
una de las últimas lecciones que pudo enseñarles, pues exactamente un mes 
después dimitía y se ausentaba de Sevilla, partiendo a Madrid. Fue recibi-
da por Alfonso XII, en cuya conferencia cesaba en las funciones que tenía 
encomendadas con sus hermanas238. En aquel verano la noble romana se 
avecinaba con su esposo en Cabra, dedicando aquel último trimestre del año 
a defender al cabo de la guardia civil. Rincón estaba condenado a muerte y, 
aunque los De la Corte rogaron a los duques de Montpensier su intercesión 
ante el rey para un indulto, la pena se ejecutó. Dada la gran vinculación de 
la marquesa con los Orleans, la familia Montpensier y sus hijos le enviaron 
una considerable suma para que Pizarro la usase como limosna con los hijos 
del guardia civil239.

En el verano de 1878 estaban los marqueses en su hacienda de la loca-
lidad cordobesa de Zambra, donde se enteran de la muerte de la reina doña 
Mercedes de Orleans, a quien unía en afecto Dolores Pizarro como Aya suya 
que fue. Así las cosas, y con un despliegue de medios poco común, los mar-
queses pontificios celebraron solemnes funciones fúnebres por la soberana 

235	 Dolores Pizarro iba en el carruaje llamado “La Jardinera”, junto al secretario de la 
reina, Villares, y Ramiro de la Puente, jefe de la casa de la reina; en otro coche aparte 
iba Isabel II. El coche de la infanta tropezó con unos palmitos y si bien no fue muy 
aparatoso, la marquesa tuvo algunas contusiones. La Paz, [Murcia], 15 de febrero de 
1877, p. 3; La Correspondencia de España, [Madrid],13 y 20 de febrero de 1877, pp. 1 y 
2, respectivamente, y Crónica Meridional, [Almería], 18 de febrero de 1877, p. 1. 

236	 SOLÍS, presbítero. Juan Bautista. «Los reyes de España y los pobres», Diario de 
Córdoba, [Córdoba], 19 de marzo de 1892, p. 1.

237	 El Magisterio español, [Madrid], 10 de junio de 1877, p. 4.
238	 El Comercio, [Madrid], 11 y 14 de julio de 1877, pp. 2 y 3, respectivamente; La 

Correspondencia de España, [Madrid],  11 de Julio de 1877, p. 1 y El Constitucional, 
[Madrid], 14 de julio de 1877 , p. 3.

239	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 25 de diciembre de 1877, p. 2.
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en la iglesia de este municipio240. Poco después marcharon a Madrid a pre-
sentar sus respetos al rey, así como a la familia Orleans, no volviendo de la 
capital hasta octubre 1880 a Córdoba241, fecha en la que Juan Antonio de la 
Corte dio cuenta a la Real Academia del hallazgo de unas piezas arqueoló-
gicas que se descubrieron en Fuentes de Piedra, paraje de las Dehesillas242. 

En 1881 los marqueses marcharon a Sanlúcar de Barrameda invitados 
por los Montpensier243. En octubre ya estaban en Cabra de nuevo, donde 
alojan a Federico Álvarez de Sotomayor, hacendado de Lucena aficionado a 
la narrativa, quien, embriagado por el jardín de los nobles romanos, publica 
unas poéticas palabras sobre este excepcional espacio donde tantas reunio-
nes aristocráticas se dieron: “Cuenta la fábula, que el fénix, ave misteriosa 
originaria de la Arabia, al aproximarse su muerte, forma su nido con florea y 
alli vuelve a renacer. Este es el jardín que visitamos. Nido precioso donde el 
espíritu tristemente agitado por los doloros de la vida, se repone y adquiere 
nuevo vigor, es un dulce reflejo do aquel mito encantador”244. El 24 de enero 
de 1882 otro protegido, el presbítero Diego Alguacil y Torres, oficia misa 
solemne en Cabra, siendo éstos sus padrinos245. 

La familiaridad de los De la Corte con los Orleans es intensa, pues en 
febrero, con motivo de ir los infantes a Madrid, estos hacen un alto en la es-
tación de ferrocarril de Córdoba para saludar a los marqueses, que estuvie-
ron acompañados por el gobernador cordobés246. En aquel verano de 1882 el 
marqués se presenta como Diputado provincial por el distrito egabrense, un 
tiempo en el que la única hermana de la marquesa pontificia, la IV condesa 
de las Navas, fallecía en octubre en Gibraleón, dejando una única hija247. 

240	 La Correspondencia de España, [Madrid], 28 de julio de 1878, p. 2.
241	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 14 de octubre de 1880, p. 2.
242	 Oficio en el que se comunica el hallazgo de tres cámaras de planta circular e in-

tercomunicadas que contenían al parecer restos humanos y varias hachas puli-
mentadas, de las que se adjunta dibujo. Biblioteca de la Academia de la Historia, 
CACO/9/7952/053(1).

243	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 15 de febrero y 10 de marzo de 1881, pp. 2 y 3, respec-
tivamente, y El comercio, [Madrid], 17 de febrero de 1881, p. 3.

244	 El texto está fechado en Lucena 2 de octubre de 1881, publicado en La Época, 
[Madrid], 12 de octubre de 1881, p. 8.

245	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de febrero de 1882, p. 2.
246	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de febrero de 1882, p. 3.
247	 La Correspondencia de España, [Madrid], 27 de octubre de 1882, p. 4 y Diario de Córdoba, 

[Córdoba], 31 de octubre de 1882, p. 3. Su única hija (sobrina de la marquesa pon-
tificia de la Corte) fue Juana Gualberto de Quesada y Pizarro (Lucena, ¿?-Málaga, 
1908), V condesa del Donadío de Casasola y V condesa de las Navas, esposa de 
Norberto López-Valdemoro y Ortiz-Lazcano (Madrid,¿?-1898), hijo del XI conde de 
Cazalla del Río, y madre de un hijo (sobrino nieto de la noble pontificia): Juan López-
Valdemoro y Gualberto de Quesada (Málaga, 1855-Madrid, 1935), VI conde de las 
Navas y VI conde del Donadío de Casasola, quien estudió el bachillerato en el Real 
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Poco después De la Corte salía elegido diputado, si bien los juegos caciqui-
les típicos del momento hacen que pierda el sillón, pues la audiencia dio el 
escaño a Manuel Císcar López248.

Iniciado 1883 Alfonso XII le concedió la gran cruz de la orden de Isabel 
la Católica249, toda vez que el recurso que presentó sobre el escaño provin-
cial se resolvió el 18 de diciembre a su favor por dictamen de la justicia, 
obteniendo a principios de 1884 su acta250. Pese a mantenerse en esta villa 
cordobesa, la relación con la familia real era estrecha, y nada extraña que 
en mayo los duques de Montpensier -en tren hacia Madrid- paren en unas 
horas para saludar a la marquesa de la Corte, que iba acompañada por el 
Obispo de Córdoba251. Unos meses despues era la reina, de visita en Sevilla, 
la que en Navidad los invita a una gran fiesta que ofrecía en el Alcázar his-
palense252. En noviembre les visita su sobrino el ganadero Rafael Pizarro y 
Pizarro, quien asiste a una tienta de vacas253, un tiempo apacible en el que 
llega el retiro definitivo del marqués. En abril de 1885 el coronado se jubila 
como profesor emérito254, si bien en septiembre de aquel año ingresó en el 
Tribunal metropolitano de órdenes militares255. En noviembre su hermano 
Felipe de la Corte es designado director de la Compañía general de tabacos en 
Filipinas256. Un día después fallecía en El Pardo el rey, asistiendo los marque-
ses pontificios al sepelio del soberano y vuelven finalizando el año a Cabra.

A principios de 1886 se hizo público el enlace de don Antonio de Orleans 
y Borbón con su prima hermana la infanta doña Eulalia de Borbón, contrayen-
tes ambos que habían sido educados por la Marquesa de la Corte. Como no 
podia ser de otra forma fueron invitados al enlace y, aproximándose la boda, la 

Colegio de la Purísima Concepción de Cabra -institución dirigida por su tío abuelo, 
el marqués pontificio de la Corte-, donde obtuvo el bachiller para posteriormente 
marchar a Granada a cursar derecho en el Seminario del Sacromonte y terminar 
sus estudios en la Universidad de Sevilla (donde residían sus tíos abuelos los nobles 
romanos). El antiguo palacio de Navas, Málaga: Club de amigos del museo interactivo 
de la música, 2017, p. 22 y PEÑA GONZÁLEZ, José. «El ilustrado del sur: el conde de 
las Navas», Ámbitos, 24 (2010), p. 45.

248	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 16 de junio y 20 de diciembre de 1882, pp. 2 y 2. 
249	 El Debate, [Madrid], 3 de enero de 1883, p. 3; La Correspondencia de España, [Madrid], 16 

de febrero de 1883, p. 1 y Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de enero de 1883, p. 2.
250	 La Correspondencia de España, [Madrid], 9 de enero de 1884, p. 3 y Diario de Córdoba, 

[Madrid], 9 de enero de 1884, p. 3
251	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 24 de mayo de 1884, p. 2.
252	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 24 de diciembre de 1884, p. 2.
253	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 29 de noviembre de 1884, p. 3.
254	 La Unión, [Madrid], 18 de abril de 1885, p. 2.
255	 Vacante por muerte del licenciado fray Antonio de Figueroa. La Unión, [Madrid], 10 de 

septiembre de 1885, p. 3; Diario de Córdoba, [Córdoba], 12 de septiembre de 1885, p. 2. 
256	 En sustitución del general López Vega. El Día, [Madrid], 23 de noviembre de 1885, p. 

2 y La Correspondencia de España, [Madrid], 24 de noviembre de 1885, p. 3.
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prensa nacional hizo públicos los dos mejores regalos de los novios, que eran 
el devocionario obsequiado por la Condesa de París -hermana del novio- y “un 
rico bastón de marfil” que los nobles pontificios ofrecían al augusto infante257. 
La prensa cordobesa, como era lógico, se detuvo en la descripción del objeto, 
tratándose de un bastón “recuerdo de familia” que iba en un elegante estuche 
forrado en terciopelo y raso, donde su “puño estaba primorosamente labrado 
y llama la atención la cabeza de perro que sirve de apoyo, tallada”258. Así las 
cosas, cuando en la noche del 4 de marzo la condesa doña Isabel de Orleans 
iba hacia Madrid para asistir a la boda de su hermano, mostraba nuevamente el 
afecto que sentía por esta familia pontifica, pues paró en Córdoba para saludar 
entrañablemente a su antigua Aya259. Diez días después el único hermano del 
marqués, Felipe de la Corte, quedaba viudo260, siendo padre de dos hijos, en 
quienes recaían el futuro de la herencia del noble pontificio. Esta circunstancia 
retrasaría su viaje a Filipinas.

Refugiado el general De la Corte con su hermano en Cabra, en el vera-
no de 1887 el coronado romano renuncia al tribunal de órdenes militares261. 
Enfermo, no tiene ánimo para más esfuerzos, toda vez que la acechanza de 
su herencia se desvanece, pues en la primera semana de octubre su sobri-
no, el coronel Felipe de la Corte y Vial, muere en Filipinas262. La luctuosa 
circunstancia lleva a su hermano Felipe de la Corte a renunciar a su cargo 
en la colonia, que es sustituído por el de subinspector general de Ultramar. 
Marcharía a Madrid, donde se vuelca en su actividad de conferencias sobre 
el mundo filipino, una marcha que anímicamente debió afectar al marqués 
pontificio, quien fallece el 30 de abril de 1888 en Cabra sin hijos. 

Entre las obras publicadas por Juan Antonio de la Corte se cuentan un 
Manual de Geografía, unos Apuntes jurídicos para declarar el gobierno como 
suyos los “estudios reales”, Fundamentos filosóficos de la religion católica, así 
como multiples discursos y memorias y bastantes artículos periodísticos263. 
Tan solo quedaban como herederos su viuda y, conforme a su testamento 
-redactado el 13 de enero de 1843-, hizo importantes legados: sus libros al 
instituto de Cabra; sus objetos arqueológicos a la Academia de Córdoba; su 
colección numismática al Instituto San Isidro y algunos óleos a la ermita de 

257	 La Época, [Madrid], 1 de febrero de 1886, p. 3.
258	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 23 Enero 1886, p. 3.
259	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de marzo de 1886, p. 3.
260	 Se trataba de Elena García y de la Carrera, quien falleció el 16 de octubre de 1886. 

De este segundo enlace De la Corte no dejó hijos, no así su esposa, quien de un 
primer matrimonio había tenido tres hijos: Carlos, Julio y Luis Compagni García. La 
Correspondencia de España, [Madrid], 17 de marzo de 1886, p. 3.

261	 Diario oficial de avisos, [Madrid], 27 de julio de 1887, p. 2.
262	 La Correspondencia de España, [Madrid], 11 de diciembre de 1887, p. 4.
263	 GIL, Rodolfo. Córdoba contemporánea…, p. 141.
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la Virgen de la Soledad264. Herederos de sangre tan solo tenía a su hermano 
Felipe de la Corte, viudo al cuidado de su única hija, Aurora de la Corte y 
Vial, mujer de Enrique Franch García265 y también sin hijos.

En los años que siguieron Dolores Pizarro mantuvo un estricto luto, vien-
do fallecer el 12 de Agosto de 1892 en Cabra a su cuñado el general Felipe de 
la Corte266. Saldría la marquesa pontificia de sus lutos en 1893, cuando la vi-
sitó en Cabra doña Luisa Teresa de Borbón, duquesa de Montpensier, quien 
iba invitada por los duques de Sessa, alojándose en su palacio. En abril vino a 
cumplimentar a la infanta el gobernador cordobés Ortiz Casado, acompañado 
del Diputado por Córdoba Sánchez-Guerra, recién nombrado Subsecretario de 
Ultramar, asistiendo la marquesa pontificia al banquete en el palacio de los con-
des de Cabra267. Aquel verano la coronada pontificia acompañaría a la infanta a 
Jerez de Frontera, así como al convento de las Capuchinas y a la catedral268. 

Tras retornar a Cabra se implica en obras benéficas, y así a principios 
de 1894 vemos a esta coronada fundando la Cruz Roja del municipio, insti-
tución que presidiría269. En mayo viajó a Sevilla, alojándose en el palacio de 
San Telmo, donde visitó a la infanta doña Luisa Fernanda de Borbón y a su 
familia, y en donde tuvo ocasion de saludar y despedir al duque de Orleans 
en su viaje a Londres270. Tras retornar a su casa, en septiembre asiste a un 
certamen de damas egabrenses para recaudar fondos benéficos271. Son sus 
últimos actos públicos, pues falleció el 12 de diciembre de 1898 en Cabra272. 
Además de las diferentes mandas que impuso, hizo en 1900 un importante 
legado de piezas al museo arqueológico nacional273, que llevó el nombre de 
colección de la marquesa de la Corte274. 

264	 MORENO HURTADO, Antonio. Egabrenses en…, p. 314.
265	 Hijo del brigadier Benito Franch y Fuentes († 1883) y de Alejandra García Rodil. Tenía 

una hermana: Matilde Franch García. La Correspondencia de España, [Madrid], 19 de 
noviembre de 1883, p. 4.

266	 La Correspondencia de España, [Madrid], 12 de agosto de 1892, p. 4.
267	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 20 de abril de 1893, p. 3.
268	 Iban también la dama de compañía de la infanta, Julia Adaro, viuda de Velasco, y su 

secretario Luis Lerdo de Tejada. El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 4 y 9 de junio de 
1893, pp. 2 y 3, respectivamente.

269	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 30 de enero de 1894, p. 3.
270	 La Iberia, [Madrid], 30 de mayo de 1895, p. 1.
271	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 18 de septiembre de 1895, p. 3.
272	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 8 de diciembre de 1898, p. 3 y El Heraldo de Madrid, 

[Madrid], 13 de diciembre de 1898, p. 3.
273	 Recibió el nombre de “Colección de la marquesa de la Corte”. Revista de archivos, 

bibliotecas y museos, [Madrid], 1 de junio de 1901, p. 52.
274	 En ella figuran objetos prehistóricos, ibéricos, romanos, varios epígrafes romanos y 

cristianos y una serie de 1.616 monedas. Guía histórica y descriptiva del Museo arqueo-
lógico nacional. Madrid: Rev. de Archivos, bibliotecas y museos, 1917, p. 48.
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En 1901, uno de los pocos herederos del marqués, su pariente Rafael 
Pineda de la Corte, hacendado de Montilla, moría275, diluyéndose la heren-
cia en una complicada red de legados. Así las cosas, entre éstas resalta su 
antigua residencia de los marqueses pontificios, la finca denominada La 
Capilla, en Granadilla, para la obra de Marías de los Sagrarios de Priego y 
Zambra , y que se instalarían en esta iglesia particular276.

CUEVAS, Condado de. Se inicia con Manuel Mª de Cuevas y Chacón, 
bautizado en Fiñana en 1818 -de donde era su familia277-, estudió derecho 
en la Universidad de Granada y 19 de noviembre de 1840 fue nombrado 
abogado278. Participó de la vida política en Sevilla bajo el amparo de su pri-
mo Miguel Chacón y Durán -futuro conde pontificio de Chacón-, tiempo que 
ingresa como maestrante de la Real maestranza de caballería de Sevilla. A 
mediados de siglo marchó -siguiendo la estela de su pariente- a Madrid, 
donde entra en el Palacio real como capitán de la Guardia de corps y se cruza 
(8 de julio de 1852) caballero de Santiago279. Casó, poco después, en la Villa 
y Corte con Mª Pilar Bringas y Carranza, hija única280 y rica heredera281, con 
quien tendría cuatro hijos. 

275	 Se suicidó cortándose el cuello, tras su fracaso en unas operaciones financieras. La 
Correspondencia de España, [Madrid], 3 y 4 de febrero de 1901, pp. 3 y 3; El Eco de 
Santiago, [Santiago], 6 de febrero de 1901, p. 1 y Diario del comercio, [Madrid], 6 de 
febrero de 1901, p. 1.

276	 El defensor de Córdoba, [Córdoba], 9 de junio de 1926, p. 2.
277	 Nació casualmente en Granada el 13 de mayo de 1818 en Granada y se crió en Málaga, 

donde tuvo destinos su padre. Era hijo de Manuel Antonio de Cuevas y Olmedo y Mª 
Dolores Chacón y Rodríguez-Chacón, naturales de Fiñana y Vélez-Málaga, respec-
tivamente. SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Una familia de Fiñana desconocida: los 
Balbuena Rodríguez-Chacón». Revista Nacimiento, 0 (2008), p. 41.

278	  BA-BEX, CAJA 16-22.
279	 SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Una familia…». pp. 55-56.
280	 Nacida en 1817 en Madrid, era hija única del guardia de corps Francisco de Bringas e 

Iruegas y de Polonia de Carranza y Saldaña Elquera y Pascali († 1861). Diario oficial de 
avisos de Madrid, 10 de noviembre de 1861, p. 2. 

281	 Dado que su padre (Francisco de Brigas e Iruegas) murió pronto, esta joven era here-
dera de su abuelo paterno, un afamado comerciante y banquero de Madrid. En efecto, 
Francisco Antonio de Bringas y Presilla (1795-1833) recibió, a su vez, un opulento 
paquete de negocios de su tío, el rico banquero Francisco Bringas López, quien fuera 
contador de los reales cuarteles del ejército y que creó la mejor casa de comercio 
de Madrid, estimándose su capital en algo más de 36 millones de reales. La familia 
Bringas constituía, desde el siglo XVIII, un importante plantel de hábiles y enrique-
cidos banqueros de origen vasco que crearon en Madrid una trama de mayorazgos 
que les permitió, incluso, acceder a principios del siglo XIX al gobierno del ayunta-
miento madrileño [CABALLERO ESPERICUETA, Mariano. «Las uniones estratégi-
cas de los comerciantes e industriales madrileños (1800-1813)», Cuadernos de Historia 
Contemporánea, 23 (2001), pp. 217-240 y ARANBURU ZABALA, Yolanda. «Estrategias 
familiares en la búsqueda de honor y ascenso social: El Valle de Ayala en el siglo 
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Gracias a las influencias de primo y de suegro, fue Gentilhombre de 
cámara del rey con ejercicio, en cuyo destino obtiene el favor regio, pues en 
1868 resolvió el viejo pleito mantenido por su esposa y ascendientes con el 
Palacio, con motivo de unas indemnizaciones por unas obras282.

Cuevas Chacón mantuvo excelentes relaciones con su pariente, el I con-
de pontificio de Chacón, quien lo introdujo en política, y por cuyos servicios 
al Estado obtuvo la gran cruz de Isabel la Católica, toda vez que fue investido 
caballero de Carlos III; de la que fue comendador. Sus apoyos a la Iglesia, al 
igual que había ocurrido un tiempo atrás con su pariente, hizo que el 9 de 
agosto de 1872 Pío IX le concedió el título de I conde pontificio de Cuevas, 
que fue reconocido el 19 de diciembre de aquel año para su uso en España. 
A partir de este instante, los nobles romanos vivieron una vida cortesana, 
especialmente tras la Restauración. Murió la condesa el 5 de junio de 1879 
en Madrid283, sobreviviendo hasta el 10 de julio de 1880 el conde pontificio, 
oficiándose las misas de sepelio en la parroquia de San Ildefonso284. Tuvieron 
cuatro hijos: 

Mª Dolores de Cuevas y Bringas (Madrid,1858-Montón,1894), quien 
dada su ascendencia almeriense, casaría en 1880 con un noble de aque-
lla provincia, Fernando de Almansa y Arroyo, VII marqués de Cádimo, VI 
vizconde del Castillo de Almansa y II barón de Toga285. Pilar de Cuevas y 

XVIII». Sancho el Sabio, 37 (2014), pp. 201-222 y MARTÍNEZ BORRALLO, Antonio 
«Comerciantes vascos en los cinco gremios mayores de Madrid». Magallánica, 4-7 
(2007)]. Por otro lado, Mª Ángela de Iruegas, la abuela de nuestra protagonista, per-
tenecía a otra de las importantes familias de comerciantes y banqueros que a lo largo 
del siglo XVIII se enriquecieron asentaro en la Corte. Así, pues, el vínculo de los 
Brigas e Iruegas suponía una red de negocio muy considerable, tal y como puede 
verse en un estudio de ambas familias: CRUZ, Jesús. Gentlemen bourgeois and revolu-
tonaires. Political change and Cultural Persistance Among the Spanish Dominant Groups 
1850-1850. Cambridge: Cambridge Universtity Press, 2002, pp. 35-40.

282	 Se trata de un pleito incoado por el abuelo de Mª del Pilar Bringas, Francisco Antonio 
de Bringas, solicitando indemnización por el derribo en 1809 de una casa que poseían 
en la Cuesta de la Vega, detrás de la Armería, en Madrid, para ornato de la Corte. 
Como compensación se le ofrecieron algunas fincas de bienes nacionales en Santa 
Olalla, Alanchete y Valverde, y Barcience (en Toledo). Por otro lado se produjo el 20 
de octubre de 1811 la expropiación y demolición de otra casa en la calle Santa Ana, 
también detrás de la Armería, y como el propietario no estaba satisfecho con la ex-
propiación fue rebocada por el gobierno de Fernando VII el 5 de mayo de 1818. Por 
otro lado, una de las fincas de compensación (la de Santa Olalla) fue venida, obligan-
do a nuevas tasaciones. El enrevesado pleito concluyó el 17 de febrero de 1868 [AHN, 
Nobleza, Cuevas, C.1, D.5 y D. 13].

283	 La Correspondencia de España, [Madrid], 6 de junio de 1879, p. 4.
284	 La Correspondencia de España, [Madrid], 17 de julio de 1880, p. 4.
285	 Nacido en Almería, era hijo de Miguel de Almansa y Pérez de Herrasti, V Vizconde 

del Castillo de Almansa, y de Concepción Cañabate y Gámiz. SÁNCHEZ RAMOS, 
Valeriano. «Una familia…». pp. 55-56.
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Bringas (Madrid, 1859-Benahadux, 1922), esposa del sevillano Ramiro de 
la Puente y González-Nandín (Sevilla, 1845-París, 1909), marqués de Alta 
Villa (titulo pontificio italiano, no es español), Jefe de la Casa real de Isabel 
II en el exilio286. Ildefonso Jesús (que sigue). Y Mª Almudena de Cuevas y 
Bringas, esposa de Rafael Rubio y Masso, teniente coronel y representante 
de la Compañía de tabacos en Filipinas -fallecido el 23 de julio de 1921 en 
Madrid287- y muerta el 3 de agosto de 1933 viuda y sin hijos. 

Ildefonso de Jesús de Cuevas y Bringas. Bautizado el 3 de octubre de 1866 
en Madrid288, y un mes de la muerte de su padre, en agosto de 1880, se 
adscribía al Partido democrático289, desde luego un partido nada acorde a 
la ideología de sus padres y familia. Se hizo llamar II conde pontificio de 
Cuevas, aunque no realizó los trámites oportunos en Roma, ni tampoco 
en España. Aquel año casó con Mª Socorro Valdivia y Martínez de la Mata, 
perteneciente a una rica familia extremeña290, quien aportó al matrimonio 
la huerta del paraje de Las Estanquillas, en Cabeza del Buey, donde este 
personaje estableció un balneario291. Su mujer dio a luz en 1885 un hijo, 
falleciendo prematuramente y dejándole viudo y con un pequeño huérfano; 
lo que llevó a Ildefonso a casar en segundas nupcias con su cuñada Dolores 
Valdivia y Martínez de la Mata292, con quien tendría dos niñas más293. Durante 
la guerra colonial fue movilizado en 1896 para embarcar para las Filipinas294; 
de cuyo conflicto retornó para refugiarse en Cabeza del Buey, donde en 1904 
murió 295. Fueron sus tres hijos: 

286	 Dadas las infidelidades de su esposo (amante de Isabel II), esta señora se separaría del 
marqués pontificio y se refugiaría con su hermana en la villa almeriense de Benahadux, 
donde falleció sin hijos. SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Una familia…». p. 58.

287	 El Debate, [Madrid], 20 de julio de1923, p. 6.
288	 Nació en 1858 y se bautizó en la parroquia de San Justo. Biblioteca de Extremadura 

(BE), Bex, Caja 16-22.
289	 Crónica de Badajoz, [Badajoz], 8 de agosto de 1880, p. 2.
290	 Hijas de Justo Valdivia de la Cerda y Cabanillas y de Juana Martínez de la Mata y 

Díez-Madroñero. 
291	 Regentaba el conde también las fincas Matos y Sotogordo, en la dehesa de Madroñiz, 

ambas propiedad del II marqués de Perales. TRIVIÑO PALOMO, José Vicente. Mujeres 
caputbovenses. Cáceres: Punto Rojo, 2017.

292	 Entre otras fincas aportó una hacienda en el paraje La Venta, MALDONADO 
ESCRIBANO, José. Arquitectura de las dehesas de La Serena (Badajoz). Badajoz: 
Diputación provincial, 2005, p. 93.

293	 Hijas de Justo Valdivia de la Cerda y Cabanillas y de Juana Martínez de la Mata y 
Díez-Madroñero. 

294	 La Correspondencia de España, [Madrid], 18 de septiembre de 1896, p.2.
295	 El Regional, [Almería], 12 de enero de 1904, p. 1.
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Alfonso Mª de Cuevas y Valdivia, bautizado el 3 de julio de 1885 en 
Cabeza del Buey296, que falleció joven y soltero. Milagros y María de Cuevas 
Valdivia, ambas educadas en el colegio de Santa Victoria -de Córdoba- y 
casadas respectivamente con los hermanos Isidoro y Mariano Valverde 
Valverde. La primera no tuvo hijos y la segunda alumbró tres hijos (Jacinta, 
Socorro y Mariano Valverde Cuevas), quienes permanecieron solteros en el 
palacio de su abuelo en Cabeza del Buey hasta su muerte, con quienes se 
extingue esta estirpe católica.

FRANCOS, marquesado de. Tiene su origen en el militar palentino 
León López Francos297, Teniente coronel de caballería y, al restaurarse el 
Patriarcado Latino en 1847, representante de la Orden del Santo Sepulcro 
en Palencia, vinculándose estrechamente a la cofradía del Sepulcro de la ciu-
dad. En 1852 era Comandante del cuerpo de estado mayor y casó en Vejer de 
la Frontera el 20 de octubre con Mª Josefa Castrillón y Mera, rica propietaria 
agropecuaria298. Se vinculó desde entonces a la provincia gaditana, siendo 
en 1856 procurador en Medina-Sidonia, cuando rescató los bienes desa-
mortizados del antiguo Hospital del Amor de Dios para usarlo como Asilo 
en la atención de los enfermos. Con posterioridad, en 1874, al inmueble 
contiguo trasladó la Casa de Huérfanos pobres.

Afiliado a la Unión Liberal, fue Diputado por Cádiz en los distritos de 
Medina-Sidonia (1858, 1863 y 1864), donde como político ya era muy que-
rido en Vejer299. También obtuvo por el distrito de Puerto de Santa María el 

296	 Recibió los nombres de Alfonso María, Justo del Pilar, Ramiro del Socorro, Juan de los 
Dolores, María de la Almudena, Santiago de la Santísima Trinidad, del Corazón de 
Jesús y de Todos los Santos. Fue apadrinado por poderes por el rey Alfonso XII. BE, 
Bex, Caja 16-22.

297	 Bautizado el 14 de abril de 1822 en Palencia, era hijo del teniente coronel Zenón 
López Francos y de Joaquina Francos Tenreiro, naturales de San Martin de Trevejos 
(Cáceres) y Valladolid, respectivamente. ORTEGA GATO, Esteban. «Nobiliario del 
partido judicial de Astudillo». Publicaciones de la Institución Tello Téllez de Meneses, 18 
(1958), p. 128.

298	 Bautizada el 26 de febrero de 1829 en Vejer de la Frontera, era hija del brigadier 
de granaderos de origen asturiano Juan Castrillón Folgueras (1784-1862) y de Mª 
Dolores Mera de Gomar (1793-1861), perteneciente a una familia de grandes empre-
sarios agrícolas y ganaderos, especialmente de lidia, y arrendatarios de dehesas del 
duque de Medina Sidonia y otras de varios municipios, que incrementario sus tierras 
con la desamortización. Su hermana Mª Dolores Castrillón de Mera (1836-¿?) casó 
el 15 de Octubre de 1854 con Antonio Eduardo Shelly Calpena, quien siguió con el 
negocio de cria de reses bravas. LÓPEZ MARTÍNEZ, Antonio Luis. Ganaderías de 
lidia y ganaderos: historia y economía de los toros de lidia en España. Sevilla: Universidad 
de Sevilla, 2002.

299	 En 1862 se abrió en Vejer de la Frontera una subscripción para regalarse una espada, 
que se le obsequió en el verano y el diputado obsequió al pueblo con un toro que se 
lidió en la plaza. La Correspondencia de España, [Madrid], 15 de marzo y 11 de julio de 
1862, pp. 2 y 2, respectivamente. 



Valeriano Sánchez Ramos270

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340 ISSN: 1888-7368

sillón de Diputado por la misma provincia (1864), en cuyo cargo -junto 
al párroco de Casas Viejas y los conferentes de San Vicente de Paul- en 
1865 intercedieron por el indulto de un reo300. Entre 1871-1872 fue tam-
bién Senador por Cádiz; en cuyo periodo fue coronado por Pío IX el 5 
de marzo de 1872, indicándose que la razón fue “por el aumento de su 
población, desarrollo de su agricultura, industria y comercio, y su cons-
tante adhesión a la monarquía constitucional”. Se autorizó su uso el 17 
de marzo del mismo año, comenzando a llamarse I marqués pontificio 
de Francos301.

 De su relación como caballero sepulcrista sobresale en la IV Asamblea 
de octubre de 1874, cuando fue nombrado Presidente de la Orden del Santo 
Sepulcro en España302. Con este cargo le competió hacer las gestiones para 
reconocer la orden de caballería pontificia en España303. Poco después, el 
domingo 6 de diciembre de 1876, fue el padrino de la consagración como 
obispo de Zamora de Tomás Belestá y Cambeses304. Durante la Restauración 
perteneció al partido conservador y fue Diputado por Cádiz (1876, 1878 y 
1886), periodo en el que levantó un palacete en Madrid (1881) en la calle de 
Quintana305, toda vez que su esposa ingresa en la Orden de las damas nobles 
de la reina Mª Luisa. 

En su cargo sepulcrista trató de desbloquear, con escaso éxito, el ex-
pediente de reconocimiento de las asambleas de esta orden extranjera, se-
riamente condicionada por la legislación Española306. Ello originó un activo 

300	 Abogaron por el reo el alcalde, el párroco los conferentes de San Vicente de Paul, 
juicio a Lucas Conesa Perez, confesó con el capuchino Antonio Zarzuela le acom-
pañó el párroco de Casas Viejas, padre José Janot. López Francos pidió el indulto. 
La Abeja montañesa, [Santander], 29 de marzo de 1865, p. 1.

301	 AHN, Consejos, 8987, A.1872, Exp. 275.
302	 La III Asamblea había tenido lugar unos días antes (26 de octubre de 1874) y en ella 

se habían aprobado los estatutos. SANJUAN MONFORTE, José Carlos. El ceremonial 
en las órdenes de caballería: la Orden de Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén del siglo 
XI al XXI. Tesis doctoral inédita de la Universidad Camilo José Cela, 2016, p. 176.

303	 A fin de cumplir con los requisitos civiles y de legalizar la situación de la Asamblea 
de Caballeros, el Marqués de Francos remitió el Reglamento al Patriarcado el 7 de 
diciembre de 1874, y tres días después hizo otro tanto con el Ministerio de Estado. 
SANJUAN MONFORTE, José Carlos. El ceremonial…, p. 177.

304	 Se realizó la ceremonia en la iglesia del Colegio de las Escuelas Pías de san Antonio 
Abad, de Madrid, asistiendo el arzobispo de Valladolid, consagrante, y los obispos de 
Santander, de Areópolis, de Salamanca, y el Nuncio de su santidad, y varias comisio-
nes del Ayuntamiento. La Cruz, 1 (1876) p. 364.

305	 Fue el arquitecto Agustín Ortiz de Villajos. DÍEZ DE BALDEÓN GARCÍA, Alicia. «El 
nacimiento de un barrio burgués. Argüelles en el siglo XIX». Norba-arte, 13 (1993), pp. 
260-261.

306	 A instancias de la Real Orden del ministerio de Estado, de 27 de octubre de 1864, la 
Comisaría General de los Santos Lugares, situaba a los Caballeros sepulcristas espa-
ñoles bajo el control de dicho Comisariado, de forma que los Caballeros no podían 
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debate en el Congreso307, cuyo fruto fue una nueva real orden, de 21 de 
febrero de 1889, para que en lo sucesivo el Capítulo celebrase sus reuniones 
y funciones religiosas en san Francisco el Grande (Madrid), recién restau-
rado. Se les concedió la capilla del Calvario, así como dos locales, uno para 
revestirse los caballeros y otro para poder guardar sus efectos; para lo que, 
incluso, hubo que vencer la resistencia inicial del propio rector del templo. 
Así las cosas, en la junta general de la orden del 31 de marzo de 1889, se 
renovaron los miembros de la Junta Directiva, fecha en la que el marqués 
pontificio de Francos dejó su cargo, sustituyéndole por elección Práxedes 
Mateo Sagasta308.

El éxito sepulcrista no tardó en convertirse en amargura, pues la mar-
quesa fallecería el 17 de enero de 1890 en Madrid309. Al año siguiente, el 27 
de febrero de 1891, fue nombrado Senador vitalicio310, casándose en 1892 en 
segundas nupcias con la gaditana Ernestina Kropf y de la Teja311. Murió el 17 
de diciembre de 1898 en Málaga sin descendencia312, constándonos que la 
marquesa viuda de Francos aún vivía en 1920.

GIBAJA, marquesado de. Tiene su origen en el utrerano Enrique 
Manuel de la Cuadra y Gibaja, hijo de un rico propietario con inversiones 

reunirse en corporación, sin ser autorizados previamente, debiendo ser presididos 
por el Comisario de la diócesis respectiva. Tampoco era posible obtener el Real per-
miso para usar las insignias y distintivos de la Orden -exigible por ser una Orden 
extranjera- si éstas no habían sido obtenidas por conducto de dicho Comisariado. 
Igualmente se prohibía a los Caballeros el uso de charreteras y de la pluma blanca 
en el sombrero, por estar reservado en España a los altos dignatarios del Estado. Las 
cuestaciones y donativos tampoco podían ser enviados directamente al Patriarcado 
Latino, debiendo ser ingresados en la Obra Pía de los Santos Lugares. Por todo esto, 
el expediente quedó bloqueado. SANJUAN MONFORTE, José Carlos. El ceremo-
nial…, pp. 177-178.

307	 Fue a raíz de una solicitud presentada el 26 de junio de 1882 por un Caballero, quien 
consultó si, tras obtener el Regium Exequátur, los Caballeros españoles del Santo 
Sepulcro podían gozar de las mismas consideraciones oficiales que se dispensaban a 
los Caballeros de las Órdenes Militares Españolas a las que estaban asimilados.

308	 SANJUAN MONFORTE, José Carlos. El ceremonial…, p. 178.
309	 Dieron misas cantadas en la parroquia de Santa María de la Almudena y Buen Suceso, 

la iglesia de San Francisco, en Cádiz, y la parroquial de Vejer de la Frontera. El carde-
nal patriarca de las Indias y vicario general castrense y Arzobispo de Toledo, así como 
y el Nuncio ofrecieron 100 días de indulgencia a los fieles que aistieran a las misas. Al 
igual que el obispo de Madrid-Alcalá 40 días de indulgencias. La Correspondencia de 
España, [Madrid], 16 de enero de 1891, p. 4.

310	 El bien público, [Madrid], 9 de marzo de 1891, p. 2.
311	 Nacida en Cádiz en 1874, era hija del consignatario alemán y banquero Ernesto Kropf 

Schutz († Cádiz, 1892) y de Águeda de la Teja y Kergeland. El bien público, [Mahón], 
28 de marzo de 1892, p. 2.

312	 La Correspondencia de España, [Madrid], 18 de diciembre de 1898, p. 4 y La Rioja, 
[Logroño], 21 de diciembre de 1898, p. 3.
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en México313. Huérfano de madre muy pequeño, fue criado en la villa santan-
derina de Rasines -junto con su hermano Federico- por su tía Feliciana de la 
Cuadra. Estudió en el colegio de los jesuitas de Santander, continuando sus 
estudios en Francia y Bélgica y licenciándose en derecho. En 1860 heredó de 
su tío Simón Gibaja un grueso de fincas muy considerable en Utrera, terrazgo 
que aumentó cuando casó en Rasines el 27 de febrero de 1867 con Marciala 
Sainz de la Maza y Gómez de la Puente314. Con esta enorme fortuna se dedicó 
a invertir en minas en el Real de San Luis de Potosí, toda vez que en España, 
junto a su cuñado Gregorio Sainz de la Maza, crea la Sociedad comercial Cuadra-
Maza para explotar los olivares que poseían en la provincia de Sevilla (Utrera, 
Alcalá de Guadaira, Los Molares, Morón y Lebrija). Al caer la I República, fue 
nombrado en 1874 alcalde de Utrera, aunque por un periodo muy corto de 
tiempo, estrenándose entonces como ganadero de caballos de pura raza espa-
ñola, cuyos ejemplares ganaron diversos premios. Miembro del partido liberal, 
fue posteriormente elegido Diputado provincial, en cuyo cargo fue Presidente 
de la comisión utrerana que recibió en 1877 la visita del rey Alfonso XII. Tras 
la victoria de los conservadores en 1879 se retiró de la política y se ocupó de 
los negocios, construyendo una instalación de tratamiento de aceite (Fábrica 
San Enrique) y dedicándose al mecenazgo. Así, en 1885 hizo obras de alcanta-
rillado en vías utreranas, trazó nuevas calles -como la vía Marciala-; fundó la 
revista cultural Archivo Hispalense y compró la desamortizada ermita de Santa 
Ana, donde levantó el teatro -inaugurado en 1887- de La Scala315.

Su enorme fortuna le permitió patrocinar y reformar varias iglesias de 
Utrera, especialmente la de Santiago el mayor -donde fue bautizado-, así 
como el convento carmelita de la Concepción. Estos méritos le valieron que 
el 30 de marzo de 1886 el Papa le concediese el título de I marqués ponti-
ficio de Gibaja, autorizándose el 28 de febrero de 1892 su uso en España316. 
Aquel año, el 6 de mayo, la Regente le hizo gracia también del título de I 
marqués de San Marcial317. Fue presidente de la Hermandad de Consolación, 

313	 Bautizado el 24 de marzo de 1842 en Utrera, era hijo del acaudalado indiano 
Clemente de la Cuadra y Gibaja (Rasines, 1803-Utrera, 1873) y de Teresa de Gibaja y 
López-Dóriga (Rasines, ¿?-Utrera, 1893), naturales de Rasines (Santander) y vecinos 
de Utrera (Sevilla).

314	 Nacida en 1846 en Rasines, era hija de Santos Sainz de la Maza y Ezquerra (1811-
1872) y de Fernanda Gómez de la Puente y Parra.

315	 Resuminos las biografías CUADRA DURÁN,  Fernando. de la. Don Enrique de la 
Cuadra y Utrera. Utrera: Ayuntamiento de Utrera, 1994.

316	 AHN, Consejos, 8992, A.1893, Exp. 24 y FC Del. Had. Madrid, Exento, 792, Exp. 261 
y CADENAS y VICENT, Vicente. Relación de títulos nobiliarios vacantes, y principales 
documentos que contiene cada expediente que, de los mismos, conserva el archivo del minis-
terio de justicia. Madrid: Hidalguía, 1984, p. 167.  Diario de Córdoba, [Córdoba], 9 de 
Julio de 1892, p. 3.

317	 AHN, Ultramar, 5852, Exp.16.
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patrona de Utrera, y en 1892 costeó la restauración de su santuario, año en 
el que también destinó una fuerte suma a la iglesia de Santiago318. Murió 
el 11 septiembre de 1894 en Utrera319, sobreviviéndole su viuda hasta 1897. 
Fue padre de tres hijos: Teresa de la Cuadra y Sainz de la Maza, casada en 
Málaga en 1889 con el abogado Vicente Gutiérrez Piñerez de los Ríos, líder 
del partido conservador y rival político de su suegro320, y que premurió a su 
padre; Fernando (que sigue) y Federico Carlos de la Cuadra y Sainz de la 
Maza (Utrera, 1871-1947), que como su progenitor fue alcalde utrerano y 
casó -en un enlace doble con su hermano Fernando- con Mª Luisa Irízar y 
Darqui-Leguía321. 

Fernando de la Cuadra y Sainz de la Maza nació en Utrera el 20 de enero 
de 1868 y estudió derecho, pero también tuvo inclinaciones artísticas, es-
pecialmente en escultura322. Lideró el partido conservador de Utrera, he-
redando de su padre un compacto grupo clientelar. Fue elegido Diputado 
por Sevilla en 1900, 1901, 1905 y 1916 por el distrito utrerano323; así como 
Senador por Córdoba (1884-1885 y 1885-1886) y, desde 1894, fue el II mar-
qués pontificio de Gibaja y II marqués de San Marcial. Un año después, en 
1895, y en un enlace doble con su hermano Federico Carlos, casó con Mª 
Dolores Irízar y Darqui-Seguía324. Murió el marqués el 12 de septiembre de 
1940 en San Luis de Potosí, sucediéndole en el título pontificio su nieto325. 
Fueron sus hijos: Enrique (que sigue); Federico de la Cuadra e Irízar, médico, 

318	 ARAMBURU-ZABALA HIGUERA, Miguel Ángel y SOLDEVILLA ORIA, Consuelo. 
Jándalos. Arte y sociedad entre Cantabria y Andalucía. Santander: Ediciones Universidad 
de Cantabria, 2013, p. 253.

319	 La Atalaya, [Santander], 13 de septiembre de 1894, p. 3.
320	 BOJE, Antonio Jesús. «Historia de amor». Hablemos de Utrera, 16 (2017), pp. 16-17.
321	 Hija de Vicente Irízar y Aróstegui (Elgóibar, 1834-Utrera, 1917) y Amalia Darqui y 

Sánchez (Tampico, 1838-Aguascalientes, 1888). Esta última era hija de Salvador 
Darqui Leguía y de Rosalía Sánchez Domínguez. 

322	 ÁLVAREZ CRUZ, Joaquín Manuel. «El escultor Fernando de la Cuadra y Sainz de la 
Maza». Laboratorio de Arte, 21 (2008-2009), pp. 287-312.

323	 Constantemente luchó por sustraerse del cacicato ybarrista sobre el distrito de 
Utrera. Dado que siempre ganó a todos sus rivales, Ybarra emigró al partido liberal, 
colocando en 1910 en su puesto a su primo, el conde de la Maza. SIERRA ALONSO, 
María. «Partidos y líderes políticos en la Sevilla de la Restauración: conservadores y 
liberales». Revista de Historia Contemporánea, 7 (1996), pp. 81 y 86.

324	 Nacida el 3 de octubre 1870 en Real del Catorce, era hija de Vicente Irízar Aróstegui 
(1834-1917) y de Amalia Darqui-Seguía y Sánchez (1838-1888). El Correo de España, 
[Madrid], 3 de noviembre de 1895, p. 18 y La Correspondencia de España, [Madrid], 24 
de septiembre de 1895, p. 2.

325	 Enrique de la Cuadra e Irízar nació en 1896 en Utrera y casó el 3 de octubre de 1924 
en México con Beatriz Asúnsolo Rodríguez (nacida en 1896, hija de Félix Francisco 
Asúnsolo Jaques y de María Rodríguez Curbello), quien falleció en 1970 y el cabeza 
de familia el 3 de diciembre 1978 en San Luis de Potosí.
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casado en 1934 con Rosario Jiménez-Placer y Ciáurriz († Sevilla, 1964)326, y el 
arquitecto Fernando de la Cuadra e Irízar (Utrera, 1904-Jerez de la Frontera, 
1990), marido de Dolores Durán González (†Jerez de la Frontera, 1993).

Enrique de la Cuadra e Irízar. Nació en Utrera el 11 de mayo de 1896 y el 5 
de septiembre de 1921 pasó a residir en Nuevo Laredo (Tamaulipas, México)327, 
enlazando el 3 de octubre 1924 en Ciudad de México con Beatriz Asúnsolo 
Rodríguez328. Se tituló III marqués de San Marcial, si bien no lo regularizó en 
España, muriendo el 2 de diciembre de 1978. Fue padre, que conozcamos, de 
dos hijos: Fernando Francisco (que sigue) y Rosa de la Cuadra y Asúnsolo.

Fernando Francisco de la Cuadra y Asúnsolo el 22 de octubre de 1982 re-
gularizó el título nobiliario español de su abuelo y se le concedió329. Para 
España es el III marqués de San Marcial y en México el IV marqués de San 
Marcial. Casó con Olga Susana de la Rosa y Maldonado y murió en San Luis 
de Potosí el 4 de noviembre de 2014, siendo padre, que conozcamos, de tres 
hijos: Fernando (que sigue); Francisco de la Cuadra y de la Rosa, padre de 
un hijo; y Eduardo de la Cuadra y de la Rosa, soltero. 

Fernando de la Cuadra y de la Rosa es el IV marques de San Marcial en 
España330 y el V marqués en México. Está casado con María del Carmen 
Navarrete Macías y hasta el momento -que sepamos- no ha regularizado el 
título pontificio.

GÓMEZ DE BARREDA, marquesado de. Se forma con Juan Mª 
Maestre y Gómez de Barreda331, pertenecía a una antigua familia em-
prendedora sevillana332, sobrino del general y líder carlista andaluz Juan Mª 
Maestre y Lobo. Era éste un rico terrateniente sevillano con vinculación 

326	 Hija de Luis Jiménez-Placer y Cabral y de María Ciaurriz y Rodríguez († Sevilla, 1944). 
ABC, [Sevilla], 1 de abril de 1934 y 19 de febrero de 1964, pp. 13 y 50, respectivamente.

327	 Archivo General de la Nación, Secretaría de Gobernación de México, ES. 28005.
328	 Nacida en 1896 en Durango (México), era hija de Félix Francisco Urbano Asúnsolo 

Jaques (Chihuahua, 1867-¿?) y de María Rodríguez Curbelo (Huitzitepec, 1879)
329	 BOE, [Madrid], del 11 de febrero de 1984.
330	 BOE, [Madrid], del 11 de febrero de 2016.
331	 Nació el 21 de agosto de 1879 en Sevilla, era hijo de Nicolás Maestre y Lobo (Puerto 

de Santa María, 1828-Sevilla, 1891) y de Mª Dolores Gómez de Barreda y Gómez de 
Barreda (Sevilla, 1846-1916).

332	 La familia Maestre son de orígen flamenco y llegaron a Sevilla como mercaderes en 
el siglo XVII. A principios del siglo XVIII fundaron un mayorazgo (agruparon dos 
destacadas haciendas en Dos Hermanas y Alcalá de Guadaira) y, posiblemente, son 
a lo largo del siglo XVIII la familia más destacada en la venta de toros a la Real 
Maestranza, de la que todos sus miembros fueron maestrantes. Además de reses 
bravas, el linaje manejó un gran emporio agropecuario que, con el tiempo, llegó a 
ampliarse arrendando otras fincas (cortijos de Guadalperal y Cuatripalma; dehe-
sas Chajui y Marchal;…) y poniendo en colonato otras (cortijo El Copero; cerrado 
de Baraona, en Isla Mayor; cortijo Rincón de los Lirios, en Isla Menor;…). LÓPEZ 
MARTÍNEZ, Antonio Luis. Ganaderías de ...
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religiosa. Por ejemplo, en Alcalá de Guadaira poseía la hacienda La Soledad, 
con capilla propia, que tenía el patronazgo sobre la capilla del Cristo de 
la Sangre -conocida como de los Maestres-, en la Parroquial hispalense de 
San Isidoro, donde conservan bóveda de enterramiento. León XIII el 10 de 
noviembre de 1902 le concedió el título de I marqués pontificio de Gómez 
de Barreda, que se autorizó en 1904 su uso en España333. El 26 de octubre 
de 1911 casó en Sevilla con Mª Carmen Lasso de la Vega y Quintanilla334, 
sobrina del VIII marqués de Casa Galindo y del XI marqués de las Torres de 
la Pressa, líderes del partido conservador sevillano335.

El marqués en la década de los años treinta militó en la Comunión 
Tradicionalista de Sevilla336, toda vez que fue Hermano mayor de la cofra-
día de La Caridad, así como maestrante de la hispalense. Falleció el 21 de 
diciembre de 1955 en Sevilla337, siguiéndole el 7 de marzo de 1973 su viu-
da. Fueron sus hijos: Miguel (que sigue); Juan Mª Maestre y Lasso de la 
Vega, teniente de Hermano mayor de la maestranza de Sevilla, marido de 
Mª Regla de León y Manjón338, Carmen Maestre y Lasso de la Vega, esposa 
del ingeniero agrónomo Félix Moreno de la Cova y Maestre (Palma del Río, 
1911-Sevilla, 1999), ganadero y político sevillano339; Mª Dolores Maestre y 

333	 El Guadalete, [Cádiz], 12 de abril de 1904, p. 2 y La Correspondencia de España, 
[Madrid], 25 de febrero de 1904, p. 1.

334	 Bautizada el 17 de marzo de 1882 en Carmona, era hija de Miguel Lasso de la Vega 
y Quintanilla (Sevilla, 1830-Carmona, 1900), I vizconde de Dos Fuentes y luego XII 
marqués de las Torres de la Pressa, y de Gracia Quintanilla y Caro (Carmona, 1860-
1900) [La Correspondencia de España, [Madrid], 27 de octubre de 1911, p. 2].

335	 José Mª Lasso de la Vega y Quintanilla, XI marqués de Torres de la Pressa, fue dipu-
tado y senador en el reinado de Isabel II, siguiendo la estela política de su herma-
no Andrés, durante la Restauración llegó en 1876 al Congreso y en 1877 al Senado 
[SIERRA ALONSO, María. «Partidos y…», p. 91]. A su muerte el título nobiliario pasó 
al padre de nuestra protagonista. Por otro lado, Andrés Lasso de la Vega y Quintanilla 
(1820-1900), VIII marqués de Casa Galindo, era jefe de la facción polaviejista en 
Sevilla, Diputado por Sevilla (1857, 1863) y Senador (1864, 1876 y 1877) y desde 1890 
presidente del partido conservador [Ibidem, pp. 71 y 91]. A la muerte de este noble le 
sucedió en el título su sobrino -hermano de nuestra protagonista- Andrés Lasso de 
la Vega y Quintanilla (1895-1975), IX marqués de Casa Galindo, quien luego sería XIII 
marqués de Torres de la Pressa.

336	 MACARRO VERA, José Manuel. La Sevilla republicana. Madrid: Silex, 2003, p. 90.
337	 ABC, [Madrid], 22 de diciembre de 1955, p. 78.
338	 Hija de Antonio de León Manjón (1881-1943) y de Ana Mª Manjón y Palacio, VII 

condesa de Lebrija. Su abuela paterna, Eduarda Manjón Mergelina, era la V marquesa 
del Valle de la Reina.

339	 Nació en Palma del Río 1911, era hijo del terrateniente y ganadero de reses bravas 
Félix Moreno Ardanuy (Sevilla, 1880-1960) y Enriqueta de la Cova Ruiz († 1975). Félix 
Moreno al término de la guerra fue Diputado provincial de Sevilla, creó el Colegio de 
los salesianos de Palma del Río, y en 1966 fue alcalde de Sevilla, posteriormente dele-
gado de agricultura, Diputado en Cortes. También fue Presidente de SACA, primera 
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Lasso de la Vega (1913-1998); Miguel Maestre y Lasso de la Vega (que sigue); 
y Mª Josefa Maestre y Lasso de la Vega († 1997), mujer de Miguel Ángel de 
Rojas y Solis-Beaumont (1916-2003)340.

Miguel Maestre Lasso de la Vega era comandante de caballería y casó el 
8 de mayo de 1941 con Mª Jesús Benjumea y Lora, nieta del I conde de 
Benjumea341. Sucedió el 30 de diciembre de 1963 a la muerte de padre en el 
título de II marqués pontificio de Gómez de Barreda, siendo Presidente 
de la Diputación de Sevilla (16 de abril de 1961-2 de septiembre de 1965), 
cargo que dejó por renuncia. Estuvo muy vinculado a la Real Maestranza 
hispalense, de la que fue Teniente de hermano mayor. Su esposa falleció en 
1981, muriendo viudo el 14 de marzo de 1996 en Sevilla, siendo hermano 
de la cofradía de la Caridad342. Dejó cinco hijos: Juan Mª Maestre Benjumea, 
marido de Martha Beristain y de Nancy343; Carlos Maestre Benjumea, es-
poso de Mª del Valle Sánchez de la Cuesta y Alarcón344; Manuel Maestre 
Benjumea, marido de Pilar de España y Pascual de Quinto345; Diego Maestre 
Benjumea, casado con Mª Carmen Sánchez de Ibargüen y Esquivias346; y 
Fátima Maestre Benjumea.

JOVER, marquesado de. Tiene su origen en José Eduardo Jover y 
Paroldo, nacido en Córdoba en 1830 y miembro de una familia de ban-
queros. Su padre era Amador Jover y Toro (Compons, 1803-Córdoba, 1859), 
un inversor catalán llegado a Córdoba unos años antes con su hermano 

empresa de tractores en España, del Club Pineda y del Real Club de Andalucía, en 
Sevilla, donde falleció en 1999. 

340	 Hijo de Ricardo de Rojas y Solís (1879-1962), VIII marqués de Tablantes, y Mª Blanca 
de Solís-Beamount y Desmaissieres (1880-1956), hermana del XII marqués de 
Valencina.

341	 Nacida en 1914, era hija de Manuel Benjumea Medina (1914-1995) y Mª Dolores 
Lora y Estrada (Sevilla, 1882-1953). El cabeza de familia era hijo de Joaquín Benjumea 
Burín (Sevilla, 1878-Madrid, 1963), Alcalde de Sevilla, presidente de la Diputación 
hispalense, varias veces ministro y gobernador del Banco de España, I conde de 
Benjumea (1951), y Mª Manuela Medina y Togores (1881-1967). Su tío era Rafael 
Benjumea Burín (Sevilla, 1876- Málaga, 1952), I conde Guadalhorce (1921), marido 
de Isabel Heredia Loring  (1877-1955).

342	 ABC, [Madrid], 1 de marzo de 1997, p. 117.
343	 Hija de Miguel Beristain Rebolledo († Ciudad de México, 2000) y de la condesa 

Martha de Nancy de la Vega. ABC, [Sevilla] 16 de febrero de 2000, p. 83.
344	 Hijo de Gabriel Sánchez de la Cuesta y Gutiérrez  (1907-1982) y de Mª Teresa de 

Alarcón y de la Lastra (1911-1978).
345	 Hija de Fernando de España y Morell, V conde de España y IV vizconde de Couserans, 

2 veces Grande de España, y de Pilar Pascual de Quinto y Montalvo.
346	 Ignacio Sánchez de Ibargüen y Benjumea, XI conde de Miraflores de los Ángeles, y de 

Carmen de Esquivias y García del Cid. Esta última era sobrina de Pilar García del Cid 
y León (Sevilla, 1906) -nieta del I marqués pontificio de Casa León- y esposa de Rafael 
Halcón y Halcón (1919-1992), III marqués de Montana. 
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Diego Jover y Toro (Compons, 1802-Córdoba, 1857)347, quienes casaron en 
esta ciudad en 1825 con miembros de la burguesía local: sendas hermanas, 
Antonia († Córdoba, 1872) y Mª Josefa Paroldo y Sánchez-Cantarero348, res-
pectivamente. Su padre y tío pronto entraron en política del lado del partido 
progresista; de modo que su progenitor en 1840 ya era concejal, al que siguió 
también como edil su tío, aunque éste con mayor fortuna política: seguidor 
de Joaquín Francisco Pacheco, sería Diputado a Cortes en 1847, 1851, 1853 
y 1857 por Córdoba349.

Dado que su padre falleció pronto, él y sus hermanos se educaron en 
el ambiente religioso que creó su madre350. Entre ellos destacaban Rafael 
Jover Paroldo, director de El Tiempo, periódico que codirigió con nuestro 
protagonista351, y Ricardo Jover Paroldo, quien junto a su padre y el propio 
José Eduardo, crearon la financiera Amador Jover e Hijos. A iniciativa de su 
progenitora se debe, por ejemplo, la compra de los terrenos del convento 
cordobés de San Pablo, actitud que continuó con el cuidado de la iglesia, 
permitiendo que esta obra artística se conservase352. Se convirtió este templo 
en uno de los puntos identificativos de la familia Jover, donde plasmaron 
gran parte de su religiosidad. Por otro lado, José Jover, al igual que su padre 
y tío, entró en política del lado del partido progresista, evolucionando hacia 
el unionismo. Entre 1854-1855 fue teniente alcalde de Córdoba353, tiempo 
en el que se cruzó como caballero de San Juan de Jerusalén (1854). Volvió 
a ser concejal durante 1855-1856 y también Diputado provincial354, incluso en 
1857 durante unos meses ocupó un escaño de Diputado por Córdoba. En 1864 

347	 Hijo de Amador Jover y Brufau (1775-1854) y de Rosario de Toro Copons (Barcelona, 
1775-1854). ROMERO ATELA, Teresa. «Antonio Jover Brufau [c.1775-1854] y Amador 
Jover Toro [1803-1857]». En PAREJO BARRANCO, José Antonio (coord.). Cien empre-
sarios andaluces. Sevilla: LID editorial empresarial, 2011. pp. 43-49.

348	 Hijas del empresario piamontés asentado en Córdoba, José Paroldo Abadia, natu-
ral de Cotiglioli d´Asti y propietario de la empresa José Paroldo y Cía, y de Rafaela 
Sánchez Cantarero. Y ambas hermanas del también comerciante Juan Bautista 
Paroldo Cantarero. ROMERO ANTELA, Teresa. «Una dinastía de banqueros. La so-
ciedad de banca de Amador Jover e hijos». Actas del V Congreso AEHE. San Sebastián: 
1993, pp. 9-19.

349	 CARO CANCELA, Diego (dir.). Diccionario biográfico de parlamentarios de Andalucía 
(1810-1869). Sevilla: Consejería de la Presidencia, 2010, p. 82.

350	 Fueron sus hermanos: el referido Rafael Jover y Paroldo, casado con Antonia 
Fernández de Liencres Herrera († 1912), hija del I marques del Donadío y Vizconde 
de Sancho Miranda; Rosario Jover y Paroldo († 1868) y Amador Jover y Paroldo, quien 
casó en 1851 con Rosario Criado Muñoz. Diario de Córdoba, [Córdoba], 19 de diciem-
bre de 1868, p. 1. 

351	 CARO CANCELA, Diego (dir.). Diccionario biográfico…, p. 81.
352	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 26 de noviembre de 1909, p. 2.
353	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 12 de diciembre de 1854, p. 3.
354	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 28 de febrero de 1855, p. 3.
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fue nombrado Gobernador de Canarias355 y aquel mismo año pasó con idéntico 
cargo a Cuenca; trasladándose en 1865 a Murcia y al año siguiente ya estaba en 
el gobierno de Santander356. Con los ultramoderados fue relegado de la política, 
tiempo en el que casó con Purificación Cabezas Sarabia, hermana de Mariano 
Cabezas Saravia, V conde de Zamora de Riofrío, en 1868 alcalde de Córdoba357.

Durante el Sexenio revolucionario mantuvo una actitud distante, aun-
que a principios de 1871 se adscribió en Córdoba a la Junta provincial cató-
lica monárquica358, apoyando su candidatura los carlistas en febrero para las 
elecciones359. Sin embargo Jover en un manifiesto de principios de marzo re-
tiró y pidió al electorado católico que apoyase la candidatura republicana360. 
Finalizando aquel periodo, en 1875, su madre falleció en Córdoba, pérdida 
muy sentida por su gran labor devota361, tomando el testigo este personaje y 
sus hermanos. Así las cosas aquel año se estableció en esta iglesia conven-
tual de San Pablo un jubileo circular por esta señora y su esposo362, que se 
mantendría durante todo el siglo XIX. De su implicación con la Iglesia da 
cuenta que en febrero de 1877 formó parte de la comisión organizadora de 
la peregrinación a Roma para acompañar al Obispo cordobés363. En aquella 
visita a la Ciudad Eterna fue cuando recibió de manos del Papa el título pon-
tificio de I marqués pontificio de Jover364. A su retorno asistió a las reunio-
nes del partido carlista para alcanzar una nueva reorganización365, aunque su 
compromiso no pasó a la vida pública.

Una de las facetas socialmente más reputadas del coronado pontificio 
fue su dedicación a las artes, convirtiéndose en un admirado poeta en los sa-
lones de la aristocracia. En la década de 1870 dedicó poesías a los pontífices, 
sobresaliendo sus dos odas “A Pío IX” y “A la muerte de Pío IX”. Gracias a su 
fama, en 1880 era presidente de la Real Academia de Córdoba y fue muy co-
nocido por sus participaciones nacionales en numerosos premios y certáme-
nes, constituyendo muchas de sus creaciones de carácter religioso. Bastantes 

355	 La Correspondencia de España, [Madrid], 6 de marzo de 1864, p. 1.
356	 Boletín oficial de la provincia de Santander, [Santander], 30 de Julio de 1866, p. 3.
357	 Nacida en 1853, era hija de José Cabezas Fuentes (Fuente Palmera, 1807-Córdoba, 

1870), IV conde de Zamora de Riofrío, y de Rafaela Saravia y López de Pariza. Su 
suegro fue Gentilohombre de cámara del rey y Senador vitalicio entre 1847-1853 y 
1857-1868.

358	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 29 de enero de 1871, p. 2.
359	 La Correspondencia de España, [Madrid], 24 de febrero de 1871, p. 4.
360	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 8 de marzo 1871, p. 2.
361	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 19 y 20 de diciembre 1876, pp. 3 y 3. 
362	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 22 de abril de 1876, p. 3.
363	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 9 de febrero de 1877, p. 2.
364	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 24 de junio 1877, p. 2.
365	 FERRER, Melchor. Historia del tradidicionalismo. Sevilla: Editorial católica española, 1979, 

tomo XVIII, vol. I, p. 43.
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de sus poemas se publicaron, como la letra que hizo para el himno que en 
1882 se estrenó en Córdoba en los cultos del III Centenario de Santa Teresa 
de Jesús366; en 1884 también hizo la letra del himno dedicado a la imagen 
cordobesa de Ntra. Sra. del Socorro367. Publicó en revistas católicas diferentes 
obras cuyo tema central eran las tradiciones y costumbres cristianas. En 1894 
tuvo gran divulgación nacional su Poesía a la Virgen del Rosario368 y al año 
siguiente la que creó en homenaje al Cardenal Cisneros369. En 1906, su sobri-
no -el poeta Vázquez de Aldana- le dedicó su poema titulado “¡Cervantes!”370, 
clara alusión a la personalidad del noble pontificio.

Desde el ultimo tercio del siglo XIX este coronado vivió con su familia 
en Madrid, donde el 30 de marzo de 1900 falleció su esposa371. En los años 
de su viudedad se centró aún más en la poesía, continuando con su temática 
religiosa y haciendo algunos alegatos en favor de la abolición de la pena de 
muerte, como denunció en su poema dedicado a los muertes de don Benito372. 
Cuatro años después, en 1908, moriría en sus posesiones de Carabanchel373, 
dejando cuatro hijos: José (que sigue). María Jover Cabezas (†1942), casada 
sucesivamente con Fernando de Santiago y Aguirrevengoa374, fallecido en 
1887 en Córdoba375 y, en 1894 -en un enlace doble con su hermano José-, 
con Antonio Gallego Campoy, rico minero de Cartagena376 y secretario de 
varias delegaciones del gobierno377; de cuyo matrimonio, habido el 30 de oc-
tubre de 1899, fueron padres -entre otros- de Pilar Gallego Jover, casada en 

366	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 24 de octubre de 1882, p. 3.
367	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 26 de septiembre de 1884, p. 3 y La Verdad, [Madrid], 9 

de enero de 1886, p. 3.
368	 Revista de Gerona, [Gerona], 1 de enero de 1894, p. 6; La Correspondencia de España, 

[Madrid], 25 de febrero de 1894, p. 2 y El alicantino, [Alicante], 7 de marzo de 1894, p. 3.
369	 Flores y abejas, [Palma de Mallorca], 29 de diciembre de 1895, p. 2.
370	 La Iberia, [Madrid], 10 de noviembre de 1906, p. 2.
371	 La Correspondencia de España, [Madrid], 31 de marzo de 1900, p. 2; Diario de Córdoba, 

[Córdoba], 2 de 1900, p. 1 y El Heraldo de Madrid, [Madrid], 30 de marzo de 1900, p. 4.
372	 VÁZQUEZ DE ALDANA, Enrique. «El marqués de Jover», La Iberia, [Madrid], 3 de 

octubre de 1908, p. 2.
373	 La Atalaya, [Santander], 17 de septiembre de 1908, p. 2; El Liberal, [Córdoba], 18 

de septiembre de 1908, p. 3;  El Pueblo, [Valencia], 8 de septiembre de 1908 /1908), 
p. 3; Diario del comercio, [Madrid], 19 de septiembre de 1908, p. 3; El Correo español, 
[Madrid], 17 de septiembre de 1908, p. 3; El Heraldo de Madrid, [Madrid], 17 de sep-
tiembre de 1908, p. 3; El Defensor del contribuyente, [Madrid], 20 de septiembre de 
1908, p. 15 y El Imparcial, [Madrid], 15 de septiembre de 1908, p. 5.

374	 Hijo del brigadier de la armada Federico de Santiago Hoppe (Puerto Rico, 
1817-Madrid, 1877) y de María del Carmen de Aguirrebengoa y Uribe-Salazar.

375	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 6 de junio de 1887, p. 1. 
376	 Hijo de Joaquín Gallego y Torres († 1916) y de Francisca Campoy Albert († 1900). 

Diario de Córdoba, [Córdoba], 5 de marzo de 1894, p. 1.
377	 Estando su esposo de secretario en el gobierno civil de Córdoba, dio a luz una niña: 

María Gallego Jover. El Cardo, [Cartagena], 31 de 1895, p. 2.
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1923 con su primo Antonio Jover y Bédia (Valladolid, 1900-Madrid, 1964)378, 
coronel de la guardia civil y su primo segundo379. Emilia Jover Cabezas, ca-
sada en Madrid en 1893 con el abogado Enrique Romá y Figueras († 1933), 
copropietario de las minas de hulla de Peñarroya de Bélmez380. Y Blanca 
Jover y Cabezas, que fue una reputada artísta cordobesa, miembro de su 
Real Academia.

José Jover y Cabezas se bautizó en Córdoba y casó en 1892 -en un en-
lace doble con su hermana María Jover- con Francisca Gallego Campoy381. 
A la muerte de su padre, en 1908, fue el II marqués pontificio de Jover y, 
emulándole, en la Noche Vieja de 1910 ofreció un banquete a los miembros 
de las academias cordobesas382. Marchó a Madrid para ocupar un alto car-
go del ministerio de Hacienda y falleció el 7 de octubre de 1927 en la Villa 
y Corte383. De este enlace nos consta que nació un hijo: José Jover Gallego, 
funcionario del ministerio de Hacienda que no usó el título pontificio, y que 
casó en Chamberí en 1935 con María del Rosario de Ibarra G. Montilla384.

LARIOS, condado de. Se inicia con el malagueño Carlos  Larios y 
Martínez de Tejada385, rico comerciante e industrial, quien fundó en 1856 
la fábrica algodonera La Aurora con más de 2000 obreros. Desde 1846 inte-
rinamente, y a partir de 1859, de forma efectiva, fue cónsul de los Estados 
Pontificios en Málaga386, manteniendo estrecha relación con la jerar-
quía eclesiástica. Especialmente relevante fue su total confianza con Juan 
Nepomuceno Cascallana y Ordóñez (Sevilla, 1875-Málaga, 1868), obispo 
de Málaga entre 1852-1868, fechas en las que es el mayor benefactor de 

378	 El Debate, [Madrid], 28 de noviembre de 1923 noviembre 28, p. 5.
379	 Hijo del teniente de artillería Antonio Jover y Fernández de Liencres (Córdoba, 

1860-Valladolid, 1907) -primo hermano de su madre- y de Aurora Bédia Echávarri.
380	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 13 de diciembre de 1893, p. 2.
381	 La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de diciembre de 1892, p. 3.
382	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 11 de noviembre de 1910, p. 1.
383	 El defensor de Córdoba, [Córdoba], 13 de octubre de 1927, p. 2 y La Voz, [Madrid], 14 de 

octubre de 1927, p. 3.
384	 La Época, [Madrid], 10 de octubre de 1935, p. 3; La Nación, [Madrid], 12 de octubre 

de 1935, p. 14; El Siglo futuro, [Madrid], 15 de octubre de 1935, p. 20 y La Libertad, 
[Madrid], 17 de octubre de 1935, p. 2.

385	 Bautizado en Málaga el 8 de Noviembre de 1816, era hijo de Manuel Larios Llera 
(† Málaga, 1830) y de Ana Mª Martínez de Tejada y Terry, naturales de Laguna de 
Carneros y Málaga, respectivamente. Sobre la vida, nivel de rentas y poder de esta fa-
milia, así como labores asistenciales, en FERNÁNDEZ BARRIOS, Cristina y BARRIOS 
ESCALANTE, Concepción. «Los testamentos de Carlos Larios. Empresario, primer 
marqués de Guadiaro». Isla de Arriarán, XXXV (2010), pp. 47-67. 

386	 CHAMIZO DE LA RUBIA, JOSÉ. y MOLI FRIGOLA, Monserrat. «Los Consulados 
pontificios en la Andalucía del siglo XIX». Actas del I Congreso de Historia de Andalucía. 
Andalucía Contemporánea (Siglos XIX y XX). Córdoba: Caja de Ahorros de Córdoba, 
1979, tomo II, pp. 59-63.
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la catedral. Continuó como cónsul pontificio hasta 1870, tiempo en el que 
afianzó sus contactos con la Iglesia y también con el Nuncio387; de quien fue 
persona de confianza, redantando varios informes sobre eclesiásticos pro-
puestos a dignidad episcopal. 

Durante el Sexenio revolucionario políticamente apostó por la 
Restauración de Alfonso XII, llegando incluso a conspirar a su favor, razón 
por la que en el 27 de abril de 1875 el rey le concedió el título de I marqués de 
Guadiaro, además de otras distinciones (Comendador de la Orden de Carlos 
III y Caballero y gran cruz de Isabel la Católica)388. En 1875 fue presidente de 
la Diputación malagueña, en cuyo cargo reemprendió las obras del hospital 
provincial; toda vez que fue Senador por Málaga entre 1879-1895 y presi-
dente de la Junta de Obras del Puerto malagueña. Cabe reseñar que, dada 
su ascendencia con la Iglesia, logró promocionar a su confesor, el agusti-
no fray Vicente Pontes Castelar389, quien en 1876 fue consagrado obispo de 
Guadix390, y a Tomás Bryan, preconizado en 1885 obispo de Cartagena391. 

Ferviente católico -acudía diariamente a oír misa a la iglesia de San José, 
fundación de su familia-, dejó copiosas limosnas a la catedral de Málaga y 
a varias iglesias e instituciones benéficas392. Había casado en Roma en 1856 
con su prima hermana Amalia Larios Tassara393, quien se dedicó a obras 

387	 Le sustituye como cónsul en 1870 Miguel Bryan Livermoore, canciller del consula-
do. MOLÍ FRÍGOLA, Monserrat. «Cónsules pontificios en España». En GATZ, Erwin 
(ed.). Römische Kurie. Finanzen. Vatikanisches Archiv. Studien zu Ehren von Hermann 
Hoberg. Roma: Università Gregoriana Editrice, p. 530.

388	 AHN, Consejos, 8988, A.1875, Exp.173. 
389	 MATEO AVILÉS, Elías de. «Un singular camino hacia el episcopado. Notas para una 

biografía del agustino fray Vicente Pontes Cantelar (1809-1893)». La Ciudad de Dios, 
1996, pp. 197-219.

390	 ÁLVAREZ FERNÁNDEZ, Jesús. «El padre Vicente Pontes y Castelar OSA, obispo de 
Guadix-Baza (1809-1889)». Archivo Agustiniano, 68 (1984), pp. 325-349.

391	 Tomás Bryan Livermoore (Málaga, 1824-Albacete, 1902), era hijo de Miguel Bryan, 
cónsul de los Estados Pontificios en Málaga (sustituyó al I conde pontificio de Larios), 
y de Ana Mª Livermore Salas. Su hermana Ana Bryan Livermoore estaba casada con 
Federico Vahey Alba, ministro de Gracia y justicia. Su promoción fue gracias al apo-
yo del I conde pontificio de Larios (su sobrino Ricardo Larios Segura estaba casado 
con Emilia Heredia Livermoore, prima del futuro obispo) y del apoyo familiar, entre 
ellos la hija de su prima Amalia Heredia Livermore, Amalia Loring y Heredia, mujer 
Francisco Silvela, ministro de Gracia y justicia y I marqués de Silvela.

392	 GARCÍA MONTORO, Cristóbal. «La burguesía malagueña del siglo XIX». En GAY 
ARMENTEROS, Juan y TITOS MARTÍNEZ, Manuel (ed.). Historia, política y socie-
dad estudios en homenaje a la profesora Cristina Viñes Millet. Granada: Universidad de 
Granada, 2011, p. 114.

393	 Bautizada en 1825 en Málaga, era hija del empresario Pablo Eustaquio Larios y 
Herreros de Tejada (Laguna de Cameros, 1793-Málaga, 1869) y de Jerónima Tássara 
y Cheny.



Valeriano Sánchez Ramos282

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340 ISSN: 1888-7368

religiosas y caritativas394 y falleció en 1876 sin dejarle hijos. Viudo, en 1877 
hizo un donativo de 8.000 reales al Papa395 y el 3 de Septiembre de 1878 
León XIII le hizo merced de ser el I conde pontificio de Larios, uso auto-
rizado el 3 de Octubre de 1882 en España396, así como concederle el gran 
cordón de la orden de San Gregorio Magno. 

Fue Senador entre 1879-1881 y 1893-1895 por Málaga397. Según sus 
testamentos -de 1871, 1876 y 1895, respectivamente-, el matrimonio dejó 
importantes limosnas -2500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres, idéntica 
cantidad al Asilo de San Juan de Dios y 5000 pesetas, distribuidas en lotes 
de 125 pesetas para las viudas de operarios incapacitados para el trabajo 
con hijos-; iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de Gibraltar e iglesia del 
barrio de Las Peñuelas, de Madrid398. El conde murió el 22 de enero de 1896 
en Málaga y debía sucederle en sus títulos el primogénito de su sobrino -y 
también cuñado- Martín Larios y Larios, entonces ya fallecido399:

José Aurelio Larios y Larios bautizado el 8 de diciembre de 1869 en 
Málaga, antes de recibir los títulos de su tío-abuelo (la corona pontificia y la 
corona española), era III marqués de Larios por herencia de su tío soltero400. 

394	 Haciendo honor a sus deseos, su esposo en el testamento que realizó en 1875 expresó 
que se dejasen 25.000 a la Junta de damas de la construcción de la iglesia del barrio de 
Las Peñuelas, en Madrid y otras 25.000 pesetas para el altar mayor de dicho templo. 
Dejó otras 25.000 para levantar el altar del Sagrado Corazón de Jesús de la iglesia 
de Gibraltar. Así como establecer un proyecto de Asilo para niños de ambos sexos 
que fuesen huérfanos de padres, al que destina un millón de pesetas. FERNÁNDEZ 
BARRIOS, Cristina y BARRIOS ESCALANTE, Concepción. «Los testamentos…», pp. 
60-61 y 64.

395	 El Correo de España, [Madrid], 8 de junio de 1877, p. 2.
396	 AHN, Consejos, 8989, A.1882, Exp. 9.
397	 AS, ES 28079-HIS 0208-06.
398	 Amalia Larios dejó, además, 7500 pesetas para distribuir entre las comunidades de 

monjas de Málaga para que dieran sufragios por su alma, y que la fábrica de algodón 
de El Perchel parara durante tres días sin que los obreros perdiesen el jornal. Ibidem.

399	 Martín Larios y Larios (Málaga, 1838-1889), Comendador de Carlos III, Diputado a 
Cortes y Senador, era hijo Margarita Larios y Martínez de Tejada (1815-1892) -herma-
na del I conde pontificio- y de su tiastro Martin Larios y Herreros de Tejada (Laguna 
de Cameros, 1798-París, 1873), I marqués de Larios. Estuvo casado con Aurelia Larios 
y Tassara (1830-Madrid, 1870), hermana de la condesa pontificia; de quien hubo al 
referido heredero. [PAREJO BARRANCO, Antonio. Málaga y los Larios. Capitalismo 
industrial y atraso económico 1874-1914. Málaga: Arguval, 1991]. Este marqués enlazó 
en segundas nupcias -1887- con Mª Pilar de León y Gregorio (Córdoba, 1843-1915), 
viuda de Antonio Mantilla de los Ríos y Burgos († Gualchos, 1881), I marqués de 
Villamantilla (1878), diputado a Cortes y embajador español en Estados Unidos y el 
imperio turco. Tras su muerte su viuda fue agraciada en 1891 por el rey con el título 
de I marquesa de Squilache. 

400	 Su tío era Manuel Domingo Larios y Larios (Málaga, 1836-Paris, 1895), II marqués de 
Larios, hijo de Martin Larios y Herreros de Tejada (Laguna de Cameros, 1798-París, 



LOS CORTESANOS DEL PAPA EN ANDALUCÍA: LOS TÍTULOS NOBILIARIOS 
PONTIFICIOS. ESTUDIO PARTICULAR DE LOS LINAJES CATÓLICOS

283

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340ISSN: 1888-7368

Fundó en Madrid, en la calle Buen Suceso, el Asilo de San Martin para an-
cianos, que regentarían las Hermanitas de los Pobres, en cuya iglesia se hizo 
una cripta para enterramiento de la familia, y en el que en 1896 se depositó 
el cadáver de su tío, el II marqués de Larios401. Aquel año se convirtió tam-
bién en el II Marqués de Guadiaro y II conde pontificio de Larios, reunien-
do gran parte de los títulos de la familia (dos coronas españolas y la tercera 
pontifica). Casó en 1900 en Madrid con Antonia Franco Iglesias, pertene-
ciente a una familia burguesa402, luego dama de la Orden de damas de la 
reina María Luisa y madre de un único hijo. En 1921 le cedió a su vástago el 
título de marqués de Guadiaro, reservándose para sí las coronas pontificia 
y española bajo el nombre Larios, en cuya etapa falleció el 12 de abril de 
1925 su esposa403. Viudo, en 1930 enlazó en segundas nupcias en Roma con 
la sevillana Mª de la Alegría Ángela Gutiérrez y Suárez, miembro de una 
familia cristiana404. Vivieron en Madrid y, tras estallar la guerra civil, residie-
ron en Burgos, donde el 4 de julio 1937 falleció el conde405. Casó su viuda en 
segundas nupcias con con el general Eduardo González Gallarza-Iragorri 
(Logroño, 1898-Madrid, 1986) -ministro del Aire desde 1945-, muriendo el 
6 de noviembre de 1946 en Madrid406. 

José Antonio Larios y Franco se bautizó en Madrid el 6 de julio de 1901 
y desde 1921, por decisión paterna, fue el III marqués de Guadiaro. En 1937 
recibió con la muerte de su progenitor los títulos de III conde pontificio de 
Larios y IV marqués de Larios. Era caballero de la Orden al mérito Agrícola y 
casó en Málaga el 29 de junio de 1939 con la malagueña Mª Pilar Príes y Gross, 
viuda y madre de un hijo407. El noble pontificio adoptó al niño, llamándose 

1873), I marqués de Larios, y de Margarita Larios y Martínez de Tejada (1815-
1892), hermana del conde pontificio. FERNÁNDEZ-PARADAS, Mercedes. «Manuel 
Domingo Larios y Larios (1836-1895)». En PAREJO BARRANCO, Antonio (ed.). Cien 
empresarios andaluces. Madrid: LID editorial empresarial, 2011, pp. 283-285.

401	 La Correspondencia de España, [Madrid], 27 de enero de 1896, p.2.
402	 Nació en 1875 en Madrid, era hija del empresario madrileño Luis Enrique Franco y 

Cisneros (¿?-Madrid, 1907) y de Antonia Iglesias Escribano. 
403	 ABC, [Madrid], 10 de abril de 1926, p. 15.
404	 Eran sus hermanos: Dolores, Antonio, Mercedes, Rafael, Serafina, esclava concep-

cionista del Divino Corazón, y sor Marcela del Sagrado Corazón de Jesús (Sevilla, 
1884-Burgos, 1938), también esclava concepcionista. Diario de Burgos, [Burgos], 28 de 
septiembre de 1938, p. 2.

405	 Primer aniversario de su muerte en ABC, [Sevilla], 3 de julio de 1938, p. 10. 
406	 Esquela ABC, [Sevilla], 7 de noviembre de 1945, p. 35. 
407	 Hija de Adolfo Enrique Príes Scholtz (Málaga, 1857-1909), I conde de Príes (1906), 

y Pilar Gross Orueta (Málaga, 1872-1962). Esta señora había casado en Málaga en 
primeras nupcias el 24 de abril de 1924 con Carlos Gutiérrez-Maturana y Mathieu, 
comandante de caballería (hijo del X marqués de Medina), fallecido en Madrid el 20 
de julio de 1936 en el cuartel de la Montaña. De este primer matrimonio tuvo a Carlos 
Gutiérrez-Maturana y Príes, nacido el 17 de agosto de 1926 en Málaga.
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a partir de entonces con el nombre de Carlos Gutiérrez-Maturana-Larios y 
Príes, quien en 1951 rehabilitó el título de VIII marqués de Paul. Murió este 
coronado el 25 de diciembre de 1954 en Dehesa de los Llanos, en Albacete, 
heredando su hijo adoptivo su capital pero no así los títulos nobiliarios. 

La corona pontificia recayó en la descendencia de Emilia Larios y Larios 
(Cádiz, 1832- Málaga, 1868) -prima hermana y sobrina del I conde pontifi-
cio408-, habida tras su enlace en 1856 con Enrique Crooke Manescau (Málaga, 
1829-1898)409. Concretamente en Cristina Fernández de Villavicencio y 
Osorio410, quien con la muerte de su pariente en 1951 obtuvo los títulos no-
biliarios, convirtiéndose en la IV condesa pontificia de Larios, IV marquesa 
de Guadiaro y V marquesa de Larios411. Estaba casada con Francisco Queipo 
de Llano y Acuña (1927-2002), VII conde de Toreno412, político y empresario 
español y presidente de la Cruz Roja y cabeza visible de una enorme reforma 
de la institución: fundador de la Cruz Roja del Mar. Falleció esta señora el 7 
de abril de 2018.

LÓPEZ BAYO, marquesado de. Se forma con el sevillano Francisco 
López Bayo413, quien trabajaba desde 1862 como auxiliar de la dirección de 

408	 Hija de Martin Larios y Herreros de Tejada (Laguna de Cameros, 1798-París, 1873), I 
marqués de Larios, y su sobrina Margarita Larios y Martínez de Tejada (1815-1892), 
hermana del I conde pontificio. 

409	 Hijo de Francisco Crooke y Benítez de Castañeda (Málaga, 1795-1857) y Josefa 
Manescau y Laserra (Antequera, 1804- Málaga, 1870). El cabeza de familia, junto 
a su hermano Miguel Crooke, se enriquecieron con la inversión en banca. SUDRIÁ 
TRIAY, Carles y BLASCO MARTEL, Yolanda (ed). La pluralidad de emisión en España, 
1844-1874. Bilbao: BBV, 2016, p. 278.

410	 Hija de José Mª Fernández de Villavicencio y Crooke (Biarritz, 1890-1980), X marqués 
de Castrillo y XV marqués de Vallecerrato, y de Mª Cristina Osorio y Martos (Madrid, 
1897-1979), VI duquesa de Algete, Grande de España.

411	 Por tanto, nieta de ingeniero Enrique Crooke Larios (Málaga, 1856-Madrid, 1938), 
senador por Málaga (1898) y senador vitalicio (1903) y I marques del Genal (1916). 
BULPEZ FENÁNDEZ, Carmen. «Enrique Crooke y Larios: hombre, político e indus-
trial. Una mirada desde la prensa de la Restauración». https://www.academia.edu 
[consulta del 18/8/2018].

412	 Hijo de Francisco Queipo de Llano y Alvarez de las Asturias Bohorques (Madrid, 
1898-1954), conde de Toreno, XIV vizconde de Valoría, Gentilhombre de Alfonso XIII, 
y de Purificación Acuña y Gómez de la Torre.

413	 Bautizado el 1 de noviembre de 1842 en Sevilla, era hijo de Juan Felipe López de 
Quiroga, entonces Juez de Arcos de la Frontera, y de Mª Dolores Bayo e Iraola, na-
turales de Montoro y Sevilla, respectivamente. Su padre se jubiló en 1865 siendo 
Magistrado supernumerario y Presidente de sala de Granada (Gaceta de Madrid, 
[Madrid], 7 de octubre de 1865, p. 1; La Correspondencia de España, [Madrid], 7 de oc-
tubre de 1865, p. 1 y Diario de Córdoba, [Córdoba], 10 de octubre de 1865, p. 1). Nieto 
paterno de Francisco López Higuera e Isabel Quiroga Brea, vecinos de Montoro, y 
por parte materna del propietario y comerciante sevillano Manuel Bayo Sologuren 
(Brieva de Cameros, ¿?-Madrid, 1877), regidor de Sevilla (1837), Diputado provincial 
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Ultramar y, posteriormente, en noviembre de 1864, fue titular del ministe-
rio de dicho ramo. En 1865 se licenció en derecho civil y canónico en la 
Universidad Central414 y el 14 julio 1866 fue nombrado Alcalde Mayor de 
Leyte, Filipinas, en donde el 1 de marzo de 1867 tomó posesión415. Tenía 
dos hermanos más416, entre ellos Manuel Lopez Bayo, Ingeniero de caminos, 
canales y puertos y profesor de la Escuela de Caminos417.

Ejerció también de abogado, especializándose en temas eclesiásticos418. 
En el verano de 1870 cesó en en su cargo filipino419, volviendo a la península, 
casando entonces con Emilia de las Bárcenas Norzagaray, perteneciente al 
mundo de la banca420 y sobrina de la I condesa pontificia de Romero Toro. Por 
influencia de la familia de su esposa, se centró en el mundo de las finanzas 
y la bolsa, donde amasó una importante fortuna, nombrándosele en 1875 
vocal de la Junta de Cambio421. Realizó cuantiosos negocios, entre ellos en 
1894 adquirió la propiedad de las aguas de Lanjarón (Granada), con bal-
neario y palacete422. Su enorme capital le permitió ejercer de prestamista 

y Diputado a Cortes (1841) y Alcalde hispalense (1843), y de Mª Dolores Iraola 
Bellens, vecinos de Sevilla.

414	 AHN, Universidades, 4331, Exp.18.
415	 Boletín Oficial de la Provincia de Madrid, 18 de marzo de 1870, p. 2.
416	 Su hermana Dolores López Bayo (Sevilla, 1848-Madrid, 1876) casó con Licer López 

de la Torre-Ayllón y Villerias, general de ingenieros que se encuentra en los orígenes 
de la aeronáutica española (La Correspondencia de España, [Madrid], 13 de diciembre 
de 1877, p. 4 y GONZÁLEZ REDONDO, Francisco A. y GONZÁLEZ DE POSADA, 
Francisco. «En torno a los orígenes de la aeronáutica española», Iluil, 35 (2012), p. 
215). Fueron padres de una única hija: Salud López de la Torre-Ayllón y López, quien 
casó en 1905 con el ingeniero de montes Modesto Domingo (La Correspondencia de 
España, [Madrid], 11 de febrero de 1905, p. 2).

417	 Nació en Sevilla en 1847 y en 1873 era ingeniero caminos, canales y puertos, entre 
1874-1877 trabajó en Puerto Rico y también en Filipinas, donde fue el ingeniero jefe 
del distrito de Batangas. Tras retornar a la península, desde 1881 regentó la cátedra 
de ferrocarriles y carreteras en la Escuela de Caminos, hasta su fallecimiento en 1895 
[SÁENZ RIDRUEJO, Fernando. «Ingenieros de caminos en Puerto Rico, 1866-1898». 
Anuario de Estudios Atlánticos, 55 (2009), núm. 55, pp. 311-342]. Su única hija era 
sobrina del marqués pontificio, Amparo López-Bayo y Quiroga y casó con el doctor 
Ricardo Fernández de Celis y García de Zúñiga.

418	 Boletín de la Revista General de Legislación y Jurisprudencia, 25 (1866), p. 50.
419	 La Correspondencia de España, [Madrid], 21 de agosto 1870, p. 1.
420	 Hija del banquero Juan de las Bárcenas y Pando († Madrid, 1866) y Tomasa Norzagaray 

y Pereda († Madrid, 1897). 
421	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de enero de 1876, p. 3.
422	 Fue por un cuantioso préstamo que realizó en 1885. Posteriormente lo vendió en 

Madrid a Silverio Carrillo por 100.000 pesetas. PIÑAR SAMOS, Javier. «El agua 
como recurso turístico en un entorno rural: el Balneario de Lanjaron». En MARAVER 
EYZAGUIRRE, Francisco (coor.). Establecimientos balnearios: historia, literatura y medi-
cina. Madrid: Universidad Complutense, 2006, pp. 166-167.
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de la aristocracia423, así como organizar cacerías elististas en varias de sus 
extensas fincas. 

El 10 de mayo de 1886 obtuvo la gran cruz de Isabel la Católica y el 
18 de julio de 1887 el Papa le hizo gracia de ser I marqués pontificio de 
López Bayo, título que el 11 de diciembre de aquel año se autorizó su uso 
en España424. En 1914 los marqueses financiaron una capilla en la iglesia 
madrileña de la Concepción425 para perpetuar su memoria. Murió el 6 de 
septiembre de 1917 en La Granja sin dejar hijos426, siguiéndole el 7 de febre-
ro de 1930 su viuda, cuyo óvito fue en Madrid427. 

LÓPEZ-MARTÍNEZ, marquesado de. Comienza con Gabriel López y 
Martínez428, un acaudalado cántabro enriquecido como banquero en Cuba429 
y también como emprendedor hombre de negocios430. Estaba casado con 
Tomasa Benítez y González, con enorme ascendencia social en Jerez de la 
Frontera431, sobrina del I conde de Yumurí432. En la colonia antillana sobresalió 
igualmente en política, pues en 1856 fue Alcalde de La Habana433, pertene-
ciendo al grupo pro-peninsular434. Allí entabló amistad con el general Serrano 

423	 Consta que efectuó un fuerte préstamo, 7 millones de pesetas, a la duquesa de 
Santoña y que en 1896 resolvía un pleito con su testamentaría para rescindir la 
deuda. La Correspondencia de España, [Madrid], 26 de abril de 1896, p. 1.

424	 AHN, Consejos, 8990, A.1887, Exp. 53 y FERNÁNDEZ-MOTA DE CIFUENTES, Mª 
Teresa. Relación de…, p. 205.

425	 Con altares de San Francisco y Santa Emilia y en medio la Virgen del Carmen obras 
de Arroyo y Rosillo en la Iglesia de la Concepción de los mejores altares. «En la iglesia 
de la Concepción». La Correspondencia de España, [Madrid], 9 de mayo de 1914, p. 7.

426	 El Debate, [Madrid], 7 de septiembre de 1917, p. 3. ABC, [Madrid], 7 de septiembre de 
1917, p. 11.

427	 La Época, [Madrid], pp. 3 y 4.
428	 Bautizado el 19 de marzo de 1815 en Soto de Reinosa, era hijo de Manuel López 

Calderón y de María Martínez de Celis, vecino de Soto, partido judicial de Reinosa.
429	 Era un banquero cubano, donde se le ve en 1856 como uno de los mayores accionis-

tas del banco español; del que sería vocal. ROLDAN DE MONTEHUD, Inés. La banca 
de emisión en Cuba, (1856-1898). Madrid: Banco de España, 2004. pp. 32 y 34.

430	 El 29 de marzo de 1852 era miembro destacado de la asociación patriótica. 
Concesionario de la línea de correos españoles, entró en el puerto de Nueva York en 
1852. El Áncora, [Barcelona], 29 de marzo de 1852, p. 1423.

431	 Hija de Matías Antonio Benítez y Turbiano y de María González de Larrinaga y Benítez. 
«Los Benítez, raigambre jerezana». http://www.lavozdigital.es/jerez/20080823 [con-
sulta: 23/08/2018]

432	 Su tía-prima hermana era Mª Belén González de Larrinaga y Benítez (La Habana, 
1818-¿?) y casó en La Habana con el militar Francisco de Asís de Narváez y Borghese 
(Loja, 1793-Carabanchel, 1865), quien había rehabilitado en 1840 el título de II 
Marqués de la Compuerta, que cambió en 1847 por el de I Conde de Yumurí.

433	 Fue alcalde en sustitución del Conde de la Fernandina. En 1858 era también regidor 
del ayuntamiento con el alcalde Marqués de Aguas Claras.

434	 Su enriquecimiento tenía como base su adscripción durante el mandato del gene-
ral Tacón (1834-1837) a lo que se conoció como “la camarilla del capitán general”, 
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durante su gobierno en la isla, ayudándole económicamente y, tras su retor-
no a la península, como administrador de sus bienes cubanos. Gracias a esta 
ascendencia, fue uno de los que influyeron en el político para hacerle llegar a 
Madrid las aspiraciones económico-sociales de las élites criollas para que se 
produjesen las reformas isleñas435.

Con un capital muy importante, el matrimonio testó ante el notario de 
La Habana Agustín Valerio el 18 mayo de 1864, retornando poco después a 
la península y avecinándose en Cádiz, donde vivían sus hermanos Justa y 
Cipriano López Martínez, este último banquero de la ciudad y que testó el 
2 de agosto de 1867 soltero a favor de sus dos hermanos. Con este caudal 
la fortuna de nuestro protagonista se incrementó, no sólo por lo heredado 
sino por administrar la parte de su hermana Justa, también soltera. Al mis-
mo tiempo fue receptor de toda la herencia paterna en la localidad cántabra 
de Soto436, un conjunto de bienes familiares con los que invirtió en Jerez 
de la Frontera en el negocio vinícola, alcanzando con sus caldos gran fama 
nacional e internacional. En 1874 costeó la remodelación de la capilla del 
Sagrario de la iglesia de San Antonio, espacio religioso que bendijo el obispo 
de Cádiz437.

Durante la Restauración el matrimonio se avecinó en Valladolid, aun-
que pasan largas temporadas en tierras gaditanas, donde tenían familia y 
negocios. Pío IX el 29 de abril creó el título de I marqués pontificio de 
López-Martínez, que el 11 de agosto de 1876 se le autorizó en España438. Al 
año siguiente, a finales de enero de 1877, moriría la marquesa en la ciudad 

usando su ascendencia política para sus intereses. FERNÁNDEZ-PEÑA BERNALDO 
DE QUIRÓS, María Magdalena. La oligarquía indiana, Asturias-Cuba: opinión pública 
y propaganda (1898-1899). Tesis doctoral inédita, leída en Universidad Complutense: 
Madrid, 2014, p. 33.

435	 La mujer del general Serrano tenía importantes propiedades en Cuba, está documen-
tado cómo entre 1858-1860 el matrimonio emitió varios poderes a favor de Gabriel 
López para admitir préstamos para las zafras, debido al exceso de costes para ob-
tener beneficios. CAYUELA FERNÁNDEZ, José Gregorio. «Los capitanes generales 
ante la abolición (1854-1862)». En SOLANO, Francisco y GUIMERÁ, Agustín (ed.). 
Esclavitud y derechos humanos. La lucha por la libertad del negro en el siglo XIX. Madrid: 
CSIC, 1990, p. 425 nota 20.

436	 Manuel López Calderón falleció en Soto el 29 marzo de 1854, dejando por herede-
ros a sus tres únicos hijos. Dada la lejanía de su vecindad gaditana, tras la muerte 
de Cipriano, Gabriel -que también regentaba el capital de su hermana Justa-, optó 
por ceder la administración de los bienes paternos a su prima hermana Mª Teresa 
Díaz López, hija de Benito Díaz y su tía Manuela López Calderón. Esta señora fa-
lleció en Soto el 19 de enero de 1896 con 65 años soltera. 

437	 El Gobierno, [Cádiz], 23 de noviembre de 1874, p. 4.
438	 AHN, Consejos, 8988, A.1876, Exp.1414 y FC Del Hda. Madrid, Exento, 791, Exp. 207 

y FERNÁNDEZ-MOTA DE CIFUENTES, Mª Teresa. Relación de…, p. 205.



Valeriano Sánchez Ramos288

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340 ISSN: 1888-7368

pucelana439, siguiendo el 23 de septiembre de 1879 el coronado440. Fueron 
sus hijos: Mª de la Cruz López-Martínez y Benítez († 1923), quien en 1874 
anunció su enlace en Cádiz con el diplomático Arturo Baldasano y Topete, 
cónsul de España en Nueva York441, oficiando el obispo gaditano el enlace en 
la iglesia de San Antonio442. Pedro (que sigue). Manuel; Andrés; y Gabriel 
López-Martínez y Benítez.  

Pedro López-Martínez y Benítez. Bautizado en La Habana, casó en Cádiz con 
Josefina Younger de Soto -de Ubrique443-, convirtiéndose en 1879 en el II mar-
qués pontificio de López-Martínez. Aquel año se ve al matrimonio presen-
tando un diseño de cuero bordado en colores con el escudo de armas de los 
López Martínez444. Su esposa falleció el 17 de febrero de 1933 en Madrid445, mu-
riendo este viudo el 17 de marzo de 1936 en la misma ciudad. Tuvo cuatro hijos: 
Gabriel (que sigue); Josefina López Younger, casada en 1902 con el coronel de 
artillería Juan Moreno Luque (†1950), director de la Electrica Segoviana446; Mary 
López Younger, mujer del procurador Felix Alonso Serna447; y Manuel López-
Younger († 1980), casado con Dolores Gil de León y Entrambasaguas († 1981)448. 

El comandante Gabriel López-Younger como primogénito varón a partir 
de 1936 tenía derecho a ceñir la corona pontificia, aunque no nos consta 
que lo hiciese. Casó con Isabel Bedrossián Souloulanian, pero en 1938 se 
divorciaron449. Posteriormente se unió con Adoración Crispín y Fernández, 
fallecida el 23 de febrero de 1990 en Madrid, fecha en la que se encontraba 
viuda y con descendencia450. 

439	 Se celebraron sus exequias en la iglesia de San Sebastián. Esquela. La Correspondencia 
de España, [Madrid], 31 de enero de 1877, p. 4 y El Comercio, [Madrid], 26 de enero de 
1877, p. 3.

440	 Esquela. La Correspondencia de España, [Madrid], 23 de octubre de 1879, p. 4.
441	 Nacido el 31 de junio de 1848 en Cádiz, era hijo de Manuel Baldasano Aguirre y de 

Mª Salomé Topete y Carballo. El Gobierno, [Cádiz], 17 de septiembre de 1874, p. 4.
442	 Concretamente en la capilla del Sagrario, cuya obra costeó el matrimonio López 

Martínez y su inauguración se hizo el mismo día del enlace nupcial. El Gobierno, 
[Cádiz], 23 de noviembre de 1874, p. 4.

443	 Nacida en Cádiz, era hija del consignatario inglés Carlos Younger, vicecónsul de los 
Estados Unidos, Chile y de los reinos de Suecia y Noruega, y de Elena Soto (†1923).

444	 El Globo, [Madrid], 24 de agosto de 1878, p. 2.
445	 ABC, [Madrid], 6 de marzo de 1933, p. 51.
446	 Noticiero Salmantino, [Salamanca], 3 de enero de 1902, p. 2.
447	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de julio de 1920, p. 10.
448	 Hija del general de la guardia civil José Gil de León y Díaz y Josefa Entrambasaguas 

Heredia. ABC, [Madrid], 29 de noviembre de 1980 y 17 de Julio de 1981, pp. 51 y 71, 
respectivamente.

449	 Boletín oficial de la provincia de Madrid, [Madrid], 11 de enero de 1938, p. 2.
450	 Tuvieron tres hijos: Josefina -casada con Francisco Alpresa Giménez-; Pedro Gabriel 

-enlazado con Isabel Cobo Sillero- y Adoración López Crispín, mujer de Antonio de la 
Rosa Artacho. Esquela ABC, [Madrid], 6 de marzo de 1990, p. 7.
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MIGUEL, condado de. Tiene su origen en el sobrino de fray Francisco 
de San Francisco de Asís, predicador de Moratalla, Juan Antonio de 
Miguel y Cano, rico minero de Cuevas del Almanzora451. Propietario de 
minas y católico comprometido, el 3 de agosto de 1877 Pío IX le concedió 
el título de I conde pontificio de Miguel, autorizándose el 23 de diciem-
bre de 1881 su uso en España452. Máximo socio de la compañía minera 
Hada protectora de la Buena Fe, este personaje estuvo vinculado a la Iglesia; 
de hecho encargó en la ciudad de Valencia al escultor Francisco Pérez una 
talla de la imagen de Ntra. Sra. de Guadalupe y un altar para colocarlo, in-
augurado en abril de 1880 en la iglesia cuevana de la Encarnación453. Fue co-
mendador de la orden de San Gregorio Magno y participó en algunas obras 
relacionadas con la defensa del Papa454. Casó en Cuevas del Almanzora el 
13 de septiembre 1882 con Francisca Navarro Soto, por entonces viuda sin 
hijos455, trasladándose en viaje de novios a Roma456. Este viaje se hizo dentro 
de la peregrinación española -y que financiaba en gran medida la familia 

451	 Bautizado en Cuevas del Almanzora el 1 de febrero de 1830, era hijo de Juan Antonio 
de Miguel-Picó Meca y de Isabel Cano Mula. Nieto por línea paterna de Juan de 
Miguel-Picó Fernández e Isabel de Meca Rojas, y por línea materna de Juan Cano 
Márquez e Isabel Mª Mula Soler (hija de Pedro Mula Pinar y Joaquina Soler Flores). 
Su padre, Juan Antonio de Miguel-Picó, tenía dos hermanos más (fray Francisco 
y Manuela de Miguel-Picó Meca) y testó en Cuevas en 1862 [Archivo Histórico 
Provincial de Almería (en adelante AHPA), P. 9802, f. 629r] y su abuelo paterno Juan 
de Miguel-Picó (hijo, a su vez, de Juan de Miguel-Picó Guevara y Catalina Fernández 
Nabarro), testó en Cuevas en 1825 y fue escribano del ayuntamiento de Cuevas y 
teniente retirado del Regimiento Provincial de Lorca [AHPA, P. 3982, f. 89]. Por par-
te materna del conde, su abuelo materno, Juan Cano Márquez (hijo, a su vez, de 
Francisco Cano Navarro y de Bernarda Márquez), testó en Cuevas en 1843 [AHPA, P. 
3982, f. 89].

452	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de julio de 1877, p. 3. 
453	 El artístico altar lo costeó la Sociedad minera Milagro de Guadalupe, construido entera-

mente por artesanos cuevanos. La imagen de la Virgen se realizó en Valencia, obra de 
los artistas Pérez y Grollo Cotán. MOLINA SÁNCHEZ, Antonio. Cuevas del Almanzora. 
Almería: Instituto de Estudios Almerienses y Ayto. de Cuevas, 1988, p. 118.

454	 Participó el 3 junio de 1877 en una función en honor a Pío IX en el colegio Santo 
Domingo, de Orihuela, cuyo discurso preliminar estuvo a cargo de su sobrino Juan 
Antonio Martínez de Miguel. El Semanario Católico, [Alicante], 9 de junio de 1877, p. 276.

455	 Estuvo casada en primeras nupcias con José Manuel Mula Flores. Nacida en Cuevas 
en 1831, era hija de Tomás Navarro Jiménez y de Concepción de Soto Jiménez. 
Archivo Diocesano de Almería, Libro de Matrimonios de Cuevas, tomo V. Su abuelo 
materno era Francisco de Soto Soler, quien testó en Cuevas en 1823 [AHPA, P. 3899-
II, f. 165r] y declaró haber estado casado en dos ocasiones: con Josefa Jiménez Ortiz, 
natural de Huéscar, y con Ana Joaquina Pérez-Monte, y sólo tuvo descendencia de 
su primer enlace dos hijas: Ana Ramona y Concepción de Soto Jiménez (esta última 
madre de la condesa).

456	 La Correspondencia de España, [Madrid], 17 y 18 de septiembre de 1882, pp. 3 y 2, 
respectivamente.
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Miguel- en muestra de adhesión al Papa. De hecho la bandera de la comitiva 
fue costeada por la recién nombrada condesa pontificia457. La audiencia pa-
pal tuvo lugar el 4 de octubre y los Miguel recibieron unas medallas de plata 
de manos del pontífice.

El matrimonio fue una pareja de filántropos y protectores de la Iglesia458, 
teniendo como principal atención la financiación del Hospital san José, una de 
sus mayores obras. La condesa falleció la 12 de enero de 1895 en Cuevas del 
Almanzora459, la cual dejó sus bienes -según su testamento del 11 de enero- a 
sus sobrinos carnales460. El conde romano falleció el 27 de mayo 1897 en la 
misma localidad almeriense461 y, según su testamento -7 de agosto de 1894-, 
ordenó que todos sus bienes, al igual que sus legados particulares, los gestio-
nase su hermano José Mª de Miguel y Cano462, quien vivía en Madrid y fue su 
heredero. 

José Mª de Miguel y Cano, bautizado en Cuevas del Almanzora puede de-
cirse que fue el cerebro económico de la familia. Ya en 1882 administraba las 
participaciones mineras de sus hermanos y era quien repartía las limosnas 

457	 La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de octubre de 1882, p. 3.
458	 En octubre de 1882 la condesa de Miguel apoyó una peregrinación española a 

Lourdes, que llegó el día de Santa Teresa de Jesús en el santuario francés. La bandera 
de la comitiva fue costeada por esta señora, quien recibió la bendición especial del 
Papa. La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de octubre de 1882, p. 3.

459	 Archivo Diocesano de Almería (en adelante ADA), H-161-67, Pieza 2, registro del 12 de 
enero de 1895. También en La Crónica Meridional, [Almería], 19 de enero de 1895, p. 2.

460	 Dispuso que la mitad de sus bienes a sus sobrinos Juan Bautista y Luisa González 
Navarro (hijos de Juan Bautista González y su hermana Juana Navarro Soto) y la 
otra mitad a Andrés, Diego, Miguel, Jesús, Rogelio, Antonia Manuela, Mª Josefa, Ana 
Manuela y Francisca Casanova Aznar (hijos de su sobrina Ana Aznar Navarro y de 
Miguel Casanova Márquez). Dispuso, además, los siguientes legados particulares: 
A Luisa González Navarro la casa de la calle Cuesta de las Cañas, en Cuevas del 
Almanzora; a Juan Bautista González Navarro un huerto en el pago de Calquerin, en 
Cuevas, con sus edificios; a Ana Mula, esposa de Miguel Casanova Aznar, “un cobertor 
de seda cuyo color es dorado” y a los hijos de éstos: Antonio Casanova Mula, diferen-
tes tierras, y a Francisca Casanova Mula -esposa de Andrés Soler Herraiz- una casa 
en Garrucha, incluyendo muebles y ropas. Así mismo a los hijos de éstos últimos: A 
José Soler Casanova la casa en Cuevas del Almanzora Camino Nuevo (“frente al huer-
to de doña Úrsula Martínez”) y a Antonia Soler Casanova, mujer de Antonio Soler 
Márquez, “un vestido negro de seda de los del uso de la testadora y un cobertor de 
seda, cuyo color elegirá”. Dispuso también que todos sus criados recibieran a su muer-
te 125 pesetas, destacando con disposiciones especiales a Francisca Castro Guevara, 
que recibió a parte 500 pesetas y una casa en “el Rincón de la calle de las Cañas”, que 
luego debía pasar a la hermana de ésta, Juana Castro. AHPA, P. 9947, f. 39r.

461	 ADA, H-161-68, pieza 2, registro del 21 mayo de 1897. También en La Provincia, 
[Valencia], 28 de mayo de 1897, p. 2.

462	 Los demás hermanos del conde, al margen del aludido José Mª de Miguel y Cano, 
era: Ana Joaquina de Miguel y Cano, señora de Martínez; Isabel de Miguel y Cano, 
señora de Caparrós; y Dolores de Miguel y Cano. AHPA, P. 9867, ff.1230r-1231v.
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en obras de caridad. La más señera por entonces fue participar en la or-
ganización de una peregrinación a Roma para mostrar la adhesión de los 
católicos españoles al Papa. La preparatoria se hizo en la madrileña parro-
quia de San Luis, en donde De Miguel entregó en nombre de sus hermanos 
10.000 reales como óvolo para el Papa463. En todo el trayecto de ida y vuelta 
a la Ciudad Eterna, hizo de intermediario con su familia, toda vez que par-
ticipó en la organización de la peregrinación y fue igualmente contacto con 
la jerarquía eclesiástica que se sumó a este evento464. En la audiencia papal 
fue quien más medallas de plata recibió, nada menos que 5, como mues-
tra y agradecimiento al apoyo prestado en la peregrinación465. De retorno a 
Madrid, vivía en la capital española cuando en 1894, por muerte de su her-
mano, se convirtió en el II conde pontificio de Miguel y su legatario en 
la dirección económica de su capital y en sus obras devotas. Falleció el 8 de 
agosto de 1904 en Madrid, habiendo sido condecorado por el Papa como 
Comendador de la orden de San Gregorio Magno. Su cuerpo fue trasla-
dado a su villa natal para recibir sepultura, haciéndose eco la prensa de su 
muerte, pues gozaba “de generales simpatías por su carácter religioso y 
extremada caridad para con el menesteroso, por lo que ha sido muy sen-
tida su muerte. Será trasladado embalsamado a la localidad de Cuevas”466. 
Sus honras fúnebres en Madrid se celebraron el día 10 de octubre en la 
parroquial de Santiago467. Sucedió en el título pontificio el hijo mayor de 
su hermana Ana Joaquina.

Ana Joaquina de Miguel y Cano había casado con Santos Martínez 
Flores, propietario468, quien suplió a la muerte de su cuñado el II conde en 
la dirección de los negocios familiares. Se interesó por los temas mineros, 
ocupando el puesto de síndico en la Sociedad del Desagüe de Cuevas469; ade-
más de participar de la política, pues en 1898 fue Alcalde de Cuevas del 
Almanzora470. El matrimonio vivió en un ambiente católico especial, murien-
do el cabeza de familia a principios de 1905 en su finca del pago de Portilla, 
en Cuevas de Almanzora471. Sobresaldría entre sus hijos el primogénito, 

463	 La Correspondencia de España, [Madrid], 21 de septiembre de 1882, p. 3.
464	 El Áncora, [Palma de Mallorca], 21 de octubre de 1882, p. 2.
465	 La Correspondencia de España, [Madrid], 11 de octubre de 1882, p. 3.
466	 El Liberal, [Madrid], 1 de agosto de 1904, p. 2.
467	 El Liberal, [Madrid], 9 de agosto de 1904, p. 2.
468	 Hijo del notario Francisco Javier Martinez Caparrós y de Juana Flores Guevara, na-

turales de Lorca y Cuevas del Almazora, respectivamente, y vecinos de Cuevas del 
Almanzora.

469	 En 1898 comenzó en el cargo (El Diario de Murcia, [Murcia], 20 de diciembre 1898, p. 
3] y aún lo era en 1904 (La Crónica Meridional, [Almería], 29 de marzo de 1904, p. 2).

470	 El Ferro-carril [Almería], 14 de diciembre de 1898 diciembre, p. 3 y La Crónica 
Meridional, [Almería], 11 de diciembre de 1898, p. 2.

471	 La Crónica Meridional, [Almería], 5 de diciembre de 1905, p. 2.
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Juan (que sigue), quien heredó el título pontificio de su tío; José y Francisco 
Javier Martínez de Miguel. Este último estuvo muy unido a su tío, el II con-
de pontificio, y enlazó con veinticinco años en Cuevas del Almanzora el 2 
de febrero de 1887 con Concepción Soler Ayas472, aunque enviudó pronto, 
enlazando en segundas nupcias en Lorca con Mª Huertas Pérez-Chuecos y 
Labaig, participando también de la política. En efecto, en 1898 fue elegido 
Presidente del partido carlista en Cuevas del Almanzora473, caracterizándose 
por sus obras de caridad, entre las que sobresalió su apoyo al Círculo católico 
de obreros de San José474. 

 Juan Martínez de Miguel se bautizó el 7 de marzo de 1859 en Cuevas 
del Almanzora475 y se crió con sus tíos los condes pontificios; de modo que 
-como sobrino mayor- a la muerte de su tío José Mª de Miguel se convirtió 
en 1904 en el III conde pontificio de Miguel. Al ser ratificado en el título 
por Pío X -fue el segundo que dio en su pontificado-, no dudó en hacer 
un gesto de adhesión, pues “habiendo regalado por este nombramiento un 
ejemplar de plata nativa extraído de la mina «Guadalupe» (Herrerías), el 
mayor que se conoce, y que está custodiado en el Museo Vaticano”476. Vivió 
íntimamente unido a su hermano José Martínez de Miguel, comendador de 
la orden de san Gregorio Magno, siendo ambos muy afamados en Cuevas 
de Almanzora por ser “filántropos, protectores de la Iglesia y del Hospital 
[de San Antonio Abad] y favorecedores del pueblo”477. Este último personaje 
casó en Cuevas del Almanzora el 13 de mayo de 1887 con Remedios Flores 
y Bravo de Morata478. Este enlace le convirtió en cuñado de Ramón Ramé y 

472	 Nacida en 1853, era hija de Francisco Soler Flores y de Mercedes Ayas Sánchez, natu-
rales de Cuevas del Almanzora y Montegícar, respectivamente, y vecinos de Cuevas 
del Almanzora. ADA, legajo H161-52, pieza 3, libro de matrimonios núm. 20, f. 170v.

473	 La Crónica Meridional, [Almería], 27 de mayo de 1898, p. 2.
474	 A este personaje se debe la entrega del dinero para adquirir el Círculo un solar para 

construir una escuela. La Independencia, [Almería], 31 de Agosto de 1911, p. 2.
475	 ADA, libro de bautismos de Cuevas del Almanzora, tomo XX.
476	 «Apuntes para un índice de hijos ilustres de Almería». Diario de Almería [Almería], 8 

de Agosto de 1926), p. 2.
477	 «Apuntes para…», p. 2.
478	 Nacida en Cuevas del Almanzora en 1868, era hija de Miguel Flores Guirao, caballero 

de Carlos III, y de Manuela Bravo de Morata Soto Martínez Jiménez. ADA, Legajo 
H161-52, pieza 3, libro de matrimonios número 20, f. 183r. Sus padres casaron el 26 
de enero de 1846 en Cuevas del Almanzora: el tenía 33 años y era hijo de Miguel 
Flores y de Margarita Guirao, de Cuevas y Huércal Overa, espectivamente. Ella tenía 
18, y era hija de Baltasar Bravo de Morata y Ramona Martínez, vecinos de Cuevas.
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Fernández-Miralles, abogado y acaudalado propietario e industrial -tam-
bién alcalde de Cuevas479-, personaje cercano a la nobleza480 y a la Iglesia481. 

Nos consta que el matrimonio en 1910 se trasladó a Lorca, en donde 
aquel año levantaron una magnífica casa, y que el cabeza de familia ingresó 
en el Somatén murciano482. Fueron padres de tres hijos: Juan (que sigue), 
Miguel -perteneciente a la Acción Católica de Progagandistas, de Murcia483- 
y Santos Martínez de Miguel y Flores, bautizado el 15 de septiembre de 
1888 en Cuevas del Almanzora484 y que años después fue teniente alcalde de 
Murcia en 1919. Ambos tres en 1926 se encontraban entre los mayores pro-
pietarios de Puerto Lumbreras. Esta última propiedad los hizo ricos gracias a 
los afloramientos de las aguas de la Rambla de Nogalte, pues mejoraron en 
extremo las haciendas heredadas de su padre: “Las Beatas” y “La Virgen”485.

Juan Martínez de Miguel y Flores se bautizó en 1894 y en 1930 era secreta-
rio del Ayuntamiento del almeriense de Partaloa486. Recibió los derechos no-
biliarios para ser el IV conde pontificio de Miguel, aunque no gestionó su 
reconocimiento en España. Casó en 1942 en edad madura con Concepción 
Sandoval y Moreno, baronesa de Petrés y Mayals y señora de la Casa de 

479	 En 1909 cesó como Alcalde (La Independencia, [Madrid], 4 de julio de 1909, p. 1) y en 1913 
volvió a serlo (La Correspondencia de España, [Madrid], 29 de diciembre de 1913, p. 6).

480	 Nacido en Cuevas del Almanzora, era hijo de Pantaleón Ramé y Bervel y Petronila 
Fernández Mirallas, primos segundos del II barón de Sacro Lirio y II vizconde de 
Gracia Real. Este destacado hombre de negocios estaba casado con Mª Manuela 
Florez y Bravo de Morata.

481	 Era familia del sacerdote jesuita Alfonso Torres Fernández que nació en Zurgena 
en 1879 y era hijo legítimo de Alfonso Torres Egea, natural de Lubrín, y de Catalina 
Fernández Núñez. Se ordenó de presbítero en Roma (20-VII-1903) e ingresó en la 
Compañía de Jesús en Granada en 1908. Posteriormente fue rector del Colegio de los 
Jesuitas de Madrid y compañero de San José Mª Rubio. Entre 1938-1940 fue Superior 
de la residencia de Sevilla y posteriormente de Madrid, donde murió en 1946. RUIZ 
JURADO, M. «Torres Fernández, Alfonso»; en Diccionario Histórico de la Compañía de 
Jesús, Roma-Madrid, 2001. Vol. IV.

482	 MONTES BERNARDEZ, Ricardo. «El somatén en la Región de Murcia bajo la dicta-
dura de Primo de Rivera (1923-1930)». Revista de Estudios Yeclanos. Yakka, 9 (1999), pp. 
69-79.

483	 Donde ocupó cargos, PÉREZ CRESPO, Antonio. Historia del Centro de Murcia de 
la Asociación Católica de Propagandistas (ACdP) de 1926-2011. Murcia: Asociación 
Católica de Propagandistas, 2013. 

484	 Fueron sus padrinos su tío Francisco Javier Martínez de Miguel Flores y su abuela 
paterna, Ana Joaquina Martínez Cano. ADA, Legajo H161-34, pieza 2, libro de bau-
tismos núm. 84.

485	 De hecho Santos Martínez fue el presidente de la Sociedad. GÓMEZ ESPÍN, José 
María. Aprovechamiento integral del agua en la Rambla de Nogalte (Puerto Lumbreras - 
Murcia). Murcia: Universidad de Murcia, 2004, pp. 133, 137, 139, 146, 148-150, 153.

486	 Antes lo fue de Santa Perpetua, en Tarragona. La Crónica Meridional, [Almería], 2 de 
julio de 1930, p. 7.



Valeriano Sánchez Ramos294

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340 ISSN: 1888-7368

Guevara, directora de la Sección femenina de Falange Española en Lorca487. 
Murió en 1980 sin hijos, siguiéndole en 1988 su viuda488, enterrándose en el 
magnífico panteón que poseían en el muncipio lorquino489. 

MORACLAROS, condado de. Tiene su origen con Josefa Jiménez 
Vázquez, miembro de un destacado clan político onubense490, y su mari-
do, Antonio Mora Claros491, el multimillonario empresario y abogado de 
Huelva492, y también afamado político local. La alianza matrimonial fue la per-
fecta unión para que en su esposo convergieran diferentes linajes políticos que 
lo convirtieron durante el primer cuarto del siglo XX en principalísimo líder 
caciquil de un territorio entre Alosno y Valverde, pasando por el Andévalo493. 

487	 Nacida en 1893, hija del abogado Alfonso Mª Sandoval y Bassecourt (Murcia, 
1862-Madrid, 1915), Barón de Petrés, Barón de Mayals y V conde de Santa Clara, y de 
Mª Encarnación Moreno y Musso.

488	 http://cosasdelorca.com/news_today/concha-sandoval-la-baronesa-del-palacio-de-
guevara-id.2166.html

489	 GRANADOS GONZÁLEZ, Jerónimo. «Panteones históricos del cementerio de San 
Clemente, Lorca». Alberca, 10 (2009), p. 328.

490	 Bautizada el 14 de septiembre de 1870 en Alosno, era hija del político Juan Mateo 
Jiménez Toronjo (Alosno, 1849-¿?), Senador por Malaga (1903-1904), y de Juana 
Vázquez de Orta (hija del Diputado Juan Vázquez y Vázquez). 

491	 Bautizado en 1870 en Huelva era hijo del empresario y político conservador Antonio 
Mora García y de Catalina Claros y Sánchez Barriga, rica terrateniente. Su padre fue 
también un destacado hombre de negocios, en efecto, Antonio Mora Garcia ya en 
1886 era Vicepresidente de la Cámara de comercio de Huelva (MOJARRO BAYO, Ana 
Mª. La historia del puerto de Huelva (1873-1930). Huelva: Universidad de Huelva, 2010, 
p. 273). Por parte de su madre era de familia terrateniente extremeña muy vinculada 
al tradicionalismo católico y una de las herederas de su tío, el terrateniente José Mª 
Claros Jarillo. SÁNCHEZ MARROYO, Fernando. «Empresa agraria, crédito privado 
y tradicionalismo político. Esplendor y ocaso de uno de los más poderosos terrate-
nientes de la España del XIX, José María Claros Jarillo». Revista de Estudios Extremeños, 
LXIX (2013), pp. 1143-1208.

492	 PÉREZ CEBADA, Juan Diego. «Antonio de Mora Claros [1876-1922]». En PAREJO 
BARRANCO, José Antonio (coord.). Cien empresarios andaluces. Huelva: 2011, pp. 
492-496.

493	 Debemos entender las estrategias de cuyos enlaces surgen una compleja trama de 
intereses que solo por resumir en su descendencia diremos que tuvo tres hijas, que 
todas ellas muestran las ramificaciones que generó: Lucía Jiménez Vázquez, siguió 
la tradición terrateniente y casó con Juan Delgado Lazo; Juana Jiménez Vázquez se 
ennobleció cuando casó con Alfonso Ramírez de Arellano y Esteban, VI Marques de 
Encinares, y, por ultimo, su hija Josefa Jiménez Vázquez, que continuó la línea política 
al casar con Mora Claros, su “más perfecta estrategia”. En efecto, este matrimonio 
aglutinó a varios clanes políticos provinciales: los Limón, Orta, Molina, Rebollo y 
Jiménez, concentrando los intereses de los Jiménez-Jiménez, Parejo, López-Ortiz y 
Mora, en la capital. PEÑA GUERRERO, Mª Antonia. Clientelismo político y poderes 
periféricos durante la Restauración, 1874-1923. Huelva: Universidad de Huevla, 1998, 
pp. 104-108.
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Entre 1903-1914 Mora Claros fue Diputado provincial. Una de las bases 
de su capital fue la fundación en Ayamonte de la fábrica de electricidad San 
José y San Antonio, cuyo suministro nutría a la capital y a los pueblos del 
entorno. Gracias a esta oportunidad, creció la industria onubense y se alzó 
su puerto. En 1908 fundó El Defensor (Diario de Huelva), periódico del que 
fue editor y con el que promocionó la urbe, en la que abrió en 1910 el primer 
teatro - titulado Teatro Mora494-; toda vez que construyó su residencia en 
1912, el Palacio Mora Claros, edificio de gran elegancia que actualmente es 
un Centro de Dia para mayores495.

Mora Claros fue un ferviente católico, como el resto de su familia, en 
donde, entre otros, destacaba su cuñado Manuel Siurot Rodríguez (Palma 
del Condado, 1872-Sevilla, 1940), pedagogo de niños pobres vinculado a 
la obra de San Manuel González García496. Entre las acciones de este em-
presario sobresale una en 1912, cuando hizo público su testamento en el 
que amortizó nada menos que 100.000 pesetas para “con sus réditos dar un 
premio anual al periodista católico que a juicio de la Comisión se haya dis-
tinguido en la defensa del catolicismo”497. A partir de 1916, como dirigente 
provincial del partido conservador y afamado defensor católico, se consideró 
el principal adalid de la Iglesia en Huelva. Así, en 1917, con motivo de la 
visita del Nuncio a tierras onubenses, éste hospedó en su palacio al legado 
pontificio, quien, junto al Obispo de Potosí, oficiaron una misa en su orato-
rio498. Poco después, salió elegido Diputado por Huelva entre 1918-1919, año 
este último en el que cobró gran fama por resolver una complicada huelga 
obrera499. También gestionó la vuelta de los  franciscanos al Monasterio de 
Santa María de la Rábida, al financiar parte su restauración, que se dispu-
so en 1892 -con motivo del IV centenario del Descubrimiento de América- 
pero que continuaba bloqueada hasta que en 1920 la concretó500.

494	 La Correspondencia de España, [Madrid], 22 de octubre de 1910, p. 3.
495	 «El alma del Mora Claros». Huelva Información del 22 de Septiembre de 2012. En: 

https://www.huelvainformacion.es [consulta: 28/VIII/2018].
496	 Siurot desde 1901 estaba casado con Manuela Mora Claros, de quien tenía una 

única hija. A partir de 1914 asumió la dirección de las Escuelas del Sagrado Corazón 
de Huelva.

497	 La Cruz, [Madrid], 16 de octubre de 1912, p. 2 y La Correspondencia de España, [Madrid], 
9 de octubre de 1912, p. 4 y El Diario de Palencia, [Palencia], 12 de octubre de 1912, p. 2.

498	 «El Nuncio en Huelva», El Heraldo Alavés, [Vitoria], 20 de diciembre de 1917, p. 2.
499	 La Correspondencia de España, [Madrid], 18 de noviembre de 1919, p. 3.
500	 Presidió las fiestas que se celebraron el Nuncio, monseño Ragonessi, y el Cardenal-

arzobispo de Sevilla, Almaraz. En ellas tuvieron un papel muy destacado Antonio 
Mora Claros, entonces Alcalde de Huelva, así como su familia: su cuñado Manuel 
Siurot -que pronunció un dicurso-; Francisco Delgado Lazo, hermano de su también 
cuñado; y la familia Vázquez López, primos de su esposa. El monasterio de la Rábida. 
Recuerdo de las grandes fiestas celebradas en la entrada oficial hecha por el gobierno a los 
padres franciscanos de Andalucía. Sevilla: Imprenta San Antonio, 1920.
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Por otro lado Antonia Jiménez fue Presidenta de la Junta de damas de la 
beneficencia de Huelva y realizó muchas obras de caridad. Junto a su marido, 
por ejemplo, creó en 1922 La Gota de Leche501, donando terrenos y financiación 
para instalar esta institución dedicada a la infancia. Ofrecieron también dife-
rentes donativos, sobresaliendo el manto regalado en 1920 a la Virgen de los 
Dolores, de la cofradía de la Vera Cruz. Aquel año Mora Claros fue Alcalde de la 
ciudad, en cuyo cargo murió sin hijos el 20 de noviembre de 1922, estando en 
posesión de la Gran Cruz de la de Isabel la Católica, el Gran Collar de la Orden 
de Carlos III, así como el título de Gentilhombre de Cámara del rey502. Su labor 
benefactora la continuó su viuda, a quien el Papa le concedió el 29 de julio de 
1927 el título de I condesa pontificia de Mora Claros503, que sustituyó el 13 
de julio de 1928 por el de condesa pontificia de Moralclaros, fechas en las 
que fue autorizado su uso en España. En 1940 la condesa pontificia regaló en 
Alosno, su villa natal, la imagen de San Juan Bautista, obra del escultor sevilla-
no Antonio Bidón Villar. Falleció el 8 de diciembre de 1955 en Huelva, dejando 
varios legados para obras benéficas504. Sin hijos, con ella se extinguió este título.

OLIVA, marquesado de. Se forma con Manuel Martín de Oliva y 
Romero505, funcionario de hacienda que había casado el 21 de septiembre de 
1860 en Madrid con Mª Pilar Sánchez-Ocaña y Vieitez, hija de un alto cargo 
ministerial506. Sabemos que en 1864 estaba destinado como oficial de ha-
cienda en la Villa y Corte, y que en 1868 ascendió a Director de contribucio-
nes, pasando en 1874 a Tarragona507. Tras retornar a Huelva y -siguiendo los 
pasos de su padre- se compromete más en política508 y a principios de 1875 
es designado Diputado provincial por el distrito de Valverde, adscribiéndose 

501	 «Consultorios de Niños de Pecho y Gota de Leche». http://www.gotadeleche.org/
historia-y-origen-de-la-fundacion-gota-de-leche/ [consulta: 28/VIII/2018].

502	 El Debate [Madrid], 21 de noviembre de 1922, p. 4.
503	 ABC, [Sevilla], 12 de septiembre de 1927, p. 17.
504	 ABC, [Sevilla], 8 de diciembre de 1955, p. 44.
505	 Bautizado en Aracena el 14 de enero de 1831, era hijo de Juan Martin de Oliva y 

Domínguez y de Mª Rosario Romero y Romero († Aracena, 1890). Eran sus abue-
los paternos Antonio Martin de Oliva e Isabel Domínguez y los maternos Manuel 
Romero y Castilla y Petronila Romero y García Barranquero.

506	 Bautizada en Zaragoza el 7 de junio de 1836, era hija Manuel Sánchez de Ocaña y 
López de Hontiveros (Béjar, 1802-Madrid, 1885), ministro del Tribunal de Cuentas, y 
de María de la Cabeza Vieitez y Escobar.

507	 Boletín oficial de la provincia de Santander, [Santander], 7 de septiembre de1868, p. 1 y 
Boletín Oficial de la provincia de Tarragona, [Tarragona], 11 de septiembre de 1874, p.1.

508	 Su padre fue diputado provincial por Aracena en 1866. NÚÑEZ GARCÍA, Víctor. 
«Élites políticas en Huelva durante los inicios del régimen liberal: Diputados y 
Diputación provincial (1835-1868)». En CARO CANCELA, Diego (ed.). El primer libe-
ralismo en Andalucía (1808-1868). Política, economía y sociabilidad. Cádiz: Universidad 
de Cádiz, 2010, p. 152.
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políticamente en 1876 al liberalismo martista509. Fue un fiel representante de 
la oligarquía local de Aroche, donde su familia posee importantes predios510, 
a través de los cuales lo introducen en la política provincial.

En este periodo político onubense recibió de León XIII el 22 de di-
ciembre de 1880 el título de I marqués pontificio de Oliva, cuyo uso para 
España se autorizó por real despacho de 8 de febrero de 1881511. En 1891 fue 
designado Senador por Huelva, año en el que el 27 de febrero se le otorga 
el título español de I marqués de Nerva512, fecha en la que también renun-
ció a la senatoria por salir elegido Diputado a Cortes (1891-1893), aunque 
vuelve a la cámara de próceres en las legislaturas de 1893, 1893-1894, 1896 y 
1898. Fue Gentilhombre de cámara del rey y caballero de la orden de Isabel 
la Católica, así como Vicepresidente del Monte de Piedad de Huelva. Rico 
propietario, en 1895 adquirió en Madrid el palacio Anglada, el cual, en tor-
no a 1897, trataba de permutar al gobierno por dos edificios: el Instituto 
Hidrográfico y la sede de la presidencia del Consejo de ministros513. Falleció 
el 15 de mayo de 1897 en Madrid y su viuda en 1912, también en la capital 
del reino514. Fueron padres de cinco hijos: 

El primogénito, Manuel Martín de Oliva y Sánchez-Ocaña (†1924), 
desde 1900 vocal de la Caja de Ahorros de Madrid515, marido de Ramona 
Martínez de Osma y II marqués de Nerva, pues cedió el título pontifi-
cio a su único hermano varón, Juan (que sigue); Rosario Martin de Oliva 
y Sánchez-Ocaña (1866-¿?), casada con Antonio Álvarez de Estrada y 
García-Camba (Madrid, 1855-1924), II marqués de Camarines, presidente 
de la Unión Eléctrica Española516; Dolores Martin de Oliva y Sánchez-Ocaña 

509	 El Constitucional, [Madrid], 15 de enero de 1875, p. 3. Junto el 27 de enero de 1876 
junto con otros vecinos firmó un manifiesto a favor de Cristino Martos. El Comercio, 
[Cádiz], 28 de enero de 1876, p. 2.

510	 Su hermano Antonio Martín de la Oliva Romero poseía 19´7 hectáreas en Aracena 
y era primo de Joaquín Martín de la Oliva Pérez, quien poseía 23´41 hectáreas en 
Aroche. FEO PARRONDO, Francisco. «La propiedad…», p. 87.

511	 AHN, Consejos, 8989, A.1881, Exp. 4 y La Correspondencia de España, [Madrid], 13 de 
enero de 1881, p. 3.

512	 AHN, Consejos, 8992, A.1891, Exp. 7.
513	 Cuando fallezca sus herederos trataron de venderlo a las infantas doña Isabel de 

Borbón o doña Eulalia Borbón, pero la reina nunca lo permitió. Finalmente la adquiriría 
Enrique Crooke Larios, futuro I marqués del Genal. ORDIERES DÍEZ, Isabel. « El pala-
cio Anglada, obra del arquitecto Rodríguez Ayuso: el sueño imposible de un empresario 
liberal». BSAA, LXXXI (2015), pp.199-201. 

514	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de mayo de 1897 y 5 de noviembre de 
1912, pp. 2 y 7, respectivamente.

515	 La Correspondencia de España, [Madrid], 20 de junio de 1900, p 2. 
516	 Abogado, maestrante de Sevilla, gentilhombre de cámara con ejercicio, vicepresiden-

te de la Caja de Ahorros, gran cruz de Carlos III, Legión de Honor y encomienda 
de Cristo (Portugal). Era hijo del contador mayor del tribunal de cuentas de Manila, 
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(Madrid, 1875-1952)517, que permaneció al lado de su madre y desde 1920 
fue la I condesa de Monte Oliva, soltera. Y Pilar Martin de Oliva y Sánchez-
Ocaña (Madrid, 1881-1952), casada en 1900 con Luis Mª Ruiz de Arana y 
Osorio-Moscoso (Biarritz, 1869-Madrid, 1903), XIII duque de Sanlúcar la 
Mayor, Grande de España518 y, tras enviudar, casada en segundas nupcias 
en 1908 con el capitán de artillería Manuel López de Castro y Fernández 
de Andrade519, Gentilhombre de cámara con ejercicio del Rey Alfonso XIII, 
señora que en 1920 obtuvo el título de I marquesa de Torre Ocaña520. 

Juan Martín de Oliva y Sánchez-Ocaña había casado el el 6 de diciembre 
de 1890 en Madrid con Antonia Pieltain y Bartolí521 y, por renuncia de su 
hermano, fue el II marqués pontificio de Oliva, que confirmó León XIII el 
3 de noviembre de 1897 y se ratificó el 25 de febrero de 1898 para su uso es-
pañol. Como su padre, entre 1896-1898 fue Diputado por Huelva en el dis-
trito de Valverde522 y coloboró actividamente con los jesuítas, especialmente 
en 1900, en sus “misiones cortijeras”, que pagó de su bolsillo523. Falleció el 22 
de mayo de 1908 sin hijos en Madrid, recibiendo su viuda, por breve papal 
del 8 de abril de 1913, la merced personal de I vizcondesa pontificia de 
San Antonio, que se autorizó su uso español el 18 de julio. Pocos días des-
pués enlazó en segundas nupcias -26 de abril- con el político y abogado José 
Sánchez Anido († Madrid, 1947)524, por entonces Diputado por La Coruña y 

Manuel Álvarez de Estrada y Campos († 1885), I marqués de Camarines (1872) y de 
Francisca de Asis García Camba y Enríquez, naturales de Madrid y Manila, respecti-
vamente. Su hermano de Luis Álvarez de Estrada y García-Camba era consejero del 
Banco Español de Crédito.

517	 ABC, [Madrid], 8 de abril de 1952, p. 39.
518	 Nacido en Biarritz el 28 de mayo de 1869, era hijo del teniente coronel José Ruiz 

de Arana y Saavedra (Madrid, 1826-Sevilla la Nueva, 1891), VIII conde de Sevilla la 
Nueva, III Vizconde de Mamblas, duque de Castel Sangro, Senador vitalicio, y de 
Mª Rosalía Osorio-Moscoso y Carvajal (Paris, 1840-Madrid, 1918), XIV duquesa de 
Baena, Grande de España, XI duquesa de Villamanrique, XXI conde de Nieva, X mar-
quesa de Castromonte, Grande de España, dama de la Reina. SOLER SALCEDO, 
Juan Miguel. Nobleza Española. Grandeza inmemorial. Madrid: Agapea Libros, 2008, p. 
163. La Atalaya, [Santander], 22 de febrero de 1903, p. 2.

519	 Los casó en Madrid el obispo de Sión y los contrayentes tras la ceremonia viajarían a 
Roma. La Correspondencia de España, [Madrid], 15 de marzo de 1908, p. 3.

520	 El Debate, [Madrid], 11 de febrero de 1920, p. 3.
521	 Bautizada en La Coruña, el 18 de agosto de 1868, era hija del político y militar Cándido 

Pieltain Jové-Huergo (Gijón, 1822-Madrid, 1888) y Antonia Bartolí Lista (Santa María 
de Oza, 1842-¿?). La ceremonia fue en el oratorio familiar de los Pieltain, en Madrid.

522	 PAZ SÁNCHEZ, José Juan. Entre el puerto y la mina (II). Antecedentes del movimiento 
obrero organizado en Huelva (1870-1912). Huelva: Universidad de Huevla, 2013, p. 51.

523	 Fue en Arroyo-Molino. REVUELTA GONZÁLEZ SJ, Manuel. La Compañía…, tomo 
III, p. 259 y nota 362.

524	 Hijo de Juan Pedro Antonio Sánchez Vaamonde (familia hidalga del pazo de Santaia, 
Curtis), y de Antonia Anido. 
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segundo Teniente de Alcalde de Madrid (distrito de Chamberí)525. Falleció la 
vizcondesa pontificia el 2 de marzo de 1945 en Madrid526.

OSBORNE, condado de. Tiene su origen en Juan Nicolás Osborne Böhl 
de Faber527, rico bodeguero del Puerto de Santa María que sirvió de diplomático 
en Nápoles y París, último destino donde el gobierno en 1855 lo inviste caba-
llero de San Juan528. Soltero, llevó una vida tranquila en la capital francesa, en 
donde pudo dedicarse a la bibliofilia, constituyendo una excelente biblioteca529. 
Era secretario de la embajada parisina cuando obtuvo en 1889 de manos del 
Papa el título, con carácter hereditario, de I conde pontificio de Osborne530. 
Un año después, en 1890, cobró fama en Francia porque ardió su envidiada 
biblioteca, drama que inspiró un aguafuerte de Robida531. Falleció en París el 16 
de noviembre de 1897 sin hijos, heredando los derechos nobiliarios su sobrino, 
primogénito de su hermano mayor:

Tomás Osborne Guezala se bautizó en 1860 en el Puerto de Santa María532 y 
estudió -como gran parte de su familia- en los jesuítas de Inglaterra533, lo que le 
permitió adquirir una exquisita educación. Casó el 6 de mayo de 1889 con Elisa 
Vázquez y García de la Serna, sobrina por parte materna del I marqués de Irún534. 

525	 ABC, 27 de abril de 1913, p. 32. De su biografía destacamos que fue Concejal de La 
Coruña en 1883 y Alcalde de la ciudad (1906-1909 y 1909-1910). Perteneció al partido 
Liberal (facción prietista) y en 1912 fue elegido Diputado por La Coruña (distrito de 
Ortigueira) y también Concejal y Teniente Alcalde de Madrid. Volvió a ser Diputado 
por la provincia gallega en 1916 y posteriormente en 1918, 1919 y 1923 (distrito de 
Betanzos).

526	 ABC, [Madrid], 6 de marzo de 1945, p. 33.
527	 Bautizado el 26 de septiembre de 1838 en El Puerto de Santa María, era hijo de Thomás 

Osborne y Mann (Exeter, 1781-Puerto de Santa María, 1854) y Aurora Böhl de Faber 
y Ruiz-Larrea (Cádiz, 1799-Puerto de Santa María, 1869), hija del intelectual hispano-
alemán Juan Böhl de Faber (Hamburgo, 1775-Cádiz, 1836) y de la hispano-irlandesa 
Francisca Ruiz de Larrea y Aherán (Cádiz, 1775-Puerto de Santa María, 1838).

528	 AHN, Estado, 7225, Exp. 60.
529	 Algunos esbozos de su bibliofilia en MOLL, Jaime. «Tres volúmenes de pliegos 

sueltos de la biblioteca de Juan Nicolás Böhl de Faber», Boletín de la Real Academia 
Española, XLVIII (1968), pp. 285-308.

530	 AHN, FC Del. Hda. Madrid, Exento, 795, Exp. 86.
531	 UZZANE, Octve. Le Livre moderne, Paris: Maison Quantin, 1890-1891, tomo I.
532	 Se bautizó el 2 de marzo de 1861 en el Puerto de Santa María, era hijo de Tomás 

Osborne y Böhl de Faber (Puerto de Santa María, 1836-1890) en su segundo ma-
trimonio con Enriqueta Fulgencia Guezala y Power de Stricland (Santa Cruz de 
Tenerife, 1840- Puerto de Santa María, 1910).

533	 RODRÍGUEZ CAPARRINI, Bernardo. «Alumnos españoles en el internado jesuita de 
Beaumont (old Windsor, Inglaterra), 1874-1880». Miscelánea Comillas, 70 (2012), pp. 
241-264. 

534	 Se bautizó el 22 de enero de 1862 en Sevilla, era hija de Ignacio Vázquez y Rodríguez, 
Diputado a Cortes por Sevilla, y de Elisa García de la Serna y Moreno. La dote de este 
matrimonio en 1873 se elevó a 680.000 reales. El cabeza de familia era hijo de Ignacio 
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En 1900 fue reconocido, por fallecimiento de su tío, como II conde pontificio 
de Osborne, participando en los albores del siglo XX de la política municipal, 
expresando ya entonces grandes muestras benefactoras, pues en 1906 ofreció un 
generoso donativo en metálico para la Asociación de la Caridad jerezana que bus-
caba paliar las necesidad de los niños pobres535. En 1910, con motivo de la crisis 
del partido conservador, los sectores católicos lo presentaron como candidato a 
Diputado a Cortes bajo la adscripción independiente para hacer frente al canale-
jista Dionisio Pérez536. Desde la Compañía, los superiores informaron a los jesuí-
tas para que apoyasen su candidatura en las elecciones, que sin embargo perdió 
con no pocas polémicas políticas537. En los años siguientes se centró en su vida 
religiosa, cobrando fama por su apego a las hermandades y corporaciones reli-
giosas, denominándole la prensa en 1912 “archicofrade”538. En 1917 consta que 
colaboraba con el colegio de San Luis Gonzaga, de donde en Semana Santa salía la 
procesión del Sagrado Corazón de Jesús, presidiendo el noble pontificio el tramo 
de las damas del apostolado539. Su compromiso con la educación era evidente, 
no sólo en este centro sino que aquel mismo año colaboró activamente con las 
colonias escolares de Linares, cuyas niñas pobres visitaron la ciudad jerezana y 
a las que cedió el antiguo convento de San Juan de Dios como alojamiento540. 

Vázquez Gutiérrez (Sevilla, 1807-1873), alcalde de Sevilla en 1840, quien con las 
desamortizaciones se hizo dueño de un imperio de fincas en torno al Guadalquivir 
que lo convirtió en el principal contribuyente en época isabelina de la provincia 
hispalenses, sólo superado por el duque de Osuna. Era propietario del Cortijo de 
la Calderona en Alcalá del Río y se adelanta a su tiempo mecanizándolo [HERAN 
HAEN, François. Tierra y parentesco en el campo Sevilla: la revolución agrícola del siglo 
XIX. Madrid: Ministerio de Agricultura, 1980, p. 185]. Su padre perteneció al parti-
do conservador y fue Diputado a Cortes por Sevilla (1876 y 1879), adscribiéndose 
desde 1880 al partido liberal, al igual que su hermano Manuel Vázquez Rodríguez, 
también político del partido conservador, llegó al Ayuntamiento (1875), luego a la 
Diputación provincial (1877 y 1894) y en 1899 Diputado a Cortes por el distrito de 
Morón [SIERRA ALONSO, María. «Partidos y…», p. 99]. Su madre era hija del abo-
gado Joaquín de la Serna y Hernández-Pinzón, terrateniente de Ronda y hermano 
del general Manuel de la Serna y Hernández-Pinzón (Lebrija, 1808-1878), miembro 
de la Junta de Agricultura en 1861 y futuro Diputado, I marqués de Irún (1875), quien 
fue Diputado en el Congreso durante el reinado de Isabel II y miembro de la Junta 
Revolucionaria en 1868 con la Restauración en 1876 fue Senador y, a partir de 1877, 
Senador vitalicio. Ibidem, pp. 90-91.

535	 25 pesetas. El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 1906 agosto 23, p. 3.
536	 La Correspondencia de España, [Madrid], 1910 abril 18, p. 7.
537	 Aportaciones al estudio histórico del Colegio San Luis Gonzaga de El Puerto de Santa María 

(Cádiz). Ciento cinquenta aniversario (1864-2014). Sevilla: Anaya, 2014, p. 99.
538	 Con motivo de las fiestas de Jerez de la Frontera. El correo de Cádiz, [Cádiz], 9 de sep-

tiembre de 1912, p. 1
539	 El correo de Cádiz, [Cádiz], 15 de junio de 1917, p. 3.
540	 El correo de Cádiz, [Cádiz], 30 de Julio de 1917, p. 1.
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En 1930 fue teniente alcalde de la ciudad, lo que no le impidió continuar con su 
faceta cofrade, ya que en 1931 era director de la cofradía del Santísimo541. 

El II conde pontificio falleció el 11 de abril de 1937 y su viuda el 22 de 
enero de 1950, dejando larga descendencia: Elisa Osborne Vázquez (1890-
¿?), mujer de Antonio Cólogan y Zulueta (1891-1934), V marqués de la 
Candía542. Tomás Osborne Vázquez (Puerto de Santa María, 1892-Sevilla, 
1909). Enriqueta Osborne Vázquez (1894-1966), soltera. Mª Lourdes 
Osborne Vázquez (1895-1984), esposa de José Gamero-Cívico y Torres 
(1891-1940)543. Ignacio (sigue). Juan Osborne Vázquez (1900-1931), casa-
do con Teresa Marenco de Figueroa544. Roberto Osborne Vázquez († 1911). 
José Luis Osborne Vázquez (1900-1977), marido de Mª Ángeles Domecq y 
Rivero, perteneciente a la nobleza pontificia545. Y Antonio Osborne Vázquez 
(1903-1994).

Ignacio Osborne Vázquez, bautizado el 19 de agosto de 1897 en el Puerto de 
Santa María fue el III conde pontificio de Osborne y casó con su prima her-
mana Teresa Vázquez Torres546. Este coronado era consejero del Banco Hispano-
Americano y falleció el 12 de julio de 1972, sobreviviéndole su viuda hasta el 
24 de abril de 1978, ambos en el Puerto de Santa María547. Fueron sus hijos: 
Tomás (que sigue). Ignacio Osborne Vázquez (1925-2007), esposo de Cristina 
Cólogan y Ponte-Ximénez (1919-2009)548. Gabriel Osborne Vázquez (1926-
1996), marido Rosario Coloma Isasi549. Alfonso Osborne Vázquez (1928-1980), 

541	 El Noticiero Gaditano, [Cádiz], 10 de septiembre de 1931, p. 2.
542	 Nacido el 17 de septiembre de 1891, era hijo del general Leopoldo Cólogan y 

Cólogan (Puerto de la Cruz, 1840-Puerto de Santa María, 1906) y de Camen Zulueta 
y González de la Mota (1863-¿?). Hija del empresario Antonio Zulueta y Madariaga 
(Cádiz, 1815-1886) -hermano del I conde de Torre Díaz- y de Ana González de la 
Mota y Velázquez-Gaztelu (1825-¿?). GUIMERÁ PERAZA, Marcos. «Los Cólogan, 
Alcaldes del Puerto de la Cruz de la Orotava (siglos XVIII Y XIX)». Anuario de Estudios 
Atlánticos, 38 (1992), pp. 199-250.

543	 Nacido en Palma del Río en 1891, era hijo de Luis Gamero-Cívico y Benjumea (Sevilla, 
1855-1921) y Patrocinio Torres y Ternero (Marchena, 1856-Sevilla, 1911).

544	 Hija de Auguto Marenco Fortes (†1935) y de Mª Carmen Figueroa Ivisón.
545	 Hija de Pedro Domecq Núñez de Villavicencio, I marqués pontificio de Casa Domecq, y 

de María Rivero González.
546	 Nacida en Sevilla, era hija de Joaquín Vázquez y García de la Serna y de Ana Mª Torres 

y Ternero.
547	 ABC, [Madrid], 26 de julio de 1972 y 25 de abril de 1978, pp. 81 y 106.
548	 Nacida en La Orotaba en 1900, era hija de Leopoldo Antero Cólogan y Zulueta 

(Puerto de Santa María, 1895-¿?) y de Cristina de Ponte-Ximénez y Méndez de Lugo 
(La Orotava, 1900-Puerto de la Cruz, 2002).

549	 Hija de Carlos Coloma y Domínguez y de Ángeles Isasi e Ivisón (Jerez de la 
Frontera, 1910-Puerto de Sta. María, 2005), ésta era hermana del escritor y fotógra-
fo Enrique de Isasi e Ivisón (Jerez de la Frontera, 1899-1983), director general de la 
bodega Wisdom & Warterera. 
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enlazado con María Gordon Rivero550. Manuel Osborne Vázquez (1933-2010). 
Francisco de Borja Osborne Vázquez (1937-1996), marido de Rufina Osborne 
Lena (1942-2010)551. El ingeniero químico Joaquín Osborne Vázquez († 2009), 
esposo de Pilar Esquivias y García del Cid552. Eloisa Fernanda Osborne Vázquez, 
mujer Fernando Ángel Terry y Merello553. Y María Osborne Vázquez, casada con 
su primo Antonio Cólogan Osborne (1926-1995)554.

Tomás Osborne Vázquez. Se bautizó el 23 de septiembre de 1921 y casó el 
27 de mayo de 1946 en el oratorio privado de los Gamero-Cívido en Sevilla 
con su prima Mª Patrocinio Gamero-Cívico y de Ybarra555. En 1972 sucedió 
a su padre como IV conde pontificio de Osborne, muriendo el 11 de fe-
brero de 2002, siguiéndole en 2006 la condesa viuda556. Fue padre de larga 
progenie: Tomás (que sigue); Patrocinio y Emilia Osborne y Gamero-Cívico; 
Eugenio Osborne y Gamero-Cívico, marido de Mª Ángeles de la Lastra y 
Ramos-Paul, cuya ascendencia eran nobles pontificios557; María Osborne y 
Gamero-Cívico, esposa del almirante Estanislao Pery Paredes558; y Antonio 
Osborne y Gamero-Cívico, marido de Cecilia Ollero Borrero559.

Tomás Osborne y Gamero-Cívico. Bautizado en Sevilla el 5 de marzo de 
1948, casó el 15 de agosto de 1978 en Málaga con Guadalupe de Soto y 
Díez, con ascendencia en la nobleza pontificia560 y en 2002, a la muerte de 

550	 Hija de Alejandro Gordon y de la Serna, IV marqués de Irún, y de Mª Rosario Rivero 
y Picardo.

551	 Hija de Fernando Osborne Vergara († Madrid, 1991) y de Rosa Lena Pacheco 
(1917-1999).

552	 Nacida en Sevilla, es hija de Rafael Esquivias y Salcedo y de Carmen García del Cid y 
León (Sevilla, 1904-1936). Sobrina, entre otros, de Pilar García del Cid y León (Sevilla, 
1906), esposa de Rafael Halcón y Halcón (1919-1992), III marqués de Montana.

553	 Hijo de Fernando Carlos Terry y del Cuvillo (1887-Puerto de Sta. María, 1952) y de 
Isabel Merello y Álvarez-Campana (1907- Puerto de Sta. María, 1996).

554	 Nacido en 1926, era hijo de Antonio Cólogan y Zulueta, V marqués de la Candía, y de 
Elisa Osborne Vázquez.

555	 Nacida en Sevilla el 2 de enero de 1923, era hija de Luis Gamero-Cívico y Torres (1891-
1940) y de Emilia de Ybarra Osborne (Sevilla, 1895-1982) y prima hermana de José María 
de Ybarra Menchacatorre (Sevilla, 1880-1930), III conde de Ybarra, y de José Manuel 
Gamero-Cívico y Fernández de Villavicencio (1924-1997), VII marqués de Montesión.

556	 ABC, [Madrid], 14 de febrero de 2002 y 31 de enero de 2006, pp. 73 y 61, respectivamente.
557	 Hija de José Mª de la Lastra y Castrillo, marqués de Villahermosa de San Miguel, y de 

Ángeles Ramos-Paul y Dávila. Su padre era nieto de la II marquesa pontificia de San Juan.
558	 Hijo del almirante Pascual Pery Junquera (El Ferrol, 1911-Madrid, 1989), ministro de 

Marina (1977), y de Dolores Paredes Quevedo († 2007).
559	 Hija de Ignacio Ollero de la Rosa († 2005) y Cecilia Borrero de Rojas.
560	 Nacida en Málaga el 20 de septiembre de 1955, era hija de Manuel de Soto y Domecq (Jerez 

de la Frontera, 1916-1964) y de Mª Guadalupe Díez Serra (Jerez de la Frontera, 1926-¿?). 
El cabeza de familia era hijo de Fernando de Soto y González de Aguilar, VIII marqués de 
Arienzo, y de Mª Carmen Domecq y Núñez de Villavicencio, hermana del I marqués pontifi-
cio de Casa Domecq.
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su padre, es el V conde pontificio de Osborne. Ha tenido tres hijos: Tomás, 
Guadalupe y María Osborne Soto.

POMAR, condado-ducado de. Tiene su origen en el militar malague-
ño Manuel Pomar y Márquez561, un liberal convencido que, tras el Trienio 
Liberal, se refugia en el ducado de Florencia y Lucca; de donde por presión del 
embajador español sería expulsado562. Tras la muerte de Fernando VII volvería 
del exilio, teniendo entonces el grado de coronel de infantería y residiendo 
en Madrid. El 19 de junio de 1840 dirigió una columna militar, encomendada 
por la junta revolucionaria de Sevilla, para liberar Huelva563. Pese al asedio 
que sufría la ciudad hispalense por Espartero, Pomar se mantuvo en tierras 
onubenses organizando sus defensas. El 28 de junio de 1843 fue nombrado 
comandante general de las fuerzas de Huelva y el 20 de julio marchó con su 
ejército en apoyo de Sevilla, asediada por las tropas gubernamentales564. En 
1844 ya era brigadier y primer jefe militar de Cádiz; toda vez que en 1845 lo 
era en Teruel, recibiendo en 1851 la gran cruz de Isabel la Católica565.

Casó en 1853 con Mª Josefa Mariátegui Compton, nacida en Londres en 
1830 y unigénita de Antonio José de Mariátegui de Santa Catalina (†1870), un 
rico comerciante hispano-cubano566, y de Mary Compton († 1851), de la nobleza 

561	 Bautizado en Málaga en 1794, era hijo de Juan Pomar Castaño y Agustina Márquez 
Benítez. Su madre, ya viuda, en 1819 probó su hidalguía en Granada.

562	 Cartas de los embajadores españoles Álvarez de Toledo y Ugarte a la Secretaría de 
Estado, informando, entre 1825-1826, de la expulsion de Pomar de Lucca. Archivo 
General de Andalucía (en adelante AGA), 54, 13650.

563	 AMADOR DE LOS RÍOS, José. Alzamiento y defensa de Sevilla. Sevilla: Imprenta Álvarez 
y Compañía, 1843, p. 19.

564	 ÁLVAREZ REY, María Felisa. «El pronunciamiento de Huelva contra el general 
Espartero y el sitio de Sevilla de 1843», Erebea, 4 (2014), pp. 281, 292-293.

565	 Boletín del Ejército, [Madrid], 21 de octubre de 1844, p. 1; Guía de forasteros en Madrid 
para 1845. Madrid: Imprenta real, 1845, p. 110 y El Faro nacional, [Madrid], 31 de di-
ciembre de 1851, p. 128.

566	 Nacido en Macuriges, se afincó en Matanzas (Cuba), donde comenzó a comerciar en 
la isla, así como en las Antillas, pues en 1814 solicitó al gobierno español licencia de 
embarque para pasar a las islas de Santo Tomás y Puerto Rico (AGI, Indiferente, 2142, 
N. 86). Instalado en Londres, se asoció al comerciante José Agustin Lizaur para crear 
la compañía Lizaur, Mariategui & Co., residiendo en el 33 Great Winchester Street 
(The Law adversiter for the year 1830. London: James Holmes, 1830, vol VIII, p. 366). 
Sabemos que en torno a la década de 1825 suplió a Ruiz de Alcedo, consignata-
rio asentado en Londres, y especializado en repatriar capitales españoles de México 
(RUIZ DE GORDEJUELA URQUIJO, Jesús. «Remesas de caudales españoles du-
rante los primeros años del México independiente, 1821-1827». Revista Complutense 
de Historia de América 42 (2016), p. 306). Logró enriquecerse con el comercio escla-
vista, primero, ya que en 1835, junto a Carlos Drake, controlan en el 35% del tráfico 
de esclavos norteafricanos a Estados Unidos (PEIXOTO PARRON, Tamis. A política 
da escravidao na era da liberdade: Estados Unidos, Brasil e Cuba, 1787-1845. Tesis doc-
toral de la Universidad de Sao Paulo, 2015, p. 277). Posteriormente se dedicó a la 
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inglesa567. El matrimonio se avecinó en Madrid y al año siguiente tuvieron a su 
único hijo; obteniendo del Papa poco después, el 16 de marzo de aquel 1854, el 
título de I conde pontificio de Pomar, autorizándose el 25 de enero de 1855 su 
uso en España568.

Por entonces la condesa pontificia hacía gala de buen gusto y de apren-
der a tocar la guitarra con el maestro Antonio Cano y su hijo Federico, 
quienes le dedicaron algunas de sus piezas musicales. El matrimonio man-
tenía por aquel tiempo largas estancias en Cuba, en donde los Mariátegui 
tienen importantes inversiones azucareras; de las que también participa 
Pomar, toda vez que con sus beneficios el coronado pontificio hace nego-
cios de bastante rentabilidad, como participar el 15 de diciembre de 1856 
en el Montepío Universal569. Por aquellas fechas su suegro es uno de los par-
tidarios del abolicionismo y de los mediáticos empresarios que influyen 
en O´Donnell570; conformando no en balde el grupo político propeninsu-
lar571. En consonancia, la condesa pontificia no iba descaminada como su 
padre, pues en diciembre de 1865 ingresa en la Sociedad de Señoras de la 

producción azucarena y a otras actividades comerciales, basando sus estrategias en 
el establecimiento de relaciones con firmas británicas y la isla cubana y con el apoyo 
que prestó a éstas en la propia Londres -donde residía- para redistribuir el azúcar. 
Fue un comerciante que estrechó las relaciones comerciales británico-cubanas, cuyo 
eje principal fue el azúcar, en donde en la década de 1820 constituía compañía con los 
Knight 26 (Mariategui, Knight y Cª ) y también fue consignatario de buques. Además, 
la casa Mariategui intervino en otros negocios, actuando como apoderada de la Baring 
Hermanos y Cª, de Londres en Cuba, y de la Burham y Cª (GÁRATE OJANGUREN, 
Mª Montserrat. «Cambios cualitativos y cuantitativos en el comercio internacional del 
azúcar cubano (XVIII-XIX)». Actas del XVI Coloquio de Historia Canario-Americana, Las 
Palmas: Cabildo de las Palmas, 2004, p. 1541).

567	 Erróneamente la prensa decía que su madre era “una inglesa de humildísimo origen, 
miss Compton” («La duquesa de Pomar». La Correspondencia de España, [Madrid], 5 
de noviembre de 1895, p. 1), todo lo contrario a la realidad, pues esta señora era nieta 
de Charles Compton (1760-1828), I marqués de Northampton (L´intermédiarie des 
chercheurs et curieux, vol. XLIV (1901), p. 304).

568	 AHN, Consejos, 8984, A.1855, Exp.1. 
569	 Lo componían, además de miembros de la alta burguesía e intelectuales de presti-

gio, algunos nobles como el duque de Rivas, el marqués de Sanfelices, el conde de 
Santafé, el conde de Belascoain, el conde de Moctezuma, el marqués de San José, 
el marqués de Auñón, el marqués de la Merced, y el conde de Alcolea. El mayor 
crecimiento del Montepío se produjo entre 1857 y 1859. En TORTELLÁ CASARES, 
Gabriel (dir.). Historia del Seguro en España. Madrid: Editorial Mapfre, 2014, p. 95.

570	 CAYUELA FERNÁNDEZ, José Gregorio. «Los capitanes generales ante la cuestión 
de la abolición, 1854-1863». En SOLANO PÉREZ-LILA, Francisco de Paula (coord.). 
Esclavitud y derechos humanos. La lucha por la libertad del negro en el siglo XIX. Madrid: 
CSIC, 1990, p. 421.

571	 FERNÁNDEZ-PEÑA BERNALDO DE QUIRÓS, María Magdalena. La oligarquía in-
diana, Asturias-Cuba: opinión pública y propaganda (1898-1899), Tesis doctoral de la 
Universidad Complutense de Madrid: 2014, p. 33.
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Asociación Abolicionista Española. El 7 de febrero de aquel año Pomar fun-
dó la Compañía Internacional de Crédito572, sociedad que le reportó grandes 
beneficios.

Murió el conde pontificio el 22 de enero de 1868 en Madrid, y en reco-
nocimiento a sus servicios militares el 28 de enero obtuvo a título póstumo 
la gran cruz de San Hermenegildo573. La condesa-viuda de Pomar regresó a 
Inglaterra, instalándose en la ciudad de Windsor, con objeto de estar cerca 
del centro educativo donde estudiaba su hijo. Poco después, en 1870, fallecía 
su padre y heredaba nada menos que una renta de 100.000 libras esterlinas 
anuales, cuantiosa fortuna que, sumada a la del conde de Pomar, la hace 
extremadamente rica. Allí conoció a James Sinclair, XIV conde de Caithness 
y I barón de Barrogill y Berrialdale, par de Inglaterra y Escocia, también viu-
do574; con quien casó el 2 de enero de 1872 en Earlof Caithness, instalándose 
el matrimonio en Barrogill Castle575.

María Mariátegui, que era dama de la orden de Mª Luisa y caballe-
resa del Santo Sepulcro, acorde a su status económico recibió del Papa el 
13 de junio de 1879 la gracia de usar el título de duquesa pontificia de 
Pomar576, corona que ya obstentaba su hijo. Por entonces, además del gusto 
por las veladas de diferentes temas, se aficionó al mundo del ocultismo y 
el espiritismo, llegando a contar con importantes sesiones en su palacio577. 
Por otro lado, el 28 de marzo de 1881 moría en Nueva York Lord Caithness, 
sumando a su ya destacadísimo capital personal la herencia de su espo-
so; de modo que con su “colosal fortuna se estableció en Paris”. En Francia 
Miss Caithness -como era conocida- pretendía fundar un culto dedicado a 
la reina de Escocia en su patria adoptiva, llevando una vida de lujo a caballo 
entre Londres, La Habana, Paris, Madrid y Niza. Fue una de las mujeres 
más ricas de Europa, ofreciendo en su magnífico palacio parisino -donde 
coleccionó obras de arte- veladas literarias y científicas, y en el que ejerció el 

572	 La Correspondencia de España, [Madrid], 10 de febrero de 1865, p. 4.
573	 La Correspondencia de España, [Madrid], 21 de febrero de 1868, p. 3 y El Pensamiento 

español. Diario católico, [Madrid], 23 de enero de 1868, p. 3.
574	 Nació en Edimburgo el 16 de diciembre de 1821, era hijo de Alexander Sinclair, XIII 

conde de Caithness, y de Francis Harriet Sinclair. Había estado casado en primeras 
nupcias con Louisa Georgina Phillips y era padre dos hijos: George Phillips Alexander 
Sinclair y Louisa Georgina Sinclair.

575	 L´intermédiarie…, p. 302.
576	 ROUVIGNY, marqués de. Nobilites of Europe. Londres: Melville and Company, 1909, 

p. 153.
577	 LOUZAO VILLARM, Joseba. «Los idealistas de la fraternidad universal. Una apro-

ximación a la historia del movimiento teosófico español (c.1890-1939)». Historia 
Contemporánea, 37 (2011), p. 511. También EDELMAN, Nicole, «Maria de Mariategui». 
En CHANTIN, Jean-Pierre (ed.). Los márgenes del cristianismo. Sectas, disensiones y eso-
terismo. París: Beauchesne, coll., 2001, p. 277. 
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mecenazgo publicando revistas y libros. Especialmente se centró en el ocul-
tismo, pues tuvo una aparición espiritista en la abadía de Holyrood (1887) 
que transformó su vida578. Afirmaba que en aquel espacio de Edimburgo se 
le apareció el fantasma de la reina María Estuardo, quien le encomendó 
una misión renovadora para el cristianismo579, entendiendo que creía que el 
próximo Mesías sería una mujer580. En 1891 construyó el Hotel Holyrood, en 
París, decorado y amueblado lujosamente para alojar a sus conferenciantes. 
La crónica de la inauguración es muestra del lujo que movía esta señora: 
“La duquesa de Pomar, cultivadora de las bellas letras, ha inaugurado su 
elegante hotel de la Avenida de Wagram con un gran baile; asistieron a la 
fiesta más de mil personas, hallándose entre ellas lo más selecto de París, sin 
contar gran número de familias hispano-americanas”581. Falleció en 1895 en 
París, en Île de France582, oficiándose su funeral en la iglesia de San Francisco 
de Sales y enterrándose en su panteón de Montmatre583. Hijo único de los 
condes pontificios fue: 

Manuel Mª Pomar y Mariátegui. Bautizado el 23 de septiembre 1854 en 
Madrid, en 1868 se convirtió en el II conde pontificio de Pomar, pero, dada 
su edad, la sucesión del título no se efectuó aún. Durante el curso 1869-1870 
pasó a Inglaterra con su madre, empezando sus estudios en el colegio de los 
jesuitas de Beaumont College 584. En aquel verano de 1870 se le prohibió usar 

578	 Llegó a traer a su palacio a espiritistas famosas como Anna Kingsford -en 1880 y 1882- 
o H.P. Blavatsky -1884- y otros), y formó parte de la Asociación Nacional Británica de 
Espiritistas. FRANCE, James Marie. Esotérisme, occultisme, franc-maçonnerie et christia-
nisme aux XIX et XXe siècles, explorations bio-bibliographiques. Paris: Nouvelles Editions 
Latines, 1981, pp. 60-62.

579	 Muy someramente sus postulados provenían de la teosofía y el gnosticismo. Como 
discípula de Helena Petrovna Blavatsky, se adscribió en 1875 a la fundación en Nueva 
York de la Sociedad Teosófica, cuyo fin era la comparación entre religión, ciencia y filo-
sofía, en la idea que todas las religiones beben de un tronco común, una enseñanza 
única oculta bajo el velo de las doctrinas [PUECH, Henri Charles (dir.). Historia de 
las religiones. Madrid: Siglo XXI, 1972, tomo VIII, p. 358]. Por otro lado, a partir de 
1881, apoyó a Jules Benoti Doniel, quien proponía crear una una nueva iglesia bajo 
fundamentos gnósticos, esto es el sincretismo de corrientes filosóficas-religiosas del 
cristianismo primitivo [ROGGEMANS, Marcel. Geschiedenis van de occulte en mistyeke 
broederschappen. Fairfield: Lulu, 2010, p. 182]. La condesa pontificia de Pomar pu-
blicó una obra donde resumió gran parte de sus ideas: MARIÁTEGUI, María de. La 
théosofie universelle- Théosofie bouddhiste & Théosofie chrétienne. Paris: L´Aure du jours 
nouveau, 1886, 2 vols.

580	 «El fantasma de María Stuardo». La Crónica Meridional, [Almería], 28 de febrero de 
1892, p. 2.

581	 Album Ibero Americano, [Madrid], 14 de junio de1891, p. 7.
582	 La Correspondencia de España, [Madrid], 6 de noviembre de 1895, p. 1.
583	 L´intermédiarie…, p. 302.
584	 Archivum historicum Societatis Iesu, LXXX (2011), p. 174.
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el título en España por no haber satisfecho los derechos con la hacienda585. 
Así las cosas, por breve papal del 21 de junio de 1871, fue confirmado en el 
título pontificio, satisfaciendo los derechos españoles el 21 de septiembre586. 
Tras acabar sus estudios, el 1 de octubre de 1875, el Papa le hizo la gracia de 
ser el I duque pontificio de Pomar, título que el 23 de agosto de 1876 fue 
reconocido en España587.

Vivió toda su vida en Francia, aunque con asiduas visitas a España. Sus 
últimos cuarenta años los pasó en el palacio Tiranty, en Niza, donde falleció 
el 25 de junio 1919 soltero588. Escribió varias obras589 y sus palacios de Paris, 
en la avenida d´Alma -copia de un castillo escocés-, deseó que pasasen al 
Estado español para disponer de una embajada digna590, aunque el gobierno 
declinó el donativo por las obras que requería el inmueble. También legó 
10.000 pesetas para los españoles desvalidos que residiesen en la capital 
francesa591; 10.000 francos para el hospital inglés de Niza; 50.000 más para el 
Asilo paulino de Niza; otros 50.000 para el obispo de Niza, con destino a los 
pobres; 50.000 francos más al párroco de la iglesia de San Francisco de Sales, 
de París, para los pobres; 50.000 para el Asilo de Bouché y el de “la Noche”, 
de Niza; así como otros legados de 10.000 y 25.000 francos para obras de 
beneficencia en Niza y París. Su exclusivísima colección de reliquias de la 
reina María Estuardo la legó a la Galería nacional de retratos de Escocia592.

ROMERO TORO, marquesado de. Se inicia con Antonio Romero 
Toro593, abogado y rico propietario jiennense, quien en 1857 era Diputado 

585	 Gaceta de Madrid, 17 de Agosto de 1870, p. 4.
586	 Se autorizó en España el 2 de mayo. La Correspondencia de España, [Madrid], 2 de 

mayo de 1871, p. 3 y FERNÁNDEZ-MOTA CIENFUEGOS, Mª Teresa. Relación de…, 
p. 290.

587	 AHN, Fondo de Hacienda, Madrid, Exento, 791, Exp. 204 y Consejos, 8988, A.1876, 
Exp.1289 y La Correspondencia de España, [Madrid], 2 de mayo de 1876, p. 3.

588	 El Debate, [Madrid], 29 de junio de 1919, p. 1.
589	 En 1874 publicó en inglés un drama: El heredero de la corona. En 1877; también aquel 

año publicó el libro Un matrimonio secreto y sus consecuencias  por el matrimonio. 
Igualmente en lengua inglesa en 1878 sacó a la luz La luna de miel: recuerdo de un 
viaje nupcial a través de Escocia. Y en 1894, en lengua francesa, Amour immortel: roman 
psychologique. 

590	 Legó sus tres hoteles en los números 124, 126 y 128 de la avenida Wagram y las 
casas 11, 13, 17 y 19 de la calle Brenmolier con todos sus objetos de arte. En caso de 
no aceptarse debían relizarse casas “baratas para los obreros, con arreglo al modelo 
de las construidas por la princesa de Polignac”. El Eco de Santiago, [Santiago], 14 de 
enero de 1920, p. 1.

591	 «Un legado...», p. 7.
592	 «Un legado». La Correspondencia de España, [Madrid], 26 de septiembre de 1919, p. 7.
593	 Bautizado en Alcaudete el 19 de noviembre de 1821, hijo de Remigio Romero Moreno 

y Mª Teresa Toro Gutiérrez, naturales de Granada y Alcaudete, respectivamente. AS. 
HIS-0392-01.
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por Jaén por el distrito de Puente del Arzobispo, año en el que casó en 
Madrid con Casilda de Norzagaray y Pereda594. Desde 1863 fue Senador vi-
talicio por designación real, manteniendo un discreto puesto de confianza 
entre los sectores del moderantismo y constituyendo una tupida red de re-
laciones con el mundo cortesano. Estaba en su plenitud social cuando el 19 
de julio de 1867 un breve papal le hizo I marqués de Romero Toro, recono-
ciéndole el 3 de septiembre de 1868 su uso en España595. En la Restauración 
participó de la política conservadora, inicialmente del ámbito local, pues en 
1877 fue Presidente de la Diputación de Jaén. Estuvo de presidente jien-
nense unos meses, pues renunció tras su elección aquel año como Senador 
vitalicio, sillón que mantuvo toda su vida (1877, 1878 y 1878, 1879-1880, 
1880-1881, 1881-1882, 1882-1883, 1883-1884, 1884-1885, 1885-1886, 1886, 
1887, 1887-1888, 1888-1889, 1889-1890, 1891). Personaje cercano a la Casa 
real, se insinúa que se llevó algún secreto a la tumba sobre el nacimiento de 
una bastarda real que escondió en 1884 en su pueblo natal, Alcaudete, para 
eludir un escándalo596. Consta que Romero Toro fue confidente del Nuncio 
Rampolla, con quien tuvo correspondencia fluía hasta 1887, año en el que 
este diplomático pontificio se marchó de España597.

Romero Toro falleció el  13 de febrero de 1892 en Alcaudete598, sobrevi-
viéndole hasta 1902 su viuda. Fue padre de cuatro hijos: Mª Jesús Romero y 
Norzagaray (1857-1899), a quien la prensa refiere como marquesa de Santa 
Casilda, y que enlazó en dos ocasiones: en 1882 con de Rafael Jiménez Baena 

594	 Nació en 1831 en Madrid, era hija del cofundador del Banco de Isabel II, Domingo 
Norzagaray Santa María, († 1856) y de Josefa de Pereda (†1845). Tanto su padre y ma-
dre pertenecían a una saga de banqueros asentados en Madrid. Un árbol genealógico 
de las alianzas de ambos linajes en VÁZQUEZ, Óscar. Inventing the Art Collection: 
Patrons, Markets, and the State in Nineteenth-Century Spain. Pensylvania Unversity 
Press, 2001.

595	 AHN, Consejos, 8987, A.1868, Exp. 620 y FC Del. Hacienda, Madrid, Exento, 1263, 
Exp. 79.

596	 El 12 de febrero de 1884 se bautizó en Alcaudete a una niña expósita a la que se le 
puso el nombre de Eulalia de Borbón. Los estudios que se han realizado sobre este 
bautismo apuntan a que la niña pudo ser hija de la infanta doña Eulalia de Borbón, 
siendo aún soltera (la hermana del rey Alfonso XII casó en 1886 en Madrid con su 
primo don Antonio de Orleans y Borbón, duque de Galliera). Debido a un natalicio de 
estas características se especula que la pequeña niña se confió al Conde pontificio de 
Romero Toro, quien en su villa natal y con total control del secreto la acristianó. ZABALA, 
José María. Bastardos y Borbones: los hijos desconocidos de la dinastía. Madrid: Plaza & Janés, 
2011, pp. 61 y 77.

597	 Aquel año le escribió felicitándole por su capelo cardenalicio y su marcha a Roma 
para ocupar la Secretaría de Estado. Romero Toro le auguraba que sería el “sucesor 
de León XIII”. ROBLES MUÑOZ, Cristóbal. Insurrección o legalidad. Los católicos y la 
Restauración. Madrid: CSIC, 1888, pp. 396-397.

598	 La Ilustración Española y Americana, [Madrid], 22 de mayo de 1892, pp. 305-306. 
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-catedrático de economía de la Universidad de Granada599-, quien murió el 4 
de mayo de 1887 repentinamente, dándole tres hijos- y en 1894 con Gabriel 
Echevarría Pinillos, teniente de alcalde de Granada; Antonio (que sigue); José 
Antonio Romero y Norzagaray, camarero secreto del Papa, maestrante de 
Ronda y comendador de Isabel la Católica, casado en 1883 con Mª Aurora de 
Adán y Toro (1856-1927), II marquesa de Fuente del Moral600. Y, por último, Mª 
Teresa Romero y Norzagaray, aludida en las notas de sociedad como marquesa 
de Santa Teresa, mujer de Salustiano de Torres García, fallecido en 1918 y ella el 
10 de abril de 1928 en Alcaudete601.

Antonio Romero Norzagaray. Se bautizó en Alcaudete en 1860 y en 1908 
fue el II marqués pontificio de Romero Toro602. Casó en Madrid en 1883 
con Ana Mª de Ochoa y Eguiluz, miembro de una familia de comercian-
tes de la capital603. Falleció el 8 de enero de 1921 en Alcaudete, estando en 
su haber ser Maestrante de Ronda, caballero del Santo Sepulcro y cruz de 
Alfonso XIII604. Su viuda murió el 6 de marzo de 1931 en Alcaudete; de cuyo 
enlace nacieron dos hijos: Joaquín (que sigue) y Josefa Romero de Ochoa, 
mujer de Manuel Soler Labernia († 1955), emparentado con los condes pon-
tificios de Miguel605.

Joaquín Romero de Ochoa. Bautizado en Alcaudete en 1884, a la muerte 
en 1921 de su padre era el III marqués pontificio de Romero Toro, ha-
bía enlazado con Mª Natividad de Noriega y de la Borbolla606. Murió el 3 

599	 Bautizado el 21 de abril de 1851 en Granada, era hijo Manuel Jiménez Carrillo y 
Rafaela Baena Muñoz, naturales y vecinos de Granada.

600	 Nacida en 1853, era hija de Francisco Adán Castillejo y de Mª Gracia Toro Díaz. La 
Correspondencia de España, [Madrid], 21 de marzo de 1883, p. 3.

601	 Nacido en 1852, era hijo de Juan Torres del Castillo y Manuela García Acha.
602	 ABC, [Madrid], 10 de Agosto de 1908, p. 15.
603	 Hija del rico comerciante Pedro Goya de Ochoa († Madrid, 1893) y de Carmen de 

Eguiluz y Ulibarri. La Correspondencia de España, [Madrid], 13 de abril de 1883, p. 1. 
Su hermana Josefa Ochoa y Eguiluz († 1909) fue la mujer de Joaquín Ruiz Jiménez 
(1854-1934), ministro liberal en varios gabinetes de Alfonso XIII (Instrucción Pública 
y Bellas Artes; Fomento y  Gobernación) y Alcalde de Madrid en cuatro ocasiones. 
Su otra hermana, Carmen de Ochoa y Eguiluz († 1920), era esposa del abogado Juan 
Cañellas y Tomás († 1927), Senador por Tarragona y concejal del Ayuntamiento de 
Madrid y Diputado provincial. Sus otras hermanas fueron: Carmen y Pepita Ochoa 
de Eguiluz, esposas de Manuel y Augusto Echevarria, respectivamente, y Encarnación 
Ochoa de Eguíluz, mujer de Mariano Sainz

604	 La Correspondencia de España, [Madrid], 12 de enero de 1921, p. 8 y ABC, [Madrid], 13 
de enero de 1921, p. 29.

605	 Hijo del rico minero almeriense Manuel Soler Flores e Isabel Labernia Fernández, 
vecinos de Madrid. Por parte de su padre era familia de los condes pontificios de Miguel.

606	 Nacida en Madrid en 1895, era hija de Florencio Noriega y Noriega (Colombres, 
1846-1915) y de Natividad de la Borbolla y Arpide (1846-Madrid, 1916), hermana de 
Teresa de la Borbolla y Arpide, I condesa de Valle de Pendueles (1920), esposa de José 
Suárez-Güanes e Ibáñez de Bustamante, quien fue Senador por La Habana. 
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de mayo de 1935 en Cabra607, siguiéndole el 6 de enero de 1939 su viuda. 
Fueron padres de tres vástagos: Mª Natividad Romero de Noriega (1915-
2005), esposa de Domingo Abascal Fernández (Sevilla, 1911-1977), abogado 
y propietario608. Antonio Romero de Noriega, que se bautizó en 1918 en Sevilla 
y en 1935 se convirtió en el IV marqués pontificio de Romero Toro. Fue 
teniente de aviación y murió en 1937 en la guerra civil, enterrándose en 
Cabra609. Y Joaquín (que sigue).

Joaquín Romero de Noriega se bautizó en 1919 en Sevilla y desde 1938, 
a la muerte de su hermano, era el V marqués pontificio de Romero Toro, 
casado -en 1945 en Sevilla- con Ángela Huesca y Sasiaín610, III marquesa 
viuda de San Joaquín, y madre de una hija611. El noble pontificio murió en 
Madrid el 15 de agosto de 1978 sin dejar descendencia de esta alianza612 
y su esposa falleció el 7 de abril de 1987 también en la villa madrileña613. 
Sabemos que de un segundo enlace con Isabel Soria Bouzada este coro-
nado tuvo cinco hijos: Joaquín Rafael, Antonio Luis, Anselmo Javier, Víctor 
Manuel Romero-Toro y Soria (Sevilla, 1959-2015)614 y Natividad Romero-
Toro y Soria (1962-1985)615.

SAN JOSÉ DE SERRA, marquesado de. Se forma con el sevillano 
Carlos Serra y Muñoz616, cuyo hermano era fray Fernando de la Inmaculada 

607	 BAREA LÓPEZ, Óscar. Heráldica y genealogía de Cabra de Córdoba, Doña Mencía y 
Monturque y sus enlaces (s. XV-XIX). Córdoba: Bubok publishing, 2012, Vol. 2, p. 133.

608	 Hijo de Francisco Abascal Cobo (1876-Sevilla, 1946) y de Dominica Fernández y 
García de la Villa (1885-¿?). 

609	 «La festividad de Nuestra Señora de Loreto», Revista de Areonáutica, 26 (1943), p. 64 
y SALAS LARRAZÁBAL, Jesús, «Los Breguet XIX en la guerra de liberación», Revista 
de aeronáutica y austronáutica, 364 (1971), p. 192.

610	 Nacida en 1918, era hija de Federico Huesca y Madrid y María Sasiaín Aguirre (hija 
de los marqueses de la Peña). ABC, [Madrid], 7 de noviembre de 1945, p. 12.

611	 Esta señora había casado en primeras nupcias en 1938 con Federico de Vallés y Gil-
Doltz del Castellar (Barcelona, 1919-Balaguer, 1939), III marqués de San Joaquín y 
Pastor, XVI conde de Albalat de Sorells y XV Barón de la Puebla de Tornesa y de la 
Sierra Engarcerán, con quien tuvo a Mª Federica de Vallés y Huesca (Sevilla, 1939), IV 
marquesa de San Joaquín y Pastor y XVII condesa de Albalat de Sorells y, desde 1970 
por rehabilitación, XVI baronesa de la Pobla Tornesa. MARÍN MARÍN, Mª Cristina. 
«Un palacete en la ciudad de Castellón». Ariadna, I (2013), pp. 69-74.

612	 ABC, [Madrid], 17 de agosto de 1978, p. 55.
613	 ABC, [Sevilla], 8 de abril de 1987, p. 32.
614	 ABC, [Sevilla], 22 de septiembre de 2015, p. 63.
615	 ABC, [Sevilla], 29 de noviembre de 1985, p. 66.
616	 Bautizado el 7 de agosto de 1847 en Sevilla (iglesia de San Vicente), era hijo de 

Francisco Serra Romero, empleado de Rentas, y Josefa Muñoz Viedma. Sus abue-
los paternos fueron Carlos Serra y Josefa Romero y los maternos Bernabé Muñoz 
y Dolores Viedma, todos naturales de Sevilla, salvo la abuela materna, que era de 
Manzanilla.
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Concepción, provincial en Andalucía de los Carmelitas descalzos617. Había 
casado el 29 de noviembre de 1879 con Enriqueta Pyckman y Pyckman, hija 
del I marqués de Pickman y afamado empresario sevillano618. Serra fue asi-
duo colaborador de la Iglesia, y así se le ve en 1887 con su esposa formando 
parte de una de las comisiones creadas en Sevilla para el jubileo de León 
XIII619. Ciertamente el matrimonio participaba activamente con el arzobis-
pado hispalense, pues en 1892 Carlos Serra era vocal en la Junta organi-
zadora del III Congreso Católico Nacional Español. De sus méritos da cuenta 
que en 1901 fue condecorado por el Papa con la gran cruz de San Gregorio 
Magno620; toda vez que, por breve de Pío X del 20 de junio de 1904, se le 
concede la gracia de ser el I marqués pontificio de San José. La denomi-
nación no era muy común en los título romanos; de tal manera que un año 
más tarde, el 14 de febrero de 1905 modificó su denominación añadiéndole 
su apellido: marqués pontificio de San José de Serra, y que 23 de marzo 
se autorizó su uso en España621. Falleció el 19 de junio de 1911 en Sevilla622, 
sobreviviéndole hasta el 30 de septiembre de 1935 su viuda, la cual fue 
inhumada con arreglo a las reglas de la Hermandad de la Caridad, de la 
que era hermana623. Fueron padres de: Teresa Serra Pyckman, esposa de 
Manuel Díez e Hidalgo (1893-1956)624; Carlos (que sigue); Fernando Serra 
Pyckman (1882-1936), marido de Ana Rosalía Eizaguirre Darqui-Leguía 
(1890-1930), emparentando con este enlace con los marqueses pontificios de 

617	 Cuando falleció tenía 57 años se llamaba Manuel Serra y Muñoz de Priego y fue vicario 
general de Andalucía, además de capellán real. Desde su convento de Córdoba fue a 
Cádiz el día 2 de abril para embarcar en el vapor Monserrat, nave que debía llevarle a 
Génova y de allí trasladarse a Roma para asistir a la elección del general de la orden. «El 
provincial de los carmelitas». Diario de Córdoba, [Córdoba], 26 de abril de 1907, p. 2 y 
una biografía de este carmelita en «El M.R.P. Fernando de la Inmaculada Concepción». 
El Monte Carmelo, [Burgos] 15 de mayo de 1907, pp. 30-31.

618	 Nacida en Sevilla en 1851, era hija del fundador de la cerámica La Cartuja, Carlos Pickman 
Jones, I marqués de Pickman, y de Josefa Pickman y Martínez de la Vega. Sobre los nego-
cios de su padre, ARENAS POSADAS, Carlos. «La Cartuja de Pickman: primera fábrica 
de cerámica artística y loza de España, 1899-1936». Revista de historia industrial, 33 (2007), 
pp.119-143.

619	 Concretamente en la comisión de objetos artísticos y de industria y que presidía Natalia 
Álvarez de Segovia. La Ilustración Católica, [Madrid], 15 de mayo de 1887, p. 166.

620	 El porvenir segoviano [Segovia], 24 de agosto de 1901, p. 3.
621	 El Siglo Futuro. Diario Católico, [Madrid], 7 de abril de 1906, p. 1.
622	 La Época, [Madrid], 19 de junio de 1911, p. 3.
623	 ABC, [Sevilla], 1 de octubre de 1935, p. 37.
624	 Nacido en Jerez de la Frontera en 1893, era hijo de Tomás Díez Carrera (Jerez de la 

Frontera, 1862-1938) y de Mª Luisa Hidalgo y Pardo de Figueroa (Medina-Sidonia, 1866-
¿?), hermana de Salvador Hidalgo y Pardo de Figueroa (Medina-Sidonia, 1865-Jerez de 
la Frontera, 1939), I marqués de Pardo Figueroa y IV marqués de Negrón.
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Gibaja625; Antonio Serra Pyckman (1886-1955), casado con Dolores Díaz-
Trechuelo Benjumea (1888-1982)626; Ricardo Serra Pyckman (1887-1939), 
esposo de Amparo Vázquez y de la Lastra (Sevilla, 1888-1968)627; José Luis 
Serra y Pickman (1895-1916); Enriqueta Serra y Pickman (1884-1907), sol-
tera; y Guillermo Serra y Pickman, nacido en 1889 y último presidente 
del Consejo de Administración de Pickman SA, muriendo en 1976, estando 
casado desde 1932 en Madrid con Julia Fernández Torres628.

Carlos Serra Pyckman bautizado en Sevilla el 28 de diciembre de 1881 
y al fallecimiento paterno, por autorización papal del 2 de agosto de 1912, 
fue el II marqués pontificio de San José de Serra, regularizándose su 
uso el 6 de diciembre para España629. Licenciado en derecho, se dedicó a 
tareas benéficas, en donde en 1924 presidió la fundación que gestionaba 
el Asilo San Cayetano, de Sevilla, que asistía a los niños. En 1927 con esta 
institución estableció una colaboración con la Sociedad Amigos del Niño, 
fundada por el marqués de Colombí, y que se dedicaba a distribuir le-
che entre los pequeños de los barrios pobres. Este asilo fue también un 
centro escolar que regentaron las Hijas de la Caridad. Por aquellos años 
este noble pontificio fue miembro de la Asociación sevillana de Caridad, a 

625	 Nacida en Ciudad de México, era hija de José Andrés Eizaguirre Ganchegui (Vergara, 1857- 
Ciudad de México, 1910) y de Josefa Darqui-Leguía Sánchez (Tampico, 1859-Ciudad de 
México, 1891), hermana de la II marquesa de San Marcial (La Correspondencia de España, 
[Madrid], 6 de octubre de 1923, p. 8). Tenía una hermana, Josefa Catalina Eizaguirre 
Darqui (Ciudad de México, 1891-), mujer desde 1913 con Pedro López de Carrizosa y 
Giles (1868-1930), I barón de Algar del Campo (1907).

626	 Casaron en Córdoba en 1910, ella era hija de Francisco de Paula Díaz-Trechuelo 
y Aguirre (Huévar, 1858-Sevilla, 1925), VII marqués de Villaveldiestres, y de Ana 
Benjumea Pareja. Bendijo la unión el Arzobispo Almaraz (Diario de Córdoba, [Córdoba], 
8 de abril de 1910, p. 1). Era ésta última hermanastra del I conde de Benjumea y del 
I conde de Guadalhorce, hijos del abogado y ganadero Diego Benjumea y Pérez de 
Seoane (1834-1901), quien había casado sucesivamente con Mª Dolores Pareja Castro 
y Mercedes Burín Castro.

627	 Hija de José Antonio Vázquez Rodríguez (Sevilla, 1847-¿?) y de Gertrudis de la 
Lastra y Romero de Tejada (Granada, 1864-Sevilla, 1933), hermana de Carlos Mª 
de la Lastra y Romero de Tejada (Granada, 1859-1939), V marqués de Torrenueva, 
perteneciente al partido conservador, concejal el Ayuntamiento de Sevilla (1885) 
y Presidente de la Diputación sevillana (1895), asi como Diputado por Sevilla en 
1889. En 1903 se salió del partido conservador para adscribirse a la Liga Católica, 
incorporándose al partido conservador en 1909, en cuyas siglas fue en 1914 Alcalde 
de la ciudad y, en 1918, Diputado y luego Senador (1919, 1921 y 1923). SIERRA 
ALONSO, María. «Partidos y…», p. 91.

628	 Nacida en Sevilla en 1906, era hija de José Fernández Bermúdez y de Concepción 
Torres Hernández, naturales de Málaga y Écija, respectivamente.

629	 La Correspondencia de España, [Madrid], 9 de abril de 1913, p. 4.
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la que representó en la constitución en 1927 del Patronato de Vejez de los 
marinos630.

El II marqués fue igualmente un intelectual hispalense, siendo acadé-
mico de las sevillanas Reales de Bellas de Santa Isabel de Hungría -de la que 
fue Tesorero y Presidente- y la de Buenas Letras. Autor de varios estudios 
sobre el convento de Santa María de las Cuevas (Cartuja de Sevilla), des-
empeñó cargos en el Ayuntamiento, Diputación Provincial, en la comisión 
Permanente de la Exposición Iberoamericana, en el Consejo Supremo de la 
Economía Nacional, así como en la Cámara Oficial de Industria y Comercio 
de Sevilla. Fue también patrón fundador del museo de Bellas Artes de 
Sevilla, en cuya labor tiene un recuerdo destacado. Murió en Sevilla el 15 de 
mayo de 1951 estando casado con Mª Salud de Pablo-Romero Artaloitia631, 
fallecida en 1972. De este matrimonio nacería un único hijo:

Carlos Serra y de Pablo-Romero. Bautizado el 8 de febrero de 1912 en 
Sevilla, fue coronel de aviación y empresario agrícola e industrial. En 1951 se 
convirtió en el III marqués pontificio de San José de Serra, siendo años 
después Presidente de la Diputación de Sevilla (2 de septiembre de 1965-17 
de septiembre de 1971)632. Falleció el 13 de octubre de 1992, teniendo en su 
haber la medalla militar individual y la Gran cruz al mérito civil, habiendo es-
tado casado con su parienta Clotilde Goizueta Galbete633, quien falleció un año 
después. Este noble romano tuvo cuatro hijos: Clotilde Serra Goizuela, nacida 
en 1949 y casada en 1972 con Fernando Mora-Figueroa y Domecq634; Mónica 
Serra Goizueta, que nació en 1952 y enlazó en 1978 con el empresario e inge-
niero Javier Benjumea Llorente, II marqués de la Puebla de Cazalla635; Carlos 
(que sigue) y José Luis Serra Goizueta, marido de África Díez y Domecq636.

630	 La Libertad, [Sevilla], 1 de julio de 1927, p. 2.
631	 Nació en 1890 en Sevilla, era hija del abogado Felipe de Pablo-Romero y Llorente y 

de Leonor Artaloitia Arribas. Su padre era terrateniente en Guillena, Diputado pro-
vincial (1867) y ganadero de reses bravas.

632	 ABC, [Sevilla], 16 de octubre de 1992, pp. 56 y 66.
633	 Hija de Norberto Goizueta Díaz (Peralta, 1889-Málaga, 1976) y María Galbete Moso 

(1901-Marbella, 1993). Sus abuelos eran: Eladio Goizuela Díez († Madrid, 1940) y 
Teresa Calista Díaz Solado (Funes, 1851-1939) y Pablo Galbete Campion (Pamplona, 
1864-Madrid, 1932) y Clotilde Moso Subiza (Pamplona, 1875-Madrid, 1943). 

634	 Nacido en Jerez de la Frontera en 1939, es hijo de José Ramón Mora-Figueroa y Dujat 
de Allimes (1905-1989) -nieto del VI marqués de Tamarón- y de Carmen Domecq 
Díez (Jerez de la Frontera, 1911-Boadilla del Monte, 2010), nieta del I marqués ponti-
ficio de Casa Domecq.

635	 Bautizado en Sevilla en 1952, es hijo del empresario Javier Benjumea Puigcerver 
(Sevilla, 1915-2001), I marqués de Puebla de Cazalla (1994), cruz de san Gregorio 
Magno, fundador de Abengoa, y de Julia Llorente y Zuazola (Buenos Aires, 
1921-Sevilla, 2004).

636	 Hija de José Carlos Díez e Isasi (1896-1962), III vizconde de Isasi-Dávila, y de Emilia 
Domecq y Rivero (1898-¿?), hija ésta del I márqués pontificio de Casa Domecq.
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Carlos Serra Goizueta. Bautizado en Sevilla el 23 de abril de 1948, fue 
director de la fábrica La Cartuja637, reconociéndosele el 16 de mayo de 2010 
en España como IV marqués pontificio de San José Serra638. Casó en 
Barcelona el 1 de octubre de 1977 con Ana Mencos Vilá, sobrina de la II 
condesa de Montseny639; de quien tiene tres hijos: Ana, Carlos y Borja Serra 
Mencos.

SAN JUAN, marquesado de. Este título está vinculado con la gaditana 
de Puerto Real Mª Rosario Garvey y Capdepón -nieta del irlandés William 
Garvey Power (1796-1824), fundador de las Bodegas Garvey640-, quien casó 
el 26 de noviembre de 1857 con el general carlista Ramón Mª Sanjuan e 
Irigoyen (Madrid, 1815-Puerto Real, 1871)641. Durante su viudedad esta se-
ñora se vinculó a labores de caridad, recibiendo, por breve pontificio del 18 
de diciembre de 1886, la merced de I marquesa pontificia de San Juan 
-con derecho de sucesión a favor de su hija mayor y al hijo de ésta642-, título 
que fue autorizado en España el 4 de febrero de 1887. Aquel año cedió la 
corona a su hija mayor, dedicándose a tareas benéficas, en donde la ve-
mos aquel año ejerciendo de Vicepresidenta de la Junta central creada en el 
Arzobispado sevillano para el jubileo de León XIII643. Fue presidenta tam-
bién en Sevilla de la Asociación para Propagación de la Fe y murió el 23 de 
octubre de 1918 en Madrid, sepultándose en la cripta de su capilla de San 
José y San Juan, de su propiedad, situada en la catedral de la Almudena, y 
recibiendo exequias en la parroquia de San Jerónimo644. Fue madre de dos 

637	 LODO DE MAYORALGO, José Luis. «Los Pickman y la Cartuja de Sevilla», Revista 
Hidalguía, 182 (1960), p. 125.

638	 BOE, [Madrid], 3 de mayo de 2010.
639	 Hija del empresario Rómulo Mencos Bosch y de María Vila Marsans. Sus abuelos 

eran Manuel Mencos Ezpeleta (1881-Pamplona, 1941), III marqués del Amparo, y 
Mercedes Bosch Catarinéu (Barcelona, 1887-1948).  Es su tía Mercedes Mencos Bosh 
(1926-), casada en 1949 con José Luis Milá y Sagnier (Barcelona, 1918-Esplugas de 
Llobregat, 2012), II conde de Montseny. ABC, [Sevilla], 5 de octubre de 1977, p. 31. Era 
su primo Alberto de Mencos y San Juan, III marqués pontificio de San Juan.

640	 Bautizada el 28 de diciembre de 1827 en Puerto Real, era hija del hacendado y co-
merciante Patricio Garvey Gómez (Sanlúcar de Barrameda, 1796-Jerez de la Frontera, 
1872) y de Mª Ángeles Capdepón Lacoste (1806-Jerez de la Frontera, 1870). Sus her-
manas eran: Mª Dolores Garvey y Capdepón, mujer de Francisco de Asís Medina 
Esquivel y Cabañas (Sevilla, 1803-1880), III marqués de Esquivel; y Ángela Garvey 
y Capdepón (Jerez de la Frontera, 1836-1864), esposa de José López de Carrizosa y 
Pavón (1826-¿?), I marqués del Mérito (1868).

641	 Hijo del teniente general José Lucas de Sanjuán y Browne (Barcelona, 1777-Puerto 
Real 1846), ministro de la guerra con Fernando VII, y Concepción Irigoyen y Miñano 
(Logroño, 1777-¿?). 

642	 Diario Oficial de Avisos de Madrid, [Madrid], 9 de octubre de 1886, p. 1.
643	 Era presidenta la condesa de Casa Galindo. La Ilustración Católica, [Madrid], 15 de 

mayo de 1887, p. 166.
644	 El Debate, [Madrid], 24 y 30 de octubre de 1918, pp. 5 y 3, respectivamente.
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hijas: Mª Ángeles (que sigue) y Mª Dolores de Sanjuan Garvey, bautizada 
en 1863 y mujer de Juan Francisco Pérez de Guzmán y Boza (1852-1934), 
II duque de T´Serclaes, Grande de España, caballero de Alcántara, y clavero 
de la orden, así como teniente de hermano mayor de la Real maestranza de 
Sevilla645. Este yerno fue miembro del partido conservador y Diputado por 
Sevilla (1896 y 1899), Senador (1891) y luego del partido liberal, donde fue 
también fue Senador (1900-1908) y nuevamente Diputado en 1908 por el 
partido conservador, dentro de la línea maurista646.

Mª Ángeles de Sanjuan Garvey fue bautizada el 11 de octubre de 1858 
en Puerto Real y casó en 1879 en Irún con Alberto de Mencos y Ezpeleta, 
VI conde del Fresno de la Fuente647, quien falleció el 5 de noviembre de 
1881 y le dejó dos hijos. Casó en segundas nupcias en 1885 en Sevilla con 
Marcos Castrillo y Medina Bernuy (Écija, 1859-Sevilla, 1908), X marqués de 
Benamejí, etc648, con quien tuvo dos hijas más. En 1918, a la muerte de su 
madre, se convirtió en la II marquesa pontificia de San Juan, falleciendo 
esta señora el 17 de diciembre de 1937 en Sevilla649. Fue su descendencia de 
ambos matrimonios la que sigue:

Del primer enlace nacieron Alberto (que sigue) y Rosario de Mencos 
y Sanjuan (Sevilla, 1894-Burgos, 1934), mujer sucesivamente de Pedro de 
León y Manjón, VI marqués del Valle de la Reina y en 1903 Diputado por 
Sevilla650, fallecido en 1913 sin hijos651, y en 1918 con Manuel Álvarez de 
Toledo y Samaniego (París, 1868-San Sesbastián, 1932), VI marqués de 
Miraflores, VIII marqués de Casa Pontejos, dos veces Grande de España, y 
VII conde de Villapaterna, viudo de su prima652. De su segundo matrimonio 

645	 Nació en Jerez de la Frontera el 7 de abril de 1852, era hijo de José Mª Pérez de 
Guzmán y Liaño (1798-1878), I Duque de T´Serclaes (1856), Grande de España, 
gentilhombre de cámara con ejercicio y Senador del reino, y de Mercedes Boza y 
Aubarede.

646	 SIERRA ALONSO, María. «Partidos y…», p. 94.
647	 Hijo de Joaquín Ignacio de Mencos y Manso de Zúñiga, VIII conde de Guenduláin, y 

de Mª Pilar Ezpeleta y Aguirre-Zuazo, VII condesa del Vado.
648	 Nacido en 1859, era hijo de Juan Bautista Castrillo y Bernuy, VII marqués de las 

Cuevas del Becerro, y Mª Concepción de Medina-Cabañas y Esquivel (Pilas, 1835-
1909), hermana del III marqués de Esquivel, líder carlista de la ciudad de Sevilla 
(TEJERO ALCAIDE, Emilio I. «Tradicionalismo, carlismo e integrismo en la Sevilla 
del siglo XIX». En BERMÚDEZ REQUENA, Juan Manuel (coord.). Estudios históricos 
sevillanos. Sevilla: Academia Andaluza de la Historia, 2018, p. 134).

649	 ABC, Sevilla, 18 de diciembre de 1937, p. 22.
650	 En 1903 su suegro logró encasillar. SIERRA ALONSO, María. «Partidos y…», p. 86.
651	 Hijo de Juan de León Contreras (Fuentes de Andalucía, 1847-Sevilla, 1885) y de 

Eduarda Manjón Mergelina (1847-1909), V marquesa del Valle de la Reina. 
652	 Bautizado en 1868, era hijo de Alonso Tomás Álvarez de Toledo y Silva (Nápoles, 

1835-¿?), X marqués de Martorell, y Genoveva Samaniego y Pando (Paris, 1841-
1926), V marquesa de Miraflores y VII marquesa de Casa Pontejos, dos veces Grande 
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tuvo a Concepción Castrillo Sanjuan (Sevilla, 1895-1928), XI marquesa de 
Benamejí, esposa del capitán de artillería Manuel de la Lastra y Liendo 
(Sevilla, 1892-1939), Gentilhombre de cámara del rey653; y Mª Ángeles 
Castrillo y Sanjuan (1899-1998), VIII marquesa de Villaverde de San Isidro, 
casada en Sevilla en 1919 con Tulio O´Neill y Larios (1888-1938), X marqués 
de la Granja654. 

Alberto de Mencos y Sanjuan fue bautizado en Sevilla el 11 de diciem-
bre de 1879 y se convirtió en 1937 en el III marqués pontificio de San 
Juan y VII conde del Fresno de la Fuente. Casó el 8 de diciembre de 1914 con 
Mª Concepción Armero y Castrillo (Sevilla, 1895-1979)655. De este enlace 
nacieron: Blanca de Mencos y Armero; Mª Rosario de Mencos y Armero 
(Sevilla, 1915-2010), esposa de Alonso Álvarez de Toledo y Mencos, VII mar-
qués de Miraflores; Mª Concepción de Mencos y Armero (Sevilla, 1917-), 
mujer de Ignacio Sánchez-Ibargüén y Villalón-Daoiz (1900-1991), X conde 
de Miraflores de los Ángeles; Pilar de Mencos y Armero; Alberto (que si-
gue); Mª Ángeles de Mencos y Armero (Sevilla, 1920), casada con Gonzalo 
Queipo de Llano y Martí (1908-2012), II marqués de Queipo de Llano; Mª 
Antonia de Mencos y Armero, esposa del abogado y bibliófilo Eduardo de 
Ybarra Hidalgo (1923-2014), caballero de la Orden de Malta y cofrade656; y 
Fuencisla y Maravillas de Mencos Armero.

de España, dama de las reinas Mª Cristina y Victoria Eugenia. Había estado casado en 
primeras nupcias con Mª Blanca de Mencos y Rebolledo Palafox, XI condesa de Eril y 
XI duquesa de Arcos, dos veces Grande de España, XV marquesa de Navarrés y X de 
San Felices de Aragón.

653	 Nació en Sevilla el 4 de abril de 1892, era hijo de Carlos Mª de la Lastra y Romero 
de Tejada, VI marqués de Torrenueva, y de Mª Dolores de Liendo y Salazar. Al morir 
la Marquesa de Benamejí, su viudo casó en segundas nupcias con María Ramírez de 
Arellano y Areitio, IV marquesa de Fuensanta del Valle. La Correspondencia de Valencia, 
[Valencia], 3 de mayo de 1927, p. 1.

654	 Hijo de Tulio O´Neill y Salamanca (1866-1914), IX marqués de Salamanca y X conde 
de Beniajar, VII marques de Valdeosera y Mª Carmen Larios Zavala († 1914), quien era 
hija de Juan Larios Enríquez (Málaga, 1846-¿?) y Guimaresa de Zavala y Guzmán de 
la Cerda, VII marquesa de San Lorenzo de Valleumbroso. Su madre era cuñada de la 
II condesa pontificia de Santamarca y su abuela paterna, Luisa Salmanca y Fernández-
Negrete, era la I marquesa pontificia de Pacheco.

655	 Bautizada el 10 de febrero de 1895 en Sevilla, era hija de Francisco de Armero y 
Díaz (Sevilla, 1847-1911), II marqués de Nervión, y de Mª Pastora Castrillo y Medina 
(Sevilla, 1857-1932).

656	 Hijo de Eduardo de Ybarra Osborne (1897-1972) y de Socorro Hidalgo Enrile (1900-
1978). Su padre era hijo de Emilia Osborne Guezala (hermana del II conde pontificio 
de Osborne). Un artículo sobre el escritor los refiere como muy unidos a la hermandad 
del Silencio de Sevilla. Fue letrado del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Sevilla y 
también formó parte del Consejo Diocesano de Acción Católica y desempeñó el cargo 
de director de Cáritas Diocesana (1959-1983). El cardenal Arzobispo de Sevilla le con-
cedió una condecoración eclesiástica por esta última responsabilidad. Colaboró en la 
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Alberto de Mencos y Armero. Se bautizó en Sevilla el 1 de agosto de 1919 
y fue el IV marqués pontificio de San Juan, V marqués de Nervión, VIII 
conde de Fresno de la Fuente y III vizconde de Bernuy. Falleció el 23 de mayo 
de 1973 en Guadalajara657, estando casado con Micaela Valdés y Ozores658. 
Su viuda casó en segundas nupcias con el abogado Alfonso de Zunzunegui 
y Redonet (Madrid, 1931-2005), viudo659. Fue su descendencia: Alberto de 
Mencos Valdés, nacido en Madrid en 1958 y V marqués pontificio de San 
Juan, VI marqués de Nervión, casado con Mª Luisa Llorente Rosillo, viuda660; 
Juan de Mencos Valdés, nacido en Madrid en 1959; Eduardo de Mencos y 
Valdés, nacido en 1960; Álvaro de Mencos Valdés, nacido en 1961; Íñigo de 
Mencos Valdés, nacido en 1964 y marido de María Rovira Sainz661; Teresa de 
Mencos Valdés, nacida en 1966 y casada en Chiloeches en 1995 con Jaime 
Bohórquez y Crespí de Valldaura662.

SAN MIGUEL, marquesado de. Tiene su origen en el deportista gra-
nadino Justo de San Miguel y de la Gándara663 -hermano del II Marqués 
de Cayo del Rey y cuñado del I Marqués de Baztán664-, quien estaba casado 
con la granadina Eulalia Pérez del Pulgar y Fernández de Villavicencio, IX 
condesa de Clavijo, viuda y madre de una niña665. El 14 de septiembre de 

preparación de las dos visitas del Papa Juan Pablo II a Sevilla, en 1982 (canonización 
de Sor Ángela) y 1993 (clausura del Congreso Eucarístico) y recibió la comunión de 
manos del Pontífice. Era, además, Caballero Comendador de la Orden Pontificia de San 
Gregorio Magno y maestrante de Sevilla.  Diario de Sevilla, [Sevilla], 6 de mayo de 1919. 

657	 ABC, [Madrid], 29 de mayo de 1973, p. 62.
658	 Hija de Juan Valdés y Armada, III marqués de Casa Valdés, y de Mª Teresa Ozores y 

Saavedra.
659	 Hijo de Luis Mª Zunzunegui y Moreno (Bilbao, 1904- Madrid, 1980) y Mª Luisa 

Redonet y Maura (Santander, 1904-Madrid, 1993). Estuvo casado en primeras nup-
cias con Gloria Ruano Gómez-Mena († Madrid, 1980).

660	 Hija de Juan Pedro Llorente Lacave y de Luisa Rosillo Herrero. Había estado casada 
en primeras nupcias con Federico José de León y Pérez. 

661	 Hija de Francisco Javier Rovira Jaén y de Isabel Sainz Muñoz.
662	 Hijo de José Bohórquez y Mora-Figueroa y de Pilar Crespí de Valldaura y Moreno, XII 

marquesa de las Palmas y XVI baronesa de Letosa.
663	 Bautizado el 7 de mayo de 1870 en Granada, era hijo de Justo San Miguel y Barona 

(Santander, 1832-Biarritz, 1907), I marqués de Cayo del Rey, Senador vitalicio, y de Rosa 
de la Gándara y Melé-Cortina [Hija del brigadier José de la Gándara y Navarro (Zaragoza, 
1820-Biarritz, 1885), gobernador de Filipinas y jefe del cuarto militar del rey Amadeo I, y de 
Agustina Melé-Cortina y Limonta, prima de la esposa de su hermano José de la Gándara, I 
marqués de la Gándara]. Su madre era sobrina del I marqués pontificio de Velázquez de Velasco.

664	 Sus hermanos eran José -II marqués de Cayo del Rey- y Martina San Miguel y de la 
Gándara, casados en un enlace doble con Pilar y Miguel Martínez-Campos y Rivera 
(1865-1913), I marqués de Baztán.

665	 Nacida en Granada el 7 de junio de 1868, era hija de Fernando Pérez del Pulgar 
Fernández de Córdoba (Granada, 1833-Madrid, 1895), VII marqués Salar, Grande de 
España, VII marqués de Pozoblanco y XIII conde de Maseguilla, maestrante de Granada 
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1916 el papa Benedicto XV le hizo gracia del título de I marqués pontificio 
de San Miguel y se autorizó su uso el 3 de enero de 1917 en España666. Era 
propietario de una afamada cuadra de caballos y fue deportista ecuestre, así 
como un gran tirador, participando como jugador internacional de polo en 
las olimpiadas de Paris de 1924. Murió el 10 de agosto de 1932 en Madrid 
y su viuda se enterró el 24 de diciembre de 1958 en la misma ciudad667. No 
tuvieron hijos.

SANTAMARCA, condado de. Tiene su origen en el almeriense 
Bartolomé de Santamarca y Donato, hijo de un banquero de ascendencia 
italiana asentado en Almería668. Quedó huérfano de padre muy joven, mar-
chando a La Coruña junto a su tío materno Miguel Donato Carmona, rico 
comerciante que le dio una exquisita educación. El 2 de octubre de 1820 in-
gresó en el Real Seminario de Nobles de Vergara669 y en 1823 trocó sus estu-
dios cuando iba a examinarse a la universidad de Alcalá, debido a la invasión 
de los 100.000 hijos de San Luis670. Se trasladó a un colegio de Londres para 
continuar su formación y posteriormente a Francia, acabando su formación 
en Ruan. Ingresó posteriormente en el cuerpo diplomático, sirviendo en la 
embajada española en Paris; pero al poco tiempo, siguiendo los dictados 
familiares, se fue a trabajar en los negocios a El Havre, estableciéndose en 
1827 en Burdeos. 

De ideario liberal, en 1830 Santamarca participó con los exiliados espa-
ñoles en la intentona de Mina y Valdés de invadir los Pirineos671. Este revés 

y caballero de Alcántara,  y de  Lorenza Francisca Fernández de Villavicencio Corral 
(Marsella, 1840- Madrid, 1895), VIII condesa Belmonte del Tajo. En primeras nupcias 
estuvo casada con Antonio Javier de Arcos y Sarasín (1871-1925), caballero de San Juan, 
mayordomo de semana del rey y era madre de Antonia Arcos Pérez del Pulgar (1905-
1986), X condesa de Clavijo, mujer de Tomás Caro Guillamas (1905-1959).

666	 «Ecos de Sociedad». ABC, [Madrid], 11 de diciembre de 1916, p. 12; y La publicidad, 
[Granada], 14 de diciembre de 1916 y 7 de enero de 1917, pp. 2 y 2.

667	 «Necrológica. La marquesa viuda de San Miguel». ABC, [Madrid], 24 de diciembre de 
1958, p.52.

668	 Bautizado en Almería el 19 de febrero de 1806, era hijo del banquero y comerciante 
de Almería Juan Carlos Jacobo María de Santamarca y Zambonini y de Magdalena 
Donato y Carmona, naturales de San Carlos de Chola, en Novara (Italia), y San Felipe 
de Játiva (Valencia), respectivamente, y vecinos de Almería. Fueron sus abuelos: Juan 
Santamarca y Catalina Zambonini, vecinos de San Carlos; y Mateo Donato y Teresa 
Carmona, naturales de Chorca de Luna (reino de Nápoles) y Málaga, respectivamente.

669	 Archivo Municipal de Bergara (AMB), 03-C/084-04 y 03-C/039-01.
670	 AMB, 03-C/008-08.
671	 Cuando en 1821 el general Espoz y Mina entró en La Coruña y se constituyó el ayun-

tamiento liberal, en él estaba su tío Miguel Donato. Memorias del general Francisco 
Espoz y Mina, escritas por él mismo. Publícalas su viuda Juana María de Vega, condesa 
de Espoz y Mina. Madrid: Imprenta y Esterotipia de M. de Rivadeneyra, 1851, t. II, p. 
395-396
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le hizo volver a Paris para continuar con el comercio, hasta que en 1835 
retornó a España, asentándose en Madrid como agente de bolsa672. Casó 
el 16 de febrero de 1840 con su prima, la coruñesa Juliana Rita Rafaela 
Donato y Castro, hija de su tío y protector673. Muy implicado en política, 
en 1841 fue agraciado como caballero de las órdenes de Isabel la Católica 
y Carlos III. Más tarde recibió también el hábito de caballero del Santo 
Sepulcro, toda vez que obtuvo la meced de comisario de guerra y honora-
rio de marina. En noviembre de 1846 comenzó a levantar su casa-palacio 
en la calle Alcalá, que fue modelo artístico de la época674. En su carrera 
cortesana obtuvo el 8 de enero de 1849 el nombramiento de gentilhom-
bre de cámara de Su Majestad, lo que le permitió acceder a la Corte. A 
imitación de otros personajes de la época, atesoró una importante colec-
ción de obras de arte para decorar su casa-palacio. En 1856 fue nombrado 
consejero del Banco de España, siendo también director de la Sociedad de 
Seguros Mutuos contra Incendios y vocal de la junta de la Caja de Ahorros 
de Madrid.

El 1 de septiembre de 1863 el Papa Pío IX le concedió el título de I con-
de pontificio de Santamarca, con sucesión en los hijos varones. El 28 de 
noviembre de aquel año fue autorizado su uso en España675. Poco tiempo 
después, el 8 de marzo de 1864 el Santo Padre hizo extensible la sucesión del 
título también a las hijas, convirtiéndo la reina Isabel II el 28 de octubre del 
mismo año la corona en título español676. Por último, el 30 de diciembre de 
aquel año fue nombrado Senador vitalicio, sillón que ocupó en 1864-1865, 
1865-1866, 1866-1867, 1867-1868, fecha en la que la revolución lo alejó del 
país677. Murió el 9 de octubre de 1874 en París, retornando poco tiempo des-
pués la familia a España, donde su viuda falleció el 26 de julio de 1884 en 
Madrid678. Fueron padres de cuatro hijos (Julia, Leopoldo, Carlota y Rita), 
aunque sólo le sobrevivió una hija, quien heredó su fortuna y título:

672	 ÓVILO y OTERO, Manuel. «Don Bartolomé de Santamarca». Escenas contemporá-
neas. 4 (1858), pp. 225-227.

673	 Nacida en La Coruña, era hija de Miguel Donato y Benita Castro. Su esposa tenía un 
hermano, Miguel Pedro Donato y Castro, nacido el 19 de mayo de 1809 en La Coruña, 
que ingresó el 4 de septiembre de 1820 en el Real Seminario Noble de Vergara, del 
que salió el 20 de diciembre de 1821. AMB, OLIM ARS 2-C-1.

674	 Obra del arquitecto José Alejandro y Álvarez y fue derribado en 1926 para am-
pliar el Banco de España. NAVASCUÉS PALACIO, Pedro. «La casa-palacio y asilo 
Santamarca». En Colección Santamarca. Madrid: Banco Exterior, pp. 15-16. 

675	 AHN, Consejos, 8986, A.1863, Exp.46 y ATIENZA, Julio de: Nobiliario Español. Madrid: 
Aguilar, 1959, p. 970.

676	 Gaceta de Madrid, 241 (28.08.1864), p. 1 y AHN, Consejos, 8986, A.1864, Exp. 54.
677	 Archivo del Senado, ES. 28079. HIS-0428-0.
678	 Misa de Aniversario. La Correspondencia de España [Madrid], 28 de julio de 1888, p. 4.
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Carlota Santamarca y Donato, nacida en Madrid el 30 de junio de 1849, 
casó el 12 de mayo de 1870 en Madrid con el general Juan de Zavala y 
Guzmán679, destacado militar de la campaña del Norte contra los carlistas. 
En 1875 recibió el título de II condesa de Santamarca y, poco después, 
su esposo se convirtió en 1892 en el  XXV duque de Nájera, etc, Grande de 
España680. El matrimonio -que no tuvo hijos- fue famoso por la atención a 
los desfavorecidos, especialmente niños pobres huérfanos, falleciendo el 
conde en 1910 y cuatro años después, el 17 de enero de 1914, la condesa. 
Sin ascendientes ni descendientes, con sus bienes constituyeron una fun-
dación bajo el título Asilo Santamarca para niños y niñas huérfanos y pobres 
de Madrid681.

SEIJAS, marquesado de. Se forma con el granadino Eugenio Seijas 
y Patiño682, quien en 1864 ascendió de coronel de infantería a general bri-
gadier683. Fue segundo cabo de la capitanía general de Granada, cargo en 
el que en 1879 cesó684. También estuvo entre los fundadores en 1882 de la 
Compañía de ferrocarriles granadinos685. Debió ser agradiado por León XIII 

679	 Hijo de Juan de Zabala y de la Puente (Lima, 1804-Madrid, 1879), I marqués de Sierra 
Bullones, y de Pilar de Guzmán y de la Cerda, XXIV duquesa de Nájera, XVI conde-
sa de Paredes de Nava, XI marquesa de Montealegre, XIII condesa de Castronuevo, 
XVIII condesa de Oñate y XIX condesa de Treviño. PALANCAR BARROSO, Almudena. 
«Santamarca y Donato, Carlota, condesa de Santamarca (II), duquesa de Nájera». 
En Diccionario Biográfico Español, XLVI, pp. 57-58 y BURGUERA ARIENZA, Berta. 
«Santamarca y Donato, Bartolomé Eladio». En DBE, XLVI, pp. 56-57.

680	 IX  marqués de Guevara, XV  marqués de Quintana del Marco, XIX  conde de 
Oñate  (G.E.), XII marqués de Montealegre, XIX conde de Treviño, XI  conde de 
Castronuevo.

681	 El asilo-panteón-iglesia, diseño del arquitecto Manuel Ortiz de Villajos, en 1921 em-
pezó a levantarse a las afueras de Madrid, culminándose en 1928. Para la gestión de 
la institución se creó una junta que presidió el obispo de Madrid-Alcalá, participando 
en la misma el alcalde de Madrid y el párroco del Asilo. Su reglamento fue aprobado 
el 18 de junio de 1930, fecha desde la que se rige la fundación hasta la actualidad. 
NAVASCUÉS PALACIO, Pedro. «La casa-palacio…», pp. 16-18.

682	 Bautizado en 1830 en Granada, era hijo de Manuel Seijas Lozano (Almuñécar, 
1800-Madrid, 1868), presidente del Congreso y del Senado, y ministro de Gobernación 
(1857), de Comercio, Instrucción y Obras Públicas (1850), de Gracia y Justicia (1856) 
y de Ultramar (1864) y presidente de las Academias de Jurisprudencia y de Historia, 
y de Mª Jesús Patiño Ruiz. CANDIL JIMÉNEZ, Francisco. «Manuel Seijas Lozano, 
miembro de la Comisión General de Códigos». Anuario de derecho penal y ciencias 
penales, 34 (1981). pp. 413-432. 

683	 La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de junio de 1864, p. 1.
684	 La Paz, [Murcia], 14 de octubre de 1879, p. 2.
685	 Constituyó la compañía el 9 de agosto con Carlos Pérez Guerrero para construir y 

explotar las líneas férreas entre Linares-Almería, Jaén, Granada y Murcia. CUÉLLAR 
VILLAR, Domingo. Transportes y desarrollo en el Sureste andaluz (1850-1950). Historia 
económica, empresarial y territorial. Tesis doctoral de la Universidad de Almería, 2002, 
p. 362, nota 520.
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con el título de I marqués pontificio de Seijas en 1888, fechas en las que 
estaba destinado en Extremadura686 y por entonces ascendía a general, toda 
vez que antes de terminar el año ya era mariscal de campo687. En 1889 fue 
nombrado Gobernador militar de Cádiz y en 1890 ya estaba de Capitán 
general de Granada688, pasando a principios del siglo XX el matrimonio a 
instalarse en Madrid, en cuyo lujoso palacio celebran fiestas en honor a san 
Eugenio689, santo de su honomástica.

El marqués pontificio fue miembro del Consejo supremo de guerra 
y marina en 1896 cuando debió procesar a un general690, año en el que 
recibió la cruz al mérito naval con distintivo blanco691. En 1898 pasó a la 
reserva del estado mayor692 y sabemos que aún en 1901 poseía propie-
dades en Almuñécar, fechas en las que le expropiaron algunos predios 
con objeto de hacer la carretera de Almería693. Seijas falleció el 20 de 
febrero de 1920 en Madrid694, estando casado con la granadina Carmen 
de Zafra-Vázquez y Martínez-Carrasco695, a quien el 11 de junio de 1920 
el Papa la ratificó en el título pontificio, que se autorizó el 13 de julio de 
1921 su uso en España. Murió la noble coronada el 15 de julio de 1939 en 
Madrid696, habiendo dejado dos únicos hijos: Carmen (que sigue) y José 
Seijas Zafra-Vázquez, quien en 1906 ingresó en la Academia militar de 
Segovia y fue visitado frecuentemente por su padre697, falleciendo como 

686	 La primera referencia conocida al título es de este año, con motivo del brindis de 
inauguración del primer rail del tranvía de Badajoz. El Orden, [Badajoz], 23 de octubre 
de 1888, p. 3.

687	 La Correspondencia de España, [Madrid], 14 de septiembre y 5 de octubre de 1888, pp. 
1 y 5, respectivamente.

688	 La Nueva lucha, [Madrid], 29 de marzo de 1889, p. 2 y El Guadalete, [Jerez de la 
Frontera], 17 de mayo de 1890, p. 2, respectivamente.

689	 «En casa del marqués de Seijas». La Correspondencia de España, [Madrid], 17 de no-
viembre de 1906, 1907 y 1908, pp. 1, 1 y 5, respectivamente.

690	 Concretamente al teniente general Francisco Borrero Limón, senador, por delito 
de insulto a superior; lo que debió hacer el 12 de junio de 1896 un suplicatorio. La 
Correspondencia de España, [Madrid], 16 de junio de 1896, p. 1.

691	 La Crónica Meridional, [Almería], 13 de diciembre de 1896, p. 2.
692	 El Adelanto, [Salamanca], 29 de septiembre de 1898, p. 1.
693	 Era su apoderado Pedro Lobero Lirola, se realizaban trabajos de desecación de terre-

nos en el entorno del río Verde. El Regional, [Almería], 21 de marzo de 1901, p. 2.
694	 La Correspondencia de España, [Madrid], 21 de febrero de 1920, p. 10 y El Orzán, [La 

Coruña], 22 de febrero de 1920, p. 3 y Gaceta del sur, [Granada], 27 de febrero de 1920, p. 3.
695	 Bautizada en Granada, era hija de José Zafra-Vázquez y Buendía y de Mª Concepción 

Martínez-Carrasco y Jiménez.
696	 ABC, [Madrid], 22 de julio de 1939, p. 24.
697	 Vino acompañado de su padre, el marqués de Seijas. El Porvernir segoviano, [Segovia], 

16 de agosto de 1906 y 1 de febrero de 1908, p. 2 y 3, respectivamente.
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capitán de artillería el 27 de septiembre de 1919 en acción de guerra en 
África698.

Mª del Carmen de Seijas y Zafra-Vázquez casó el 9 de mayo de 1922 en la 
casa familiar de Madrid en un altar habilitado para la ocasión -en presen-
cia del Obispo de Sión- con Juan Muñoz-Vargas y Vargas, y que la prensa 
refiere como marques de Solera de Arangueta699. Su esposo fue un perso-
naje inquieto, a quien se le ve en 1929 como miembro de la junta directi-
va del Círculo de Bellas Artes de Madrid700. Esta organización fomentó la 
representación en Zalamea de la Serena de la afamada obra del Siglo de 
Oro, encontrándose en 1930 entre los aristócratas que se desplazaron a las 
fiestas de la localidad701. También al mismo Círculo correspondió la corrida 
goyesca que aquel verano se realizó en favor de la prensa en Badajoz702. 
A principios de 1931 Muñoz-Vargas volvió a salir elegido miembro de la 
junta Directiva703, viéndosele en la comisión que asistió a las fiestas falleras 
de Valencia704. En septiembre de aquel año fue nombrado consejero de la 
Sociedad “El Hogar”705 , cuyo cometido era benéfico.

Su matrimonio duró poco tiempo, pues el 24 de septiembre de 1936 
murió sin hijos706. Viuda, en 1939 -a la muerte de su madre- se convirtió en 
la II marquesa pontificia de Seijas, falleciendo el 13 de noviembre de 1983 
en Madrid sin sucesión707.

TAMAYO, marquesado de. Se crea con Ángela Tamayo y Ramírez708, 
quien había casado el 13 de abril de 1867 con Manuel Cepeda y Alcalde de 

698	 El Debate, [Madrid], 4 de octubre de 1919, p. 3 y Las Provincias, [Valencia], 2 de no-
viembre de 1928, p. 5.

699	 Hijo de Gustavo Muñoz de Vargas y Oñativia († 1925), III conde de Bulnes y vizconde 
de San Javier -diputado en 1901 del partido liberal- y de Milagros Vargas y Díez de 
Bulnes (ABC, [Madrid], 7 de mayo de 1922, p. 33. Esta última era hija de Rafael de 
Vargas Romero y de Mercedes Díez de Bulnes y Solera.

700	 La Libertad, [Madrid], 29 de diciembre de 1929, p. 10.
701	 El Correo extremeño, [Badajoz], 11 y 17 de enero de 1930, pp. 8 y 8.
702	 El Correo extremeño, [Badajoz], 21 de agosto de 1930, p. 2.
703	 La Libertad, [Madrid], 2 de enero de 1931, p. 10.
704	 La Correspondencia de Valencia y Las Provincias, [Valencia], 16 de marzo de 1931, pp. 1 

y 6, respectivamente, y El Pueblo, [Madrid], 17 de marzo de 1931, p. 2.
705	 Segovia republicana, [Segovia], 6 de septiembre de 1931, p. 2.
706	 Esquela de aniversario. ABC, [Madrid], 24 de mayo de 1939, p. 34). 
707	 ABC, [Madrid], 13 de noviembre de 1983, p. 40.
708	 Bautizada el 17 de septiembre de 1835 en Osuna, era hija de Manuel Tamayo y 

Carvajal († Osuna, 1883), I marqués de la Gomera (1817), líder carlista de Osuna, y 
de Carmen Ramírez y Lobillo. JIMÉNEZ-TUSET y MARTIN, Luis. Tamayo, recuerdos 
de una familia. Osuna: L.J.T., 2018, p. 331.
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Baeza709, líder de la comunión carlista de Osuna710 y hermano de la futura I 
condesa pontificia de Cepeda. El matrimonio hizo diversas obras benéficas en 
Osuna, entre las más señaladas la restauración, entre 1881-1883, del con-
vento carmelita de San Pedro711. Dado que su esposo pertenecía al linaje 
de la Santa Teresa de Jesús, este gesto muestra la sensibilidad en el ámbito 
público como privado de este linaje712. Poco después de esta inicitiva,  su 
marido murió el 7 de junio de 1884 en Osuna sin darle hijos713.

Ya de viuda, Ángela Tamayo continuó frecuentando el balneario de 
Carratraca, donde intensificó la amistad que ya tenía con Carmen González 
Ramos, señora que al enviudar entró de religiosa (sor Carmen del Niño 
Jesús). Su amiga fue la fundadora de las Hermanas Franciscanas de los 
Sagrados Corazones de Jesús y María, quien recabó diversas ayudas en 
Osuna para su orden religiosa714. Además de esta nueva empresa, Tamayo 
siguió haciendo obras de caridad en la localidad, considerándose para en-
tonces como una gran benefactora de la Iglesia. Ello le validó el 23 de marzo 
de 1888 que el Papa le concediese ser I marquesa pontificia de Tamayo715, 
título que se autorizó el 9 de agosto en España716.

Con su coronación pontificia, la implicación religiosa de esta viuda au-
mentó; de modo que adquirió el 19 de febrero de 1891 en Osuna un convento 

709	 Bautizado en Osuna el 13 de diciembre de 1805, era hijo de Felipe Dionisio de Cepeda 
y Ortiz de Abreu y Mª Agustina Alcalde de Baeza y Sánchez, vecinos de Osuna.

710	 Además de presidente de la agrupación local, se presentó a las elecciones en 1868. 
TEJERO ALCAIDE, Emilio I. «Tradicionalismo, carlismo e integrismo en la Sevilla 
del siglo XIX». En BERMÚDEZ REQUENA, Juan Manuel (coord.). Estudios históricos 
sevillanos. Sevilla: Academia Andaluza de la Historia, 2018, p. 134.

711	 Había otros como el Arzobispo de Sevilla Lluch y Garriga; el obispo de Coria, Spínola; 
los vecinos de Osuna Cayetano Mª Negro, el marqués de la Gomera -padre de nues-
tra protagonista- que corrió con el gasto de yeso y cal; Vicente Jiménez -costeó el 
enlosado-; el Marqués de Marchelina, la Marquesa de la Reunión; y Vicente Guzmán 
de Pedrera, entre otros. MORÓN CARMONA, Antonio. «La reconstrucción del con-
vento entre 1881-1883». En MORENO DE SOTO, Pedro Jaime (ed.). Fvga mundi. 
Clausuras de Osuna. El monasterio carmelita de San Pedro. Osuna: Patronato de Arte, 
2014, p. 86

712	 Es abrumador en el imaginario de los Cepeda, como Santa Teresa de Jesús y la orden 
carmelita se erigió en un símbolo intangible fundamental que robustecía el sentido 
estamental de pertenencia del linaje. MORENO DE SOTO, Pedro Jaime: “Los Cepeda 
en su esfera simbólica. Santa Teresa, San Francisco y la Santa Vera Cruz de Osuna”, 
Cuadernos de los Amigos de los Museos de Osuna, 11 (2009), p. 54.

713	 Diario de Córdoba, [Córdoba], 8 de junio de 1884, p. 3.
714	 De las diversas casas que le ofreció en la localidad, la que interesó a la religiosa fue el 

edificio existente en la calle Cueto, por estar cerca de la iglesia de Santo Domingo. La 
marques se comprometió a restaurarlo. JIMÉNEZ-TUSET y MARTIN, Luis. Tamayo, 
recuerdos…, p. 331.

715	 La Correspondencia de España, [Madrid], 5 de julio de 1888, p. 2.
716	 AHN, Consejos, 8991, A.1888, Exp. 47.
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para las madres carmelitas, ayudándoles a instalarse717. Aquel año también 
compró un local, cerca de la iglesia de Santo Domingo, para instalar a las re-
ligiosas de los Sagrados Corazones de Antequera un colegio de señoritas718. 
Falleció el 12 de enero de 1892 en Osuna, cediendo importantes bienes para 
diferentes obras religiosas. Cabe señalar, por ejemplo, el Montepío y Caja 
de Ahorros, asunto que se dilató en el tiempo719. Sus herederos en febrero 
empezaron a cumplir sus diversas disposiciones720, entre ellas entregar en 
agosto a las religiosas diversos bienes para continuar con la obra, a condi-
ción de fundar un colegio orfanato721. El edificio educativo se inauguraría el 
día 3 de enero de 1893 -festividad del Dulce Nombre de Jesús, muy enraiza-
da en la regla- y recibió el nombre de Colegio Santa Ángela, en recuerdo de 
la marquesa pontificia.

URBINA, condado de. Tiene su origen en la sevillana Carmen Ayala y 
Ayala, bautizada en Sevilla e hija Ángel Ayala y Ortiz de Urbina (Hueto Bajo, 
Vitoria, 1811-Sevilla, 1896) y de Carmen Ayala y Roxas722. Su padre era ar-
quitecto municipal de Sevilla y conocido empresario723. Fue pedida su mano 

717	 También apoyó la iniciativa su padre, el Marqués de la Gomera, quien pagó los jor-
nales de los albañiles de las carmelitas descalzas de Sevilla, don Manuel Tamayo, 
marqués de la Gomera, que corrió con el gasto de todo el yeso y la cal empleado; al 
igual que su cuñado, Manuel Cepeda, con una paortación económica MORENO DE 
SOTO, Pedro Jaime (ed.). Fvga Mundi. El monasterio carmelita de San Pedro. Osuna: 
Patronato de Arte, 2014, pp. 73 y 86.

718	 Sumó el desembolso más de 44.000 pesetas. SILGADO, Antonio. «Carta de Osuna». 
La Unión católica, [Madrid], 25 de diciembre de 1891, p. 2 y La Semana Católica 
[Salamanca] 20 de febrero de 1892, p. 12.

719	 Se trata de un legado señalado en su testamento del 2 de mayo de 1890 ante Leonardo 
Recio y Reyes, en el que cedía 25.000 pesetas y el edificio de la Tercia para erigir un 
Montepío y Caja de Ahorros. «Otro legado que no se entrega». La Unión católica, 
[Madrid], 15 de enero de 1895, p. 3.

720	 Fueron sus hermanos y herederos: Francisco Javier Tamayo Ramírez († Cádiz, 1905), 
II marqués de Gomera, fallecido soltero (El Guadalete [Jerez de la Frontera], 29 de 
junio de 1905, p. 2); Manuel Tamayo Ramírez (1838-1897), casado en Osuna en 1863 
con Josefa Contreras Montes (1841-1929), con desdencencia.

721	 La Semana Católica, [Salamanca], 20 de febrero de 1892, p. 12 y JIMÉNEZ-TUSET y 
MARTIN, Luis. Tamayo, recuerdos…, p. 348.

722	 Nacida en Vitoria, era hija de Antonio de Ayala Urbina y de Carmen de Ayala y Roxas.
723	 Se formó como ingeniero en la Escuela de París y en 1836, recién terminados sus 

estudios parisinos, fue arquitecto municipal en Córdoba y posteriormente, entre 1840 
y 1845, lo fue de Sevilla, donde desarrolló cierta actividad urbanista. Tuvo también in-
versiones mineras, siendo presidente de la Sociedad minera Nuestra Señora de los Reyes 
[SUÁREZ GARMENDIA, José Manuel. Arquitectura y urbanismo en la Sevilla del siglo 
XIX, Sevilla: Diputación Provincial, 1986, pp. 96-97 y SILVA SUÁREZ, Manuel (ed.). 
El ochocientos. De las profundidades a las alturas. Zaragoza: Institución Fernando el 
Católico, tomo II, p. 354, nota 14]. Fue miembro de la Real Academia de Bellas Artes 
hispalense, desplegando una intensa actividad cultural en la ciudad, aunque fue más 
conocido por su actividad empresarial, en 1842 edificó en Sevilla la Plaza Nueva y 
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por el capitán de artillería Federico Amores Sousa, quien el 25 de agosto de 
1869 recibió permiso para su enlace724. Su esposo el 20 de marzo de 1870 in-
gresó en la Real Academia de Buenas Letras -donde era también académico 
su suegro- y leyó en la Universidad su discurso de ingreso sobre el Progreso 
de las teorías principales de las Ciencias Físicas propiamente dichas725. Entre el 1 
de marzo y el 21 de septiembre de 1873 su marido estuvo retirado del ejér-
cito por petición propia y, tras la Restauración, Federico Amores ascendió el 
28 de marzo de 1875 a comandante, obteniendo el 20 de Marzo de 1876 el 
empleo de coronel. Por entonces era el ayudante de confianza del Capitán 
General, llegándole el 18 de noviembre de 1881 su ascenso a teniente co-
ronel, siendo obligado a tomar mando en Cádiz, aunque en 1884 vuelve a 
Sevilla para dirigir el recién creado tercer regimiento de la reserva. Así las 
cosas, en enero de 1887 su marido solicitó su pase voluntario a la reserva. 

Por sus servicios, ejercicios del profesorado y otras circunstancias, 
Amores obtuvo la Cruz de Caballero y Encomienda Ordinaria de Isabel la 
Católica, Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, 
Cruz y Placa de San Hermenegildo y título de Benemérito de la Patria. En 
1887 se le concedió el retiro con paga de coronel726 y falleció en 1902 en 
Sevilla. Carmen Ayala en su viudedad se dedicó a las obras de caridad, re-
cibiendo el 29 de abril de 1910 el título de I condesa pontificia de Urbina, 
corona que fue reconocida el 27 de diciembre para España. Posiblemente eli-
gió este apellido -propio de los Ayala- por que la enraizaba con otras ramas 

con Narciso Bonaplata, entre otros, fundó en 1856 el Banco de Sevilla. Igualmente fue 
cónsul de Uruguay en Sevilla.

724	 Bautizado en Umbrete, el 6 de septiembre de 1837, era hijo de Joaquin Amores 
Salado y Antonia Sousa Martínez. Ingresó en el Colegio de Artillería el 8 de agosto 
de 1853 y destinado en Sevilla, su primer destino importante fue ser comandante 
de la plaza de Ayamonte en la frontera de Portugal, y el 27 de Febrero de 1864 había 
ascendido a capitán, comenzando como profesor ayudante de artillería la Academia 
militar de Segovia, donde un tiempo después fue designado profesor de la asignatura 
de Táctica. El 22 de Junio de 1866 prestó un distinguido servicio en Madrid cuando 
dirigió una columna para reprimir una sedición en el cuartel de San Gil, ascendiendo 
a comandante el 20 de marzo de 1866. Al año siguiente pasa a Cádiz y, poco des-
pués, a la Pirotécnica military de Sevilla, donde asciende a teniente coronel en 31 de 
diciembre de 1868, y los grados de teniente coronel y coronel en 29 de Septiembre 
de 1868. MÉNDEZ BEJARANO, Mario. Diccionario de Escritores, maestros y orado-
res naturales de Sevilla y su actual provincia. Sevilla: Tipografía Gironés, 1922, p. 25 y 
VEGA VIGUERAS, Enrique de la. «Militares académicos (1752-1988)». Sevilla: Real 
Academia de Buenas Letras, 1989, p. 79.

725	 Fue contestado por Francisco García Portillo. QUIRÓS MONTERO, Diego. Labor so-
cial de los hijos del Colegio/Academia de Artillería. Segovia: Patronato del Alcázar de 
Segovia, 2016, pp. 194-195.

726	 MÉNDEZ BEJARANO, Manio. Diccionario de…, p. 26.
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familiares enoblecidas, como la de su prima, la I vizcondesa de Ayala727. Esta 
noble pontificia fue muy devota de la Archicofradía del Carmen, del con-
vento del Santo Ángel de Sevilla, a cuya imagen donó su aderezo de oro y 
esmeraldas y un sobervio hábito bordado. Fueron sus hijos:

Luis (que sigue). Alfonso Amores y Ayala, fallecido joven. Concepción 
Amores y Ayala, casada en 1924 con Manuel Palacios Olmedo728, poeta, escritor 
y periodista de política exterior. Y Federico Amores y Ayala, bautizado en 1870 
en Sevilla y que estudió con los Escolapios y se licenció en derecho en la his-
palense, doctorándose en Madrid y ampliando estudios durante dos años en 
la Universidad de la Sorbona. En París residía su tía con igual nombre que su 
madre, Carmen de Ayala y Roxas, mujer del multimillonario criollo Pedro Pablo 
Castro y Roxas, y de quien no tenía hijos729. A su vuelta casó en Sevilla con 
Dolores Esquivias Zurita, perteneciente a una familia de militares730. Amores 
militó en el partido conservador y en 1899 era teniente de Alcalde de Sevilla731, 
formando parte de varias corporaciones hasta que en 1907 fue nombrado 
Presidente de la Diputación de Sevilla732. En este cargo asistió en octubre a la 
Asamblea Nacional de Diputaciones, donde fue designado presidente733, por 
cuya labor obtuvo a finales de 1908 la gran cruz de Isabel la Católica734 y gran 
fama, lo que le valió en mayo de 1909 su designación como Gentilhombre de 
cámara del rey735.

En 1910 Federico de Amores recibió de su madre el título de II con-
de pontificio de Urbina736, centrándose en la vida política sevillana, donde 

727	 Francisca Javiera de Ayala y Ortiz de Urbina (Vitoria,1821-¿?) era hija de Juan de 
Ayala y Díaz de Durana (Durana, 1786-¿?) y Eusebia Ortiz de Urbina y de Ayala 
(Nanclares, 1798-¿?). Sus hermanos eran Francisco, Juan, Miguel y ella. Casó con 
Juan Manuel González de la Pezuela y Ceballos (1809-Madrid, 1906), I marqués de la 
Pezuela, I conde de Cheste, Grande de España, y I vizconde de Ayala, capitán gene-
ral de Cataluña (1867-1868 y en 1868). Fue madre de Gonzalo de la Pezuela y Ayala 
(Madrid, 1841-Liérganes, 1900), II vizconde de Ayala.

728	 El Liberal, [Madrid], 1 de enero de 1924, p. 1.
729	 Nacida en Vitoria, era hija de su abuelo Antonio de Ayala y Urbina y de su segundo ma-

trimonio con Margarita Roxas de Ayala. Pedro Pablo Castro y Roxas (Manila, 1847-París, 
1912) no tuvo hijos. La Correspondencia de España, [Madrid], 13 de febrero de 1912, p. 
7. Francisca Javiera de Ayala y Urbina, mujer del capitán general Juan de la Pezuela y 
Ceballos, conde de Cheste, Grande de España. La Correspondencia de España, [Madrid], 
14 de noviembre de 1873, p. 4.

730	 Antonio María Esquivias Pérez (1847-?) y Mª Josefa Zurita Palma (1849-?).
731	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 4 de julio de 1899, p. 3.
732	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 14 de junio de 1907, p. 3; La Voz de Menorca, 

[Mahón], 26 de junio de 1907, p. 3 y Las Provincias, [Valencia], 6 de julio de 1907, p. 1.
733	 Heraldo de Zamora, [Zamora], 18 de octubre de 1907, p. 2.
734	 El Guadalete, [Jerez de la Frontera], 1 de enero de 1909, p. 2.
735	 La Correspondencia de España, [Madrid], 18 de mayo de 1909, p. 6 y La Atalaya, [Santander], 

18 de mayo de 1909, p. 3.
736	 El Liberal, [Madrid], 10 de noviembre de 1910, p. 3.
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en 1911 se convierte en Vicepresidente de la agrupación del partido con-
servador737, resaltando como buen orador en las elecciones de noviembre. 
Por entonces ya sobresale en su labor altruísta; ya que en 1912, con motivo 
de las inundaciones padecidas en el barrio de Triana, sobresale en su inte-
rés social738. Aquel año se constituía la Asociación en la defensa artística de 
Sevilla, ofreciendo premios el Cardenal-Arzobispo y, entre otros, los condes 
pontificios739. En 1912 también formó parte junto a su hermano Luis Amores 
del Consejo de administración del ferrocarril de Aznalcóyar, y en el que se 
mantuvo durante seis años740. 

Más centrado en la política, el conde de romanos en 1913 comienza a 
ejercer el liderarzgo de las obras que se acometen en torno a la próxima ex-
posición iberoamericana, toda vez que fugazmente es designado Alcalde de 
Sevilla741. Al año siguiente, y dentro del partido conservador, fue Diputado 
por La Coruña742, tras cuya legislatura vuelve a Sevilla. En 1916 se promovió 
en Sevilla la Fiesta de la flor, con objeto de recaudar fondos para ayudar a los 
tuberculosos de la ciudad, presidiendo la condesa pontificia una mesa en el 
Parque de Mª Luisa y al año siguiente la mesa petitoria la puso en la plaza 
de América743. Aquel 1917 Amores fue delegado regio para la recepción en 
Sevilla del rey y para la futura celebración de la Exposición Iberoamericana744. 
Fue en este tiempo cuando Benedicto XV lo invistió caballero del Santo 
Sepulcro y lo condecoró con la Gran Cruz de San Gregorio Magno.

Entre el 21 de marzo de 1919 al 22 de abril de 1922 este noble pontifi-
cio volvió a ser Alcalde de la ciudad, así como Presidente de la Diputación 
Provincial745. Durante este tiempo destacó por la supervisión del hotel 

737	 Fue su presidente Tomás Ibarra. La Correspondencia de España, [Madrid], 28 de Julio de 
1911, p. 3.

738	 La Correspondencia de España, [Madrid], 9 de febrero de 1912, p. 7.
739	 La Correspondencia de España, [Madrid], 24 de abril de 1912, p. 3.
740	 En 1919 fue sustituído en la segunda secretaría por Juan P. Llorente. Anuario de ferro-

carriles españoles, [Madrid], 1919, p. 229. 
741	 Las Provincias, [Valencia], 16 de noviembre de 1913, p. 3; El Pueblo, [Valencia], 16 de 

noviembre de 1913, p. 3; La Correspondencia de España, [Madrid], 16 de noviembre de 
1913, p. 5; El Noroeste, [La Coruña], 16 de noviembre de 1913, p. 2 y El Día de Palencia, 
[Palencia], 17 de noviembre de 1913, p. 1.

742	 El Eco de Santiago, [Santiago de Compostela], 22 y 28 de Julio de 1914, pp. 2 y 1, res-
pectivamente, y El Noroeste, [La Coruña], 28 y 29 de julio de 1914 Julio 28, pp. 1 y 2, 
respectivamente. 

743	 Mundo gráfico, [Madrid], 3 de mayo de 1916, p. 22 y La Unión ilustrada, [Madrid], 26 
de abril de 1917, p. 17.

744	 SÁNCHEZ-CID GORI, Francisco. «La exposición universal iberoamericana. La fase 
crítica de los primeros logros (1914-1922)», Actas de las VI Jornadas de Andalucía y 
América. Huelva: Diputación provincial,1986, pp. 67-80.

745	 La Atalaya, [Santander], 7 de marzo de 1919, p. 3 y Diario de Valencia, [Valencia], 23 de 
marzo de 1919, p. 2.
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Alfonso XIII y su preocupación por adecentar el Parque María Luisa y los 
Jardines de las Delicias. Junto a estos logros no menos fue su compromiso 
social, pues su gobierno local coincidió con el conflictivo bienio negro. Así 
las cosas, cuando en marzo de 1920 se hizo más virulento el conflicto por el 
pan, y la huelga de panaderos amenazaba con una crisis de abastos moti-
vada por el precio de las harinas, el conde pontificio adelantó de su pecunio 
medio millón de pesetas para pagar el trigo argentino del vapor Guipúzcoa. 
A finales de marzo recibió un homenaje por este gesto746. A mediados de 
mayo marchó en peregrinación a Roma747 y a su vuelta, en junio, entregó 
5 mil duros para comprar harina y no grabar así los impuestos al pueblo748. 
Aquel mismo mes era designado por Alfonso XIII Comisario regio para la 
exposición Iberoamericana749. Comprometido con la Iglesia, el 2 de sep-
tiembre hizo entrega al Provincial de los capuchinos, fray Juan Bautista de 
Ardales, del convento que poseía el Ayuntamiento hispalense con el titulo 
de su hermandad750.

El 21 de febrero de 1921 el rey le concedió convertir su corona pontificia 
por un título nobiliario español, denominándose aquel año I conde de Torre de 
Guadiamar, nombre que alude a un topónimo histórico del municipio sevi-
llano de Benacazón751. Poco después se retiró de la vida pública, centrándose 
en sus negocios752 y en la vida religiosa. Por ejemplo, la condesa pontifica 
viajó a Ávila para rezar ante la reliquia de Santa Teresa de Jesús753, toda vez 

746	 El Adelanto, [Salamanca], 9 de marzo de 1920, p. 4;  Heraldo de Zamora, [Zamora], 9 de 
marzo de 1920, p. 3; La Correspondencia de España, [Madrid], 10 y 27 de marzo de 1920, 
pp. 7 y 3, respectivamente, y El correo de Cádiz, [Cádiz], 10 de marzo de 1920, p. 7.

747	 El Noticiero Gaditano, [Cádiz], 6 de mayo de 1920, p. 3; La Correspondencia de España, 
[Madrid], 6 de mayo de 1920, p. 10 y La Libertad, [Madrid], 8 de mayo de 1920, p. 1.

748	 El Liberal, [Madrid], 19 de junio de 1920, p. 4; El Orzán, [La Coruña], 19 de junio de 
1920, p. 3 y La Correspondencia de España, [Madrid], 19 de junio de 1920 junio 19, p. 3.

749	 La Voz, [Madrid], 12 de junio de 1920, p. 4; El Noticiero Gaditano, [Cádiz], 12 de ju-
nio de 1920, p. 2; El Adelanto, [Salamanca], 12 de junio de 1920, p. 3; Las Provincias, 
[Valencia], 12 de junio de 1920, p. 3 y La  Crónica Meridional, [Almería], 12 de junio de 
1920, p. 4.

750	 En la enfermería del mismo estaba la capilla donde se le apareció el Niño Jesús a fray 
Diego de Cádiz, beato capuchino de hondo carisma en la orden. El correo de Cádiz, 
[Cádiz], 6 de octubre de 1920, p. 1.

751	 El Defensor de Córdoba, [Córdoba], 31 de enero de 1921, p. 3; El Debate, [Madrid], 22 
de febrero de 1921, p. 5; El Orzán, [La Coruña], 22 de febrero de 1921, p. 2;  La Voz, 
[Madrid], 23 de febrero de 1921, p. 2.

752	 Aquel año volvía a ocupar, junto con su hermano Luis de Amores, la secretaría del 
Consejo de Administración de la Sociedad Ferrocarril de las minas de Aznalcóllar en 
sustituicón de Juan P. Llorente. Aunque en 1924 vuelve a renunciar a este pues-
to, sustituyéndole Pedro F. Lacave y en 1927 Juan B. Calvi. Anuario Garciceballos, 
[Madrid],1 de enero de 1921-31/12/1922, p. 1.068; Anuario de ferrocarriles españoles, 
[Madrid], 1924 y 1927, pp. 269 y 278, respectivamente.

753	 La Basílica Teresiana, [Salamanca], 1 de mayo de 1921, p. 36.
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que en enero de 1927 forma parte de la junta directiva de la recién creada 
Acción Católica sevillana754. Falleció el coronado en 1927 en Sevilla sin hijos, 
sucediéndole en el título nobiliario su hermano Luis Amores755. La condesa 
pontificia de Urbina tuvo una larga viudedad, siendo priora de la orden ter-
cera del Carmen y falleciendo en 1950 en Sevilla756.

Luis de Amores y Ayala. Bautizado en Sevilla, donde casó con Concepción 
Jiménez Carlés757; desde 1912 era secretario, junto con su hermano, de la 
Sociedad de Ferrocarril de las minas de Aznalcóllar y ramal de Genera758. Sucedió 
en 1928 a su hermano Federico en el título como II conde de Torre del Guadiamar, 
aunque también se hizo denominar III conde pontificio de Urbina759. Al año 
siguiente, en 1929, colaboró en el Arzobispado hispalense para la organiza-
ción del Congreso mariano, presidiendo la comisión de hospedaje760. Falleció 
en 1934, sobreviviendo muchos años su viuda, a quien se debe la donación de 
la cruz de hierro que la cofradía de Jesús Nazareno colocó en el atrio la iglesia 
sevillana de San Julián761. Murió esta señora el 18 de abril de 1952 en Sevilla762. 
Tuvo nueve hijos: Concepción de Amores y Jiménez, casada con el capitán 
de infantería Ignacio Rodríguez Trasellas, quien leyó en Sevilla el 18 julio de 
1936 el bando de guerra y estuvo en funciones de comandante, falleciendo un 
mes después en Aracena763. Carmen Amores y Jiménez, mujer del general de 
división Vicente Pérez de Sevilla y Ayala (Cádiz, 1900-1983), gobernador de 
Cádiz764. Federico Amores y Jiménez, que falleció el 7 de julio de 1934 de no-
vicio en el colegio de los Salesianos de Ronda. Luis Amores y Jiménez (que 

754	 El Día de Palencia, [Palencia], 25 de enero de 1927, p. 2.
755	 La Opinión, [Madrid], 20 de septiembren de 1927, p. 2; Diario de Córdoba, [Córdoba], 

20 de septiembre de1927, pp. 2 y 3, respectivamente; El Orzán, [La Coruña], 20 de 
septiembre de 1927, p. 4; La Libertad, [Madrid], 15 y 20 de septiembre de 1927, p. 7 y 
La Nación, [Madrid], 20 de septiembre de 1927, p. 8.

756	 ABC, [Madrid], 12 de enero de 1950, p. 11.
757	 Nacida en Sevilla en 1877, era hija de Romualdo Jiménez Cadenas y de Rafaela Carlés 

(1854-¿?).
758	 Anuario de ferrocarriles españoles, [Madrid], 1912, p. 235.
759	 Las Provincias, [Valencia], 24 de abril de 1928, p. 6; Nuevo día, [Cáceres], 23 y 24 de 

abril de 1928, pp. 3 y 3; La correspondencia de Valencia, [Valencia], 23 de abril de 1928, 
p. 5 y Revista de historia y de genealogía Española, [Madrid], 30 de abril de 1928, p. 57.

760	 El Siglo futuro, [Madrid], 5 de febrero de 1929, p. 4.
761	 La cruz estaba en la casa-palacio de la calle Abados, y que iba a desalojarla. La entre-

ga de la cruz conllevó un responso anual por el conde ya fallecido. DELGADO-ROIG 
y PAZOS, Joaquín. «La cruz de forma del atrio de San Antonio Abad», Silencio. Boletín 
de la Archicofradía de Jesús Nazareno, 129 (2012), p. 37.

762	 ABC, [Madrid], 20 de abril de 1952, p. 54.
763	 Murió de un golpe de calor en una jornada de campaña. ABC, [Sevilla], 26 de agosto 

de 1936, p. 20.
764	 Hijo del general de artillería Fernando Pérez de Ayala y de Mª Luisa de Sevilla y 

Maestre († Granada, 1938).
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sigue). Romualdo de Amores y Jiménez (que sigue). Sor Teresa Amores Jiménez, 
monja jerónima. Sor Corazón de María Amores Jiménez, monja hermana 
de la Cruz. Eduardo de Amores y Jiménez, marido de Laureana Carredano 
Aranda († Huelva, 2011)765. José Mª de Amores y Jiménez (1921-2000), herma-
no de la cofradía de la Caridad766, casado con su prima segunda Teresa Conradi 
Rodríguez († 1981)767. Y el jesuita Fernando Mª de Amores y Jiménez (1922-
1989), provincial de la Compañía en Sevilla768. 

Luis de Amores y Jiménez se bautizó en Sevilla en 1908 y se licenció en 
Químicas, especializándose en su aplicación agrícola, estudios que amplió en 
Francia e Italia. Desde muy joven entró en política, pues ya en mayo de 1932 
fundó junto con otros propietarios la Federación Provincial de Asociaciones 
y Patronales Agrarias de Sevilla. En esta poderosa entidad fue secretario del 
comité de dirección y, a su vez, asistió en Madrid, en representación de ésta, 
para integrarse en la Unión Económica. En abril de 1933, al constituirse la 
Junta Provincial de Reforma Agraria, formó parte de la misma como vocal en re-
presentación de los patronos. Para entonces era uno de los organizadores de las 
“fuerzas vivas” agrícolas hispalenses; de modo que nada extraña que la coalición 
de derechas en las elecciones de aquel año lo presentase como candidato. Así 
las cosas, y pese a que no dar prácticamente mitines, el 18 de noviembre fue 
elegido Diputado por Sevilla, integrándose en la minoría Popular Agraria afecta 
a Acción Popular y a la CEDA, en cuyo partido en 1934 fue nombrado vocal nato 
de la agrupación sevillana769. Casó en el palacio episcopal de Ciudad Real el 28 
de abril de aquel año con Mª Concepción Martín Moreno, hija del banquero 
Eduardo Martín Moreno770. Durante la legislatura manifestó sus preferencias 
por llevar al campo las encíclicas de León XIII, es decir, “soluciones cristianas al 
problema social que les permitan a los campesinos vivir con holgura”. Por esta 
actitud política, no fue incluído en las listas de la derecha para las elecciones de 
1936, al considerársele un “bolchevique blanco”771. Desde 1934 fue el III conde 
de Torre del Guadiamar (IV conde pontificio de Urbina), título que en 1943 

765	 Hija de Aurora Aranda Romero
766	 ABC, [Sevilla], 19 de junio de 2000, p. 95.
767	 Hija Miguel Angel Conradi Jiménez (Sevilla, 1886-?), decano del Colegio de 

Procuradores (1939) y de Mª Teresa Rodríguez Trasellas († Sevilla, 1965). Su pa-
dre era hijo de Manuel Conradi Pineda (Sevilla, 1843-¿?) y de  Águeda Jiménez 
Cadenas (El Viso del Alcor, 1851-?), hermana de su abuelo materno. ABC, [Sevilla], 
7 de enero de 1987, p. 53.

768	 ABC, [Madrid], 14 de mayo de 1989, p. 127.
769	 ÁLVAREZ REY, Leandro. Los diputados por Andalucía de la Segunda República (1931-

1939). Diccionario biográfico. Sevilla: Consejería de la Presidencia, 2009, tomo I, p. 297
770	 La Nación, [Madrid], 25 de diciembre de 1933, p. 6. La Época, [Madrid], 25 de di-

ciembre de 1933, p. 2; El Siglo futuro, [Madrid], 28 de abril de 1934, p. 5 y La Época, 
[Madrid], 4 de mayo de 1934, p. 3.

771	 ÁLVAREZ REY, Leandro. Los diputados…, p. 298.



LOS CORTESANOS DEL PAPA EN ANDALUCÍA: LOS TÍTULOS NOBILIARIOS 
PONTIFICIOS. ESTUDIO PARTICULAR DE LOS LINAJES CATÓLICOS

331

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340ISSN: 1888-7368

regularizó772. Viudo y sin hijos, en 1999 cedió el título a su sobrino, hijo de su 
hermano Romualdo, falleciendo en 2005 en Sevilla773.

Romualdo de Amores y Jiménez se bautizó en Sevilla en 1911 y casó 
en Córdoba con Mª Carmen Cruz-Conde y Conde, perteneciente a una rica 
familia de bodegueros cordobeses774. Falleció el 18 de diciembre de 1983 en 
Córdoba775 y fue padre de tres hijos: Concepción y Jose Luis de Amores y 
Cruz-Conde, siendo su primogénito Rafael de Amores y Cruz-Conde, quien 
en 1999 heredó de su tío el título nobiliario, convirtiéndose en el IV conde 
de Torre del Guadiamar y IV conde pontificio de Urbina776; estando casado 
desde 1976 con Miryam de Soroa y Suárez de Tangil777.

VELÁZQUEZ DE VELASCO, marquesado de. Tiene su origen en el 
malagueño Francisco de Asís Rubio y Velázquez de Velasco778, hermano 
del VI marqués de Valdeflores779. Era Coronel de artillería y Gentilhombre 
de cámara de la reina con ejercicio 780, y participó en la guerra de África -fue 
condecorado- y en las contiendas cubanas, donde fue gobernador mi-
litar de Cienfuegos. A su retorno a la península casó el 25 de marzo de 
1863 en Madrid con la rica cubana Mª Nicolasa de Plazaola y Limonta781, 

772	 DALLA-CORTE CABALLERO, Gabriela. El archivo documental del americanismo ca-
talán. Una historia centenaria para la casa de América (1909-1968). Barcelona: Casa de 
América, 2013, p. 42.

773	 ABC, [Sevilla], 9 de febrero de 2005, p. 26.
774	 Nacida en Córdoba, era hija del comandante de infantería Rafael Cruz-Conde 

Fustegueras (Córdoba, 1880-1978) y Ángela Conde Marín. Su padre fue un afamado 
empresario –fundador en 1902 en Montilla de las Bodegas Cruz Conde y Montialbero-, 
además de político, fue Alcalde de Córdoba y Presidente de la Diputación Provincial.

775	 ABC, [Sevilla], 17 de diciembre de 1983, p. 78.
776	 BOE, [Madrid], 16 de julio de 1999, pp. 26981 a 26982.
777	 Hija de Manuel de Soroa y Pineda († 1986) y de Dolores Suárez de Tangil y Guzmán 

(1912-2008), hermana del IV conde de Vallellano, del II marqués de Cobarrubias de 
Leyba y cuñada del XI marqués de Miralrío. ABC, [Sevilla], 19 de junio de 1976, p. 60.

778	 Bautizado en Málaga en la parroquia de los Santos mártires Ciriaco y Paula el 16 de 
octubre de 1826, era hijo de Antonio Rubio Benitez de Tena (¿?-Málaga, 1841) y de su 
segundo matrimonio con Mª Concepción Velázquez de Velasco y Wittemberg (Málaga, 
1779-Málaga, 1834), V marquesa de Valdeflores y VI vizcondesa de Sierra-Blanca.

779	 Su hermano era Antonio Rubio Velázquez (Málaga, 1811-¿), VI Marqués de Valdeflores 
fue Gentilhombre de Cámara de S.M. y Senador del reino desde 1859 y casó sucesi-
vamente con su tía Sebastiana Benítez de Tena y Gómez de la Gasca y Mª Concepción 
Góngora de Armenta y Góngora de Armenta, señora de la Torre del Ochavo. Fueron 
otros hermanos: Mª Concepción, esposa de Vicente Gómez Sancho; Mª Teresa, mujer 
de Nicolás de Porras y Escobar, y Asunción Rubio y Velázquez de Velasco, casada con 
Pedro de Alcántara de Trevilla y Rivas de la Roca.

780	 Fue uno de los que en 1854 acompañó el féretro de la Infanta cuando fue traslada a 
El Escorial. Boletín del Notariado de España y ultramar, tomo III (1854), p. 45.

781	 Nacida en Santiago de Cuba, era hija del teniente coronel de ingenieros Francisco 
de Paula de Plazaola Mateos y Aguado y de María Ana Limonta y Sánchez. Fueron 
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convirtiéndose en cuñado del I marqués de la Gándara y tío del futuro I 
marqués pontificio de San Miguel 782. Su colaboración con la Iglesia le permitió 
que, por breve de León XIII del 14 de noviembre de 1879, fuese reconocido 
como I marqués de pontificio Velázquez de Velasco, que se autorizó en 
1880 su uso en España783. El matrimonio, con gran nivel adquisitivo, a finales 
de octubre de 1882 marchó a Francia784, poniendo su residencia en el Hotel 
Oriente, donde el coronado se trataba de las enfermedades contraídas en 
las Antillas. Murió unos años después, enterrándose el 20 de mayo de 1891 
en Paris, celebrándose su sepelio en la parisina iglesia de la Magdalena, con 
asistencia del cónsul de España785. No tuvo hijos y su viuda volvió a España, 
muriendo el 16 de marzo de 1917 en Madrid786.

VILLALTA, marquesado de. Tiene su origen en Antonio José 
Fernández de Villalta y Uribe, miembro de una destacada familia oligár-
quica giennense787. Estaba casado con Micaela de Coca y Prado, también 
de la burguesía provincial788, quien alumbró el 5 de enero 1869 una hija, 

testigos de su boda Femando de Echevarría, Senador del Reino, Asesor general cesan-
te de la Real Casa y Patrimonio de la Isla de Cuba, y Francisco Gervasio y Domínguez, 
conde de San Antonio y Capitán General de la Isla de Cuba. FERNÁNDEZ GARCÍA, 
Matías. Parroquia madrileña de San Sebastián. Algunos personajes de su archivo. Madrid: 
Caparrós Editores, 1995, p. 560.

782	 Rosa Plazaola y Limonta (Santiago, 1838-Nápoles, 1896), esposa desde 1858 del te-
niente general Joaquín de la Gándara y Navarro (Logroño, 1817-Autol, 1880), I mar-
qués de la Gándara (1878). Esta novia aportó a la sociedad conyugal -lo que nos puede 
hacer una idea del caudal que manejaba la familia- 1 millón de reales. ARAMBURU-
ZABALZA HIGUERA, Miguel Ángel y SOLDEVILLA ORIA, Consuelo. Arte y sociedad 
entre Cantabria y Andalucía. Jándalos. Santander: Universidad de Cantabria, 2003, p. 238.

783	 AHN, Consejos, 8989, A.1880, Exp. 7.
784	 Se le prorroga su licencia en Francia. La Correspondencia de España, [Madrid] 24 de 

octubre de 1882, p. 3.
785	 La misa la ofició el sacerdote español, Calle, y el cónsul era Carlos Pérez. La 

Correspondencia de España, [Madrid] 23 de mayo de 1891, p. 3; Diario de Córdoba, 
[Córdoba] 4 de junio de 1891, p. 2; La Crónica Meridional, [Almería] 5 de junio de 
1891, p. 2.

786	 ABC, [Madrid], 17 de marzo de 1917, p. 15.
787	 Bautizado en Torredonjimeno el 17 de enero de 1837, era hijo de Luis María Fernández 

de Villalta y Horno (Torredonjimeno, 1801-Jaén, 1867) y de Josefa Uribe-Salazar y Jódar 
Vela (Jaén, ¿?-1864). GUTIÉRREZ PÉREZ, José Carlos. «Algunos datos relativos a la 
ascendencia y descendencia de don Antonio José Fernández de Villalta y Uribe, mar-
qués pontificio de Villalta». Trastámara, 13 (2014), p. 58 y CAÑADA QUESADA, Rafael. 
«Linajes nobles de la ciudad de Jaén: Uribe». Revista Hidalguía, LIII (2006), p. 366.

788	 Nacida en Bujalance en 1845, era hija del propietario agrícola Francisco de Paula Coca 
y Cejalvo (Bujalance), Caballero Maestrante de la Real Maestranza de Caballería de 
Ronda, y de Teresa del Prado y Messía de la Cerda (Jaén, 1802-¿?), hermana de Pedro 
del Prado y Messía de la Cerda (Jaén, 1798-1866), VI marqués de Acapulco. Era ésta 
última hija de Fernando Mª del Prado y Ruiz de Castro (Torredonjimeno, 1745-Jaén, 
1817) y de Rosario Messía de la Cerda y Beltrán de Caicedo. 
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que le produjo el 22 de enero la muerte en Jaén. Para atender a su pequeña, 
tras un año de luto, casó en segundas nupcias el 28 de mayo de 1870 en la 
iglesia de San Agustín de la ciudad de Roma -oficiada por el cardenal Urbis, 
vicario de Roma- con su cuñada Concepción de Coca y Prado789. De retorno 
a Jaén formó parte de los partidos giennenses de tendencia conservado-
ra y fue Diputado provincial de Jaén por el distrito de Martos (1872-1874). 
En la Restauración se incorporó al partido conservador, donde volvió a ser 
Diputado provincial por idéntico distrito jiennense (1875-1877). Fue tam-
bién un preocupado hombre de negocios, participando en 1876 en la Feria 
internacional de Filadelfia790, llegando en 1877 a ser Presidente de la sección 
de Cría de ganados de la Real sociedad económica de amigos del país de 
Jaén. Saltó a la política nacional en 1878, cuando en las elecciones le votaron 
para Senador por Jaén por la circunscripción de Martos, sillón que manten-
dría durante las legislaturas de 1878-1879 y 1884-1885. Fue durante este pe-
riodo de tiempo cuando en 1879 costeó con su hermano Manuel Fernández 
Villalta en el Convento de la Merced el dorado de la cúpula de la capilla de 
Nuestro Padre Jesús Nazareno (“El Abuelo”).

Entre 1887 y 1889 Fernández de Villalta fue nuevamente Director de 
la Sociedad de amigos del país, así como Presidente de la Comisión regia 
de Fomento y Presidente de la Cámara Agrícola, desplegando una intensa 
labor benefactora con la Iglesia791. Junto a su esposa fundó el Colegio de la 
Victoria, de Torredonjimeno; pero, sin duda, uno de los aspectos más desta-
cados fue devolver a la Iglesia varios bienes desamortizados. Por todo ello 
León XIII  el 4 de mayo de 1886 le impuso la cruz Pro Ecclesia et Pontífice y 
el 1 de octubre le agració con el título de I marqués pontificio de Villalta, 
que fue reconocido el 20 de diciembre en España792. Además, en 1889 este 
noble pontificio fue elegido Gobernador Santa Capilla de San Andrés -de la 

789	 GUTIÉRREZ PÉREZ, José Carlos. «Algunos datos…», p. 58.
790	 Con muestras de un frasco de cristal con Pimpinella Anisum (anís); cuatro saquitos 

con Labándula Spica (alhucema); un frasco de Trigo Raspinegro; un frasco con un 
manojo de Espigas; un frasco con Aceite de Oliva filtrado; un frasco con Seda hilada 
y un Tomillo con capullos de que procede la dicha seda.

791	 En 1894 certificó el obispo de Jaén (Manuel María González Sánchez) sobre las limos-
nas aportadas por Fernández de Villalta, así como de su personalidad. En 1890 tam-
bién lo hizo Emilio Corredor, presbítero del Sagrario de Jaén, sobre las contribuciones 
y limosnas realizadas. También en 1894 Antonio Peinado, cura párroco de Ntra. Sra. 
de la Concepción de Higuera de Calatrava, sobre limosnas dispensadas. En 1894 Sor 
Ernestina, superiora del Asilo de Ancianos de las Hermanitas de los Pobres, de Jaén, 
sobre limosnas y ser el principal benefactor de la obra. NICÁS MORENO, Andrés 
«El marquesado pontificio de Villalta». Boletín del Instituto de Estudios Giennenses, 153 
(1994), pp. 965-966, notas 64 y 65.

792	 No debe confundirse nuestra corona pontificia con el título español de marqués de 
Villalta, concedido el 13 de mayo de 1668 por Carlos II a Gonzalo de Herrera y Tapia 
de la Torre y que estaba vacante por muerte en 1878 de su última poseedora. María 
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que era cofrade desde 1861-, en cuyo cargo se mantuvo hasta 1897. También 
en esta etapa de su vida asistió el 15 de octubre de 1891 a la colocación de 
la primera piedra de la Residencia de ancianos Hermanitas de los Pobres, de la 
que fue principal benefactor.

Por su trayectoria política el 20 de diciembre de 1890 la Reina Regente le 
impuso la gran cruz de la orden de Isabel la Catolica y también vistió el hábito 
de caballero de la orden de Carlos III. Retirado de la política, volvería a ella años 
después de la mano de su yerno, cuando fue Senador electo por el distrito de 
Martos (1903-1904, 1905-1907, 1907-1908, 1910-1911, 1914-1915, 1916-1917, 
1918-1919, 1919-1920 y 1921) hasta su muerte. Estaba viudo desde el 13 de ju-
nio de 1913 -su esposa falleció en la ciudad giennense con ochenta y un años793, 
y su muerte acaeció el 11 de agosto de 1921 en Jaén. Le sucedió su unigénita:

Teresa Fernández de Villalta y Coca, nacida el 5 de enero de 1869 en Jaén, 
quedó huérfana de madre a los pocos días de nacer, siendo criada por su 
madrastra, a la sazón su tía carnal. Fue dama de la orden de María Luisa 
y Presidenta de las damas de la Cruz Roja de Jaén, estando muy vinculada 
también a las obras de caridad. Había casado en Jaén el 7 de enero de 1890 
en su oratorio privado -ofició el obispo de la diócesis, Manuel Mª González 
Sánchez- con el ingeniero agrónomo José del Prado y Palacio, hermano del 
VII marqués de Acapulco794. Fue su esposo escritor y periodista795 y también 
político conservador de claro corte católico796. Al amparo de su suegro, este 
personaje fue Alcalde de Jaén (1891) y Diputado a Cortes por las circuns-
cripciones de Jaén (1890, 1899, 1901, 1903, 1905, 1907 y 1910) y Lugo (1914), 
ocupando la Secretaria y Vicepresidencia del Congreso en dos ocasiones 
1903 y 1907, respectivamente.

Además de obstentar el cargo palatino de Mayordomo de la reina (1894), 
el yerno del marqués pontificio era maestrante de la Real de Granada. Como 

Francisca de Herrera y Herrera, VIII marquesa de Villalta. Este título lo rehabilitó en 
1910 Gonzalo Vicente de Herrera y Herrera, IX marqués de Villalta.

793	 NICÁS MORENO, Andrés «El marquesado…», pp. 947-988.
794	 Nació en Jaén el 4 de enero de 1865, era hijo de Diego del Prado Marín y de María 

del Pilar de Palacio y García de Velasco (hija del I Marqués de Almaguer). MORENO 
JARA, Miguel. Historia del Ilustre Colegio de Abogados de Jaén (Organigrama judicial s. 
XVIII, XIX y XX), p. 183. En http://www.icajaen.es [consulta: 10/8/2018]

795	 Fundó los periódicos La Regeneración, órgano del conservadurismo local (1896) y La 
Razón (1.900); también fue copropietario de El Parlamento (1913). Participó en el ho-
menaje de Jaén en el IV Centenario del Descubrimiento de América, que reunió a las 
firmas más importantes de aquellos años (bajo el título genérico “Jaén a Colón”), con 
una prosa titulada “El sacrificio de Colón” (12 de octubre1892).

796	 Era Cofrade de la Santa Capilla de San Andrés (1880) -donó 50 pesetas para la erec-
ción de un monumento al venerable fundador de la Santa Capilla (8-12-1914)- y de 
la Real Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno (el “Abuelo”, 2 de abril de 1890); 
además de Caballero de la Orden de Santiago. Poseía, además, de la gran cruz de San 
Gregorio Magno.
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su suegro, tuvo un sillón de Senador vitalicio, llegando a ser jefe del parti-
do Conservador (rama silvelista) y Alcalde de Madrid (1915 y 1925). En 1919 
ocupó el cargo de Ministro de Instrucción Pública797, obteniendo en 1920 de 
manos del rey el título de I marqués del Rincón de San Ildefonso798. Aunque popu-
larmente Teresa Fernández de Villalta desde 1921 fue conocida como II mar-
quesa pontificia de Villalta, nunca regularizó el título nobiliario de su padre. 

Esta noble romana continuó con sus obras benéficas, valiéndole que en 
1922 se le concediese la gran Cruz de Beneficencia, por ser “muchas las felicita-
ciones que recibe la ilustre dama, que tan brillantemente coopera a la acción 
de SM en la obra de la Cruz Roja y cuya caridad se manifiesta en cuantas 
ocasiones se le presentan”799. Poco después, en 1923 en Jaén, recibió las insig-
nias que la reconocen como “caritativa señora”800. Su esposo falleció en Espeluy 
(Jaén) el 14 de febrero de 1926 sin hijos801, quedando esta marquesa viuda 
largo tiempo sola y sin hijos. Estuvo centrada en acciones caritativas, como en 
1931 se le veía en Córdoba asistiendo al festival organizado de Acción Católica 
de la Mujer802. Al término de la guerra civil, en 1939, donó a la catedral de Jaén 
una copia del Santo Rostro en marco de plata, obra del artista Juan de Dios 
López, que se colocó en el altar mayor, además de un rico aguamanil803. Murió 
en octubre de 1941 en San Sebastián804.

797	 Tuvo una vida muy intensa, fue igualmente Director General de Obras Públicas. 
Subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio (1903); Subsecretario de 
Gobernación (1913) y Ministro en el Gobierno Sánchez de Toca (1919). Además fue 
Vicepresidente de la Sociedad Anónima Tracción Eléctrica de la Loma (Úbeda, 1.907); 
Presidente del Casino de Artesanos. también intervino en el II Congreso Nacional 
de Riegos, celebrado en Sevilla, con la ponencia “Estudio, aprobación y ejecución del 
plan de obras hidráulicas, con aplicación al beneficio del agua para la Agricultura” 
(5-5-1.918). 

798	 El Correo de la mañana, [Madrid], 28 de julio 1920, p. 3; El Cantábrico, [Santander], 29 
de julio de 1920, p. 2; El Debate, [Madrid], 29 de julio de 1920, p. 4; La Correspondencia 
de España, [Madrid], 30 de julio de 1920, p. 10.

799	 La Correspondencia de España, [Madrid], 20 de julio de 1922, p. 5.
800	 La Correspondencia de España, [Madrid], 19 de marzo de 1920, p. 4.
801	 La Correspondencia de Valencia, [Valencia],15 de febrero de 1926, p. 2; La Atalaya, 

[Santander],16 de febrero de 1926, p. 5 y La Cruz, [Tarragona],17 de febrero de 1926, p. 3.
802	 Participaban en el evento sus sobrinas López Huici. Diario de Córdoba, [Córdoba],6 de 

febrero de 1931, p. 2.
803	 El anterior Santo Rostro se desvalijó durante la guerra civil. El Día de Palencia, [Palencia], 

3 de agosto de 1939, p. 3.
804	 Se repartieron los bienes del matrimonio la familia de su esposo: José del Prado y 

O’Neill recibió el título de II marqués del Rincón de San Ildefonso, que era sobrino 
de primos hermanos de José del Prado y Palacio. Los bienes de Teresa Fernández de 
Villalta los recibió Ana Josefa Mariscal y Tirado, V marquesa de Blanco Hermoso -hija 
de Emilio Mariscal y López de Mendoza, IV marqués de Blanco Hermoso- y Mª del 
Pilar Tirado y Palacio, hermana de madre de José del Prado. GUTIÉRREZ PÉREZ, José 
Carlos. «Algunos datos…», p. 60.
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APÉNDICE DOCUMENTAL

Documento 1.- 

Diálogo entre Segismunda y Pepe sobre el ascenso social y los títulos pontificios
(PÉREZ GALDÓS, Benito. Episodios Nacionales. IV Las tormentas del 48. 

Barcelona: Penguin clásicos, 2018, edición, pp. 173-174).

Agustín es el que no saldrá ya de la condición de empleado, y lo más a que podrá 
aspirar es a una plaza de director general en Hacienda…, que es lo mismo que nada. 
Gregorio y yo… No digamos que somos ricos, pero vamos en camino de serlo si la 
Providencia sigue ayudándonos como hasta aquí. La semana pasada hemos comprado 
un terreno muy grande más allá de la Era del Mico, pagándolo como fanegadas de pan 
llevar, y dentro de algunos años, si Madrid crece y crece, como dicen que crecerá cuan-
do haya ferros-carriles, lo venderemos a tanto el pie… Fuera de ésto, es posible que nos 
quedemos con una finca muy buena en la Vega de Añover… Nos sale por una bicoca, y 
es tal que poniéndole riego, será, según dicen, el Potosí del espárrago y la California del 
melón… Bueno, Pepe: "vete un día por casa y verás qué muebles antiguos y modernos 
tengo allí, y qué espejos con marco de ébano, y qué tapices de Santa Bárbara… Nos 
hemos quedado con todo ello por un pedazo de pan, como quien dice. Te enseñaré 
además un magnífico collar de diamantes gordos montados en plata, y un par de es-
meraldas espléndidas, procedentes de la casa de Ceriñola… Pues bien; a mi también 
se me suben los humos a la cabeza, y aspiro ¿Cómo no? A darme un poco de lustre, no 
digo que hoy, no digo que mañana, porque es demasiado pronto, sino dentro de un par 
de años, o de tres… Eso lo dejo a tu buen juicio. No pretendo yo un título de Castilla, 
que eso me parece mucho para mis cortas ambiciones; pero un titulito de esos que da el 
Papa, y que cuestan poco dinero, sí que me convendrá, y tú, tú me lo vas a conseguir”.

La sorpresa no me dejó expresarle ni conformidad ni reprobación. Debí de estar 
un rato con los ojos muy abiertos, espantados, porque Segismunda, sin acobardarse, 
prosiguió: “¿No es para tanto asombro, vaya! Pues qué, ¿no somos todos hijos de Dios? 
Tú, que pronto serás influyente y poderoso, podrás hacer lo que te digo; y no te nos 
endioses ahora, ni desprecies a los humildes. Cristeta me ha dicho que tú, con ponerle 
una carta a tu amigo Antonelli, el ministro del Papa, tendrás cuantos títulos se te antoje 
pedirle, y aún es fácil que el mío te lo dé libre de gastos, lo que sería miel sobre hojue-
las. La oportunidad de la petición es cosa tuya… Otra cosa: de esto no debe enterarse 
Gregorio. Quiero darle una sorpresa”.

No tardé en volver sobre mí, respirando de lleno el ambiente social que tanto 
había contribuído a la evolución de mi conciencia y de mi carácter, y benévolo y son-
riente le dije: “Sí, si, querida Segismunda: lo que ambicionas paréceme muy razonable, 
y cuenta con que si de mí depende la concesión del título, ya puedes empezar a usarlo. 
¿Y qué, piensas tu nobleza con el nombre de esa gran finca que pronto será vuestra por 
pacto de retro, o por embargo?... Sea por lo que fuere, ¿fundarás en ella tu ejecutoria 
de nobleza pontificia?

En ello he pensado –respondio cavilosa-; pero el título de condes de Titulcia, que 
es el nombre del lugar próximo, no me parece que suena bien… ¿A ti como te suena?

¡Titulcia, Titulcia!…. En efecto: como sonido es algo semejante al de la moneda 
falsa, o que tiene hoja… Suena también a título de sainete.

Eso digo yo… Pues verás: devanándome los sesos, he inventado este otro título: 
condes de la Vera de Tajo. 



LOS CORTESANOS DEL PAPA EN ANDALUCÍA: LOS TÍTULOS NOBILIARIOS 
PONTIFICIOS. ESTUDIO PARTICULAR DE LOS LINAJES CATÓLICOS

337

ANUARIO DE HISTORIA DE LA IGLESIA ANDALUZA XIII (2020) 227-340ISSN: 1888-7368

¡Oh!, es admirable, como invención de tu caletre. Segismunda, tú pitarás, tú serás 
condesa, y por mi parte, espero a que me señales el momento oportuno para escribir a 
Roma y empezar mis gestiones…

Ya contaba yo contigo. Nadie como tú ha podido apreciar mis esfuerzos para en-
grandecer a la familia, y labrarnos una vida de comodidades: así lo hace todo el que sabe 
y puede… Gracias a mí, no es Gregorio un triste empleado, y mis hijos unos pobres 
lambiones… ya ves que flaca me estoy quedando de tanto como discurro para marcarle a 
Gregorio cada día lo que debe hacer… Y estas noches me ha quitado el sueño ese maldito 
socialismo, del que los periodistas hablan como si fuera el fin del mundo.

Documento 2.- 

León XIII otorga a Antonio de Aldama y Mendibil el título de conde de Aldama 
(Archivo del Ministerio de Justicia)

Al amado hijo Antonio de Aldama. 
León XIII, Papa

Amado hijo, salud y la bendición apostólica. Habiendo sabido Nos que tú, que brillas 
con excelentes virtudes empleas con generosidad tus riquezas en toda clase de obras católi-
cas, prestando constante auxilio, ya a las congregaciones religiosas, ya al esplendor y culto de 
los templos, ya también a todo género de desgracias, desde luego te hemos juzgado digno de 
que te otorguemos gustosamente un título sobremanera honorífico. Por lo cual absolviéndote 
y juzgando que quedarás absuelto, tan solo para este efecto, de cualesquiera sentencias, cen-
suras y penas de excomunión y entredicho y demás eclesiásticas, si acaso hubieres incurrido 
en algunas, por estas letras con nuestra autoridad te hacemos, constituimos y nombramos 
Conde, pero sin que este título competa a tus descendientes por derecho de transmisión. 

Te concedemos, pues, amando hijo, que lícitamente puedas y tengas facultad para 
llamarte, y que te llamen con semejante título honorífico en documentos públicos y pri-
vados, en diplomas y aún en cualesquiera letras apostólicas, y que uses y disfrutes de 
todos y de cada uno de los honores, privilegios, prerrogativas y gracias de que usan y 
disfrutan o pueden y puedan usar y disfrutar los demás condecorados con tal honor. Sin 
que obsten cualesquiera disposiciones que obren en contrario. 

Dado en Roma en San Pedro con el Anillo del Pescador el día veinte y uno de Junio 
de mil ochocientos noventa y nueve, año vigésimo segundo de Nuestro Pontificado.

Cardenal Macchi, con rúbrica
(Lugar y el Sello del Pescador)

Documento 3.- 

Breve de Benedicto XV concediendo a Salvador Caamuñas Aponte el título de 
conde de Aponte 
(Archivo del Ministerio de Justicia)

Al amado hijo Salvador Caamuñas
Benedicto XV, Papa

Amado hijo, salud y la bendición Apostólica
Por el testimonio favorabilísimo del Cardenal Arzobispo de Sevilla, corroborado 

por la especial recomendación de Nuestro Legado en el Reino de España, sabemos que 
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tú, insigne por la honestidad de tu vida y las virtudes cristianas que te adornan, das 
constantemente pruebas positivas de tu fidelidad a Nos y a esta Cátedra de San Pedro. 
Accediendo, pues, con especial satisfacción a los deseos de dicho Ilustre purpurado, y 
para darte una prueba singular de la voluntad pontificia, por estas letras, con nuestra 
autoridad, te hacemos y nombramos Conde de Aponte. 

Por lo tanto, te concedemos, que en documentos públicos y privados, diplomas y 
aún en las letras apostólicas puedas lícitamente usar dicho título y ser por él designado y 
que mientras vivas uses y disfrutes de todos y cada uno de los honores, privilegios, pre-
rrogativas e indultos de que usan y disfrutan o puedan usar y disfrutar los honrados con 
el título de conde. Sin que obste nada en contrario. Dado en Roma en San Pedro el día 15 
de Febrero de 1918, cuarto de Nuestro Pontificado.

P. Cardenal Gasparri, Secretario de Estado
(Lugar + del Sello del Pescador)

Documento 4.- 

León XIII concede a Francisco Rubio y Velázquez de Velasco el título de marqués de 
Velázquez de Velasco 
(Archivo del Ministerio de Justicia)

Al amado Hijo Francisco Rubio Velázquez de Velasco, Coronel de infantería del ejér-
cito español y gentil-hombre de Cámara, con ejercicio, de nuestro muy amado hijo en 
Cristo Alfonso XII, rey católico de España

León XIII Papa.
Amado Hijo: Salud y la Bendición Apostólica
Los honores que se conceden a las virtudes y a los méritos señalados, al mismo 

tiempo que adornan a los varones de acreditada probidad y recompensan hechos escla-
recidos, excitan e inflaman a los demás para practicar la virtud y acometer empresas ilus-
tres. Nos, por tanto, siguiendo los ejemplos de nuestros predecesores, que no omitieron 
ningún medio, aún ofreciendo títulos y honores, para atraer y enardecer a todos a seguir 
la virtud y a aspirar a los mejores dones, acostumbramos conferir, de buena voluntad, 
títulos brillantes, para que los transmitan también a sus descendientes, a aquellos varo-
nes cuya religión, piedad, fe antigua y gloria de virtudes bien conocida y probada se nos 
recomienda encarecidamente. 

Ahora, pues, habiendo Nos llegado a saber por testimonios respetables y comple-
tamente fidedignos que tú y tu familia os distinguís loablemente por vuestro zelo por 
la religión, por el decoro de costumbres, fe antigua, liberalidad para con los pobres, y 
singular obediencia y respeto a la Silla del bienaventurado San Pedro, hemos determi-
nado proceder del mismo modo contigo. Queriendo, pues, condecorarte con un honor 
particular, y absolviendo y declarando absueltos, sólo para este efecto, a ti, y a todos y 
cada uno de aquellos a quienes estas nuestras letras favorecen, de cualesquiera censuras, 
sentencias y penas de excomunión y entredicho, y demás eclesiásticas, fulminadas de 
cualquier modo o por cualquier causa, si acaso hubieren incurrido en algunas; con nues-
tra autoridad apostólica en virtud de estas letras condecoramos y engrandecemos con 
el título de marqués a ti y a tus venideros y descendientes sólo en la línea primogénita 
masculina, con tal que éstos perseveren en la religión católica y en la obediencia y respeto 
a la cátedra del bienaventurado San Pedro.

 Por tanto, a ti y a tus venideros y descendientes susodichos que libre y lícitamente 
podáis, y tengáis facultad de, deciros y llamaros con el nobilísimo título de marqués en 
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los documentos privados y públicos, en cualesquiera diplomas, y aún letras apostólicas, y 
gozar y disfrutar de todos y cada uno de los derechos, privilegios, prerrogativas, honores, 
preeminencias que gozan y disfrutan los demás que se distinguen con este ilustre título. 
Decretando que estas nuestras letras sean y hayan de ser siempre firmes, válidas y efica-
ces, y surtan y obtengan sus efectos plenarios e íntegros, y favorezcan plenísimamente, 
en todo y por todo, a ti y a tus descendientes sólo en la línea primogénita masculina, y 
que así deben juzgar y decidir en lo que queda dicho cualesquiera jueces ordinarios y 
delegados, aún los auditores de las causas del palacio apostólico y los Nuncios de la sede 
apostólica y los cardenales de la Santa iglesia romana, aún legados de latere, quitándoles 
a ellos y a cualquiera de ellos toda facultad y autoridad de juzgar e interpretar de otro 
modo; y que sea nulo y de ningún valor, si alguno con cualquier autoridad, a sabiendas o 
por ignorancia, llegaré a atentar otra cosa sobre esto. Sin que obsten las Constituciones ni 
Ordenaciones Apostólicas, ni cualesquiera otras cosas que fueron en contrario. 

Dado en Roma en San Pedro con el anillo del Pescador el día catorce de Noviembre 
de mil ochocientos setenta y nueve, año segundo de nuestro pontificado.

Cardenal Th. Mertel, Secretario de Estado
(Lugar del Sello + Sello del Pescador) 

Documento 5.- 

Pío IX hace merced a Miguel Chacón y Durán del título de conde de Chacón 
(SÁNCHEZ RAMOS, Valeriano. «Un abderitano…», p. 223)

Pío IX, Papa
Amado hijo, salud y gracia apostólica
No hay nobleza alguna si no va acompañada de antigua fe y valor. Los que abundan 

verdadermente en piedad insigne y relevantes méritos, si al propio tiempo brillan por el 
esplendor de su linaje, se atraen la admiración de todos, y son como propuestos para la 
emulación y emulación de los demás. Teniendo presente esto los Romanos Pontífices, si 
conocen a algunos de estos sujetos, además que por su bienes de fortuna, recomendables 
por su eminente religiosidad, integridad de vida, y por la compañera de estas virtudes, 
por cierta veneración a esta cátedra de San Pedro, les conceden títulos de nobleza, segun 
el tiempo y circun              stancias, para que mientras aquellos consiguen rectamente el 
premio de sus hechos y trabajos, los demas, fijándose en ellos, vean los medios porque 
han alcanzado para si la distinción, y se muevan a imitarlos. 

Y como todas estas cosas concurren en ti, amado hijo, hemos determinado seguir el 
ejemplo de Nuestros Predecesores, por cuanto tenemos averiguado por testimonio ilus-
tre que el premio de todo lo que antes hemos referido recae en ti de una manera digna. 
Por tanto a ti, y a cada uno de aquellos a quienes favofecen estas letras, absolviéndoos 
y teniéndoos por absuelto o absueltos por esta razón de toda pena de excomunicón y 
entredicho y de cualesquiera otras sentencias, censuras y penas elcesiásticas de cualquier 
modo o por cualquier causa fulminadas, si en ellas hubieres o hubieren incurrido casual-
mente, te condecoramos con el titulo de Conde por estas Letras, con nuestra autoridad 
apostólica, a ti y a tus decendientes en la linea primogénita y masculina, con tal que sean 
habidos de legitimo matrimonio, no se hayan apartado nunca de la religion católica y, 
además, hayan perseverado constantemente en la debida obediencia y devoción a esta 
Santa Silla Apostólica.

Por lo cual te condecedemos con igual autoridad, en fuerza de las presents, a ti y a 
tus dscendientes de quienes se ha hecho mención, en la linea primogénita y masculina, 
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para que puedan ser llamados y apellidados con este titulo de honor en los documentos 
públicos y privados, en los diplomas y aún en cualesquier letras apostólicas, y para que 
puedas y puedan usar y disfrtutar libre y lícitamente de todos y cada uno de los derechos, 
privilegios, honores, prerrogativas e indultos de los cuales usan y gozan o pueden y han 
podido usar y gozar los investidos del mismo titulo. Decretando que nuestras presents 
letras son y han de favorecer a ti y a tus descendientes, que hemos dicho, en la linea 
primogénita y masculina, en el presente y en el porvenir, y que debe fallarse y juzgarse 
segun va dicho por cualesquiera jueces ordinaries, delegados de causas, y oidores del pa-
lacio apostólico, y que será roto y nulo, si aconteciere que se procediere de otra suerte por 
cualesquiera autoridad, a sabiendas o por ignorancia. No oponiéndose nada en contrario. 

Dado en Roma en San Pedro, bajo el anillo del Pescador, a treinta y uno de mayo de 
mil ochocientos setenta, año vigésimo cuarto de nuestro pontificado.

N. Cardinal Paraccianii Clarelli
(Lugar del Sello + Sello del Pescador)


